怎樣選擇旺運旺宅
買樓或買地建樓，當然要選擇旺地。在風水學上稱做“旺山旺向”。什麼是“旺山旺向”？答案只有一個：在下元七運是坐西向東。坐就是靠背。坐西向東，就是建築物的背向西，正面向東。為什麼坐西向東是旺山旺向呢？有這樣一句說話，“不說尤值千金，說穿不值錢一文”。七運是當運，是旺運；坐西向東是旺地。這旺運旺地的“大秘密”就在洛書裏。

請看如下洛書九宮圖例:
大家還記得這個“戴九履一，左三右七，二四為肩，六八為足”的洛書數嗎？風水學的理氣全部源於河圖和洛書。現在要向大家介紹的旺運旺地向的界定就是一個極好的例證，如何界定旺運旺向,是風水師一語值千金的招數。但是，當你知道它的秘密時，保證你會說一句：就是這麼簡單？！
三元九運
“鬥轉星移，時移世易”，這是常識。要界定旺運旺地，先要談一談運是怎樣來的。有了運才有旺運和衰運（失運）之分。日出日落，分了白天黑夜；春、夏、秋、冬，一年分為四季，十二個月。不同的時和節，有不同的星象和氣候，對萬物產生不同的影響。吉凶休咎也是這樣來的。玄學上把這種時日的轉變稱做“運”。不是有“時來運到”這樣一句話嗎？風水學上怎樣劃分時運呢？大家還記得洛書上有多少個數字嗎？1、2、3、4、5、6、7、8、9，不就是九個數字。於是，風水學就把時運劃分為九個。九個運分為三組，用“元運”來稱呼它。三個元運就是上元、中元、下元。合稱為“三元九運”。上元是一、二、三運；中元是四、五、六運；下元是七、八、九運。原來風水學上的元運就是這樣劃分的，你說是不是簡單得有點令人不相信呢？不過，事實就是這樣簡單，一點神秘艱深也沒有。每一個元運六十年，三個元運就是一百八十年。按計算，由西元一九八四年，我們進入了下元七運。
坐西向東大旺
既然進入了下元七運。那麼，這個七運就是當運，就是當旺。也就是說，七運之前的六、五、四、三、二、一都是失運，風水學上也稱做“退氣”。其氣運已經衷退了。“時來運到”，人們就搶七運的旺氣。如果能夠搶得七運的旺氣就必然旺丁旺財。旺丁者人強馬壯，個人健康愉快，隊伍不斷壯大；旺財者經濟發達，興旺富裕。怎樣才能搶得七運的旺氣呢？換言之。七運的旺山向在哪里？這就不能不請大家再看一洛書的圖了。因為一看便明白。
大家看到那個7字在什麼地方嗎？不就是在西方。所以下元七運旺西方。既然是坐西方就必然是向東方。下元七運坐西向東就是旺山旺向。
八運旺山旺向
當對風水發生興趣之初和開始去接觸學習風水的時候，覺得風水充滿神秘和玄妙。其後，深入去瞭解，掌握了它的規律，揭開了它的秘密，就一種神秘感也沒有。就正如這裏談的旺運、旺山旺向，不就是簡單得很嗎？相信你瞭解了其中秘密（原理）之後，一點困難也沒有。原理就在那洛書九宮圖。圖中各個宮位元都有一個數字，該元運的數字落在那一宮（那方位），那就是當元的旺位。下元七運的七字是在西方。故此，七運最旺是坐西向東。那麼，下一個元運，八運又如何呢？保證你懂得回答。下元八運最旺是東北方，坐東北向西南就是旺山旺向。對，一點也沒有錯，因為洛書九宮圖的八是在東北一宮。
三元九運三吉門
下元七運：一九八四年至二零零三年（三吉門）

第一吉門：（正神）正西位開門為[旺氣門]主事業財運有大進展。
第二吉門：（生氣）東北位開門為[生氣門]主事業財運穩步上揚。
第三吉門：（進氣）正南位開門為[進氣門]主事業財運較以前穩定進步。
下元八運：二零零四年至二零二三年（三吉門）
第一吉門：（正神）東北位開門為[旺氣門]主事業財運有大進展。
第二吉門：（生氣）正南位開門為[生氣門]主事業財運穩步上揚。
第三吉門：（進氣）正北位開門為[進氣門]主事業財運較以前穩定進步。

下元九運：二零二四年至二零四三年（三吉門）

第一吉門：（正神）正南位開門為[旺氣門]主事業財運有大進展。
第二吉門：（生氣）正北位開門為[生氣門]主事業財運穩步上揚。
第三吉門：（進氣）西南位開門為[進氣門]主事業財運較以前穩定進步。


附：三元九運速查表
上元
一運坎（北方): 一白星五行屬水（一八六四年至一八八三年，一白星主事)當運。
二運坤（西南): 二黑星五行屬土（一八八四年至一九零三年，二黑星主事)當運。
三運震（東方): 三碧星五行屬木（一九零四年至一九二三年，三碧星主事)當運。

中元
四運巽（東南): 四綠星五行屬木（一九二四年至一九四三年，四綠星主事)當運。
五運 （中宮): 五黃星五行屬土（一九四四年至一九六三年，五黃星主事)當運。
六運乾（西北): 六白星五行屬金（一九六四年至一九八三年，六白星主事)當運。

下元
七運兌（西方): 七赤星五行屬金（一九八四年至二零零三年，七赤星主事)當運。
八運艮（東北): 八白星五行屬土（二零零四年至二零二三年，八但白星主事)當運。
九運離（南方): 九紫星五行屬火（二零二四年至二零四三年，九紫星主事)當運。

註：大廈或屋宅向著海、河或池塘坐向線的要取零神。（七運零神為正東方，八運零神為西南方，門前見水一律主吉旺財）但切勿取正神、生氣、進氣。否則相差毫釐，謬之千里，大凶！切記。
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