十二生肖性格與命運——豬                                                        
生肖屬豬的人，一般而言，頭腦比較冷靜，無論自己遇上多麼困難的問題，總能細心，所以能很恰當地處理事情。至於人緣方面，待人接物都比較熱情，所以會有很多的朋友，當遇上難題時，會有一群好友來幫助他們，另一方面，他們做事必定親力而為，不論何事他們都很負責地去進行，直到完成為止。 
　　屬豬的人，他們強壯又溫馨，通常也很富有，他們在生活所能提供的美好事物中，最喜歡奢侈享受，他們沉溺在舒適的生活中，處處顯露出他們的高給品味。 

　　屬豬的人在少年時期受過多次挫折，當他們長大後就會積極工作，以求安全感。 

　　屬豬的人熱愛文化與知識，但不善言辭，較為沈默寡言，他們常在意志上表現頗佳，而且知道在交涉與利益有關的事時，為自己而取，但是，私底下卻難以開品拒絕。 

　　屬豬的人唯一的一大缺點是太容易發怒，他們常在轉眼之間從一位心平氣和，眉開眼笑的人，變成怒氣衝天的傢伙。此時，食物是唯一的良方。 

　　他是一位天真浪漫、開朗溫和的人。這種性格最發不要太相信別人，可是他從不會懷疑別人，所以很容易上當。做事非常專心，一旦決定的目標，便會將全部的精力投入。屬豬的人雖然不會拒絕別人辦事的請還應，可是自己絕不肯求別人幫助。所以對他不誠實，無法瞭解屬豬人內心想法的將無法和他長期交往下去。
性格與命運——狗

屬狗的人是一位非常保守的人，生性小心、謹慎，所以要與他人親密的朋友時，必須花費一段時間，不過一旦認定了某人之後，便會真心誠意地保持一定的關係。這種性格不只是出現在戀人與朋友之間，就是與自己單位的領導也會保持這種關係。 
　　屬狗的人本來是一位正義感很強的人，但是為了自己心目中份量最重的人，他會不惜一切，頭雖然不笨，但是即欠缺表達能力，所以很難將自己的心意傳達給對方。很容易給他人留下一種頑固者的印象。 

性格與命運——雞

屬雞的人擅長看穿別人的心思，反應敏銳，無論遇上什麼突發和事性，都可以立即想出有關的對策，在待人接物方面，他們屬於社交能手，和新相識的朋友都可以和睦地相處。所以，能成為一個溫和、親切的人。但是也可能成為一位心術不正、狡猾的人。 
　　頭腦不錯，不很靈巧，所以能得到上司的任任，他前途希望很大，但是有時也會定下不大可能實現的目標，因而會遭到失敗的命運。 

　　雞年出生的人，通常無論在學校還是在單位，都會將一切整理得有條不紊，而自己的房間卻像垃圾堆一樣雜亂。 

　　屬雞的人在誇張的言行中，帶著一絲吹噓的意味。他們喜歡談論他認識的那些人，喜歡修飾，認為悅人的的外貌是生活中最重要的事情。 

　　屬雞的人樂於從事冒險、旅行等活動，對權威沒有好感，樂於幫助他人，有時甚至會過頭，他個頗為有趣，喜歡開玩笑。 

　　屬雞的人有創造的傾向，然而儘管他們在藝術、音樂或文學方面都有驚人的天賦，他們卻很少從事這方面的職業。他們通常有先見之明，事事能比別人搶先一步，看清未來發展的動向，做事有計劃，常有新奇的構想，辦事能力強且思考周密。 

　　雞年出生的人，頭腦靈活，但性子太急而導致一無事處。特別愛美，尤其是女性，相當注意打扮穿著，對於色彩的感覺相當敏感，在配色方面有過人之處。
性格與命運——猴

“申猴”屬相的人具有強烈的進取心。他們從小就愛好讀書。他們將聰明智慧首先傾注在學業上。他們不甘落後，總希望學習成績優秀。因而勤學好問，博聞強識。但有時不求甚解，不夠細緻專心。經過刻苦努力，能夠成材。 
　　屬“猴”的人對工作講究興趣。如果不願意幹的事，他們可能馬馬虎虎，掉以輕心。但是對於有興趣的工作，他們會全身心地投入，不怕艱難，不顧干擾，非取得成功不可。 

　　“申猴”屬相之人家庭和睦，待人平和友愛。他們特別注重血緣親情。孝敬父母是他們的本能。他們盡心盡力撫養子女而不要求回報。嬌慣子女，也許是他們的弱點。 

　　他們珍惜夫妻原配的感情，相親相愛，白頭偕老。但往往希望配偶聽從自己的主意。他們十分好客，對待朋友坦率誠懇，平等交往；也愛找抱不平，樂於助人。但不太善於處理上下級關係。 

　　“申猴”屬相的男子精明能幹，風度翩翩。他由於專注事業，可能不修邊幅，卻往往贏得人們欽慕的目光。他只想靠自己的奮鬥取得成功，不願意低三下四地求人，因而一度陷入困境。他抓住機遇便能創造財富，於是大手大腳，從不小氣，故難以節約開支，需要有一個賢淑的內當家在生活上管住他。 

　　“申猴”屬相的女子秀外慧中，高雅大方。她天生麗質，身材苗條，不需要“減肥”，也不濃妝豔抹，就自然時髦，讓人羡慕不已。她愛好藝術，具有表演的天才，口齒伶俐，從不讓人。她的自尊心特別強，不能忍受欺侮。如果誰得罪她，她決不饒人，叫你出盡洋相。但只要尊重她，她就是最好的女主人。 

　　“申猴”屬相的人一生灑脫，長壽長樂。他們熱愛生活，精力充沛，對新的世界具有好奇心，敢於冒險，喜歡刺激，在他們面前總是有新發現。他們開朗樂觀，充滿風趣，活潑有餘，嚴肅不足。他們不受管束，無憂無慮，最喜歡過著自由自在的生活。屬“猴”的人寬厚善良，心胸坦蕩；雖不免小疾，而無大病大災；雖有曲折，但終會美滿幸福，健康長壽。
性格與命運——羊

在中國的曆書中，羊是最富溫情的屬相。出生於這一年的人被稱為樂善好施者，他們往往為人正直、親切、易被別人不幸經歷所感染。他們脾氣溫順甚至有些羞怯。當他們的各方面都處於高潮時，往往是風度優雅的藝術家或有創造性的工人，而當他們處於事業及其他方面的低潮濕時，則是一個憂傷多感甚至悲觀厭世者。 
　　屬羊人克已的外表和內心的主見容易呈現出不一致狀態。遭恐嚇時，他寧願暗怒不語，也不願將自己的想法加以反復說明，更不願意表現出他的掃興，他在沈默的僵持中堅持己見。屬羊人大多在童年時代都是受父母嬌慣的。福運之星是向屬羊人微笑的，因為他們有顆純潔、善良的心。他們在時間上慷慨、在金錢上大方，當你落得無處安身、袋空如洗時，你要相信屬羊的朋友決不會見你的困境而不顧。屬羊的人一生總擁有三大件：食品、住所、衣物，無論走到哪里，他都喜歡與人交往，對願和他合作的人以誠相待。一個人屬羊意味著人將來有美滿婚姻，他不僅會受到生活伴侶的愛，同樣會受到其他親戚愛戴。 

　　據說生於羊年生冬季的人一生會遇到多種坎坷，因為冬季以羊來說是一個無食季節，在這個季節中羊要挨餓，但無論屬羊人陷入何種逆境，他始終不必為生活必需的條件而發愁，人們會在他受難時，加倍關心人，羊的屬相排在第八位，對中國人來說"八"是安定繁榮的象徵。 

　　屬羊人有極好的命運。人們常常出自內心地情願贈給他人錢財，即使是最窮的屬羊人也會從他們父母或親屬那兒得到一些有價值的物品。 有錢有勢的人也會成為他們的保護傘。他們會被那些名人看中，做他們的弟子，總之，命運極好地屬羊人總不會遇到什麼難事，他的每一次失敗都會被那些關心他們的人補救回去。 

　　屬羊人遇到自己有興趣的事，常以非強制性的手段實現自己的願望。他們不願做的事，也總是以極大的耐心和忍耐力藉口推辭。人們不會知道他們情緒變化，除非是激怒了他們，總之，他們最善意於平息風波，緩解周圍的氣氛。但他們也會有做不到的事情，便會求助加別人的幫助。 

　　屬羊人遇事拐彎抹角的態度會使其他人感到討厭和惱火，但沒有辦法，這就是屬羊人的脾氣。他們當中那些層次較低者更是讓人火冒三丈，別指望他們能將心裏話一次掏給你，你必須通過接觸，一點一點地去瞭解他們。並要時時向他們表明，你任何時候都不會發火，同屬羊人說話時，要給他們留有餘地，聽他們講話時如以為是，並要頻頻點頭表示贊同，這樣他才能同你很好地交流，屬羊人的時間觀念不太強，所以你同他們接觸要不斷重新安排時間，如果這一切均不見效，你可以用強硬手段對他拍桌、跺腳、大喊大叫，或對他不理不采，之後，你會發現這種"傷害"，會適得其反"癒合"他那神秘的傷口，使你們之間的緊張空氣很快消散。 

　　性情溫柔的屬羊人需要與堅強能控制他們的人為伴。他們要在嚴格態度下工作，才能發揮自己的才能。態度強硬的秘書和帶有強制性格的同事會使他們的工作效率大大提高，儘管有時他們的要求近乎無理，簡言之，要想辦法用各種方式去掉他們的依賴心理。 

　　屬羊人總將自己束縛在自我的小圈子裏，他們離不開自己的家庭，也不能缺少喜愛的食物。他們不會忘記自己的生日及其他節日，每到這些特殊的日子，他總要以炫耀的方式來慶祝，特別是對他自己的節日，更是倍加敏感，如果你忘記向他祝賀生日或當他住院時，你忘記去問侯，他會感到悲傷，也許一生都難以忘懷。 

　　屬羊人性格憂鬱、多愁善感，看問題時眼光也決是憂暗的，把事情想的很糟。他有待于他人用強烈高昂的情緒去驅散他內心的陰暗，期望周圍的人給他熱情和支持。他希望有更多的朋友，屬羊人的缺點之一是做事猶豫不決。他們典型的錯誤則是不能將自己的收入花費在適當的地方，把錢隨意散發。 

　　屬羊的年輕婦女喜愛講究，服裝愛用褶邊及裝飾品。她們會花很長時間化妝，打扮自己以顯示自己的漂亮，她們做事緩慢，像個瓷娃娃。她們舉止高雅，每日清晨都在自己的房間擺上一束鮮花。增加自己的年輕的朝氣，屬羊的中年婦女清潔成癖，十分注重個人衛生，講究處處乾淨，像是要送去展覽的樣子。她們挑選服裝及身上的佩戴物都是很講究、無懈可擊的。 

　　屬羊的姑娘會坦誠地表示她對所喜歡的人的感情，她會天天陪伴著他，把他當成自己最可信賴。 

　　羊年出生的人會用小聰明彌補自己的薄弱之處，他們關於利用巧妙的手段暗示獲得自己渴望得到的東西。他們精於軟磨戰術，所以不能低估他們，否則會莫名其妙地敗下來。他們誠懇、鎮定的態度，說話時悲天憫人的語氣對於摧毀他人心中的強大堡壘十分有效。
性格與命運——馬

生肖屬馬的人，永遠要搶先一步，具有不肯服輸的性格，因此凡事要能激勵自己積極奮鬥。但弱點也不少，如不能持久，較難保守秘密，連戀愛的對象，也容易換。 
　　所以馬年出生的朋友，要訓練自己的耐性，做事要負責到底，貫徹始終，培養自己保密的習慣，在年輕的時候，就要奠定好自己才能的基礎，使自己的事業一直保持進步與發展的趨勢。這種人性格樂觀而健談，與他人相處融洽，朋友很多，常能得到朋友的幫助。但也因心直口快的毛病，易得罪朋友而自己還不知道，所以要注意自己的言行舉止。 

　　財運方面，屬馬的人容易掙大錢，但喜歡生活奢華，愛擺架子耍派頭，所花費的錢財，開支的項目也頗可觀，時常財來財去，剩不了什麼積蓄。 

　　屬馬的人是難以管教的孩童，痛苦之中長大，一到中年他們就變成了了不起的人。 

　　屬馬的無法忍受隱身不顯，他們必須表達自己，必須在能表達自己特點的氣氛中，自由自在地行動。在家裏，花瓶中必須插滿他們最喜愛的花，食物必須是他們喜愛的菜肴，屬馬者很難考慮別人的觀點，在他的思想裏，他的方式很顯然是最佳方式。 

　　屬馬的人常常只要情況許可就離家，而且從少年開始就 如此。一般人認為，屬馬的人應該在離家之後儘快建立婚姻關係才好，婚姻所帶來的穩定性，有了孩子的責任感可使他免於自毀。但是生而具有反叛性的屬馬者不會這樣想，他們將選擇自由和自我奮鬥的道路；他們在遠離家鄉的都市里租下公寓，在此他們可以呼吸最獨立自由的空氣，沒有父母或者親人來干預他們的私事。 

　　不受任何限制是屬馬者的夢想。有時候夢想遠遠超過他的能力，當他達到獨立自由的狀況時，他卻無法應付。 

　　屬馬的人常將不可能的事，當成輕而易舉就能辦到的小事。他們能不受什麼駕駛訓練，而敢於駕駛飛機。或者他們說：“我們下週三到山上去滑雪，從山峰上沖下來吧！”他們會滑雪嗎？“不會，但是學滑雪並不難啊！” 

　　事實上，屬馬的人能學會任何一種運動或技藝。從自己建造房子到親手制出可供一百人食用的泡沫霜淇淋，他們都很在行。靈巧的雙手，能將任何不起眼的材料，轉變成精緻的成品。無論從事什麼工作，他們都不顯得笨拙。他們穿著入時，並總帶著高貴的氣質。 

　　屬馬的人是很好的伴侶與朋友。他們生來就具有從事辛苦工作的耐力，一旦他們開始行動，離開那長期受挫的少年時期，多數的屬馬者就會邁向成功。 

　　尤其是，屬馬的人相當自負，如果婚姻關係不如他想像中的美好，也沒有關係，屬馬的人是很有責任的人，極端現實，在感情上只帶一點點理想色彩。 

性格與命運——龍

十二地支中十二種生肖代表的動物，只有龍是虛構的動物。自古中國人就把龍、鳳凰、麒麟、烏龜稱為“四靈”，認為是最吉祥的動物。龍具有馬一樣長臉、蛇一樣的身軀，背上有八十一片鱗片，四肢則象雞爪。既能在空中飛舞，又能潛水。神出鬼沒，變幻莫測。而鱗片八十一這個數目，更具“舞盡希望”的意義。龍確實是集千萬嬌寵於一身。 
　　龍年出生的人，因有神龍般神秘變幻莫測的特質，所以個性令人難以捉摸。屬於富有野心的夢幻家。喜歡冒險、追求浪漫的生活，同時性情淡泊、不拘泥於世俗之見，自然而然給人一種大人物的風範。 

　　龍年出生的人心似汪洋變幻莫測，平日看來很懶散，整天坐著看電視，自己也不沉得有什麼不妥當。可他一旦站起身來行動時，卻比一般人更積極，更具有雄心壯志。龍年出生的人具有很大魅力，能在演藝界、運動界、宗教界嶄露他的才華。例如國際著名的性感明星瑪麗蓮·夢露骨和著名的哲學家、思想家尼采，都是龍年出生的人。 

　　龍年出生的人具有夢想家的傾向，所以當他為自己的夢想奮鬥時，是十分熱烈，可是一遭受挫折，這種熱度立刻減退，灰心喪志，不肯再繼續做下去。依據統計，一旦受挫便不再努力，立刻消失無蹤的人群中，龍年生人占了十分大的比率。正因為龍年出生的人具有這種瞬間熱衷事業，瞬間又心灰意懶的極端個性，所以龍年出生的人不適合擔任長期固定的辦公室的工作，龍年出生的人應該嘗試能發揮個性，較自由自在的工作。 

　　龍年出生的男性具有很強烈的奮鬥性，女性也十分頑強。因為龍年出生的女性有時表現出超過一般女性工作能力的女強人姿態，這種表現常導致男性的畏懼感，而延誤了她的婚期。不過就一位現代女性來說，龍年出生的女性是能外出工作、幫助家計、典型的成功女性。 

　　龍年出生的人天生具有權威感，即使你無法忍受他們，屬龍的人仍會要求你對他們集中注意。一旦他將你歸入注意的範圍之中，你就無法逃脫他的疲勞轟炸，屬龍的人的熱心十分具有感染力。 

　　任何事都無法嚇退這條龍。屬龍的人對關心自己前途的事懂得最多最正確，他們通常有著令人驚異的目標使命。屬龍的人總是毫無懼色地登冰山過火海，最後以勝利的姿態，出現在眾人面前。 

　　屬龍的人令人無法抗拒。他們有的不是輕微的魅力。他們的魔力足以遮沒你的心，除去你的防衛意識，使你欣喜若狂地跌落在他居所的地板上。屬龍的女士有著極強的吸引力，即使她們並非特別美麗，當她們出現時，仍會吸引所有人的注意，焦點在於她們的言談舉止。 

　　這種出眾的風采不僅對屬龍者的感情有利，他們也將這種魔力用在事業上。屬龍的人並不貪求權力，或擊潰他人以獲得地位。他們生來就已經擁有了這些。 

　　所有屬龍的人都散發著健康的氣息與無窮的精力，他們似乎永遠不會感到疲憊。他們從工作中脫身，去參加會議，再回到工作中，接著出度宴會，回到家後招呼小孩就寢，然後又外出參加另一聚會，最後終於回到家休息。聽聽音樂，與配偶聊聊天。下次你遇到那些充滿精力、忙碌不堪的傢伙，問他們的屬相是什麼時，他們很可能告訴你：“我屬龍！” 

　　如果有位屬龍的人在你的生活中佔有重要地位，而你覺得他對你的需要不夠在意時，你不妨採用這項建議--哭！這種手段絕對有效，眼淚會軟化屬龍人的硬心腸，他們全都是多愁善感的人。 

　　屬龍者只是性還必須比較固執，但對事情十分專注，尤其是事業方面，只要做出和抉擇，屬龍人便會一心一意，勇往直前，這種不屈不撓的上進心往往為他們帶來成就。 

　　龍是理想主義者，事事都要十全十美，因此無論對自己或別人都十分嚴格，甚至達到挑剔的程度，而且脾氣又比較暴燥，常給人一種暴君的印象。 

　　屬龍的人資質很高。不論文科、理科、商科或者宗教，他們都比其他人更快掌握其中的訣竅，不過他們如果出去做壞事，便是一個犯罪天才。 

　　龍年出生的人，具有很強的運勢。一開始就如同有朝陽照耀，但過了三十五歲之後，運勢就會稍為停滯。這種停頓並沒有太大的妨礙，反而是養精蓄銳的好機會。只要難突破這段瓶頸時期，自會有更強的氣勢往前發展，走向成功。如果在這段停滯期，感到受挫，妄自菲薄，喪失了再奮鬥的勇氣，那就成了“龍頭蛇尾”，將一事無成。 

　　在感情方面，因龍年出生的人對感情相當脆弱，所以縱有很美好的戀情，也要以旁觀者的眼光，冷靜的觀察對方是不是可以託付終生的人。以免將來生變，禁不起打擊。在年出生的男女，都有晚婚的傾向。 

　　龍年出生的人的職業適應性是從年輕時候起便比別人更活躍，逐漸崛起而在該領域博得第一流的聲望，問題是過了三十歲，如果能超越的話，直到晚年，可望一帆風順，一氣呵成地邁向成功。換言之，碰壁的時候，是否能將挫折做為考驗--以看毅力的強弱。總之，屬龍的人無論從事何種職業，必須朝自已的方向發展。 

　　另外，屬龍的人在行事之前欠缺熟虛，企圖一步登天。自己的信念太強，不留意別人的意見，屬龍的人還是一個夢想家，上了年紀仍追逐夢想，大言不慚，不甚照顧家庭等，所謂天真無邪的孩子氣，無論歲數多大仍無法擺脫此一缺點。因此，更應該致力於培養成熟的人格，才不至於白白浪費了與生俱來的強運。
性格與命運——兔

肖兔者的性格是最好的性格。屬兔的人往往特別溫和，文靜，謙謙有禮；瀟灑，機敏，精細耐心；善良，純樸，富有責任感。和其他屬相比較，人們更喜歡屬兔的性格。
一在正常的情況下，屬兔的人對工作兢兢業業，認真細緻，一絲不苟，有高度的責任感和敬業精神。

在家庭中，屬兔的人對子女慈學溫和，嚴格管都，既不放縱，也不偏愛，只希望子女成材，而不要老漢子女回報。

另一方面，屬兔的人對父母的養育之恩銘刻在心，總是覺得寸草難報春輝，只要力所能及，不論大事小事，他們都會盡到孝心。他們一回到家，就會給家裏人帶來歡樂，使不愉快的事煙消雲散。

因此，如果您的親人"屬兔"，那您一定會分享到一份歡樂。

在社會交往中，屬兔的人對朋友禮尚往來，坦誠相見，言必行，行必果，廖不虛情假意，但是他們對初次認識的人總是保持一定的警惕性，讓時間來證明此人是否可以相交；他們最珍重少年時代的朋友，特別是同學中的好友，他們永遠珍惜這種純真的友誼。

屬兔的男士信我表堂堂，瀟灑大方；他總是帶著溫和的微笑，彬彬有禮地待人接物，讓你感到誠懇可信，然而柔中有剛；對於麻煩的事，他能處理得有條有理，遇到困難坎坷，他從不灰心氣餒，而是堅持不懈地努力，他終會得到轉機，獲取令人羡慕的成功。

屬兔的俊俏美麗，嫺靜溫柔；她有一顆純潔的心，總是善意地對待周圍的人們；她有一雙靈巧的手，無論琴書畫，裁剪烹調，她都能操持得遂人心願；她有一身高雅的氣質，讓一切庸俗邪惡的行為，都在她面前自慚形穢。她與春風產芊，她與明月同照。

屬兔的人對愛情最忠誠，他們不會輕易地愛上誰，也不會相信好色之徒的花言巧語，但如果感受到真誠的愛，看准了值得愛的人，就會專心一意為心愛的人獻上一切。
性格與命運——虎

虎在十二生肖中排行第三，虎年出生的人獨立和自尊心都極強，喜歡單獨行動，在太合群，喜歡別人服從他，做大哥，是一般人的保護者。但做事急進，魯莽，所以容易誤事，這是他經常失敗的原因之一。但是屬虎的人是永遠不會失敗的，遇有挫折、阻力或失敗時，他便會當機立斷，從頭做起，直到成功為止。此外，又喜歡與人爭辯，從不認輸。若要屬虎的人信服另一個是一件非常困難的事，男子性絡比較頑固好勝。容易與別人爭執；女性比較細心，做每件事情之前都會考慮細緻周密，無論在事業上還是生活上，都是丈夫的賢內助。
屬虎者是心急而情緒容易衝動的人，他們的判斷有時不一定正確；他們討厭規則，除非規則是他們定的，你常遇到已經更換過多次職業的屬虎人屬虎者往往經常改變。因為他們不喜歡在原處滯留不動或者受外力限制。

他有強烈的正義感，非常討厭拐彎抹角，不過，為了日常生活過得順利、平安，有時必須配合社會上的一些人情世故。不過，依他的個性卻無法做到這一點，即使對方是他的上司，只要他認為對方有什麼錯誤，便會理直氣壯的提出批評。

屬虎人的眼中，所有流行時髦都是勢利心在作怪。但屬此者總認為自己是創新的人，制定規範的人，而他的步調總是偏向於趣乎時代之前，不喜歡追隨現時的潮流。

屬虎人是那種執著地從事事業的人，即使是上刀山、下油鍋，也不會令其退卻。屬虎者深受氣躁魯莽的朋友與伴侶吸引，因而常使自己陷於一群狂人之中而無法抽身。

屬虎人對錢並不特別感興趣，並非指他們沒有錢，而是他們對錢並不很在意，他們喜歡有足夠，甚至很多的錢，但不會完全被賺取金錢的心思所蒙蔽的折服。他們總是想，不論他們做什麼事，周身都會有足夠的錢，直到有一天，錢用完了為止。

屬虎者想要保持誠實，但有時周圍的環境逼使他犯些小錯。他們無法忍受權威或任何不公平的法律。他們憎惡不公，會拼命地為自己的想法申辯，屬虎者天生的權威感，希望自己身居高位，掌握權力。但因好動與喜愛改變的天性，許多飄蕩不定的屬虎人到五十歲還未找到適合自己的重要職位。
性格與命運——牛


牛年出生的人責任感強，勤勉踏實，所以工作中很受上司的讚賞和信賴。即使工作中發生一些困難，他那堅強的耐力也會突破難關而堅持到底。屬牛的人是工作的奴隸，他們是那種努力工作以獲得利益和成果的人，但他不肯把自己的與心情坦白地說出來，所以旁人也很難理解他，依屬牛者的個性，即使與人發生糾紛也不會將自己的不滿說出來，而是讓大家心平氣和地溝通。
穩定、勤勉、富於創意、注意實際等都是屬牛人的優點，但是一談到思維方面的特徵時，屬牛的人就如牛給人的聯想般顯得厚重、緩慢又極端固執。他最大的缺點是缺乏通融性，不接受朋友的忠告，最後往往變成固執己見、獨斷專行，屬牛的人是個重視傳統觀念的人，所以必須改掉這些缺點，多體諒別人的心情。

屬牛的人不善明顯地表達自己的情感。他信在這方面較為保守，喜歡以安靜的間接的方式表達。生肖牛年的男女均誠樸，腳踏實地，幾乎沒浪漫的氣質，因此做為戀愛物件，談不上有太多的情調。

屬牛的人發起怒來便尤如一只粗暴的蠻牛，使人不敢接近。這種不穩定的性格，有時會把辛辛苦基建立起來的形象破壞掉。他對人的喜、惡分得清楚，絕不會勉強自己和不喜歡的人交往，可是內有想領導別人的欲望，所以對依賴自己的人照顧得相當周到。他是希望投意合的朋友一起行動的類型。

財運以晚年為佳，事業運也屬於能夠一一圓滿解決的類型，牛年出生的人，一生的運勢很明顯的屬於大器晚成型，而且由於自尊心強，外表雖溫和，內心卻有強烈的自我表現欲，不適合“默默無聞”的工作。即使進入工薪階層的世界，只要不操之過急，晚年必能佔有一席之地。


性格與命運——鼠

屬鼠的人容易相處，工作努力，生活節儉，除非他非常喜歡的人，他是不會慷慨解囊的。所以，假如你從他那裏得到一件貴重禮物，那麼，他對你的評價一定相當高。然而儘管他會精打細算，並以此來炫耀，但他從不需要崇拜者。
表面上，屬鼠的人可能表現得沈默寡言，但實際上，他很容易激動，但他能控制自己。這一點是他為什麼受歡迎，並有許多朋友的最好解釋。

屬鼠的人天性靈巧，勤勞而且注重積蓄，一般沒有衣食之憂。中年後會有一筆可觀積蓄，其膽小謹慎性格決定他們不會將之投向股票市場，而寧願將此存入銀行以穩定利息。

屬鼠人的後半生仍然繼續過著平穩的小康生活，或者比前半生過得更好。

屬鼠人的性格魅力就象沃爾特·迪士尼筆下和米老鼠一樣誘人。他們誠實、坦率、開朗、樂觀，無論在多麼險惡的環境中也不會意志消沉，在愁眉苦臉的人群中，如果有一個依然談笑風生，那麼此人一定屬鼠。

勤奮、積極進取，意志堅如鐵。有頑強的生存能力，靈活機變的適應能力，看似渺小，也不喜歡突出表現自己，沒有虎虎生威的魄力，不具咄咄逼人的氣勢，但他們不屈不撓，默默奮鬥，為事業，為家庭，不達目的，絕不甘休。

表面沈默寡言，實際上從來是我們想像的那麼安靜。他們性格開朗、快樂，善於交際。很珍惜與親朋好友的關係，並對之有著深深的依戀。受好結夥、集會、聚會，積極參與並成功地組織。在社交場合，屬鼠人總是以自己的聰明機敏使氣氛活躍，大家開心。

屬鼠人很勤儉，愛儲存，喜收藏。生活中屬鼠人沒有窮困潦倒的時候，把生活安排得井井有條，過著富足、和美的日子。

屬鼠人直覺敏銳，能預示危險，並因此適可而止。但也有不相信自己直覺的時候，這時就碰得頭破血流。不過一生中這樣的例子只有一次。機警靈活的屬鼠人也喜歡冒一點小的風險，也許受老鼠神靈的何佑，成功的機會很多。


性格與命運——狗
屬狗的人是一位非常保守的人，生性小心、謹慎，所以要與他人親密的朋友時，必須花費一段時間，不過一旦認定了某人之後，便會真心誠意地保持一定的關係。這種性格不只是出現在戀人與朋友之間，就是與自己單位的領導也會保持這種關係。
　　屬狗的人本來是一位正義感很強的人，但是為了自己心目中份量最重的人，他會不惜一切，頭雖然不笨，但是即欠缺表達能力，所以很難將自己的心意傳達給對方。很容易給他人留下一種頑固者的印象。
　　屬狗的人浪費了很多的時間在疑惑上，他們認為這個邪惡的世界總是在設計隱害自己，生活糟糕得簡直令人感到難以忍受，必須們親自加以規正。
　　由於有忠誠的個性，屬狗者常從事以服務他人為宗旨的職業,屬狗的人不會去犯罪，不尋求利益，他們只需要安靜的生活與一個好家庭，並由此而忘卻塵世的醜陋與邪惡。 屬狗的人常常幫助別人，而忘了切身的事，他們不會留意自己的利益，一旦發現自己被狡詐的人出賣之後，就會覺得震驚又受傷。
　　屬狗的人秉性純良，絕不會做壞事，然而他們頗具批評性尖，也很尖銳，他們太容易推論，將事情切割得支主破碎，而不是綜合全局來看，屬狗的人害怕自己影子，他們缺乏信心，會將自己的錯誤歸到他人的身上。
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