	火炎土燥防目疾
眼睛是心靈的窗戶，其功能的下降往往是不可逆的，八字中如有不利視力的資訊，就一定要注意用眼衛生了。眼睛需要淚液的滋潤，如命中火炎土燥，就常感乾澀、目赤腫痛。 
以下一例是本站客戶 
乾造：丁巳　丁未　丙戌　丙申 
火臨已午未之域，天元一氣，以未土傷官晦火洩氣為用，喜用得力，兩間不雜，小有貴氣。燥土脆金，申宮壬水亦傷，故常患眼熱眼痛之症。 
以下一例是論壇訪客 
坤造：壬戌　乙巳　乙巳　丙戌 
從兒格，傷官旺盛，斷其：“個性活潑外向，善於表現才華，能言善辯，喜歡自由，多動而不喜守舊。01年上重點大學，同時有傷病災。”答：“2001年考上大學，確有病災，現恐會目盲，請大師幫我看命中是否會盲？2005年是否能升讀研究生？”01年辛已，丙火傷官得祿，順勢，考大學如探囊，但丙辛合，七殺又引發傷官之凶性，故主病災。此造不但火土旺極，且乙木被焚，乙木為肝，肝之竅外發出目，猶要注意保護視力，故誡其：“從現在開始就要少上電腦了。考研究生不是什麼難事，但06年防目疾發作。”06年丙戌，傷官伏吟而入墓，非為吉兆。

	無明業火焚身
夏夜納涼，大夥聚在胡某門前閒聊。張某過來寒暄遞煙給大家抽時，無意間漏掉了胡某。胡某認為張“瞧不起自己，看不起人”，不禁勃然大怒，破口大駡，意欲未盡，竄進屋中拿出水果刀猛刺張某數刀，致其不治而亡。殺人償命，胡某黃泉路上，應悔之不及。 
凡遇此類事件，法理學家一定要大叫：法制觀念淡薄！社會心理學家也要嚷嚷：要加強心理修養！——一大堆空道理。從命理學看，此人流年定犯了極重的官災，伺機而發，“遞煙事件”不過一個導火索而已。借佛家的術語來說就是：“一把無明業火從頭燒到腳”。俗語所謂：“怒從心頭起，惡向膽邊生”。這個時候，再強的法制觀念、再好的心理修養也都拋到九宵雲外去了。 
從往哲今賢的命理實踐結果看，只要事先能準確預測，在官災發生期通過五行調理和特別心理警示作用，是能很大程度上將這種飛來橫禍予以化解的。偈曰：心重者時時忍字當頭，性暴者每每仁字在胸。 

	干支五行與疾病
自古醫卜相通。古代許多醫家也同時精通蔔筮命理。中醫與命理均遵循著相同的五行原理： 
金應肺，木應肝，水應腎，火應心，土應脾。 
不過中醫是通過望聞問切等來觀察診斷病症，命理則是從四柱干支來分析推衍病因。 
命理典籍《金玉賦》有論疾病一節： 
“木逢金克，定主腰肋之災。火被水傷，必是眼目之疾。三合火神旺盛克庚辛，損頭面及膿血之疾。如傷日幹，及財官太盛，折肢體眷屬之災。心肺喘滿，亦本金木相刑。脾胃損傷，蓋因土木戰克。支水幹頭有火遭水克，必主腹滿心朦。支火幹頭有水遇火旺，則內障睛盲。火土焦蒸四曜，則發禿眼昏。潤下純潤充氣，返神清骨秀。熒惑乘旺臨離巽，風中失音。太白堅利合兌坤，兵箭落魄。” 
《滴天髓》論疾病章： 
“五行和者，一世無災。血氣亂者，生平多疾。忌神入五臟而病凶。客神遊六經而災小。木不受水者血病。土不受火者氣傷。金水傷官，寒則冷嗽，熱則痰火；火土印綬，熱則風痰，燥則皮癢。論痰多木火，生毒郁火金，金水枯傷而腎經虛，水木相勝而脾胃泄。” 
茲把身體各部與干支五行的對應關系列表如下： 
十天干 
甲陽木/膽、頭 乙陰木/肝、頸 丙陽火/小腸、肩 丁陰火/心 戊陽土/胃、肋 已陰土/脾、腹 庚陽金/大腸、臍 辛陰金/肺、股 壬陽水/膀胱 癸陰水/腎、足 
十二地支 
子/膀胱、耳 醜/肚、脾 寅/膽、脈 卯/肝、指 辰/皮、肩 已/咽喉、齒 午/眼睛 未/胃、腕 申/大腸 酉/肺 戌/腿 亥/腎 
疾病要以預防保健為主。命理雖然不象中醫那樣，對疾病有具體的治療手段，但它有著超前預知、分析明確、省時省力等優勢。現代醫學如能與命理學結合，必將揭開人類生命健康學的新篇章！ 

	木克土防胃病
乾造：乙亥 丁亥 丁未 癸卯 
大運：92辛已 02庚辰 
殺印相生，貴。此造為體育界名人，揚名國內外。命犯梟神，未土被合在木局，先天脾胃功能差。92年後大運走辛已，與年、月反吟，沖起梟神，暗伏凶兆。99年已卯，流年再合木局，乙木直克流年天干已土，此年查出胃癌。庚辰運，2003年癸未，七殺透幹生梟神，地支又會木局，辭世，享年68歲。 
坤造：甲辰　戊辰 辛亥 丙申 
大運：73丁卯 83丙寅 93乙丑 03甲子　　　 
此造由易友提供。甲木克戊土，戊土雖坐祿堂，不弱，但地支虛濕，且大運走木水之地，也屬胃病縈繞之象。39歲後運走甲子，申子辰化水，又透甲木克戊，不吉之甚，03年癸未，癸又合去戊土，此年下半年住院開刀，胃癌晚期，且已轉移至淋巴組織，難過2004年甲申矣。 
坤造：辛卯　己亥　辛未　戊子 
大運：75壬寅85癸卯95甲辰 
此造亦是亥卯未三合木局克土，95年後運走甲辰，2004年甲申測，申子辰又會水局，斷曰：近兩年切防胃病，最好今年做個胃鏡。其女回復：“好像以前沒有聽說她胃不好，不過我想還是去看一下的好。”過兩天又複：“您真的很厲害，我現在才知道她以前得過胃病，真的應該去做一個胃鏡。”此造因原命局中未透甲乙木克土，所以胃病只是長期隱伏著。 
癌症的發生是個漸進的過程，往往經過幾年才到中晚期，在這之前常規檢查很難發現，而用命理五行可一覽無遺。 

	防近視練習薄
看小侄子做作業,發現他的作業本是淡黃色的.封底有關於防近視練習簿的說明書法(略雲):據統計我國中小學生近視率不斷上升,急需改善他們的學習條件以保護祖國未來的花朵.經科學分析,淡黃色頁面較白色頁面降低對視覺的刺激,有保護中小學生視力的作用.該練習薄已獲國家專利云云. 
命理學認為:近視主要是因為八字中水克火造成的.五色(水黑,木綠,火赤,土黃,金白)中,黑色固然不宜作為頁面底色,綠色紅色則過於濃豔.黃色白色較為適中.白色主金,生水克火,黃色主土,克水護火,故黃色頁面視覺刺激指數較白色頁面要低,從而起到保護視力的作用. 


	大貴者用財而不用官
經常有命理愛好者問：“我命中沒有官星，是不是不能做官？”這個問題提的簡單，解釋起來卻要講得舌焦唇敝。大家把經典命書如《三命通會》、《子平真詮》等多讀一讀，裏面分列有財、官、印、食等格，這些不同的格局只要純粹清奇、符合五行中和的原則，就可論為官貴格，書裏並沒有談到官星格才是做官的命。所以不能拘泥於這些概念和稱謂上的東西。如臺灣前領導人李登輝的八字裏就沒有官星： 
乾造 壬戌 癸醜 戊子 癸醜 
此為純粹的身旺財旺之格，氣稟中和，日時逢天地德合，訣曰：“為官多因天地合。”又逢天乙夾貴，故貴為一方元首。 
命理經書雲：“大貴者用財而不用官。”這句經文不能死板絕對地去理解，它僅是為了強調：如果遇到財格而有貴氣，亦可論為官貴之人。 
珠海郝先生來電問八字：甲辰 乙亥 庚申 戊寅，他稱稍讀過一點命局，並也找人看過八字，餘曰：“別人看你的八字，都會說你是經商求財之人吧，但我認為不一定是，多半是從政或做企業管理之人。”答曰：“對，都說我是富命，我現在是個小公務員，沒什麼錢。”餘斷：“你97年升官，01年又要調職。”答道：“對，對，你還真行。”餘接著說：“你現已到處級吧？”對方笑答：“算是管著一個部門吧。” 
此造偏正財透而旺，日元得祿神、偏印幫扶，身旺任財；日時寅申，是為祿馬交馳，故貴。略嫌財星稍旺了一些，97年丁醜，印旺通根，財旺生官，故提職；2001年辛已，比劫坐長生幫身，逢三刑，主成名調遷之喜，所以又要擢升。 

	官貴的命理義蘊
古往今來，官，就意味著權勢、尊貴、榮華等。命理學中是以克我者為官。克者，制約我也，役使我也。初學命時，對命理學中把克制我的五行作為官的代表星感到很不解。明代命理大師萬育吾說：為官之人受朝庭驅使，鞠躬盡瘁，蓋棺論定而後已，故以克我者為官。思來想去，總覺這個解釋差強。及至讀《韓非子·五蠹》，仿佛間有所悟矣。 
韓非子認為，在上古時代，作為人民群眾的首領，不僅要吃的差，穿的差，而且還要身先士卒為人民排解困難，謀造福祉，實在是一份苦差。所以清高之士往往寧願遁跡山林，也不願登基為王。雖然這種說法不盡其然，但還是啟發我們想到：官的本義就是受人制約，受人驅使，今世所謂“人民公僕”、“公務員”者也。所以命理學以克我者為官是符合社會管理學的，由此也可見命理學的科學性。在禹的兒子啟據天下為已有之後，曆世以降，至於今時今日，官就成為擁有特權、淩駕人民、坐享富貴的代名詞了。 
愚以為，在最昌明的社會制度裏，官，就如同大廈裏的物業管理員。 

	財運淡薄，宜守本份
“財為養命之源。”通過某種形式的勞動獲取生存所需的物質是每一人的生物本質特性。但命中財運不佳或者說大運流年暫時不利求財時，宜做好本份的工作來獲得報酬和收入。乾造：癸醜辛酉辛酉甲午大運：78庚申88已未98戊午此造為余之摯友，日元屬辛金，可謂身旺之極，須以癸水食神泄為用，惜水不通根，金多水濁，且大運走南方，火土逼水，運勢不佳，經濟上每感入不敷出。 2000年庚辰，大運在戊午，欲到外地做服裝生意，問餘前景如何？余見其不是經商致富之人，遂告之：“能找一份實在的工作做做最好。”但其命中比肩一遍、心性好強；又帶將星、不甘平庸，總希望能拼搏一下，去意已決。此年及01年辛已，接連兩年，忙忙碌碌，無所斬獲，幸流年比劫生食神，保其本錢。 2002年壬午，雖透壬水喜用，但被運幹戊土所克，地支火旺而與旺金相戰，此年繼續做生意，不但未賺錢，反蝕本大半。 2003年癸未，歲運合化為火土，是為晦氣臨門，力戒其不可再外出經商，此年在家開摩托車載客，雖收入不豐，但足可敷日常開支，下半年慈母不幸見背。今年（2004）又問余財運，餘見流年在甲申，水逢長生而旺，歲幹甲木正財克去戊土忌神，答曰：“今年會進點小財，有些穩定收入。”2月份，其親戚請他幫忙做事，薪酬較為理想，心情也漸開朗。 

	任職與求財
“他來克我為官鬼，身旺當權；我去克他為妻財，主強則富。”命理學上一般根據財官的衰旺和趨勢來區分為貴命或富命，或者說求職命或求財命。 
小李名牌大學畢業後在市設計院工作，頗受器重，薪水不錯。但眼見周圍的同學、朋友一個個下海經商，成了大款，鞍前馬後，揮金如土，豔羨之餘，不禁躍躍欲試。後來終於狠下決心，辦了停薪留職，與人合夥開了一家貿易公司，誰知不到三個月，合夥人見業務沒什麼進展，卷款而逃。開弓沒有回頭箭，小李只得硬著頭皮，四處借貸，重新開張。後又因不熟悉業務，被客戶訴其違約，索賠巨額違約金，公司只得關門大吉。因每天有人上門追債，招致家人怨聲載道：“放著好好的工作不做，開什麼公司！” 
為逃避債務，小李只得南下打工，在一家地產公司找到一份小職員的工作，仍然做他的設計。由於工作努力、才華出色，漸受到老闆賞識，兩三年功夫，由部門主管升至總經理助理，年薪數以十萬計，不但償還了債務，另買房購車，風光如意。 
從上可看出，小李就是一個求職命，自已創業求財處處倒楣，在他人手下任職卻得心應手。現代社會，對於大多數人而言，不管做什麼事，最終目的就是為了賺錢，固然不可把工作與財運截然分開，但任職與求財畢竟是參與社會活動的不同方式，前者不需要本錢、不承擔風險、間接獲取報酬等；後者需要本錢、自已承擔風險、直接獲得利潤等。當然，事無絕對，流年運氣好的時候，做什麼都順；但運氣不好的時候，做自已不適合的行業就容易造成很大失敗。所以要明白事倍功半與事半功倍的道理，根據自已的命理特徵，確立正確的奮鬥方向。 

	富貴有定數，切莫恣意求
在現代市場經濟的年代，我們終於可以把獲得官位或財富作為實現人生價值的標準了。高速發展的新世紀裏，熱衷名利的芸芸眾生，少年得意者有之，英雄末路者有之。風雲際會，潮起潮落。近讀某報所載之法制新聞，附有當事人之出生年月日，雖無時辰，排成命局，細加校驗，頗相符合。 
坤造：甲辰　庚午 丙申　　 
命主於西曆1967年10月15日0時交運 
大運：己巳 戊辰 丁卯 丙寅　 
此造丙生午月，可謂身旺，月透庚金，通根日下，年支辰土亦可晦火生金，身旺任財，格局堂皇。所以“是一個有層次、有品位的職業女性”，碩士學歷，三十余歲即任某大型公司總經理。命主於93年癸酉，好不容易弄到一塊地皮，開發房地產。但因歲運相沖，所以這一年苦無資金，得其“男性朋友”慷國家之慨，予100萬元作為啟動資金。到94年甲戌，戌為土之旺地，金之餘氣，又卯戌合火，可謂身旺食旺財旺，此年通過投機手段經營房地產，一夜暴富。從95年乙亥~97年丁醜，北方水地，克火護金（在丁卯運火力偏旺，喜土金水），命主在此期間，以虛假單據騙得銀行1600多萬美元。99年已卯，梟逢旺地生身克財，所以這年其“男性朋友”東窗事發，被牽涉進去，幸年透已土傷官生財，暫未被捕（不詳，不知是否逃逸雲）。2002年壬午，羊刃重逢，壬水七殺克身克不住，有官災。此年6月被警方查獲，同年7月被逮捕。今年癸未，卯未半合木，印旺生身；午未六合，傷官助劫，被涉嫌信用證詐騙起訴。觀涉案金額，恐怕要牢底坐穿。 
俗語雲：命中只有八斛米，走遍天下不滿升（10斛=1升）。私欲肆意膨脹，必以投機取之。投機之財易得，必又助漲私欲，欲壑難填，旺極必傾，《易》之道也。 
故求財求官，要自身勤懇努力，日惕若厲，方克大成。如比爾·蓋茨所言：我們離破產只有100天。夫以其傾國之富，亦複如是，我等貧民，不宜更勉之乎。 
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