去楣開運法
備一顆去掉蛋白蛋黃的空雞蛋殼，放入自己的頭髮和指甲，然後把雞蛋殼裝入一個小容器中，倒入第二次的洗米水（要淹沒蛋），放置二十四小時後，朝東邊倒掉同時要把蛋倒掉，同
時要把蛋摔破，然後將破的蛋殼丟掉即可。
風水開運法 

一.催財法
    風水催財法有很多種,現在社會上95%的風水大師都是用玄空飛星和過路陰陽兩種,但效果不好,雖然<天玉經>有雲: 陰陽兩宅看零正,若遇正神正位裝,拔水入零堂.零堂正向須知好,認取來山腦,水上排龍點位裝,積米萬千倉.用玄空飛星做風水的大師認為,只要在宅子的零神位放上噴水池、金魚缸、自來水、排風扇、門、窗等屬於實水或虛水就可催財.而過路陰陽的風水大師則認為,只要在房子的乾、兌、艮、離方放上噴水池、金魚缸、自來水、排風扇、門、窗等屬於實水或虛水就可催財.如果是這樣的話,那些大師們的親戚、朋友、兄弟姐妹及大師們所做過的風水人家,不就個個都能發大財了嗎,這樣中國根本上就沒有窮人了,因為現在社會上玄空風水大師和過路陰陽大師到處都是,而事實上,這些做了風水的人家又有多少個能發財的呢.憑我本人十幾年的實踐經驗和驗證那些發了大財的人家,要想通過用風水來催財,必須要有好的陰陽宅風水相結合,才能達到良好的效果,而陽宅風水必須在房子的財位上作灶或開門,原因只有一個,就是大門影響一家人的運程,爐灶管一家人的食祿和人身健康,也就是說:只有通過氣場的感驗,才能產生相應的效果,其他一切純是無稽之談.
二、催丁法
  陽宅催丁法必須在宅位的人丁方作灶或開門,才能達到旺丁的效果.如果有好的陰宅風水和準確的催丁日課結合,效果更佳.並不是人們所說的山管人丁、水管財這麼回事.
三、戀愛和婚姻
  要想自己的戀受和婚姻順利,除了抓住命中所給的機會外,必須在房子的紅鸞位安床.
四、工作與事業
要想自已的工作與事業得到平穩發展並擔任要職,必須在房子的官方作灶或開門.
五、人際關係
  要想獲得朋友的支持,或者和朋友保持良好的關係,必須在房子的貴人方安床或作書房辦公室等.

百花沐浴開運法
如果有人自感運氣不佳，可以選擇百化沐浴的方式開運！

方法：

每月初七、十七、二十七日晚黑天以後，沐浴三次即可洗去晦氣，達到轉運旺運的目的。

注意：  
1、沐浴為一柱香的時間。

2、沐浴之後，不能夠見星光（即需要躲星）

3、沐浴後休息，忌房事！

4、三次連續進行，不能夠忘記時間！否則無效！

5、花不一定非在百種，多多益善！

6、沐浴後，休息前最好讀一些佛經，並發願多做善事！功效顯倍！！

	開創型命盤：包括七殺、破軍、廉貞、貪狼四顆主星 
這類命盤的問題在於讀書不耐煩，心定不下來，玩心太重，太野，不聽話。如果有這些問題時，可以做”定心術”。定心術有二種，第一種是平常讀書用的，第二種則是上考場時用。
剪一張圓型紅紙，用新買的筆寫一個”定”字，貼在小孩坐的椅子反面，和小孩一起觀想，這個”定”字就像一道光一樣，照在小孩身上，讓他心裡安定下來。每次坐下來讀書以前都要先觀想一次，連做九天以後，自然會記憶力大增，讀書容易專心。 

另一種則是在白手絹上，以紅筆（用硃砂更好）寫九個”定”字，把手絹放在枕頭下，至少睡九天。考試當天帶在身上去應試，效果會很強。 
領導型命盤：包括紫微、天府、武曲、天相四顆主星 
這類命盤的問題是懶惰，提不起勁讀書，而且容易粗心，迷糊，讀過的會忘記，寫答案時寫錯行，無法發揮真正的實力。如果有這些問題時，可以做”日月光華鏡”。取雙面的小鏡子，一面照太陽二十四小時，另一面照月光二十四小時，放在枕頭下，每天睡前拿出用白手絹一面擦九遍，能夠改善粗心及懶散的毛病。
支援型命盤：包括太陽、巨門、天機三顆主星 
這類命盤的問題是容易受朋友影響而分心，或不好意思比同學認真，不能拒絕同學邀約，會受同學干擾，讀書情緒變化大，影響學習效果。如果有這些問題時，可以做”靜心術”，讓他心情平靜，不受朋友或同學影響，能夠專心讀書。
剪一段紅繩，長九吋，繞在常用的筆，把筆放在鉛筆盒或書包裡，隨身攜帶，平常不要用這隻筆，只有覺得心煩時才使用，心一安靜就換筆。七七四十九天以後，再把這隻筆放在枕頭下，不要帶出門。到考試時再帶在身上去應考。 
合作型命盤：包括太陰、天梁、天同三顆主星 
這類命盤的問題是對自己準備的方向沒信心，怕準備不夠充分，常常變來變去，導致心慌意亂，自己嚇自己；考試時則心情緊張，腦袋一片空白。要解決這些問題，可以自製一張"安心書籤"。剪一張長方型紅紙，或用現成的紅色書籤，在上面寫上九個"心"字，用這張書籤在讀書告一段落時夾在書裡，會有意想不到的效果。 

其實考試靠實力，如果平時不努力準備，要考試時才到處求取偏方已經來不及了。但如果實力相近，則考運好不好就很重要。切記，這些考運偏方可以讓你從５９分變６０分，但不可能從零分變一百分。只是，在人生的各種競賽裡，差一分就是天與地的差別了！
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