只在乎天長地久﹝八字看夫妻緣﹞
梁子華

　我們經常會聽到一句話：人夾人緣。意思是說某人與某些人好合拍，好投契，但與某些人沒話可說，很反感。這是一種非常之常見的現象，相信每個人都會遇上，尤其反映在男女之間的感情世界時，就特別明顯，不是有「一見鍾情」或者「有緣千里能相會」等說話來形容人際間的關係奧妙嗎？我們相信，人與人之間實際上存在一些無法解釋的東西令他們之間有著或好或壞的聯系，我們抽象地統稱這種東西叫做「緣」，好的緣，令大家好合拍，惡的緣，令大家反目成仇。 

　八字命理，對於探討人與人之間的關係上，有極高的應驗和準則，通過天干地支之間的關係，我們就清楚地了解人際間的緣份。 

天干相合　：甲已合、乙庚合、丙辛合、丁壬合、戊癸合
天干相沖　：甲庚沖、乙辛沖、丙壬沖、丁癸沖、丁癸沖
地支六合　：子丑合、寅亥合、卯戌合、辰酉合、已申合、午未合
地支三合局：亥卯未合、寅午戌合、已酉丑合、申子辰合
地支三會局：寅卯辰會合、已午未會合、申酉戌會合、亥子丑會合
地支相沖　：子午沖、丑未沖、寅申沖、卯酉沖、辰戌沖、已亥沖
地支相刑　：子卯刑、寅申已三刑、午午、酉酉、亥亥、辰辰自刑
　所謂夾八字，就是把兩個八字拿來作比較，找出他們究竟是合多還是沖刑多，如果是只合不沖，那就是好夾的一對，如果只沖刑而無合，那就是不相夾的八字，用此來決定兩人能不能做夫妻。基本上，合多表示有情，相處時大家心境愉快，融洽，維繫感情較長，不易分開，夫妻之道，在乎一生一世，天長地久，所以，八字相合是基本需要的。相沖者，分離沖突也，兩個多沖的八字，代表兩人意見不合，經常易有沖突，相處不開心，甚易分離。

　現代婚姻自由，合則來，不合則去，離離合合已是司空見慣之事，這現象不只存在於男女婚姻關係上，就連朋友之間關係，合作伙伴關係等等都有發生，只不過，婚姻始終是人生的終身大事，因此，作出合適的選擇是非常有必要的。

金生金太是一對孖公仔，相處數十年，形影不離，十分恩愛，朋友中的模範夫妻。他們的八字如下： 

金先生：

　比　　　日　　　傷　　　比　
　乙　　　乙　　　丁　　　乙　
　酉　　　酉　　　亥　　　酉　
　辛　　　辛　　戊甲壬　　辛　
　殺　　　殺　　財劫印　　殺　

金太： 

　才　　　日　　　殺　　　殺　
　甲　　　庚　　　丙　　　丙　
　申　　　辰　　　申　　　戌　
戊壬庚　乙癸戊　戊壬庚　辛丁戊
印食比　財傷印　印食比　劫官印

　從金生金太的八字組合中作比較，首要一點，從日柱出發，看有沒有相合的現象，這一點對於兩夫妻能否天長地久，起著很重要的作用，因為日柱天干代表自身，自身相合，乃先天的因素，日支代表家庭或夫妻宮，自身的夫妻宮與對方的夫妻宮相合，代表大家都選對了對象，此合為天合地合也，即可說天造地設，金生的日柱為乙酉，金太的日柱為庚辰，天干乙庚合，地支酉辰合，大家已有天地合之勢。 

　如果說有緣份，有些干支組合可謂配合得很絕，更能稱得上是「天造地設」的配搭，而最明顯的就是女命出生於「丁亥」日，男命出生於「壬午」日，天干「丁壬」合，地支「午亥」暗合，而「丁亥」日女性，夫妻宮為「亥」即壬水官星，壬與丁相合，與真正的天地合，即與官夫星天地合，男命「壬午」日，夫妻宮午由火正財妻星，丁與天干「壬」天地合，夫妻宮與自身有合，為婚姻美滿幸福之象，兩日柱雙相合，更顯融洽異常，真真絕配姻緣。 

　金生八字中，天干有三乙，常遇上庚人的寺候，形成三乙合一庚，對庚有著極強烈的追求，從表面上看，金太對金生的吸引力是非常之大，從地支看，金太八字中，有兩組申戌組合，有兩組申辰組合，申戌組合中，如有酉便可成會局，申辰組合中，有子便可成合局，如果遇到對方八字中有「酉」或有「子」存在時，就特別有緣份，而金生八字中出奇地有三個酉，相合之勢可想而知，所以，非金生不嫁，金太亦無選擇。 

　金太夫妻宮為辰，見「酉」即合，現見「三酉」只有金生，才能坐入金太的夫妻宮。

　天干有合，容易有相合的機會，地支相合，不容易分開，此為長久之合，只在天干有合，暗戀無可奈何，天又合，地又合，曾經擁有，又能天長地久，有緣又有份，一生一世，海枯石爛，可喜可賀也！ 

