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	   生辰四柱是一個完整的人體縮影。人體作為宇宙中的一員，合於宇宙天體，存於陰陽，發展於五行生克制化。人從一出生就受宇宙的調控，又統一於宇宙，存在于自然。看四柱首先要瞭解掌握宇宙規律及自然規律。陰陽根本律、天人合一律、五行生克制化律；以及春生、夏長、秋收、冬藏的自然規律。 

    生辰四柱是用五行，陰陽干支對生命體的體現。天氣之生，地氣之成是構成五行的基本要素。每個五行干支就是一個生命體、資訊體，而不是簡單的人體代號；每個五行都稟賦著不同的天地之氣，都體現不同的性情，這就有了社會中不同的人。比如你的日幹是甲木，甲木就是活生生的你，甲木是參天大樹，生命力頑強，有上進心，堅強有骨氣，心地仁慈正直；又主觀性強，不服輸。根據春生、夏長、秋收、冬藏的自然規律，如果日主又生在春天，春天為萬物生長的時候，那麼甲木的上述特性更加體現。如果生在秋天，秋天主收，甲木的性情將被收藏不再體現，或體現的很弱。一個活生生現實中人，通過甲木就顯現了出來。

    人出生的一瞬間，就秉賦了此時此刻宇宙中的陰陽之氣，陰陽之氣的平衡程度就註定了一個人富貴貧賤、壽夭禍福，這就是所謂的先天素質，是很難改變的一面。

    人一出生生命體就開始起動，就進入歲運，如何認識、掌握先天之命在後天的體現呢？先天陰陽之氣的平衡與失衡只有在運行時（行歲運）才能體現，因此歲運是命局各種先天信號（先天素質）的具體體現。它無法改變命局中的原來資訊，只是對原來資訊起到加強或削弱的作用。有些人的命裏沒有當官發財的資訊，不管走什麼樣的歲運他都不會升官發財；而有些命局中升官發財資訊強烈的人即使走比較差的運，照樣能當官發財，只是官當的小一點,財發的少一點，這種財官的信號是永遠也不會消失的。只有命局才是第一性的，歲運是為命局服務的，它只是對命局各種資訊的引發和體現。 

    我們只有正確認識了命運，只有知道了自己的先天素質，才會向著有利的方向發展，才能更好的適應社會，才談的上學習進步、事業成功。 

   
一、五行性情：水：聰明、善良，機關深遠、足智多謀、詭詐無比。火：性急、辭讓，守禮拘謹、恭敬謙和、性燥無毒。金：性剛、尖銳，英勇豪傑、仗義疏財、剛毅果決。 木：性直、博愛，惻隱、慈祥濟人、行為慷慨。土：情厚、有信，言出必行、忠孝至誠、好敬神佛。 

    
二、十幹性情：甲：有上進心，堅強有骨氣，心地仁慈正直。乙：有嫉妒心，向周圍發展，善於臨機應變。丙：有急躁心，衝動有愛心，心思敏感無毒。丁：有細膩心，無自信多疑，溫和守禮拘謹。戊：有包容心，沈著富耐性，講信用人憨直。己：有忍辱心，多才好藝，做事精明多變。庚：有俠義心，豪爽有氣魄，好強好勝不屈。辛：有虛榮心，本性不堅定，有氣質好權勢。壬：有樂觀心，外向不掩飾，聰明任性縱欲。癸：有柔情心，內向耐心強，好幻想不實際。 
 
天干地支

天干: 甲, 乙, 丙, 丁, 戊, 己, 庚, 辛, 壬, 癸.
地支: 子, 醜, 寅, 卯, 辰, 巳, 午, 未, 申, 酉, 戌, 亥.
天干的含義: <<群書考異>>中說:
甲是拆的意思, 指萬物剖符而出.
乙是軋的意思, 指萬物出生, 抽軋而出.
丙是炳的意思, 指萬物炳然著見.
丁是強的意思, 指萬物丁壯.
戊是茂的意思, 指萬物茂盛.
己是紀的意思, 指萬物有形可紀識.
庚是更的意思, 指萬物收斂有實.
辛是新的意思, 指萬物初新皆收成.
壬是任的意思, 指陽氣任養萬物之下.
癸是揆的意思, 指萬物可揆度. 
十二地支的含義:

子是茲的意思, 指萬物茲萌於既動之陽氣下.
醜是紐, 系的意思, 既萌而系長.
寅是移, 引的意思, 指萬物至此已畢盡而起.
卯是冒的意思, 指萬物冒地而出.
辰是震的意思, 物經震動而長.
巳是起, 巳的意思, 指萬物至此已畢盡而起.
午是仵的意思, 指萬物盛大枝柯密佈.
未是昧的意思, 指陰氣已長. 萬物稍衰, 體暖昧.
申是身的意思, 指萬物的身體都已成就.
酉是老的意思, 指萬物老極而成熟.
戌是滅的意思, 指萬物老極而成熟.
亥是核的意思, 指萬物收藏皆堅核.

　八字術語

比劫幫身：
比肩劫財與日幹屬同類之物，均可助日幹之力，如甲見甲（比）、乙（劫）、寅（祿）、卯（刃）之類，正如一個人打不過人家，有兄弟幫忙或壯膽，就能打過人家。日幹弱，不能勝任財官傷食之消耗，柱見比劫則為喜，如柱中財多身弱，喜比劫幫身克財；柱中官殺旺而身弱，喜比劫幫身敵官殺；柱中傷食旺而身弱，喜比劫幫身洩氣也，行運亦如之。人命逢之，兄弟有情，朋友得助，社會關係良好，發達亦是必靠兄弟朋友之助。日幹本強，又見比劫來幫身，則為禍也。

比劫奪財：
又叫“比劫爭財”。日幹強，柱又有多比劫，則比劫之幫身卻為凶兆，蓋旺上加旺，物極必反，柱中財星本為日幹所享，卻被比劫爭奪去，行運亦如。比劫過旺，須官殺制伏比劫方為福。人命逢比劫奪財，一生財物每多虛耗，經濟觀念不強，浪費成性，且一生又多遇小人奪財，兄弟無情義，行運遇此，多主遭人算計而破敗。柱中日幹強，比劫多而成為忌神，須柱有官殺制之，行運亦宜官殺旺鄉。 財多身弱：

印綬護身：
日幹弱，當賴正偏印生身而旺。凡印星護身，忌財星克印，喜官殺生印。若柱中日幹本強，又有印星來生，或遇過多之印生日，反不為吉，則又喜財星克去有餘之印。流年大運同。

官印相生 或“殺印相生”：
柱中官殺克日，須印星泄官殺之力而生身，或身強印弱，喜官殺生印。有雲：官生印，印生身，富貴雙全。殺不離印，印不離殺，殺印相生，功名顯達。

財旺生官：
身旺，財旺，官弱，喜財生起官星為用也。

官星衛財：
柱中財神，被比劫奪去，猶喜官殺克去比劫，使財為日幹所享，此官星衛財也。

官殺混雜：
柱中既有官星，又有七殺，且官殺成黨，克伐日幹，則凶不可測。日幹旺，比劫多，喜官殺相混，日幹旺，印星多，不忌官殺。身衰而官殺混雜，必然貧賤，身強而官殺混雜，宜去官留殺，或去殺留官，具體而定。凡官殺混雜，喜印星化官殺而生日，喜比劫代替日幹而受官殺之克。若日幹不弱，又喜食傷制去官殺之力，若身弱則喜印星化官殺生身，不宜食傷也，當知，身弱又逢克泄交集，下命無疑。

官變為鬼：
又叫“身衰遇鬼”。日幹衰，有重重官星來克日幹，此非官也，實乃克身之鬼也，官多無官，與七殺無異，禍不可測，唯喜印星化之。大忌柱中有財及運逢財地，必遭大禍。

傷食泄秀：
日幹強，比劫多，無官殺，須傷官或食神泄日幹之力，以趨中和，此為泄秀，而尤喜柱有財星，則比劫生傷食，傷食生財星，財為我享也。日幹衰弱，再不宜逢傷食盜泄日幹之氣，則弱上加弱也，又宜取比劫代身洩氣，或印星制去傷食。歲君大運同。

偏印奪食：
又叫“食神逢梟”。日幹強，無官殺，宜食神洩氣以成中和，而生財星為福，卻柱有偏印，克去食神，又使日幹更旺，此為凶也。此非獨食神、偏印也，傷官、正印亦如之。凡傷食泄秀而用，不宜見印星也，若遇之，又宜財星克去正偏印為福。

傷官見官：
柱以傷官為用，或柱傷官氣盛，則不喜官星，緣傷官與官星相戰，其禍不可勝言，行運同此。凡傷官見官之格，最難分辨，今後再詳述。 食神制殺：
日幹衰，有食神，又有七殺克身，殺雖不宜見之，妙在有食神制去七殺也。或日幹旺，七殺亦強，無印星，唯以食神制伏七殺，化為權星也。古詩雲：偏官有制化為權，唾手登雲發少年。此不單食神可制殺，傷官亦可制殺，其理同。唯日幹強，七殺弱，不可制也，反宜行財殺旺鄉助起七殺也。日幹強，七殺強，可制，但不可制過頭，如疊疊傷食，七殺被制過份，又為凶兆，不能發達。日幹衰，七殺過強，不可制也，反宜印綬化殺生身為上。

羊刃駕殺：
日幹強，柱又有羊刃，喜見七殺，此七殺不可制，名羊刃駕殺，兵權貴顯。如七殺過重，又宜略略制之，或有印化之，制者宜行制伏運，不宜印運，化則宜行印運，不宜行財運克印。凡命中羊刃駕殺者，以制殺為佳，以印化殺並不一定很好。

官星帶刃：
日幹強，柱有羊刃，喜見正官，尤喜正官通根透幹，制伏羊刃，名官星帶刃，掌萬將之威權。柱中羊刃重而官弱，而又宜財生官，或殺混官，行運亦如。唯羊刃不喜正官在地支來沖也，反為大凶之兆，名羊刃倒戈，必作無頭之鬼。如甲以卯為刃，不喜酉來沖，丙以午為刃，不喜子來沖，流年大運同。
	

	
	


