先天八字五行與身體健康及個性的關係

☆☆八字所表示的是我們最基本的「規格、性能」！因此，也關係著我們的先天體質的好壞。 

☆☆「先天八字」不僅是像許多占術書所看得到那樣，是用來判斷吉凶而已，也可以查出你先天性的體質，診斷出身體任何一個機能的強弱。

☆☆或許有讀者會感到疑問，怎麼命理學上的「先天八字」也可以診斷身體機能?

從《止觀輔行傳》作者為中國天台宗妙樂大師。這本書是天台智者大師所著《摩詞止觀》的註釋：中所述的這一節，就可找到啟示:

「知此身之中所具倣天地。頭圓象天，足方象地。身內空種即是虛空，腹溫法春夏，背剛法秋冬，四體法四時，大節十二法十二月，小節三百六十法三百六十日‥‥」

☆☆有人常說:「人體是一個小宇宙。」上述這一節則主張人類的身體受大自然的培育，由宇宙的秩序所構成。

「大節十二法十二月，小節三百六十法三百六十日」中的「大節」是指經絡，意即人體

中，有與一年十二個月數目相同的十二條經絡;小節則是指經穴，也就是說，人體中有與一年三百六十日數目相同的經穴。

這種思想見於中醫學，而「先天八字」的基礎思想也相同。換句話說，「先天八字」是以一貫的哲理，與易學、道教、中醫相結合。

中醫學原本是重視陰陽五行和易經理論，開出適合個人的處方。事實上，提到陰陽五行或易經，一般人都會覺得那是不合科學的東西，現在則怎麼都不認定它與醫學有關。

老師認為，這是人們還未深入瞭解「易經」、「八字」和「陰陽五行」氣場的存在驗證，但是並不能因為我們還未瞭解，就去否認它的存在性！

姑且不談這些，我們大概來瞭解一下，八字中陰陽五行與身體器官、經脈之間的關係：

人之身體中會分佈五行之氣，任一五行之氣，不能過強或過弱。若過強、過弱，該相對之器官、經脈，則會容易生病不健康！ 
※心臟的氣過強（火），「心包」的氣弱時（水），就容易得心臟病。

※胃的氣強（土），「脾臟」的氣弱時，先天上的體質就不健康，由於消化機能衰弱，所以營養的攝取也沒有效率。

※再加上肺的氣弱時（金），大致上可以肯定會罹患肺病，因為胃、脾屬 於土氣，肺屬於金氣，如果胃、脾不均衡，就無法土生金以培育出肺的氣。

※肺的氣和大腸的氣非常不均衡時，往往會罹患恃瘡或扁桃腺炎。

※胃、脾的氣強，「膽、肝」、「大腸、肺」和「膀恍、腎」不均衡時，到了四、五十歲， 很容易罹患高血壓症。

尤其是「膽、肝」和「小腸、心臟」的氣過強時，就會引起腎 虛。（腎氣不足的狀態），出現老化現象，內分泌系統（腦下垂體、副腎、性腺、甲狀腺、 胰臟等荷爾蒙系統。）

、泌尿器官系統（腎臟、尿管、膀恍、尿道）、生殖器官（睪丸、 卵巢）、骨骼（骨、齒、骨髓）、血液系統（血液、免疫、成長作用）等作用都會衰減。 這是最需要注意的一點。

大體上說來，五臟（肝、心、脾、肺、腎）的氣不太強、不太弱，而能保持平衡時， 身體就會強健，幾乎都不會罹患疾病。

如果胃、脾的氣非常不均衡（胃強而脾弱的狀態），其他臟俯（十二經絡之中某處）也有一、二處不均衡，那個人平常就很容易生病。

老師發現了一件有趣的事，那就是:父親的心臟和肺弱時，他的兒女也會一樣。換句

話說，遺傳的傾向也表現在「先天八字」上。

自古以來的養生之道都要人注意飲食，保持內心的平靜。因而，必須知道自己先天性的體質才行。中醫學主張，如果十二經絡的「氣」流通順暢，那個人的先天性體質就很健康，如果停滯，就會罹患疾病。
命格與外在個性和命運

正、偏印格

【正印格】重視精神面的類型

個性優點：

溫柔體貼，寬容，耐力強，充滿人情味，態度也沈穩、鎮靜。
對他人的冒犯不會耿耿於懷;生性和善，即使是仇人，也會予以原諒。這種類型的人不會做出殘忍的事，也不喜歡看到殘酷的事。所以，自己的一生也幾乎不會遭遇到悲痛的情況，而能過著安定、幸福的生活。

非常重視精神上的充實，喜好一口同尚的事物，討厭和粗野的人交往。從這個意義上看，可以說是足以自豪。

這種人很注意精神上的修養，對天道或人世的法則、宇宙的因果律極感興趣，也是品格 容易產生依賴心，也易於養成怠慢的習慣。想法脫離現實，講好聽是「天真爛漫」，講不好聽是「幼稚」。

個性缺點：

不管做什麼事，都只會往好處想;如果結果沒有按照自己所想的那樣，就會深感失望。

在雙親的庇護下嬌生慣養長大的人，出了社會，有無法分辨事情的善惡或利害，對工作愈來愈不感興趣的傾向。

很在乎面子，不希望讓人知道自己的缺點，所以即使很勉強，也會隱藏困難的狀況。
因此，如果步入正途，奮鬥努力，就能獲得社會上的地位、名舉，自尊心也能得到滿足。但如果走上歧道，可能會因貪污、做出違法的行為或虛偽詐欺而遭人指責，被上司開除。

【適應性、適當的職業】

待人親切，做事一絲不苟，富有智慧;重視道德與倫理，能冷靜地掌握情況的發展，做出適當的因應。

常喜歡參加具有社會意義的運動，但精通之後，又會去追求新的主題。
對神祕的事物很感興趣，容易一頭栽進某些思想、哲學或宗教;具有先見之明，但常考慮太多。

在西洋心理學上屬於「社會型」，在精神分析學上則屬於「外向的直覺派」。
這是重視精神面，對社會動向也表示關心的類型。所以，適合擔任學者、研究家、藝術家、宗教家、技術人員、教師等研究職務，或從事對社會有貢獻的工作。


【偏印格】不拘泥一般常識的類型

個性優點：

感受性很強，不管對什麼事都會有敏感的反應。由於觀察力敏銳，從人的臉色就可窺知細微之處；心思細膩，不會疏忽大意。

機敏、警戒心強，不容易說出真心話;慣於壓抑感情，喜怒哀樂不形於色，祕密也會保守得很緊 這一點能帶給異性安全感。

個性強，其有創意，不喜歡低級庸俗的事物，有擁有獨特之嗜好的傾向。
此外，不管學什麼，不會止於記住，也會努力琢磨以提升自我。因為具有優異的理解力，困難的東西都能迅速學會。

個性缺點：

不論做什麼事，都會思慮過度;即使下定決心，事後也會三心二意，猶豫不決。稍微欠缺耐心，心裡雖想把事情儘快處理好，但很少能夠成功，有「事倍功半」的傾向。

不喜歡平凡，有標新立異的心理傾向，很難接受社會上一般性的想法，經常想追求特殊的事物。因此，給人一種獨具風格的印象，有時還會被人叫為「怪人」。

性格內向，其有多疑猜忌的一面，會為瑣碎無聊的事自尋煩惱。比較不善於與人交往，寧可一個人獨自在寧靜的地方沈思，也不願在人群當中與眾人同樂。常與骨肉之親意見不合，有與他們疏遠，陷於孤獨的傾向。

【適應性、適當的職業】

能集中注意力，富有聰明而臨機應變的才能。
很容易一頭栽進宗教、思想、哲學之中，會想追求特殊的中心思想，希望在精神方面達到高人一等的境地。

特別容易熱衷於尼采那樣的思想，具有個人主義色彩，不喜歡去迎合社會一般的常識或道德觀念。

在西洋心理學中屬於「理論型」，在精神分析學中則屬於「內向的直覺派」。
個性古怪，不受社會常規所拘泥。如果有很大的報酬，就會努力不懈地去做;否則就會怠惰起來。

由於是不迎合社會，獨來獨往的類型，所以適合從事歌舞、演戲、藝術、特殊技術、餐飲業、娛樂、旅行業、神祕學、宗教等自由業，或有變化的職業。

 正、偏官格

【正官格】行政管理能力優異的類型

個性優點 ：

沈穩，鎮靜，謙虛而正直，重信用，光明正大，富有責任感，凡事不馬虎，一絲不苟，言行一致。
重視名譽，愛面子，自尊心亦強二即使遭遇困難，也不會說洩氣話;而且，嚴以律己， 有理智，守本分，有意過著充實而合理的精神生活;生活可以說是很有規律，在行動上合理而有計畫;不管做什麼事，都能取得適當的成果。
總括說來，此類型的人行為端正，品格高尚，不喜歡粗鄙或卑躬屈膝的態度。不善於逢迎拍馬，但卻獲得大多數人的尊敬、信賴，自然而然就會處於肩負重責大任的地位。
個性缺點： 

很少積極地展開行動，行事有其保守的一面。有時會因工作或生活的負擔加重，無法消除內心的緊張。

由於太過重視地位，常有選擇安全而可靠之道的傾向。有時會被人批評為傲慢、自尊心太強等。還有，因為太過於遵守規則，不時遭到指責其為不知變通或頑固。

由於其有強烈的責任感，因而害怕失敗，變得優柔寡斷，錯失不少機會;又因為不喜歡浪費，節儉過度，給人一種生性吝薔的印象。

【適應性、適當的職業】

擅長掌握事物的核心，有簡便且迅速選擇安全可靠之道的傾向;討厭浪費、重視效率，一旦下定決心，就會迅速地付諸實行。

容易對政治表示關注，具有行政管理能力。在太平之世，善於經營，組織。算是比較保守，屬於走正道的鴿派。

在西洋心理學上屬於「政治型」。
在精神分析學上屬於「外向的思想派」。

這種類型的人凡事都會經過仔細考慮才行動，決不會魯莽衝動，說話方式和態度也比較明確;富有理智，深謀遠慮，具有協調和統率能力。

所以，適合從事公務員、銀行員、政治家、學者、事業家、司法官、律師等嚴肅的工作，或類似公司、團體的高級職員這種有關組織營運的職業。


【偏官格】（七殺格）在亂世中發揮能力的類型

個性優點：

不服輸，性子急，一刻也待不住，不是在工作，就是在思考;富有進取的精神，覺得有價值的事立即吸收，同時積極地展開行動。

這種類型的人具有鋤強扶弱的俠義心，明知危險，也會剛毅果斷地去面對。
與人交往，決不會虧欠人情，常會幫助別人。

性格直爽，愛面子;話一旦說出口，就算赴湯蹈火的事也會去做。有輕易攬下根本辦不到的事之傾向，事後經常弄得自己灰頭土臉。 
不好粧扮，也不重禮節、規矩。儘管比較不在意修飾，但自然散發出一股威嚴之氣。
具有旺盛的改革精神，會採取與一般人不同的方法，開拓新局面。很容易對平凡的手法或現有的事物感覺不滿，並擁有突破逆境的雄厚力量。

個性缺點：

有時會因為採取急遽的行動，很難被人瞭解，也不易得到能長久交往的朋友。另外，有時也會因一時的衝動而破壞友情，或與好朋友反目成仇。

由於競爭意識強烈，不服輸，很容易製造敵人;一旦對現狀覺得不滿，就會希望一下子使情況好轉起來並訴諸行動，因此一生當中變動非常大。

【適應性、適當的職業】

這種類型的人充滿勇氣和野心，不畏懼困難，會積極地朝向大目標邁進;討厭平凡而沒有刺激的生活，會為目的而不擇手段。

這種人對政治很感興趣，具有行政統率能力，在亂世或混亂時代中，能發揮實力，可說是進步而具革新思想的鷹派人物。

在西洋心理學中是屬於「軍事型」，而在精神分析學上則屬於「內向的思想派」。

自我表現慾強烈，喜歡可以發揮自己能力的工作;具有一貫的思想，能敏捷地處理事物。但是，講究實力重於理論，往往會有以權力壓迫人的傾向。

具有果斷下決定的能力，善於個人表演。所以，適合從事與政治有關、警察、貿易、律師、會計師、土木工程、海運、航空等職業。
 正、偏財格

【正財格】以物質上的富饒為優先的類型

個性優點：

為人正派、誠實，富有正義感，態度穩重、優閒。講信用，經常做到言行一致二會嚴格地遵守約定，不出賣別人。

這種類型的人不會做自己能力所不及的事，不好高驚遠，嚴守分際，有意過踏實而安定的生活;立定目標後，也不會三心二意，臨時改變。

此外，不忘勤奮而節約的精神，能刻苦耐勞，雖處在逆境之中也不逃避。
很有家庭責任感，「重視家人」是這種人的特徵。處在任何環境，都知道如何獲得適當的充實感和滿足感。

個性缺點：

因為太過重視金錢，有時會被認為吝薔，或遭人指責為冷淡無情。
不管做什麼都過於謹慎，欠缺魄力。

凡事思前想後，有時表現出「忽冷忽熱」的性格。

還有，由於喜好符合自己本分的生活，因此缺乏刺激，過於平凡，欠缺人生樂趣。

不管做什麼事，很少看到這種人提出自己的意見。而且，無法臨機應變地處理事情，有時會被人嘲笑為愚直。

因為太過拘泥於瑣碎的事情，常會因小失大，後悔不已。

【適應性、適當的職業】

此類型的人講信用，工作努力。但是，有以物質上的富饒為優先，輕視精神上之喜悅的傾向。換句話說，此種人重視眼前的利益，是缺乏浪漫情懷和夢想的現實派人物。

這種人對實業方面非常感興趣，但決不冒險，會考慮到節省無謂的浪費，以安全可靠的方法獲取實際利益。

在人生方面，不會思考更深層的意義或追求特別的目標，也不會違逆社會的一般常識。

在西洋心理學上屬於「經濟型」，在精神分析學上則屬於「外向的知覺派」。

適合從事有關銀行、無抵押小額信貸、保險、有執照的會計師、不動產鑑定人、設計師等金融、土地、不動產的工作，或一般的工商業。


【偏財格】精力充沛，富有金錢觀念的類型

個性優點：

不管做什麼事都速戰速決，行動之前比較不會多方考慮。

雖然性子急躁，但精力充沛，具有把握住機會的能力;也是個樂觀主義者，不會執戀於過去或悶悶不樂。

說話很有技巧，非常有外交手腕，凡事都能以其有彈性的態度，臨機應變地處理。具有積極而不屈不撓的精神，很少有死心斷念的時候。

個性坦率，富有人情味;喜歡幫助別人，一輩子的人際關係都很好。
慷慨大方，有很多賺錢和與異性邂逅的機會，能獲得意外的收穫; 

個性缺點：

性格坦率，對錢不執著，好是好，但卻有浪費的習性。由於喜歡社交，所以常常在各種場合出現;而且會同時著手進行幾件事情，因而無法集中精神，生活也極不穩定。

另外，因為擅長外交辭令和應酬，常輕易攬下根本做不到的事，事後遭人責備。

綜合說來，這種類型的人多愁善感，常為愛情而消瘦樵悻，有時會掀起家庭風波。

【適應性、適當的職業】

其有行動力，但也希望能不勞而獲。不會一分一毫地存錢，比較注重如何有效地花錢。

善於運用金錢，很會討價還價，對富有變化的生意感興趣，甚於一般安全的買賣。

這種類型的人物質重於精神，喜歡追求新鮮的刺激，但同時也很懂得人情世故，好幫助別人，所以日子過得很快活。

由於認為人生是享樂的過程，奉行「讀書，工作時就好好讀書、工作，玩樂時就好好玩樂」的原則。

對大的或動態的事物比小的或靜態的事物較感興趣。 這種人適合從事仲介業、證券業，經營高爾夫球俱樂部，從事貴金屬、廣告、娛樂、旅何等服務業或流動性的職業。
傷、官食神格

【傷官格】好惡分明的人

個性優點： 

理解力強，通常會給人一種頭腦敏銳的印象;很有個性，很容易搶風頭，能言善辯。

非常有自信，不服輸，認為沒有什麼事是自己做不到的，想得到的東西，沒有一件自己得不到的。

傷官格大多是很有才能，容姿端麗的人，往往非常自負，不管做什麼事都不想輸給別人！

縱使表面上看來很恬靜，內心卻充滿活力和鬥志。

總括說來，這種人是浪漫主義者，知識淵博，有意追求更好的環境，過著富饒而美好的生活。 

個性缺點：

雖然博學多識，但興趣過於廣泛，以至於「鼯鼠五技而窮」。還有，由於太過自信，有時會做超過自己能力範圍的事而慘遭失敗。

這種類型的人任性恣意，很難適應社會慣例和習慣，所以有時會被人認為其性格頑固、傲慢和古怪。

會為達目的而不擇手段，只考慮到自己的利益，不管他人的損失，或是相反地太愛管閒，事，原本出自好意，卻把事情弄僵，眼睜睜看著即將完成的事毀在自己手裡。

【適應性、適當的職業】 

多愁善感，有纖細而敏銳的表現能力，具多才多藝的一面。是凡事都大膽著手的類型。

好惡分明，不管任何事都不會迎合別人的意思或向人妥協，容易提出批判性的說詞或對人反感。由於常為理想和現實的無法平衡而感到苦惱，在很多方面都不平不滿。

這種人在西洋心理學上屬於「藝術型」，在精神分析學上則屬於「外向的感覺派」。

不喜歡平凡的生活方式，討厭受到他人的束縛，在人際關係上也顯得很極端。

所以，可以選擇能自由發揮自己才能的職業。
適合從事司法官、律師、評論家、仲介、醫療、演戲、技師、歌舞、教師、採訪記者、電視節目主持人等發揮辯才和個性的職業。

【食神格】重感性甚於理論的類型

個性優點：

性格溫和有風度，不喜與人爭;態度沈穩、優雅，能透過各種情況，掌握事物的道理。

性情清雅不俗，樂觀，不會自以為是。

由於重視生活的情趣，所以興趣極為廣泛;喜歡美食、音樂或美術鑑賞，多方面尋求精神上的支柱。

感性豐富，對流行服飾的感覺也很敏銳，在衣食住方面不會有所欠缺。
非常重視精神和物質兩方面的調和，不管做什麼事都會從長遠的眼光，有計劃地逐步實行，決不會輕率地展開行動。

個性缺點：

雖有耐力，但體力不繼，很容易覺得疲勞。

有凡事都會再三考慮的習慣，有時則不免陷於空想或妄想，或在情況沒有按照自己所想像的那樣發展時，就會悶悶不樂，成為頭痛的原因。

想法很清高，不知不覺中就會變得越來越自負，而有成為利己主義的傾向。對嗜好品非常著迷。

常吃零食:如果消化系統強，就會肥胖;反之，就會引起消化不良的症狀。

綜合說來，這種人不喜歡受到拘束，喜好奢侈;生性軟弱，多嘴多舌，內心空虛，容易感到孤獨。
因此，為了解悶，會耽於情慾，因而危害到健康。 

【適應性、適當的職業】

自尊心較強，但善於聆聽別人說話，不太會積極地表達自我的主張。

不會很賣力地工作，也不會勉強自己去努力工作;非常重視感性和自己所喜歡的方式，會不斷地追求喜悅、快樂，以好惡決定價值。

凡事都憑感覺掌握事物，視理論、道理為其次;會以自己的方式專心從事一件事，比較不太注意社會的動向。

性情不定、猶豫不決，但富有理解藝術、電影、音樂、戲劇等方面的才能，有意過著和平、圓滿的生活方式。

在西洋心理學上屬於「創作型」，在精神分析學上則屬於「內向的感覺派」。

適合從事餐飲、藝術、農業、畜牧、服飾、觀光、旅館、會員制俱樂部、娛樂、美容、服務業，或自己能「樂在當中」的職業。

比肩、劫財格

【劫財格】（月刃格）大膽且有行動力的類型

個性優點：

很有個性，在任何地方都會吸引別人的注意;饒舌、雄辯，具有吸引人的表現能力。

在社交場合，擅長製造愉快的氣氛，善於掌握人心。所以，通常都能獲得許多人的同感或贊同。

此外，腦筋動得很快，心中所想的事能夠臨機應變，迅速地採取行動。

屬於能廣泛採納意見，並且有效地加以利用的埋論家，有時外向而好動，卻忽然又略帶憂鬱，變得感傷起來。

基本上說來，這種人野心很大，不服輸，所以害怕失敗;就算過得很辛苦，也不願讓人知道其窘境。

個性缺點：

外表雖然看起來很樂觀，內心卻常為矛盾所苦，有時也很神經質。

不認輸，性格頑固、拘泥，有時會嫉妒別人的成功。

野心過大，為了急於求功而魯莽冒險，不是無法收拾殘局，就是判斷錯誤，慘遭失敗。

這種類型的人會為達目的而不擇手 ，有時甚至把房子等財產拿來當賭注，而在事後拿不回來！

還有，因為欠缺經濟觀念，有時也會為了與兄弟或朋友交際，犧牲掉家庭。

尤其是男性，會以家庭以外的生活為重，對異性多情而大方，不太顧及妻子。

【適應性、適當的職業】

非常努力，具有行動能力，生性好動，自尊心極強，對自己的看法、想法相當自信。

由於具有因應、預測社會變化的能力，因此行動大膽，靈活。 

在西洋心理學中屬於「社會型」，處於理想和現實之間，有勇於挑戰的精神。 

比較能適應變化，看清出處進退才行動，所以適合擔當大事。 

不適合樸實穩健的工作，適合從事有關投機、投資的工作，或餐飲、藝術、運動、政治、不教等較具競爭性的工作，及能燃起鬥志的職業。

在西洋心理學上屬於「創作型」，在精神分析學上則屬於「內向的感覺派」。
適合從事餐飲、藝術、農業、畜牧、服飾、觀光、旅館、會員制俱樂部、娛樂、美容、服務業，或自己能「樂在當中」的職業。
大膽且有行動力的類型

【比肩格】（建祿格）獨自貫徹初衷的類型

個性優點：

這是我行我素，貫徹初衷的類型，意志堅強，一旦決定的事，不會輕易改變。
自尊心強，不服輸，凡事都以自己的想法或價值觀為標準加以判斷。非常瞭解自己，決不會做出不合理的事。

和朋友交往也重視實質上的情義，並且和朋友保持適度的距離。

由於對生活充滿自信，不管什麼事，都果敢地挑戰，同時，也堅持自己的立場，不斷努力，永遠不會忘記為達成目標所應有的氣概。 

個性缺點：

欠缺協調性，凡事都以自我為中心。由於無法以對方的立場考慮事情，經常與人相爭。

當然，對人的好惡也很明顯。縱使朋友很多，但真正瞭解自己的卻少之又少。還有，對部下、晚輩及親人很嚴格，有寡情的傾向，常被指責為沒有人情味或狂妄自大。

這種人很難建立起良好的人際關係。

外表上看起來很開朗，內心卻孤獨、寂寞;或是好像很謙虛，心中卻焦躁不安。
總之，外表和內心差異很多。有時會想擺脫現實世界，遺世而獨立。

【適應性、適當的職業】

其有獨立自主的精神，自尊心也很強，對自己的看法和判斷力極有自信。
不管做什麼事都不會和人商量或依賴別人，而想由自己下決定。

一旦決定之後，就會貫徹初衷，達成而後止。

在西洋心理學上屬於「宗教型」，富有勇敢進取的精神。具有形而上的感覺，實際上，通常對宗教或哲學極感興趣。

獨立心強，想離鄉背井，憑自己的力量去開拓命運，由於有很強的自我主張，在人際關係上可以很明顯地看出合得來和合不來的朋友。

適合從事藝術、醫療、寫作、學術、宗教等能繼承傳統，或能發揮個性和能力的職業。
論命格中的變格 
易經中的一個很大的特色，就是「物極必反」，變格也是因此而來產生，若是八字命局中，其中有一五行過旺或過弱，命格即會形成「變格」。老師建議，學員先把一般的命格熟悉之後，再晉級到中階來研習。 
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