地支藏干與十神認識
藏干：

藏干者即地支藏有天干之氣，每一地支都藏有一至三個天干之氣，其順序為本氣、餘氣及雜氣，例如：子中藏癸水，癸水即為本氣，最旺之氣，亦稱為專氣。丑中藏有己癸辛，己土為本氣，癸水為餘氣，辛金為雜氣，其餘類推。
藏干所藏本氣　　　 藏干所藏本氣

子藏癸　　 癸水　　午藏丁己　 丁火

丑藏己癸辛 己土　　未藏己丁乙 己土

寅藏甲丙戊 甲木　　申藏庚壬戊 庚金

卯藏乙　　 乙木　　酉藏辛　　 辛金

辰藏戊乙癸 戊土　　戌藏戊辛丁 戊土

巳藏丙戊庚 丙火　　亥藏壬甲　 壬水

第一系統： 子午卯酉——專門之氣。

第二系統： 寅申巳亥——旺勢之氣。

第三系統： 辰戌丑未——混雜之氣。

十神與六親：

每一組八字由天干地支及藏干內各種五行的多少，以判斷其格局強弱，以出生日為主，與其他五行相對比，演化成十種代表六親的名詞。求取十神有一定格式：

生我者為正印．偏印．

剋我者為正官．偏官．

同我者為比肩．劫財．

我生者為傷官．食神．

我剋者為正財．偏財．

十神的性格及六親：

比肩：

我與我為『比肩』，例如壬水日主再見壬水，簡稱『比』，可比作朋友，同時是無利益衝突的朋友。如以比肩為用的人愛好和平，不喜惹事，講話婉轉，性質溫厚，做事踏實，可是自尊心強，性格倔強，富有獨立精神，為人剛強果斷。

劫財：

我與我為『劫財』簡稱『劫』例如壬水日主再見癸水，與比肩一樣可當作朋友，比肩是純粹朋友，但劫財則是有競爭的朋友。例如生意上的對手亦可以劫財視之。如以劫財為用的人，自尊心強，剛毅果斷，不會裝模作樣，性格率直，做事熱心。

比肩、劫財是幫身之物，身弱以比劫為用。

食神：

我生者陽見陽，陰見陰為『食神』。例如壬水日主再見甲木，『食神』是我生之物，亦即洩弱我之物，例如兒女即是。凡以食神為用的人，必聰明，思維快捷，有正義感，懂得禮、義、廉、恥，為人坦白明朗，心地善良溫厚。

傷官：

我生者陽見陰，或陰見陽為『傷官』，和『食神』一樣都是我生之物，如『食神』是專才，則傷官便是通才。為人聰明博學，可是思慮淺，所以不大會保密，稍有虛榮心，對事物容易表現反抗的作風。雖然心地慈悲，可是有點賣弄恩惠的作風。

食神、傷官，簡稱『食』『傷』，身強宜行食傷運。

偏財：

我剋者為財，陽見陽為『偏財』。例如壬水日主再見丙火，為人明朗坦白，沒有惡意，性格樂觀，重義，感性強，能夠臨機應變，雖然吝嗇，可是又輕視錢財，喜愛為人服務，又喜愛和人交際來往談論。

正財：

我剋者為財，陽見陰或陰見陽為正財。例如壬水日主見丁火，以正財為用者多誠實，溫厚又聰明，以節省儉約做為生活信條，對物質方面，執著心強，無論何事，都要精打細算。

身強行財運則好，如身弱行財運或財多則會破財。

偏官：

又名七煞，與正官一齊稱為官煞，剋我之物。例如壬水日主見戊土即為七煞，以七煞為用的人多數聰明且能夠抓住機會，有義俠心強，有扶弱挫強的作風，因而動作上粗魯，好冒險，又好鬥爭。這都是有抗爭心的關係，性情急躁，有偏激的作風。如女性以七煞為夫，必非溫柔體貼之輩。

正官：

剋我者陽見陰或陰見陽為正官，例如壬水日主見己土，正官為剋制我之物，亦為管制我之物，相等於政府或法律，如以正為用的人，對任何事都誠實而端正，處事細心緻密，又慎重及規行矩步。

偏印：

亦名梟印，例如壬水日主見庚金即是。命中偏印過多，於童年時代必定難教難養。以偏印為用的人多動作明快且有臨機應變的才能，因而能把握住好機會，性格上有點易熱易冷，且做事太急躁而又頑固之人。

正印：

生我者為正印，所以正印主母親，例如壬水日主見辛金即是。以正印為用的人多誠實聰明，思慮縝密，做事堅實，見識高，可是很愛財，又要維護自己，因而容易被人批評為利己主義者。

