巫禎來先生論時空 

時，是指時間。
空，是指空間。
愛因斯坦的相對論告訴我們：
宇宙離開了時間，便不存在空間；離開了空間，便不存在時間。時間與空間是相對的。
風水、命相、擇日、預測、氣功和中醫，是中國古人發明的陰陽學說，都是揭示時空關係的。它們的科學性在於從宇宙的時空座標中找到人類的最佳生存狀態。這種生存狀態，是以生存、健康、發展、幸福、永恆為標準的。所以，既玄奧高深，又貼近生活，千百年來，流傳不衰。
宇宙是一個不斷變化的時空，而且按照一定規律在變化。現代高科技中的衛星發射，宇航技術，也是時空技術。例如，人類從地球登上月球，從一個空間進入另一個空間，必須有一個時間的調整與銜合。
空間不變時，可以選擇最佳的時間變化。（擇日）
同一時間內，可以選擇不同的空間位置。（風水）
在一定的時間和空間中可以發現人的活動規律。（命相）
通過時間和空間的變化可以預知未來。（預測）
通過時間和空間的最佳銜合可以發揭人體的最佳潛能。（氣功）
緊密結合時間和空間關係診斷、治病可以取得最佳療效。（中醫）
所以，風水、擇日、命相、預測、氣功和中醫雖是玄學，其實不玄。說穿了，只要掌握了時空學說，一切都迎刃而解。
讓我們回過來查閱字典對"宇宙"的解釋：
宇--指所有的空間。
宙--指所有的時間。
巫禎來先生論擇日
擇日，又叫選擇，民間稱作"看日子"。
擇日術作為時空學說的一種，是以選擇時間為重的。它是根據擇日者的年命，選擇所要進行的活動選擇最佳的時間，如婚、喪、嫁、娶等等。如果是破土動工興建房屋，還要結合房屋的山向。
有人分析，世界上所發生的飛機失事空難日，都是凶日。所有國家的重大慶典都是黃道吉日。
宇宙對人類的影響，有氣場，磁力，射線，氣候等等。這些影響因素在某一時間內都有可能增強或者減弱，有的帶來利益，有的帶來災害。擇日術就是根據觀測經驗以趨吉避凶，舉一個簡單例子，農民不會選擇一個天氣炎熱的日子種菜苗，漁民不會選擇一個暴風雨的日子出海捕魚。
當一個人的活動空間受限制時，它的活動時間是自由的，盡可能在時間上尋找出最佳狀態。發掘自己的能量促進事業的發展。這是多麼具有現實意義的學問啊！
中醫針灸術中有"子午流注"和"靈龜""法"等方法。這是一種根據時間尋經開穴，增強療效的治療手段。其實也是擇日術。在相對固定的經穴上，在時間尋找最佳治療方案。功力深厚的醫生，在出診、動手術、服藥等方面都很講究時間。擇日與命理結合，在孕婦生產期的最佳時間催生或剖腹產，在臺灣是很流行的。這種人工選擇有無靈驗，應待時間去征實，可見時空和人類的關係無所不在。
擇日術是一種很有用處的學問。
巫禎來先生論陰陽
陰陽，可以指事物的兩個方面的性質，也可以指兩種有聯繫的不同事物，還可以指事物發展過程中可以互相轉化的兩種狀態。
"陰陽互根" 。
"陰平陽秘" 。
"孤陰不生，獨陽不長"。
陰陽是宇宙中任何事物的最基本，最簡單的構成。時間有陰陽之分，空間也有陰陽之分。時空相對，陰陽也是相對的。以白天黑夜而論，白天是地球時空之陽，黑夜是地球時空之陰。東半球屬陽時，西半球必會屬陰，
"二進位"的科學，在於發現了數學進位的最初級，最簡單，最容易的進位元組合，即陰陽二數的轉化。任何數字都有陰陽之分，反過來，陰陽又是一個最基本的數字。
事物變化紛雜，能否迅速判別陰陽，是準確把握時空的關鍵。
所謂陰，一般指不可視的，柔弱的，背面的，隱藏的，雌性的，相對靜止的，液狀的，四維以上的，偶數的，後退的。
所謂陽，一般指可視的，剛強的，正面的，表面的，雄性的，相對運動的，固定的，三維以下的，奇數的，前進的。
陰陽判別的程度越高，達到陰陽平衡的程度也越高，特別是在時空學說之中，陰陽配置非常重要。風水、命相、擇日、預測、氣功和中醫，離開陰陽便不得其解。
把握陰陽，無非兩條：一是陰陽平衡，二是陰陽忌雜。
陰陽平衡，就是最佳生存狀態，事物在此狀態中能生存，健康，發展，幸福，永恆。
陰陽忌雜，就是陰陽不可混雜，一混雜就容易失衡，毛病就出現。
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