命理推斷的目的及
後天人為改變命運的方法
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　　命理推斷的目的就是趨吉避凶，求福避禍。而在實際應用中就是以命理的預測結果為準則，知人事的進退之機。所謂進，就是指進取、擴張規模，求發展。以財官為例，就是宜增加投資、進行規模擴張，以求更大發展，提高社會地位，增加影響力，獲取更大名利。對從政的來說，就應積極進取，謀求升官，提升自已的知名度。凡此種種均屬進。所謂退，就是指保守、縮小或保持現狀，甚至歇業休整等。以財官為例，就是應保持現狀經營，關於錢財方面應小心謹慎，不宜投資、擴張等。對從政的來說，就應採取中庸，不出風頭，防小人暗算，淡名薄利，做好本職工作等。凡此種種均屬退。命理預測結果基本上是準確的，現實中有時會有所偏差，但這並不能否定命理預測的準確性。因為命理預測結果既受到命理自身複雜性的影響，又受到外部因素的影響。命理自身複雜性主要表現在原局、大運、流年相互關係的複雜性、多重性等，如原局、大運、流年的沖克情況，沖克的輕重有時較難判斷，另外沖克情況的應象有多種，例如破財：可能表現為丟失財物、被騙、投資失敗、倒賬、橫禍等，但也可能表現為有利一面，如購房、購車等。又如大運流年，本應不死他人死自已，但不死之人不少，除了財官印吉外，也有他人代死的情況出現，但當事人卻渾然不知。外因同樣複雜，古人認為：一墳（陰宅風水）二宅（陽宅風水）三命（命理命運），所以命理受到墳、宅等因素的影響。如有的陰宅風水凶的，同樣損丁，但死的人卻命本未絕，陽宅風水也同樣。還有命理預測結果受到當事人後天的影響，如父母兄弟等情況、所處地理方位、姓名同命理配合情況等。這也應驗同時生的人命理一樣，但實際情況會不盡相同，但其順逆境是完全一致的。所以古有君子問凶不問吉，故命理預測應不在乎一時偏差，而應用於知人之進退之機。
如何改變自己的命運
　　後天人為改變命運的方法，主要是根據命理四柱八字的喜用神來進行。如四柱八字五行來中和其偏枯之命，如命局金弱或無，四柱八字以木五行為喜用神，但木衰弱無力等，這些情況下，就可以採取後天人為的改命法。後天人為改命法可通過風水，方向，職業，顏色，用具，名字，飲食，藥物，地理環境，住宅方位，選擇配偶，交友等來進行。到目前為止，實踐中有許多成功的範例。
　　1 用名字改變命運法
　　根據四柱八字陰陽五行之組合，找出喜用神，然後把喜用神之五形演變為能夠代表用五行的 某個漢字進行搭配（漢字之五行以易學之判別方法為準），此為從名字上改命。
　　2 用衣服顏色改變命運法
　　根據四柱喜用神五行所屬之顏色，選擇與喜用神五行顏色一致的衣服或人身裝飾品進行補救。如命局四柱八字喜火，火為紅色，可穿著紅色衣服；命局喜水，可穿著黑色，藍色衣服。命局喜土，可哥穿著黃色衣服；命局喜木，可穿著青色，綠色衣服。命局喜金，可穿著白色衣服。命局喜用神多個的，則可穿著的色樣也多。 
　　3 用具改變命運法
　　根據四柱八字喜用神五行所主之顏色，選擇與喜用神五行顏色一致的用具進行改命。如喜用神五行為木，其所屬的顏色為綠色，可選綠色，青色的生活與工作用品。如傢俱，床單被褥，牆布牆紙，地板磚，綠色之鉛筆，鋼筆等。餘可類推。
　　4 用方位改變命運法
　　a、四柱八字以木為喜用神，宜往出生地之東方求謀發展。
　　b、四柱八字以火為喜用神，宜往出生地之南方求謀發展。 
　　c、四柱八字以土為喜用神，宜在出生地求謀發展。
　　d、四柱八字以金為喜用神，宜往出生地的西方求謀發展。
　　e、四柱八字以水為喜用神，宜往出生地的北方求謀發展。 
　　5 用住宅方位改變命運法
　　四柱八字以木為喜用神，住宅宜坐西向東。
　　四柱八字以火為喜用神，住宅宜坐北向南。
　　四柱八字以土為喜用神，住宅宜坐北向南。
　　四柱八字以金為喜用神，住宅宜坐東向西。
　　四柱八字以水為喜用神，住宅宜坐南向北。
　　6 用睡眠方位改變命運法
　　四柱八字以木為喜用神，宜頭朝西方腳朝東方睡。
　　四柱八字以火為喜用神，宜頭朝北方腳朝南方睡。
　　四柱八字以土為喜用神，宜頭朝北方腳朝南方而睡。
　　四柱八字以金為喜用神，宜頭朝東方腳朝西方而睡。
　　四柱八字以水為喜用神，宜頭朝南方腳朝北方而睡。
　　7用地理環境改變命運法
　　四柱八字以木為喜用神，宜選擇溫帶區域，多樹木花草之地居住。
　　四柱八字以火為喜用神，宜選擇熱帶，大陸性區域及煤礦，電廠之地居住。
　　四柱八字以土為喜用神，宜選擇寒帶適中之地及高山，平原之地居住。
　　四柱以八字金為喜用神，宜選擇涼性區域及多金屬，礦產之地居住。
　　四柱以八字水為喜用神，宜選擇寒冷之地及江河湖泊海洋之地居住。 
　　8用飲食改變命運法
　　四柱八字以木為喜用神，宜吃溫性食物，食肉食動物的肝膽。
　　四柱八字以火為喜用神，宜吃熱性食物，食肉食動物的小腸，心肝。
　　四柱八字以土為喜用神，宜吃中性食物記及肉食動物的肺胃等。
　　四柱八字以金為喜用神，宜吃涼性食物及肉食動物的肺大腸。
　　四柱八字以水為喜用神，宜吃寒性食物及肉食動物的腎膀胱和各種魚類。
　　9藥物改命法
　　四柱以木為喜用神，可經常吃溫性之藥物。
　　四柱以火為喜用神，可經常吃熱性之藥物。
　　四柱以土為喜用神，可經常吃中性之藥物。
　　四柱以金為喜用神，可經常吃涼性之藥物。
　　四柱以水為喜用神，可經常吃寒性之藥物。
　　10用數字改變命運法
　　五行之數字：木為3、8，火為2、7，金為4、9，水為1、6，土為5、0。根據四柱八字喜用神五行所屬之數字，選擇對己有益的數位進行補救，如門牌號、車牌號、電話號碼、手機號碼、樓層、工作號、彩票號及尾數號碼等。
　　11用職業改變命運法
　　根據四柱八字喜用神五行所屬之行業及十神寓意的行業，選擇適合自己且對自己有益的職業，此為職業改命法。如四柱八字的喜用神為金，則宜選擇金屬、金融、機械設備、礦山、五金等行業。餘可類推。
  　12用選擇配偶、交友改變命運法
　　根據四柱喜用神五行之旺衰及有無，選擇對方的四柱八字中有利於自己的五行八字的人，作為自己的命局所喜之配偶，此為選擇配偶改命法。
    13行善積德改變命運
　 這是一種最重要、最有效、最徹底的改命之道。
    道德對人命運的主導作用是不容置疑的，善惡報應之論，三教聖經俱載，亦實非欺人之談也。若人肯積德行善，命自不在數中，如有人本為夭折之命，行一大善後反而長壽；命為窮困，積一大德後變為富貴，此事多有，如袁了凡先生之《了凡四訓》。又有人以生活中一些好人不得好報為例對因果之事存疑之，這是錯誤的看法，因不可以一生一世一時之吉凶評定整個三生萬世之禍福，須知，報應有遲速也。故勸大家每個人都應該修德行善，改變命運。修德行善首先要從不作惡開始，作惡了會降低本來命運的層次，使命更差。只有不作惡了，才談得上行善，才談得上改變命運。
　    以上數條改運之道，只要有心者身體力行，自可起到趨吉避吉、改變命運的效果，而不必相信“命由天定不由人”之說，事總在乎人為而已。
結語
在多元化的社會裡，各種事物的內涵是豐富而現象卻是複雜而變化多端的。
因此不要以一斷一，即勿以偏概全。八字分析只能做某種程度的參考，切勿執著。其實人的意念心態可以改變一切，人生的路途是柳暗花明又一村，處處充滿驚喜。俗云：一枝草一點露，天無絕人之路，有風就有雨，有學習就有進步，生命的意義應是一種對未來的美好期待。所以只要秉持樂觀積極的態度面對人生，不固執、願意反省及學習即可，因此人並不需要常常算命，因為命運其實就掌握在自己的手上。
另外，不論有沒有宗教信仰，都應以正面的態度來思考生命所具備的價值與意義，畢竟如果可以多一分善念，人生就會多一分順利的契機，祝福大家。
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