	姓名成物象法與其吉凶

	凡是一般人的姓名，都可以連合分成各類物體的形象。這個方法必須看人的姓名內的各字體，是單體或是合體。如果是單體的字就不能分開，合體的字可以分開，而在姓名總體的上下外圍畫出它的形體，則各個姓名成物的形象就有所不同。 

凡是一般人的姓名，都可以連合分成各類物體的形象。這個方法必須看人的姓名內的各字體，是單體或是合體。如果是單體的字就不能分開，合體的字可以分開，而在姓名總體的上下外圍畫出它的形體，則各個姓名成物的形象就有所不同。
(一)平板象《例：李益文、李卓承》
三個字都是單體字，形成長板的形狀；四通八達、四面平坦。生性正直不阿，做事情比較一板一眼。性格剛中帶柔，通常這種名字多半會是有名人士，在社會上佔有一席之地。如果得到本命主星相生扶，則有更高的地位名聲，屬於將相命格。如果與本命主星相刑相剋，則可能會落到窮困潦倒的窘境。
(二)河流象《例：郭紀明、陳沛玟》
三個字都是合體字，可以從中間破開形成河流狀。兩邊平地，中間上下險低一直流落。就像流水一般直通，比較陰沉擅於心機，讓人無法看透這個人在想什麼；通常這種名字多半是智慧高超、擅於謀略的人。如果合本命主星相生扶，一定是賢能天下知的名人；如果與本命主星相刑相剋，則一世寒窗無人問。
(三)花草象《例：林泯彥、楊炳煌》
姓和上字名都是合體字，可以從中間破開，下字名是單體字，無法從中間破開；所以形成花草的形狀。由下而起，兩面分開。性情溫和就像花草般柔順而且嬌媚，讓人看了都愛慕不已；通常這種名字多半出身於書香世家，或是本身對文學、藝術有某種程度的造詣。如果與本命主星相生扶，則是風流才子、才女；如果與本命主星相刑相剋，就會變成孤苦零丁的人。
(四)魚形象《例：王貞玲、余文倩》
姓和上字名都是單體字，無法從中間破開；下字名是合體字，可以從中間破開；形成魚身體的形狀。頭身結實尾部分開。性情靈巧就像魚兒在水中一樣活靈活現，生性敏感、通水性；通常這種名字多半是交際手腕相當高明的社交家。如果與本命主星相生扶，就是擅於辯論的大紅人；如果與本命主星相刑相剋，就會變成天涯淪落人。
(五)剪刀象《例：施中墉、徐雨瑄》
姓和下字名都是合體字，可以從中間破開，上字名是單體字，無法從中間破開；形成剪刀的形狀。中實而上下叉開。你的個性就像剪刀一樣擅於裁斷，質地堅固又鋒利，財源廣闊四通八達，通常取這種名字的人都是很有錢的商人。如果與本命主星相生扶，就是大富員外郎；如果與本命主星相刑相剋，則是債台高築難下台。
(六)金錢象《例：李忻函、王沁安》
上字名和下字名都是單體字，無法從中間破開；姓是合體字，可以從中間破開；形成古代錢幣的樣子。外實內空。對金錢的和名聲的追求慾望大，為人正派廉潔、堅忍不拔，不過做事情比較不知道變通，通常取這種名字的人大多都是正直清廉的人。如果與本命主星相生扶，一定是正直的清官就像包青天一樣；如果與本命主星相刑相剋，則徒有虛名、六親不認。
(七)椅子象《例：蔡佩珊、高依林》
姓是單體字，無法從中間破開；上字名和下字名都是合體字，可以從中間破開；形成板凳的形狀。上實下分。板凳給人的感覺就是靜止的、閒適的感覺。天生比較沒主見，必須依靠著別人，通常取這種名字的人大多從事公家機關。如果與本命主星相生扶，則名聲地位赫赫有名；如果與本命主星相刑相剋，則無法彰顯個人特質，顯得六神無主。
(八)螃蟹象《例：劉孟宗、孫尚東》
姓是合體字，可以從中間破開；上字名和下字名都是單體字，無法從中間破開；身實嘴分兩面。個性就像螃蟹一樣，如果惹毛他的話，他就會用鋒利的兩支大螯攻擊你，不得不小心。如果與本命主星相生扶，則才華洋溢眾所周知；如果與本命主星相刑相剋，則是流徙不見天日。通常取這種名字的人不是大好就是大壞，都是奇特怪異的人。

	姓名成八卦訣

	姓名字象，每個字都有陰陽之體。姓為天、在上，第一個字為人、在中間，第二個字為地、在下，人站在中間頂天立地，合稱三才。 

姓名字象，每個字都有陰陽之體。姓為天、在上，第一個字為人、在中間，第二個字為地、在下，人站在中間頂天立地，合稱三才。天地人陰陽輪流，合成八卦。所以人的姓名都有乾、坤、離、坎、震、巽、艮、兌…等八卦之象。姓名三字之陰陽連合成八卦之象，姓在上、為上爻；上字名在中、故為中爻；下字名在下、故為下爻。
命星為主，八卦為客，主客相會吉凶定分。主生客則福氣少、吉兆小，客生主則福氣多、大吉大利。主剋客者禍害少、凶少吉多，客剋主者禍害多、凶多吉少。主客比和各安居樂業。以下分別舉例說明之：
1.乾卦象《例：白商垚》
這三個字都是無法從中間由上往下破開，姓與上字名及下字名都是陽體者，就是純陽，屬於乾卦象。在五行裡面屬金，代表天，方向為西北方，也代表父親、貴人，為圓。命星為主，乾卦代表父親，命生乾者則表示你會庇蔭父親，乾生命者則代表父親會庇蔭你。命剋乾卦表示你會妨礙父親，乾剋命者代表你的父親會妨礙著你。乾與命星比和，則你與父親各得起所、相安無事。
【鼠年生人】：子臨乾宮曰鼠遊金殿，主顯榮。
【牛年生人】：丑臨乾宮曰西牛望月，主平平。
【虎年生人】：寅臨乾宮曰虎困鐵籠，主困苦。
【兔年生人】：卯臨乾宮曰玉兔受制，主困苦。
【龍年生人】：辰臨乾宮曰龍騰雲天，主榮譽。
【蛇年生人】：巳臨乾宮曰蛇行乾地，主勞苦。
【馬年生人】：午臨乾宮曰受制不行，主貧苦。
【羊年生人】：未臨乾宮曰羊行平道，主平平。
【猴年生人】：申臨乾宮曰藝顯高台，主榮顯。
【雞年生人】：酉臨乾宮曰雞鳴天光，主榮顯。
【狗年生人】：戌臨乾宮曰犬遊明堂，主清閒。
【豬年生人】：亥臨乾宮曰當牲禮天，主榮顯。
2.坤卦象《例：林科明》
這三個字都可以從中間由上往下破開，姓與上字名及下字名都是陰體者，就是純陰，屬於坤卦象。在五行裡面屬土，代表地，方向為西南方，也代表母親、眾人，為平。命星為主，坤卦代表母親，命生坤者則表示你會庇蔭母親，坤生命者則代表母親有能力會庇蔭你。命剋坤卦表示你會連累母親，坤剋命者代表你的母親會連累你。坤與命星比和，則你與母親各得起所、相安無事。
【鼠年生人】：子臨坤宮曰砂石重重，主波折。
【牛年生人】：丑臨坤宮曰牛遊原野，主富裕。
【虎年生人】：寅臨坤宮曰虎出平陽，主勞苦。
【兔年生人】：卯臨坤宮曰平陽險多，主勞苦。
【龍年生人】：辰臨坤宮曰龍出地上，主平平。
【蛇年生人】：巳臨坤宮曰蛇行平地，主平平。
【馬年生人】：午臨坤宮曰功成歸息，主閒逸。
【羊年生人】：未臨坤宮曰遊行平地，主平平。
【猴年生人】：申臨坤宮曰平陽獻藝，主平平。
【雞年生人】：酉臨坤宮曰嬉遊平地，主平平。
【狗年生人】：戌臨坤宮曰遊走平地，主平平。
【豬年生人】：亥臨坤宮曰欠債還債，主勞苦。
3.坎卦象《例：楊萬和》
姓與下字名都可以從中間由上往下破開，為陰體字；上字名無法從中間由上往下破開，為陽體字；就是內實外虛，屬於坎卦象。在五行裡面屬水，代表險阻，方向為正北方，也表示你在家中的排行是中男，誠信，為曲。命星為主，坎卦代表親友(女子為夫)，命生坎者則表示你會庇蔭親友，坎生命者則代表親友會庇蔭你。命剋坎卦表示你會連累親友，坎剋命者代表你會被親友所連累。坎與命星比和，則表示你的人緣很好，四海之內皆兄弟。
【鼠年生人】：子臨坎宮曰鼠飲甘泉，主清閒。
【牛年生人】：丑臨坎宮曰炎天戲水，主清閒。
【虎年生人】：寅臨坎宮曰泳河飲水，主富裕。
【兔年生人】：卯臨坎宮曰玉兔飲水，主清閒。
【龍年生人】：辰臨坎宮曰遊龍得水，主富裕。
【蛇年生人】：巳臨坎宮曰蛇行峻險，主勞苦。
【馬年生人】：午臨坎宮曰黑夜難行，主勞苦。
【羊年生人】：未臨坎宮曰河水澄清，主平平。
【猴年生人】：申臨坎宮曰河流覓食，主勞苦。
【雞年生人】：酉臨坎宮曰河流覓食，主貧苦。
【狗年生人】：戌臨坎宮曰飲水思源，主平平。
【豬年生人】：亥臨坎宮曰飲食飽足，主富裕。
4.離卦象《例：董仲閎》
姓與下字名無法從中間由上往下破開，為陽體字；中間的上字名可以從中間由上往下破開，為陰體字；就是外實內虛，屬於離卦之象。在五行裡面屬火，代表明亮，方向為正南方，也表示你在家中的排行為中女，為虛，為尖。命星為主，離卦代表親友(男子為妻)，命生離者則表示你會庇蔭親友，離生命者則代表親友會庇蔭你。命剋離卦表示你會連累親友，離剋命者代表你會被親友所連累。離與命星比和，則表示你的人緣很好，四海之內都是好姐妹。
【鼠年生人】：子臨離宮曰鼠金錢，主勞苦。
【牛年生人】：丑臨離宮曰頷鈴結采，主榮顯。
【虎年生人】：寅臨離宮曰遙望夕陽，主平平。
【兔年生人】：卯臨離宮曰玉兔當陽，主清閒。
【龍年生人】：辰臨離宮曰龍擎明珠，主顯榮。
【蛇年生人】：巳臨離宮曰臨日光彩，主榮顯。
【馬年生人】：午臨離宮曰馬奔得意，主榮譽。
【羊年生人】：未臨離宮曰當陽光輝，主榮顯。
【猴年生人】：申臨離宮曰燒山累猴，主勞苦。
【雞年生人】：酉臨離宮曰受制，主勞苦。
【狗年生人】：戌臨離宮曰得鼠獻功，主榮顯。
【豬年生人】：亥臨離宮曰水火難容，主勞苦。
5.震卦象《例：鍾翔熙》
姓與上字名都可以從中間由上往下破開，為陰體字；下字名無法從中間由上往下破開，為陽體字；就是仰盂，屬於震卦象。在五行裡面屬木，代表雷，方向為正東方，也表示你在家中的排行是長男，為動，為直。命星為主，震卦代表兄長，命生震者則表示你會庇蔭兄長，震生命者則代表兄長會庇蔭你。命剋震卦表示你會妨礙兄長，震剋命者代表你的兄長會妨礙著你。震與命星比和，則你與兄長各得起所、相安無事。
【鼠年生人】：子臨震宮曰鼠食地瓜，主平平。
【牛年生人】：丑臨震宮曰春牛耕田，主勞苦。
【虎年生人】：寅臨震宮曰嘯吼獸駭，主顯榮。
【兔年生人】：卯臨震宮曰榮歸森林，主榮譽。
【龍年生人】：辰臨震宮曰龍入山林，主貧苦。
【蛇年生人】：巳臨震宮曰脫殼成龍，主榮譽。
【馬年生人】：午臨震宮曰疾奔爭功，主顯榮。
【羊年生人】：未臨震宮曰飽受虛驚，主勞苦。
【猴年生人】：申臨震宮曰聲雷驚猴，主勞苦。
【雞年生人】：酉臨震宮曰翰音上天，主勞苦。
【狗年生人】：戌臨震宮曰聲雷驚犬，主勞苦。
【豬年生人】：亥臨震宮曰豬哥遊行，主平平。
6.巽卦象《例：黃昆琥》
姓與上字名無法從中間由上往下破開，為陽體字；下字名可以從中間由上往下破開，為陰體字；就是下斷，屬於巽卦之象。在五行裡面屬木，代表風，方向為東南方，也表示你在家中的排行是長女，為伏，為柔。命星為主，巽卦代表姊姊，命生巽者則表示你會庇蔭姊姊，巽生命者則代表姊姊會庇蔭你。命剋巽卦表示你會妨礙姊姊，巽剋命者代表你的姊姊會妨礙著你。巽與命星比和，則你與姊姊各得起所、相安無事。
【鼠年生人】：子臨巽宮曰鼠走乘風，主閒逸。
【牛年生人】：丑臨巽宮曰行車拖磨，主勞苦。
【虎年生人】：寅臨巽宮曰疾奔風從，主顯榮。
【兔年生人】：卯臨巽宮曰飲食重重，主富裕。
【龍年生人】：辰臨巽宮曰潛龍勿用，主勞苦。
【蛇年生人】：巳臨巽宮曰蛇伏草莽，主富裕。
【馬年生人】：午臨巽宮曰臨草飽食，主富裕。
【羊年生人】：未臨巽宮曰觸藩不安，主貧苦。
【猴年生人】：申臨巽宮曰採食花果，主富裕。
【雞年生人】：酉臨巽宮曰草莽採食，主平平。
【狗年生人】：戌臨巽宮曰鼠盡食空，主貧苦。
【豬年生人】：亥臨巽宮曰飢食閒眠，主清閒。
7.艮卦象《例：石柄沅》
　　姓無法從中間由上往下破開，為陽體字；上字名與下字名可以從中間由上往下破開，為陰體字；為覆碗，屬於艮卦之象。在五行裡面屬土，代表山，方向為東北方，也表示你在家中的排行是小男，為止，為高。命星為主，艮卦代表弟弟，命生艮者則表示你會保護弟弟，艮生命者則代表弟弟會庇蔭你。命剋艮卦表示你會連累弟弟，艮剋命者代表你的弟弟會連累你。艮與命星比和，則你與弟弟安居樂業、相安無事。
【鼠年生人】：子臨艮宮曰投鼠忌器，主困苦。
【牛年生人】：丑臨艮宮曰牛放青山，主富裕。
【虎年生人】：寅臨艮宮曰猛虎山岩，主清閒。
【兔年生人】：卯臨艮宮曰岩石無水，主貧苦。
【龍年生人】：辰臨艮宮曰龍隱深山，主閒逸。
【蛇年生人】：巳臨艮宮曰蛇入山中，主清閒。
【馬年生人】：午臨艮宮曰馬行山路，主平平。
【羊年生人】：未臨艮宮曰解放山上，主平平。
【猴年生人】：申臨艮宮曰逍遙深山，主富裕。
【雞年生人】：酉臨艮宮曰巢上產卵，主富裕。
【狗年生人】：戌臨艮宮曰遊山玩水，主榮譽。
【豬年生人】：亥臨艮宮曰索縛受制，主貧苦。
8.兌卦象《例：賴碧玉》
　　姓可以從中間由上往下破開，為陰體字；上字名與下字名無法從中間由上往下破開，為陽體字；為上缺，屬於兌卦之象。在五行裡面屬金，代表澤，方向為正西方，也表示你在家中的排行是小女，為悅，為缺。命星為主，兌卦代表妹妹，命生兌者則表示你會庇蔭妹妹，兌生命者則代表妹妹會庇蔭你。命剋兌卦表示你會連累妹妹，兌剋命者代表你的妹妹會連累你。兌與命星比和，則你與妹妹各得起所、相安無事。
【鼠年生人】：子臨兌宮曰鼠食知味，主富裕。
【牛年生人】：丑臨兌宮曰閒遊谷底，主平平。
【虎年生人】：寅臨兌宮曰平陽犬欺，主勞苦。
【兔年生人】：卯臨兌宮曰玉兔受傷，主刑剋。
【龍年生人】：辰臨兌宮曰龍現湖谷，主平平。
【蛇年生人】：巳臨兌宮曰枯井無水，主貧困。
【馬年生人】：午臨兌宮曰臨行失蹄，主勞苦。
【羊年生人】：未臨兌宮曰羊入澗谷，主清閒。
【猴年生人】：申臨兌宮曰閒遊谷底，主富裕。
【雞年生人】：酉臨兌宮曰谷底覓食，主清閒。
【狗年生人】：戌臨兌宮曰澗谷覓獵，主勞苦。
【豬年生人】：亥臨兌宮曰足食飽腹，主富裕。

	字體之陰陽訣

	凡是一般的單體字，由上而下不能破開成字母子者，就是陽體字。例如：甲、乙、丙、木、金、土…等 

凡是一般的單體字，由上而下不能破開成字母子者，就是陽體字。例如：甲、乙、丙、木、金、土…等，由中間自上往下破開，則各所分開的字母子都不成字體者，就是陽體字。字劃比較多者如：嚴、盛、繁、晶、開、昴…等字，字劃雖多，而從中間破開則部份字母子可成字體，還有一部份字母子不成字體者，不能事所拆開的字母子完全成字體者，都是單體而屬陽體字。
陰體字都是合體字，必須從中間由上往下一直線破開，所破開的字母子都能成字體者即是。例如：林、明、唱、歌、張、休、卯…等字體，所拆開的字母子都可以成字體就以合體字論，屬於陰體字。

	姓名意義法

	名字的意義會影響一個人的思想、心向，也會造成這個人的性格與特長。此下特舉幾種例子以供參考： 

名字的意義會影響一個人的思想、心向，也會造成這個人的性格與特長。此下特舉幾種例子以供參考：
1.國忠、德昌、昭明
這些名字有為國盡忠、德裕昌隆等含意，為軍公職人員的模範，青史留芳的意思。適合終生從事軍公職，不適合從事農工商等行業。凡是取這種名字的人，個性多半比較剛烈固執，比較不知變通而且非常守舊忠貞，有才華能力，但口才比較差，不擅於表達自己。
2.鳳池、俊彥、俊德
這些名字是表示人上之人的意思，才華洋溢、智慧過人，一生清高、不貪求榮華富貴。取這種名字的人多半異藝奇學、十八般武藝樣樣精通，而且性格高尚，不願為五斗米折腰而屈就權威勢力，喜歡無拘無束、自在逍遙的感覺，不喜歡參與政事，會有俠士高隱的想法。
3.萬金、翔富、坤益、金城
這些名字是表示黃金萬貫，一生不缺所需的意思。通常取這種名字的人多半是聰明靈巧，但生性懶散不會擅用長處追求更高的成就，會憑恃著聰明才智而不上進，只求大發橫財、不務正業，擅於隨機應變，一生聰明反被聰明誤，終身碌碌。
4.文通、慶文、文賓、俊智
這些名字是表示擅於讀書考試，文才精通，聰明靈巧的意思。通常取這種名字的人多半聰明伶俐而且口才非常好，很適合當外交官或是從事對外接洽的公關部門，才華普通。個性落落大方，交際手腕很不錯，不過也喜好酒色，多半從事外務性質的工作，一生適合從商。
5.運金、金旺
這些名字是表示擅於運轉資金，所計不敗，而且越來越富有的意思。通常取這種名字的人多半從事公務界，不適合從事農工行業，擅於規劃、從長計議，深謀遠慮，做事比較不容易失敗。不過生性比較吝嗇，用錢斤斤計較不夠大方，很懂得投資理財。
6.添丁、進財、俊達、金泉
這些名字是表示所生是添丁進財的吉祥象徵，希望這個人長大也能添丁進財，肯努力上進的意思。取這種名字的人性情靈巧多智，而且口才很好，還能夠隨機應變，但是沒有太大的才華，一生成就比較少，但也不會有太大的失敗。
7.國英、偉正、國斌
這些名字是表示國家的英才傑士，留名當世，文武皆通的意思。取這種名字的人擅於固守忠誠，性格正直，不願為五斗米折腰而屈就權威勢力，也不會隨便和人打鬧成一片，個性比較內斂沉穩。做事情少成少敗，適合從事公職、農工行業，不適合從商。
8.文雄、文斌、文德
這些名字是表示肯用功讀書，為文林界之豪雄，將來利於公職考試的意思。取這種名字的人個性多半比較溫和柔順，肯努力讀書求上進，但沒有很大的才華或志向，適合當公務人員，不適合從事農工商等行業。一生做事少成少敗。
9.萬里、鵬程、駿成、翊翔
這些名字是表示前程似錦，志向遠大，發揮廣遠的意思。凡是此種名字的人都利於到外地謀求發展，不管是從事公職或是商業都順利，但不適合從事農工事業，辦事能力很好，口才也不錯，而且能夠隨機應變，懂得變通圓融、能屈能伸。一生大起大落、大成大敗。
10.長春、逸翔
這些名字是表示一生安閒快樂、逍遙自在，一生沒有起伏波折的意思。取這種名字的人通常生性樂觀豁達，不過也比較沒有責任感。個性活潑開朗，擅於人際關係的培養，交際手腕不錯。適合從商、不利於工的行業。適合到外地發展，留在家鄉比較不利，一生有成少敗。
11.淑英、淑真、瑞蓉、靜涵
這些名字是表示希望這個人端莊賢淑、容貌姣好，讓人看了都想爭相擄獲芳心的意思。取這種名字的人個性多半文靜內向、話比較少，不喜歡人多嘴雜的地方；肯讀書、有上進心，而且自尊心大，視野廣闊、會想追求較高的理想；一生中常常覺得不滿足而不快樂。
12.姿玲、孟涵、紫麗
這些名字是表示希望這個人長的美麗、聲音甜美，就像玉鈴一般，非常寶貴的意思。取這種名字的人多半長相美麗、容貌姣好，被追求也都能得到疼愛珍惜，可惜這些人個性雖然嬌媚但也多變，而且喜歡虛榮浮誇的生活，多半出身於歌星舞女之中。
13.美鳳、月梅、靜月、金鳳
這些名字是表示希望這個人的容貌姣好而且擁有像鳳凰一般高貴、高尚的氣質，個性端莊賢淑又溫柔的意思。取這個名字的人多半性情溫和、乖巧聽話，沒有強烈的個人色彩，比較沒主見，容易被忽略或被當作犧牲者；另外，取這種名字的人學歷多半比較普通平凡。
14.麗雲、麗雪、美蘭、淑麗
這些名字是表示希望這個人長相美麗、容貌姣好而且像浮雲那般多樣姿態，擅於變化多端而且不可侵犯的意思。取這個名字的人通常聰明靈巧、富於變通而且志向遠大，口才很好，多半都有不錯的成就、比較少失敗，一生中常常覺得不滿足而不快樂。
15.美秋、秋月、月秀、秋容
這些名字是表示希望這個人長相美麗、容貌姣好，就像中秋之月一樣地明亮皎潔、可愛動人，又帶有高貴氣質的意思。凡是取這些名字的人多半性情溫和、乖巧聽話，沒有強烈的個人色彩，比較沒主見；一生清閒，隨人附和而已，作事少成少敗。
16.寶琴、麗華、美珠、美琴
這些名字是表示希望這個人的長相就如同珠寶一般耀眼奪目而且稀有珍貴，聲音就像琴弦一般清亮，是別人所難得追求的人。取這種名字的人都很有自己的思想，蠻有個性的，而且做事情有責任感，適合當賢內助，而無大成大敗。
17.麗卿、雪驊、心梅
這些名字是表示希望這個人長相美麗、容貌姣好，氣質高貴就像九卿，是大家都想追求卻不容易得到的意思。取這種名字的人多半美麗而且聰明靈巧，敢作敢當，相當有責任感而且無畏懼權勢。擅於隨機應變而且志向遠大，能屈能伸，一生大成大敗。
18.麗珠、美樺、文馨
這些名字是表示希望這個人的長相就如同珠寶一般耀眼奪目而且稀有珍貴，是大家都喜歡追求的意思。取這種名字的人多半聰明靈巧，而且口才非常好，個性也相當溫和柔順、嬌媚動人，做事情有成功也有失敗。
19.鳳玉、玉梅、美霞、淑敏
這些名字是表示希望這個人就像鳳凰、像美玉一樣美麗而寶貴，是大家都想追求卻不容易得到的意思。取這種名字的人多半乖巧聽話，肯讀書、求上進，性情溫和柔順，但不夠嬌媚動人，個性穩定沉著比較不會善變，沒有強烈的個人色彩，少主張而且保守。
20.不宜取諧音的名字
尤勇慈、李勞慕、任純雯、史健仁、范堅強、梁良昌、廖仕敬、杜南、陶仁彥、曾陶燕、蔡思嫦、魏笙梓…等等，以上名字的諧音都會讓人感到啼笑皆非，這種會誤導別人的名字比較不適合取用。
　　以上所舉的例子，可以知道人的名字之意義，是會影響一個人的性格、思想、志向…等等，它的暗示力量非常大。但還需與本命主星五行相比較，字形、五行若與本命主星五行生和則相剋則凶。

	姓名形體法

	此法是以其人的姓名連成人體的表象，分作頭、身體和腳三個部份。從其中來看他一生的吉凶、事業的成敗、基礎的強弱、能力之有無、壽命的長短、榮枯得失等情形。 

此法是以其人的姓名連成人體的表象，分作頭、身體和腳三個部份。從其中來看他一生的吉凶、事業的成敗、基礎的強弱、能力之有無、壽命的長短、榮枯得失等情形。
「姓」指一個人的頭部，代表天、父母、祖業。頭大則得天時，有智慧、能變通、善於計劃。
「名一」為一個人的身體，頸部以下、肚臍以上。代表人、自己、眾人、力量、兄弟、親友、社眾。身大則強壯，有力量而少病痛，能幹、能力很強。
「名二」指一個人的腳，屬於下半身，肚臍以下到腳底。代表另一半、子孫、基礎、根基。腳大則得地利，腳強則基礎強，能保守堅固。
一般人姓名以三個字為最多，由三字筆劃多寡之組合，可大致看出一個人的行運方向，姓名三字之筆劃以由簡而繁最佳，三字筆劃簡繁之組合有下列六種情形（筆劃最多→◎，筆劃次之→○，筆劃最少→△）：
(1)△○◎：第一個字筆劃最少，第二個字筆劃次之，第三個字筆劃最多。此種姓名屬於富裕的命格，可以靠自己的才華與能力開創事業、自力耕生，凡事吃苦耐勞辛勤耕耘、加上省吃儉用，最終都會存下一筆不小的積蓄。
(2)○△◎：第一個字比劃次之，第二個字筆劃最少，第三個字筆劃最多。此種姓名屬於富裕的命格，出生在富裕的環境，能繼承祖上餘蔭接管家族事業，而且會把握手上的資源，將事業發揚光大、更上一層樓，青出於藍勝於藍。
※前二項的第一個字如果遇到五行相生或三合、三會，則為貴格。能遇到許多貴人的幫助，既富且貴。
(3)○◎△：第一個字筆劃次之，第二個字筆劃最多，第三個字筆劃最少。此種姓名代表你比較會為家中的長輩操煩，對長輩蠻孝順的，深怕他們吃不飽、睡不暖，會盡心盡力照顧他們的生活起居；因此你的生活總是忙碌奔波，難得清閒。
(4)△◎○：第一個字筆劃最少，第二個字筆劃最多，第三個字筆劃次之。此種姓名代表你在事業上沒有得力的助手或部屬，凡事都必須靠自己處理，在工作上忙碌奔波、勞心勞力，比較操煩。 
(5)◎○△：第一個字筆劃最多，第二個字筆劃次之，第三個字筆劃最少。此種姓名代表你容易為家中長輩還有你的兄弟姊妹而操煩，一生忙碌奔波，難得清閒。在事業上也沒有得力的助手或部屬，自己一個人孤軍奮戰比較勞累，福德少、沒有福氣可以享受人生。
(6)◎△○：第一個字筆劃最多，第二個字筆劃最少，第三個字筆劃次之。你的福氣還不錯，凡事都可以往好的地方想，沒有什麼事情可以煩惱著你，身心都很健康。另外，你的長輩和你的部屬以及得力助手都會幫你打點事情，不必事必躬親。
以下範例可供參考：
1.陳興霖；楊楚煦
此姓名形格，頭大、身大、腳大；才智能力與基礎平均，一生事業平穩，不會大起大落，一生忙碌奔波；壽命大約六十七、八歲左右。字體五行與本命主星生和則喜神降臨，比較容易不勞而獲，做事多成小敗。
2.白永平；伍宇中
此姓名形格，頭、身、腳均細；雖然有才智但卻比較少發揮，一生清閒沒有什麼大志向，因此少成少敗，身體較瘦弱，給人一種溫文儒雅的感覺，雖然靈巧，但耐性不夠；壽命大約五十六、七到六十五歲左右。字體五行與本命主星生和則喜神降臨，長壽而事業有成。
3.李毅元；朱傳成
此姓名形格，頭細、身大、腳細；雖然有能力發揮，但是得不到父母長輩的助力，孤軍奮戰比較辛苦，而且沒有基礎力，一生成多少敗，年輕的時候身體多病痛和意外災害，到了老年的時候容易招致失敗，如果得喜神則無妨；壽命大約在五十七、八歲左右。
4.賴震宏；劉逸仁
此姓名形格，頭大、身大、腳細；雖然能得到父母庇蔭，本身有智力才能，但基礎軟弱無力，做事情總是三分鐘熱度，事業有頭無尾，少年、中年時都能發達，到了老年的時候容易招致失敗，喜神降臨就可以補救；壽命大約在五十六、七歲左右。
5.莊中雄；黃永福
此姓名形格，頭大、身細、腳大；雖然你能得到天時還有父母的庇蔭，本身基礎也有力，有才勢能謀劃，但能力不足，中年的時候會有險阻；年少時運途佳，老年時有所成就；壽命大約在六十五歲左右。如果與本命主星五行生和，得喜神降臨則無妨。
6.蔡世平；鍾丞安
此姓名形格，頭大、身細、腳細；雖然你能得到天時還有父母的庇蔭，本身擁有智勢才華，但能力基礎不足，年少時運途佳，中年和老年的時候會有險阻、容易招致失敗；壽命大約在五十歲左右。字體五行與本命主星生和則無妨。
7.方日輝；于百億
此姓名形格，頭細、身細、腳大；生不逢時，父母能力不足，無法給予適時的幫助，本身的能力也不夠，還好腳大基礎強，只要靠合股就能穩固；少年和中年的時候會有險阻、容易招致失敗，不過到了老年就會大發；壽命大約在七十八、九歲左右。
8.石新德；何皆雄
此姓名形格，頭細、身大、腳大；生不逢時，少年時夭折的機率比較大，父母能力不足，無法給予適時的幫助；本身的才智也少，不過身大有力、腳大有基礎。少年時多難，到中年時則有所成就比較少失敗，如果與本命主星五行生和則無妨，得喜神降臨更吉利；壽命大約在六十一、二歲左右。
　　　凡是看其壽命長短或是事業成敗並不可以執一而斷，必須再對照他的限姓名字的五行和星命的五行，再配合生年天干五行，如果限姓和星命還有天干的五行有相生相合的關係，則夭者不夭、敗者不敗，能得到補救因此無妨。如果五行是相剋的話，那夭者真折、敗者實敗。
以成就來說，也不能執一而斷成；與命星五行相生，再與天干相生相和，則成者真成。與命星五行相生和，與天干相剋者，則成功一半。與命星、天干之五行都相剋者，則雖成不成，必須細察。
看姓名的形體，必須看他的形體是單體還是合體，單體字細、合體字大。還必須看字的筆劃數，筆劃少者體小，字劃多者字體大，如果三字合體者必須看情形而分。姓名形體象法不論是單體字或合體字，都是筆劃越多、字體就越大，筆劃越少、則字體就越小。

	姓名三限法

	凡是取名必須先鑑定他的名字好壞與否，再合八字的相生相剋關係；要先知道他的名字可用與否，是吉是凶、得失結果。如果要知道得失結果，那就必須先知道三限。 

凡是取名必須先鑑定他的名字好壞與否，再合八字的相生相剋關係；要先知道他的名字可用與否，是吉是凶、得失結果。如果要知道得失結果，那就必須先知道三限。
姓名中第一個字「姓」，就是初限，在上段。代表祖德、父母、長輩；管少年的運限，是一歲到二十歲的命運。俗話說「那家不投胎，偏投這家來」，也說明了「姓」是姓名中唯一的不可變數；「姓」是承接祖上遺留下來的德行，乃日後是否得名、出人頭地、發揚光大的依據，所以「姓」代表「科名」。再由姓氏與生肖的關係來看，可以從「姓」看出幾項端倪，分述如下：
○1祖德的多少、祖蔭的強弱。
○2長輩給予的助力，長官對待之情、師長管教方式。
○3祖上的風水好壞，姓氏的右邊或上半部代表男系的祖先。
○4與父母的緣份和助力。
○5個人在社會的名望、形象、尊嚴。
○6賺錢的型態，可賺取輕鬆財或苦力財。
○7個人的氣質、神韻、風采。
○8女性看其先生的儀表、俊酷與醜陋。
○9女性看是否可配貴夫。
○10姓氏的左半部或下半部代表與母親的緣份。
○11姓氏的右半部或上半部代表與父親的緣份。
○12影響1~20歲的運氣，可延續到25歲及56~85歲的運氣。
○13看一個人的智慧IQ高低，點子的多寡、構思反應力。
○14腦神經的發達與否，顏面髮際到頸部或髮際到眉宇之間。
○15少年的學業(7~16歲)。
○16男性看岳父、岳母對待之情。女性看公婆、伯叔、姑媽的對待關係。
承接姓下來的是第二個字「名一」，是中限，在中段。管中年二十年運限，二十一歲到四十歲的運勢。當小孩長大成人，自我意識開始抬頭，便開始展現出自我心性，因此「名一」代表自己、兄弟、夫妻、平輩、同事，這些關係都動之於情，所以「名一」代表「感情」。再由上字名與生肖的關係來看，可以從「名一」看出幾項端倪，分述如下：
○1看夫妻的感情、婚緣的好壞，談情說愛的氣氛。
○2兄弟姊妹的緣份與助力。
○3平輩朋友或同事的助力，貴人與小人。
○4自我內心的感性世界，自我意識的強弱。
○5賺錢的能力與慾望，專職或兼職能力的強弱。
○6看一個人的聰明應變力及EQ(情緒智商)。
○7身體中焦的健康與否及印堂至人中(包括鼻、眼、耳，但不含耳垂)。
○8人際關係交際手腕，協調、運作的能力。
○9男人16~45歲的運氣及76~105歲的運氣(女性14歲起算)。
○10單名者，將名字的右半邊與姓的左半邊組合成一字，當做名字第一字看。
○11女性容貌的美醜。
○12六歲以前影響父母的感情、人際關係。
○13自力開發的力量。
○14受制於人或有領導統御的能力。
再往下推，就是第三個字「名二」，就是下限，在下段。管老年二十年運限，四十一至六十歲的命運。代表子女、女婿、媳婦、手下、基礎，無論成家或立業，都與金錢事業息息相關，所以第三個字代表「財帛」。再由下字名與生肖的關係來看，可以從「名二」看出幾項端倪，分述如下：
○1字形的左邊或下半部看財庫聚財與否和動產多寡。
○2字形的右邊或上半部看事業營運狀況和發達與否及不動產。
○3看男人的妻貌、妻德，妻子賢慧幫夫否。
○4看一個人的威儀、壽夭、福德的厚薄。
○5看一個人的性能力，性行為模式。
○6看一個人的下焦健康與否（人中至咽喉，包括兩肩、下巴、耳垂及頸）。
○7看一個人的潛在能力、語言能力、潛意識力量的強弱。
○8看其人部屬運得助否（手下、員工、子女、女婿、媳婦）。
○9看女性朋友是否長相秀麗嬌媚溫柔。
○10看男人是否有妻子相助、嫁妝多少。女生看能否入豪富之門。
○11看小孩對疾病的抵抗能力。1~6歲影響父母的事業財富。
○12看一個人41~60歲運氣，含36~65歲。
○13看子息是否賢孝，成就出息。字形右邊或上半部代表男孩，另一邊代表女孩。
○14小孩子名字的第二個字會影響父母的事業運。
○15小孩子自母體懷孕五個月後到虛歲六歲，都會影響父親的事業運。
○16居家的好壞、水準，陽宅風水的吉凶情況。
○17出國、出外順逆與否。
○18男性看其穿著體面與否，女性看其食祿好壞與否。
○19母親的生肖對小孩名字的第二字看母對子的教養、撫育情況。

	姓名與生肖屬性(肖豬)

	亥是十二生肖的最後一位，方位是北北西方，若以一天的時表來看，是下午九時至十一時，若以四季來看，是草木逐漸凋零枯萎，初冬見寒的十月，亥相當於(核)，所代表的意義是指堅固的殼中的種子度過嚴冬之意，另解是指事物的中心點，凡事充滿自信。 

【豬】
　　亥是十二生肖的最後一位，方位是北北西方，若以一天的時表來看，是下午九時至十一時，若以四季來看，是草木逐漸凋零枯萎，初冬見寒的十月，亥相當於(核)，所代表的意義是指堅固的殼中的種子度過嚴冬之意，另解是指事物的中心點，凡事充滿自信。
　　豬和馬、牛、羊、雞、犬共為「六畜」，豬是可以認為是財富的標誌。自古以來中國人都在家中養豬，祭拜大典也少不了牠，其與人類的關係深遠，一般人都以為豬又懶又笨，實際上豬很聰明，又愛清潔。山豬之豬性兇猛，活動力強，而家豬則由於被飼養於欄內，長的肥胖，不易活動。
※適合在豬年出生的姓氏
楊、姜、成、石、田、谷、黃、苗、游、康、李、孟、洪、江、池、沈、溫、梁、牟、牛、鈕、金、譚、姚、家、象、郭、柳、劉、宋、杜、林、季、幸、柏、桂、茆、梅、程、雲、雷、湯、黎、葉、萬、盧、陳、蒙、錢、蒲、蓋、豐
※不適合在豬年出生的姓氏
朱、徐、倪、佟、章、熊、馬、許、馮、丁、張、連、毛、袁、侯、申、蕭、顧、龐、龍、孫、汪、孔、龔、農、鄭、斐、鄔、王、尤、文、尹、巴、仇、公、史、包
※三合：亥卯未三合（豬、兔、羊）
亥：豕、象、豪、家、等有(豬)字形與部首。
卯：逸、月、朋、東、木、迎、等有(兔)字形與部首。
未：羊、美、羚、羯、羲、祥、洋、美、等有(羊)字形與部首。
※《三會》亥子丑三會（水會）
亥：豕、家、豪、壕、濠、嚎、籇、等有(豬)字形與部首。
子：水、承、北、坎、泳、冷、等有(鼠)字形與部首。
丑：生、牲、笙、泩、鉎、湦、等有(牛)字形與部首。
※肖豬喜歡的部首
艸：芸、芬、莉、等有(艸)字形與部首。
禾：禾、麥、粱、豆、米、等有(禾)字形與部首。
冊：姍、侖、崙、扁、豊、等有(冊)字形與部首。
金：鈕、銅、銘、銳、鎔、等有(金)字形與部首。
穴：守、家、宅、宇、宋、宜、等有(穴)字形與部首。
門：閎、關、開、欄、瀾、蘭、等有(門)字形與部首。
田：甫、富、苗、黃、甸、蒲、等有(田)字形與部首。
聿：津、筆、書、慧、彗、槥、等有(聿)字形與部首。
※《正沖》巳、亥正沖（豬、蛇）
亥：豕、象、豪、家、等有(豬)字形與部首。
巳：選、張、凡、建、虹、風、等有(蛇)字形與部首。
之：芝、几、凱、川、旦、六、等有(蛇)字形與部首。
※《六害》申、亥害（豬遇猿猴似箭投）
申：紳、呻、伸、珅、等有(申)字形與部首。
袁：袁、遠、園、猿、侯、等有(袁)字形與部首。
※肖豬不喜歡的部首
肉：怡、性、悻、懷、憶、愉、等有(肉)字形與部首。
月：朋、鵬、硼、棚、等有(肉)字形與部首。
心：思、慈、慧、惠、恩、蕊、等有(肉)字形與部首。
人：任、仁、佳、依、衛、仲、伶、等有(人)字形與部首。
糸：紅、絨、綏、綸、綺、維、等有(糸)字形與部首。
主：玉、君、裙、素、全、張、等有(王)字形與部首。
登：發、瑤、緣、擔、卷、尚、等有(冠冕)字形與部首。

	姓名與生肖屬性(肖狗)

	戌，屬於十二生肖的第十一位，方位是西北西方，如以一天的時間來看，是下午七時至九時，若以四季來分，已是落葉凋零感人寂靜的秋末──九月。 

【狗】
　　戌，屬於十二生肖的第十一位，方位是西北西方，如以一天的時間來看，是下午七時至九時，若以四季來分，已是落葉凋零感人寂靜的秋末──九月。戌，人戈，就像人拿著個戈，對人而言，狗在保護人，是人類的好伙伴。狗逢一口為吠，逢二口為哭，逢二日亦有哭象，若逢三口為亂吠之太，即為狂犬，逢四口反變為『器』，為可用之材。
　　自從人類以狩獵為生開始，狗就是人類最親近最忠實的朋友，也是最好的生活伙伴，只要和人在一起，狗一定有食物吃，這種親密關係，自古至今，仍是恆久不變的。在中國北方，狗擔任運輸和救護工作，可以展現體能，在一般家庭中，夜深人靜時，門戶的安全警戒工作，就交給最忠實的好朋友負責，夙夜匪懈，任勞任怨，盡忠職守，白天見到主人必定猛搖尾巴，表示親切和歡欣，惹人憐愛，故有忠太之稱。
※適合在狗年出生的姓氏
王、彭、常、康、孟、孫、丞、郭、洪、汪、江、游、池、溫、潘、朱、姜、馬、馮、許、丁、谷、黃、苗、蕭、蔡、家、象、田、葉、萬、蘇、宋、戴、鮑、連
※不適合在狗年出生的姓氏
張、龐、龍、龔、農、顧、康、賀、石、孟、丞、袁、侯、牛、鈕、司、吳、谷、祝、商、方、鄭、斐、翁、鄔、譚、姚、彭、潘、常、陳、牟、連、毛、岳、林、杭、利、包、孔、李、承、永、冰、盛、宮、嚴、金
※三合：寅午戌三合（虎、馬、狗）
寅：彪、處、盧、爐、蘆、獻、等有(虎)字形與部首。
午：竹、節、南、馮、馬、駿、等有(馬)字形與部首。
戌：成、盛、茂、城、猛、獄、等有(狗) 字形與部首。
※《三會》申酉戌三會（金會）
申：紳、呻、砷、妽、眒、伸、等有(猴)字形與部首。
酉：金、西、秋、翁、酋、配、等有(雞)字形與部首。
戌：成、盛、誠、城、戊、茂、等有(狗)字形與部首。
※肖狗喜歡的部首
穴：守、家、宅、宇、宗、容、等有(家)字形與部首。
ㄇ：冠、榮、螢、瑩、縈、塋、等有(家)字形與部首。
心：怡、勝、騰、郁、等有(肉)字形與部首。
彩：彬、彤、彫、彩、彭、彰、衫、等有(衣)字形與部首。
示：祀、祝、神、社、祥、福、禮、等有(衣)字形與部首。
土：均、基、培、場、塞、境、堆、等有(土)字形與部首。
艸：苗、芝、若、茹、菊、荳、茗、等有(艸)字形與部首。
※《正沖》辰、戌正沖（天龍對地網）
辰：龍、晨、宸、農、麗、麒、展、等有(龍)字形與部首。
丑：牛、特、牧、妞、紐、鈕、星、等有(牛)字形與部首。
※《六害》酉、戌相穿害（金雞遇犬淚雙流）
酉：兆、翔、翟、習、翠、金、斐、等有(雞)字形與部首。
※肖狗不喜歡的部首
禾：秀、香、馨、酥、馥、和、等有(禾)字形與部首。
豆：凱、豊、澄、豎、豐、等有(豆)字形與部首。
麥：麵、徐、修、復、得、等有(麥)字形與部首。
米：菊、類、麟、嶙、糜、等有(米)字形與部首。
又：敬、慶、興、寬、元、政、等有(又)字形與部首。

	姓名與生肖屬性(肖雞)


	酉，屬於十二生肖的第十位，方位是西方，如以一天的時間來看，是下午五時到七時，若以四季來分，是涼爽的中秋之月──八月。 

【雞】
　　酉，屬於十二生肖的第十位，方位是西方，如以一天的時間來看，是下午五時到七時，若以四季來分，是涼爽的中秋之月──八月。
　　金雞報曉，處處生機，人人朝氣蓬勃，煥然一新，在古代民間祭祀，雞是必備的祭品，雖然犧牲了生命，得到的代價卻不及牛、羊、豬。從前大夫相約誓盟，需用雞血來『　血為盟』，雞骨可以用來占卜，今日選風鼎盛，動輒砍雞頭發誓自己的無辜，可見雞是古今皆宜的吉祥物。鳳凰是百鳥之王，水稱朱鳥，神靈之精，非梧桐不棲，非竹籽不食，非禮泉不飲，飛則群鳥從之，出則王政平、國有道，象徵明君的威德。雞經過歷鍊奮力展翅飛翔，可以飛上枝頭當鳳凰。
※適合在雞年出生的姓氏
張、龐、龍、龔、農、顏、顧、康、賀、石、孟、丞、袁、侯、牛、鈕、司、吳、谷、祝、商、方、鄭、斐、翁、鄔、譚、姚、彭、潘、常、陳、牟、連、毛、岳
※不適合在雞年出生的姓氏
熊、柳、劉、成、武、盛、狄、馬、馮、丁、洪、汪、江、孔、游、池、沈、溫、梁、徐、倪、佟、呂、高、哈、麥
※三合：巳酉丑三合（蛇、雞、牛）
巳：凱、佛、運、通、達、鍵、繨、噠、等有(蛇)字形與部首。
酉：鶯、燕、雀、雁、兆、非、翡、飛、等有(雞)字形與部首。
丑：牛、牢、妞、紐、鈕、生、牲、特、等有(牛)字形與部首。
※《三會》申酉戌三會（金會）
申：紳、呻、砷、妽、眒、伸、等有(猴)字形與部首。
酉：金、西、秋、翁、酋、配、等有(雞)字形與部首。
戌：成、盛、誠、城、戊、茂、等有(狗)字形與部首。
※肖雞喜歡的部首
小：小、臣、士、姿、妙、等有(小)字形與部首。
穴：宸、容、晨、宇、安、守、宜、室、等有(穴)字形與部首。
辰：晨、娠、宸、農、濃、襛、麗、麒、等有(龍)字形與部首。
章：華、單、章、平、干、奉、筆、等有單腳字形與部首。
土：均、基、培、場、塞、境、堆、坤、等有(土)字形與部首。
草：苗、芝、若、茹、菊、荳、茗、蓮、等有(草)字形與部首。
門：闌、蘭、讕、斕、糷、冊、庭、戶、等有(門)字形與部首。
皿：盂、盡、盒、益、監、盍、等有(皿)字形與部首。
鳥：鳴、鳳、凰、鶯、鶴、鷹、鸝、等有(鳥)字形與部首。
日：邑、堤、緹、曾、章、彰、等有(日)字形與部首。
※《正沖》卯、酉正沖（雞、兔正沖）
卯：逸、勉、冕、月、朋、仰、青、柳、等有(兔)字形與部首。
※《六害》酉、戌相穿害（金雞遇犬淚雙流）
狗：成、戈、忠、中、城、威、國、等有(狗)字形與部首。
犬：狀、嶽、獄、獻、獅、猶、猛、等有(狗)字形與部首。
※肖雞不喜歡的部首
人：人、仁、佳、依、仕、仙、伍、作、等有(人)字形與部首。
示：示、祝、神、禮、祖、祥、祈、禱、等有(示)字形與部首。
昌：呂、高、呵、哈、哥、唱、倡、喝、等有(昌)字形與部首。
木：東、棟、棋、本、束、朴、材、柄、等有(木)字形與部首。
又：叔、淑、元、寬、洸、文、雯、政、等有(又)字形與部首。
ㄙ：弘、宏、雄、允、云、芸、強、去、等有(ㄙ)字形與部首。
糸：紅、絨、維、繁、緞、希、沛、彬、等有(糸)字形與部首。
水：永、冰、沃、洪、治、泰、浚、淑、等有(水)字形與部首。
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