姓名學教學討論園地
馬篇姓名學解析
馬為六畜(馬牛羊雞犬豬)之首，職拉車為代步之坐騎。晉書天文志:「房四星亦曰天駟，為天馬，主車駕」我們說「快馬加鞭未下鞍」影射的是馬的狂飆突進。反之加鞍之馬(安+馬)卻有不得不跑的無奈與哀愁。廾+馬：「平原馳馬易放難收」影射的是馬的放肆難馴與狂野不居。耳+馬：馬耳東風，影射不聽母教，獨往獨行，孤傲冷酷，憤世嫉俗，易被第三靈界所牽制。 
馬與龍皆為高貴的象徵，我們說龍馬負圖，龍可以解(子鼠)水(午馬)之沖。馬可以化龍(天羅)與狗(地網)之戰。這是龍與馬兩隻生肖所具有的特性，古稱馬八尺為龍。又曰：「天子乘龍以御天」這裡的龍即是指馬。所以龍與馬幾乎合為一体，有形叫馬，無形曰龍，看起來是馬，卻是龍，龍為天上神物見首不見尾，斯為神龍。馬為地上物，拉車、馳聘、撕殺疆場又稱神駒。指鹿為馬，馬又為龍，因稱鹿為龍，鹿如果牽到北京會變為龍，一定震驚寰宇。逐鹿中原：又有爭奪君位之含意。鹿永遠為鹿，馬永遠馬，龍究竟是龍，替代與假借之間，往往是心魔在作怪。「騰」：這個字表面上看起來是藏有「馬」、「玉兔」、「犬」等生肖，其實他四庫具全(辰戌丑未)。我們說「龍騰虎躍」所以它又藏龍，「朕」隱指的是天子，天子所乘之駒又影射為龍，既是皇帝所用之坐騎所以它又是龍馬一体之象，有龍馬精神老當益壯的味道。「」中藏「二」，二又藏牛，半中藏羊，故四庫具全就是如此而來的學理。 

豬篇姓名學解析
　　亥豬歲名「赤奪若」別名「彘」，如豚而白毛，大如笄而黑者名曰「豪」。居北，星名「室壁」。牠是雜食性動物。俗云：「豬吃百樣草，看你找不找」，牠還愛吃各種小動物，甚至老鼠、海鮮魚類、毒蛇也是牠的美餐。豬對毒蛇有很強的抵抗力乃因亥水剋巳火故。在中國文字領域裏「豕」字部又被稱為「豚」字部。常用於名字中者有「家、豪、毅、蒙…」，姓中亦有「豚、彘、豕、圂、豗…」，公司店名有「隨緣居」的「緣」。大眾的「眾」。 
因為牠在十二生肖排行中敬陪末座，故末了的「了」或許亦可為豬的延伸意。例「承」「丞」。誰都不願居末尾唯牠甘居後座與世無爭。肖豬者逢蛇的字根：「」「」「虫」「几」「一」「」「己」「已」「毛」「巳」「六」「它」謂之「六沖」沖者散也，原無者變有，有者化為一場空。「亥」在中醫地支學中影射的是膀胱容易失控有頻尿、尿失禁、夜尿的現象。 
　　逢猿猴的字根「伸、紳、氠、神、珅、妽、申、暢、示、袁、侯、九、仇、旭、旮、媛、源、嚴」則犯六害。害者受屈辱受刑傷，故袁家、嚴家的小孩不喜歡生豬的小孩。若不幸豬年生豬寶寶。最好能夠認個乾爹或乾媽，或給神明作契子。否則容易傷及父母　大姊、大哥、或損傷頭部、臉部、腦部或圈名犯官符，再者父母亡故之時即使找到真龍奇穴，此人也須忍受九年之災始能發越。 
　　　核桃的「核」，表面上看起南藏一頭豬加上一頭兔似乎屬羊的人用之有三合的味道，然隱暗地「核」藏有一隻老鼠。故肖羊用之反而不吉，傷殘者有之。 
　　豬與羊稱三合，中國文字領域裡有「十羊九不全」的說法。例如：翔、美、獻、南、澤、義、羲、羚、羔、養、姜、鎂、渼、議、儀、曦、湳、楠、融‥」等字之中的羊皆是不完整的「羊」但對豬而言，不管牠是殘缺的羊、拐腳的羊或未成形的羊，皆視為三合。力量仍然其大無比。為可用之字。但如果屬羊的人用南方的南，貢獻的獻，這種殘缺的現象，在身体方面容易有缺陷、不滿的心境藏在內心，錢財永遠有不足的感覺。俗語云：「心事誰人知，鬱卒在心內」就是這種名字惹的禍。所以我們就知道說，十二生肖不喜歡見到自己本身變形的字根。它影射的是錢財的短、自。我的不認同，加上小不斷、背後被人指指點點等現象。故忌用之 
　　豬本身為偏水，喜逢水的字根「、、子、水、北、」然而「一」雖水「水」意卻有蛇型，亥（豬）巳（蛇）正沖不可用容易「膀胱發炎」。「元」「首」「冠」雖藏鼠，對豬而言卻隱喻豬的肥人、危險性就加大。俗云：「人怕出名豬怕肥」故這些居「冠」居「首」為「王」為「大」為「豐」「滿」「足」的字「牛、羊、雞、豬」這四隻生肖好容易出意外、容易上祭桌、祭拜天地。恐有生命之憂、錢財之愁、爛桃花一堆。示（祭拜）、獻（祭拜）几（供桌）。亦如上論。古代「牛、羊、豬」稱為「太牢」、「羊豬」稱為少牢」乃祭「五帝」之牲物，古代天子祭天時必見太陽故「日」字部首，有犧牲自己生命的味道，這些字若用在第三個字，當小孩子功成名就時或洞房花燭夜時就是他三災九難的剋應期。 

蛇篇姓名學解析
　蛇在先民的歸類中它屬「」之屬，諸羅縣志謂：「蛇毒蟲也、其耳聾、其聽以目，其毒在涎。台灣百步蛇之名的由來，相傳被它咬了之後，走不到百步必定毒性蔓延全身，這麼毒的蛇卻是排灣族的守護神，所以排灣族的彫刻品皆以百步蛇為圖騰。它喜歡在森林底層捲曲不動，採取靜候的策略來獵捕鳥類、蜥蝪、蛙類等食物。在聖經中亞當、夏娃偷吃了上帝的禁果，也是蛇的傑作，它既扮演的是智慧的載体，又是欺詐的老手。北極玄天上帝是「蛇」、「龜」的統一体，左腳踏「蒼龜」代表青龍，右腳踩「巨蛇」代表大蟲。相傳龜蛇二將又是水火二魔的化身。我們常說龜居水，蛇歸洞，故「口」、「」、「」、「」、「□」、「孔」、「方」、「廾」、「屮」「艸」「茵」「田」皆是藏身之所，然「廾」字部只是暫時躲藏之地，非久留之所。故它只是野蛇而已。「寶蓋」才是被豢養的家蛇它比較安穩。。蛇又稱為小龍。顯見其與龍之有「親屬」的關係存在。人世間云：「蛇盤米、蛇盤兔必然富，不知是否屬實？小龍女有此雅號，料必她或許是屬蛇的吧！蛇一般甚少長角，傳說「蛇修得百年始長角，長冠，修得兩百年始化為龍，修得三百年始化為美女。長角的字根有「貞」、「妻」、「韋」「在」「友」「睿」「角」，長冠的字根有「婷」「美」「光」「璞」「綵」「彙」「發」「詹」「常」。俗云：「畫蛇添足」為「多此一舉」。凡遇「又」、「大」、「」、「儿」、「几」「例：凱」、「ㄊ」「交」「」「八」「九」等字形皆有此意。然遇「交」成「蛟」，卻有「升格」的味道。若遇「欣」字蛇添四足反而幻化為「龍」，我們說皇帝著龍袍，宰相穿蟒袍。故遇「彩衣」的部首例如：「采，衣、裘、麗、羽、非、兆、肅、、珮、巾、糸」等影射有師爺的味道，偏向文職、輔弼的格局。蛇最忌諱的字根乃是逢太陽「日」，因為蛇是冷血的動物，只要遇冷牠就冬眠，遇熱牠就昏死。其次逢「虎」的字形字意的字根「」「山」「屯」「丘」「艮」為六害之格局猶忌逢之。六害歌云：「蛇遇猛虎如刀戳」則刑傷、意外、發炎、肝癌、腸症難免。遇「豕、豖、彖」為正沖。例「豪、緣、毅、蒙、象（蛇吃兔子又沖豕）」是正沖又是水火相剋，常患膀胱，命門、攝護腺之毛病。其次在巫師的「祭典」中，蛇的權更杖象徵一般玄密的力量，例如：「祀、祭、典、廟、貢、獻」等字它有幻化為龍的味道。蛇平常之食物以肉為主食、受傷時它會尋覓藥草自我療傷。青蛇代青表是忠義、白蛇代表是癡情。蛇女是邪惡的象徵亦是神密的化身。蛇身柔、善於「盤旋」故它喜「璇、柔、葇、媃、曲」等這一類的字根。正合其其本性。歷史上有名的蛇英雄有「毛澤東」（毛乃蛇王不論虎、澤乃兌卦藏雞走三合，東木生巳火為震卦也），名人錄中所載立院長王金平為「辛巳蛇」蛇生王家土生金，中字生合，平字又三合。」誰曰巳火剋金就不好？ 

鼠篇姓名學解析
鼠(子)十二生肖之首,五行屬性為水,方位正北,農曆11月,時辰為晚間11時至凌晨1時,
老鼠是一種適應力極強的動物,在何種惡劣情況下均能生存,也就是如此,才會遭人類如此深惡痛絕,故自古以來鼠ˋ人均無法和平共處,在姓名學也是屬子之人盡量不用人字邊,更不可用雙人旁.
老鼠喜歡在有草地的地方遊走,吃的是五榖ˋ樹根ˋ果實ˋ枝葉,在姓名中有艸ˋ禾ˋ豆ˋ果均是屬子之愛用,無論生活在何地,均會打洞建造自己的巢穴,故姓名中逢口ˋ洞窟,均有利其藏身.
其他生肖與子相關的有,申(猴)ˋ辰(龍),與子三合,運用在姓名可產生相當有利的能力,另亥(豬)ˋ丑(牛)與子三會,亦可對其姓名給於正面加分.至於午(馬)ˋ未(羊),對子來說是正沖與刑剋,屬子之人於取名時應避免有午ˋ未ˋ火篇旁.

16 陳17 金 (父母宮)2
4 水20 水 (疾厄宮3,財宮6)
9 扁13 火 (奴僕宮4,夫妻宮8,子女宮7)
29 (命宮)1
9+1=10 遷移宮5
1.命宮:一個人應中發展及運勢起伏點
2.父母宮: 代表一個人的觀念,想法,父母,上司,長輩給予之機會和運作關係
3.疾惡宮:身體狀況,情緒,慾望
4.奴僕宮:兄弟.朋友與自己的互動關係
5.遷移宮:往外發展,變動,遷居的運作關係
6.財宮:賺錢的機會
7.子女宮:子女,屬下,員工之動態
8.夫妻宮:配偶發展與自己互動關係

這是正常名字基本的架構格局,還有單名,複姓,那各宮算法又不一樣

ps:1.2為木,3.4為火,5.6為土,7.8為金,9.0為水
五行為木生火,火生土,土生金,金生水,水生木,木又生火
金克木,木剋土,土克水,水克火,火克金,金又克木

羊篇姓名學解析 
山羊適合於乾燥涼爽的地區生活，牠們喜歡在比較高及乾的地方休息、或站立。山羊的嗅覺發達，口唇靈活，山羊吃草料總會先聞一聞，若是氣味或草料弄髒，牠們寧可挨餓也不願去吃。喝水亦如此，髒水不喝，死水也不願多喝，農村有一種說法「精山羊.疲綿羊」由此可見山羊膽大肯走動，當高處有牠所喜歡的野草、樹葉牠會站起來採食。山羊嘴尖、唇薄、牙銳較之綿羊採食的範圍要廣，牠喜歡吃短草樹葉，以及嫩枝，尤其喜歡吃榆樹葉或槐樹葉，羊舍最忌潮濕，若舍內潮濕則易生「爛蹄病」羊舍宜向南，因為南向的陽光充足，當羊足的蹄較長時，比較容易收集土中的不潔物，往往遇水而生爛蹄，故特別忌水，就是這個學理。 
>　　牛羊豬雖皆喜食青草，但是卻有所不同。牛吃過的草會長愈茂盛，羊吃過的草卻枯萎。所以古人才說「凡草木牛啖之必茂，羊啖之多枯」屬羊的人除了忌諱用水字部首之外，牠也好怕見到太陽的字根以及大、王、玉有犧牲、祭天為別人而活的感覺。「芳」字若用資第三字，底下為一小口，「口」可為逃命或藏身之，但口比較小，它只有逃避之處而無空間轉換，故他很執著在財。有錢就感到有保障，沒有錢就頓失所靠，不知如何是好！ 
>　　「口」對羊雖受限、不自在，小羊比較無生命之憂，反而是被撫摸，反而是六月六日斷腸時準備上祭台、上供桌。南雖對羊雖有影射而來的三會，但是羊變成殘缺不全的羔羊，錢財縮水，內心無膽、反而不佳。「月」字部首雖影射為兔……….. 

牛篇姓名學解析 
>>丑也陽火也,喜歡物大之格,心大.物大.住大才合胃口,以致食衣住行皆喜歡打歪主意,陽火為初長之火,有熱度較熱烈較會照顧人,但如要受其照顧只能在近處,不可太靠近否則會傷到自身.喜在人多之處活動,做生意也喜做大,如能力足夠時無論大小好壞之人.事.物皆通吃,人彎彎曲曲,所以較會演戲,表裡不一,因火為往上升,所以較會看高不看低,與他共事不可重傷其自尊心,否則牛火脾氣一發會要你不得好下場,喜大眾之人拱高他,火也煌也亮也,所以他會照顧你也會傷害你.與之共處需要事事小心謹慎.你取木助他,他即燃燒照亮你,所以有來有往,喜歡在大團體中再攪一小團體,而自立為王,較會做好人.牛有四個胃,所以你供應什麼給他,他一律照單全收消化後再造,此人較貪心有利益時拼命吸收到精光,再把吃下的慢慢吐出整理以鞏固本身,火軟所以行走時也會動,較有禮貌但性急躁,任何事來得快去得也快,為人很好託付,但成不成事就不一定.愛表現喜人拍馬屁怕被潑冷水.為事需要他人在旁緊跟,否則很快就會散失,為人左右逢迎使壞心眼. 
>>俗話說:馬奔千里,牛走千里.意指:馬雖較牛快,但同樣的都能到達,所以頗有任重道遠載負壓力的耐力.不到目的終不休止,肖牛人的本質裡一但決定了方針,不管別人對他如何,他均會堅持自己的信念,以穩定不亂的步調一步步的走完成,所以肖牛人在做事前一定會重覆很仔細的思考,比較不喜歡嘗試冒險的行動,更會憑著堅強毅力長期奮鬥不懈,至於做得好壞則另當別論. 
>肖牛人平時看來溫和,但一旦自己認為對的事,就會產生強烈的固執本性,很堅持自己生活的概念,對未來很有自己的計劃,外表溫和自尊心強,有著強烈的自我表現慾,由於自尊心強,所以在感情上較不浪漫的性質,亦談不上有任何情趣的,在感情上的表現是比較老實沉默型的人. 
>有不屈不撓的毅力,小事糊塗大事精明,獨善其身,另一方面此人又顯得嘮叨,不易原諒別人的過失,做事一意孤行. 
>屬牛不喜用到有口.土.馬.午.五.羊.未.晨.日.王.大.糸.巾.龍.犬.安.火.君...字旁的字. 

雞篇姓名學解析 
酉雞稱金雞，金鳥藏於太陽，雞與太陽「日」這個字似乎結下永恒的緣。我們講「雞啼報曉」講的是「公雞司晨」，母雞若司晨，那叫做「牝雞司晨」影射的是「喻越」是「妻代夫權」「妻替夫權」「妻霸夫權」也講「沒那個屁股，郤要吃那個瀉藥」影射的是「自不量力，自討苦吃」，它有剋夫的味道。所以女人生在陳家有「掌權」的味道也有剋父之嫌，嚴格講起來早晨生的「雄雞」才是「司晨之雞」，晚上逢「日」叫「失晨之雞」叫破格之雞。也有剋夫的味道。我們常說：「雞上屋瓦變鳳凰」「雞上枝頭變鳳凰」：上屋瓦牠只是「雕龍鍥鳳」，是雕鍥在廟頂的死鳥而己。外表華麗內心痛苦不已。「上枝頭」要這頭雞「三合」有力才能變鳳凰，才能讓木成材。才能借力使力，如果先逢「儿」「文」「八」先變「瘟雞」如何上得了枝頭？上得了山頭？總之雞要「金雞獨立」，要「變鳳凰」基本條件牠要有力，要逢三合…。才可能變鳳凰。如果「瘟雞披彩」那叫做「東施效顰」。就好像「病狗披彩衣」那叫做「狐假虎威」「打腫臉充胖子」而已。所以我們就知道：「流程的變化頗值得探討，字根的取用仍須謹慎」。 
>>　　十二生肖的叫聲名稱頗多。雞曰「啼」，狗曰「吠」，虎曰「嘯」，猿曰「啼」龍曰「吟」，馬曰「嘶」，牛曰「鳴」，羊曰「咩」。我們也稱「雞啼」為「雞鳴」。不管啼或鳴，總要適時適量，斯曰得宜。所以就知道說：「雞逢太多的日或口」就不妙了。有些女人之所以被稱「雞婆婆、長舌婦」或許是因為逢「日」太多，逢「口」字部首太多之故。 
>>所以大姓上若已有「口「有「日」的部首，就不准名字中第三個字再逢「口」或「日」，那叫做「司晨無度」影射「無的放失」叫「破格雞」，很容易出意外，很容易突然間就「消逝不見」了。所以要記得「保得愈多領得愈多」這句名言。 
>>　　我們講「驚弓之鳥」，影射這頭雞已經受傷牠才「驚弓」，如果牠力量強，何來「驚弓之態」，他可以飛走啊！所以我們就知道說： 
>>「弓既被類化為蛇與雞走三合固然不差，也不要忘了「弓」也有武器的 
>>味道，所以我們就知道「任何一個字表現出他的「好」的一面，也可能 
>>暗藏他的「不好」的一面。好與不好之間的抉擇就要憑你的智慧去判別了。」 
>>　雞「對沖」的字是兔，兔的字根有「東.木、兔、春、青、月…等等」金剋木破壞身体的「肺經絡」「氣管」「甲狀腺」「鼻」「喉嚨」「胸」「呼吸系統」「皮毛」「肝」「造血系統」「筋」「眼」。所以肖雞的儘量不要的用兔系列的字根。雞逢狗的字根：例如「犬、獻、然、絨、越、荻」在八字學中叫做「六害」我們說「雞飛狗跳」、「雞犬不寧」、「雞鳴狗盜」、「雞犬升天」、「金雞遇犬淚雙流」。這種刑剋在第二個字破「夫妻情」，第三個字破壞「子息情」。無一是處。 逢之者淚漣漣。脾臟不好、脾土不開、皮膚不好、胸悶、好多的毛病，醫都醫不好，永遠無法斷根，最是苦腦。 
>>雞逢「乂」：逃命雞。逃逸、奔走、勞碌、透逗、想不開、掙紮、哀嚎、腳酸。雞逢「儿」：跛腳雞。一腳斜，一腳跪，跪的那一 腳可能跛掉了、受傷了。雞逢「八、央」：瘟 雞。兩腳都沒力量，已經頭暈目眩，四肢無力了。「乂」「儿」「八」這些字根少用為妙。 
>>儘量用得食「米，豆、禾、栗…」的字根。得地的字根「門、冊、聿、丰、曲、戶、居、舍、墅、宇、廑、屋、厝、田、甫、山、岳。口、」三合字根：「虫、弓、几、之、毛、它、二.（虹，平、筑、紅、左、生、士、鈞）牛。五行相生的「土」的字。 
>>忌用「」「月」「心」的字易生多餘的腫瘤之類的東西。 
>>　　肖雞政、商、軍名人榜：己酉（沈劍虹、楊西崑）辛酉（陳守山、吳自雄少將、嚴 道、鄒　堅、宋時選）癸酉（王永在、李禎林上將、王慶豐、董翔飛、曾宗廷、簡弘道、陳進興、林坤鐘）乙酉（朱凱生中將、左耀煇中將、劉大鵬中將、王詣典中將、謝建東中將、馮滇生少將、馮世寬少將、張哲琛、吳東進、張川田、蔡璧煌、於幼華、汪萬里、何壽川） 
>>丁酉（彭紹瑾、潘維剛、谷玲玲、周陽山、陳蟬虹） 
>>※「雞」：雞有五德 
>1.文：有頂冠。 
>2.武：足摶距： 
>3.勇：見敵能鬥。 
>4.仁：遇食呼群。 
>5.信：守夜有時。 

猴篇姓名學解析 
申為猴，在天上為「房」宿，在人間稱為「寓」。在十二生肖中居第九位，位居西南方。他狡黠靈活，聰明伶俐，善解人意，智勇雙全，卻又桀驁不馴。是吉獸也是凶獸，吉則神變奮迅，凡事得心應手。凶則不羈放任，甚至招惹陰靈。在中國文學畫廊中光彩奪目的猴形象是吳承恩筆下的美候王齊天大聖孫悟空。他代表唯識學中的第六意識，活蹦亂跳不容易靜下來，忽而鬧天宮，忽而闖龍宮，終於在唐玄奘與佛祖的指導下得悟玄性而成就金身羅漢的果位而不墮輪迴。我們俗稱「金猴」正緣於此，論衡說「申屬金」按五行之說十二地支的申屬金亦是一說。 
「獼」「猿」「狨」「猱」「猓」「玃」「狙」「猩」「狒」「猢猻」是其遠親。 
>相傳獼猴壽八百變為「猿」，猿壽五百變為「玃」，千歲則變為老人。狨是世界上最小的候子。李白詩云：「朝辭白帝彩雲間，千里江凌一日還，兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山。」不管猿聲、猿啼、猿嘯、猿號、猿愁或猿哀嚎。「口」這個字根似乎是他表達他的思想，他的喜怒哀樂的一個器官，如果他是一個洞穴，雖沒有「口」這個洞穴但至少也是安身之所。「石」是孫悟空蘊育之所，「石頭」也是猴子之武器，生在石家的猴子我想他的智慧也會不差才對。「碧」這個字就有「白猴王」穩座在石頭上的味道屬「壬申」猴的人用之應不錯才對。猴與封侯拜相的「侯」同音，因此使猴變成一種「吉祥祝福」的符號。古代繪畫常以猴為吉祥符號的角色導入。猴向楓樹上掛印影射為「封侯掛印」印在文字學中他就是斜玉偏旁的王，王字又暗藏雙土，土又可以生金，故以十二生肖除了酉雞與戌狗之外當屬申猴為最喜用了。民國七十六年郭秋煌老師在生肖姓名學的授課中他說猴子他最喜用王這個字。或許他在的觀念中他是以五行最重，意為次，音為輕。一隻猴子騎在馬背上我們稱為猿騎，影射為「馬上封侯」主催官催貴之意。一隻猴子騎在猴子之上影射「輩輩封侯」世世代代貴氣延綿不斷。「猴」這個字本身藏「」，「」意為「懸蹄」。小腿上長出「懸蹄」的大狗就叫做犬，故犬為大狗「」則為小狗，一隻小狗「」與「」為伴，大也是人張開雙臂跨立的樣子，可見猴與人與狗的感情千古不變，猴這個字當中他勾畫出一個老人「大」、一個小孩「」與一隻小狗「」與「猴」的親蜜情況。在中國造字學的領域裏，倉頡確是用心良苦。以這個學理來講，屬猴的人，用「」字部首可以升格，用「」字部首也有三會的是力量展現出來。「例如狄青的狄，戊申猴用之算是不差了」。申在中醫學中他講的是支氣管，所以被火剋「妻管嚴」的現象就出來了，故不準用「火」「」「夏」「南」「紅」「赤」「朱」「午」的字。雖然用火鍛金可以成器，然金被燒冶的過程是痛苦的。其成功的過程必定是勞其筋骨苦其心志，倍極艱辛的。能夠不用最好不用。 
>肖猴忌諱月字部首我們稱為「猿猴取月」那叫做愚蠢、盲從，徒勞無功。沒有認清事實的真相，易為假象所矇騙。「犀牛望月」是他只是看得到吃不到而已，「猿猴取月」他是「落井而亡」就不妙了。李白詩仙醉取江中月落水而亡，就是前車之鑑。三合的字根有「」「子」「水」「」「北」「黑」「坎」屬猴子很喜這些字根但「川」有蛇形就有破綻。女孩子在第三個字如果屬猴子的我們喜歡在第三個字陰邊的地方用水字部首「例如珮淳」，因為女孩子偏重在財帛的穩定。其次,「豕」字部首最為忌諱，一掌經：「豬遇猿猴似箭投」是豬怕猴子不是猴子怕豬。「似箭投」帶有「刑」的味道，「刑」影射的是刑傷，血光、開刀、車禍。例「豪、家、緣、蒙、毅」皆不可用。再者正沖的字在中國造字中有虎，寅、三、艮、山、丘、屯，「正沖」講的是「內心深處的感受」他表現得比較緩和一點。雖比「刑」弱，但是若出現在第二個情字路上，也會刻骨銘心，永難忘懷。能不用他還是避掉比較好。大猴戲五穀講的是「蹧蹋」，他自己本身是「意氣風發」別人就倒楣了。五穀類的字根例如「田」「禾」「豆」「梁」「米」「麥」。這些字對猴子都有很大的殺傷力。有「自以為是」的味道，有「凌虐」的味道也有「拋棄」的味道。但是女人如果媳婦熬成婆「老猴戲五穀」別人會認同，這又是別外一章。所以我們知道隨著年紀的不同在論斷上是有所不同的。
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