易經的數位化思辨邏輯

　　數位Digital，對現代人而言，這個名詞並不陌生，大多數人都知道，這和電腦科技有密切關係。

　　但卻很少人真正了解數位是什麼意思。

　　簡而言之，數位便是二進位，數祇有0與1，有和無。位便是進位，「有」和「無」交替影響，產生位的1、2、4、8、16、32、64……等位元關係。

　　數位所建立的關係具有辨識各種現象異同的能力，因此成了電腦思辨邏輯的基礎。

　　二進位的發現人，也是微積分的發明人——德國大數學家萊布尼茲（Libniz），便曾公開表示：中國的《易經》對他有非常重要的影響。

　　《易經》的確也是當前唯一可表達數位化思辨的抽象符號。

　　但這並非巧合。

　　這個宇宙所有的變化，其實都是數位化的。

　　數位化的本體便是混沌（choas），宇宙的能量是平行而且隨機的相互影響著，愛因斯坦的《相對論》基礎就在於此，天文學家、物理學家、數學家也大多證實了這個現象。

　　量子學更證實，最小的量子有時是物質，有時是電波，有時呈現動能，有時又是靜能，其間也是平行、隨機的相互影響，不是0便是1。

　　最大的宇宙到最小的量子，都呈現混沌現象。

　　《易經》的基礎也是混沌，是無極（0）也是太極（1）。

　　太極生兩儀，陰和陽，便是靜能和動能，物質和電波，兩儀生四象，四象生八卦，八卦重疊六十四卦，陰陽爻的不同是數，爻位有六，內三爻為內卦，外三爻為外卦，二和五爻為卦中主爻，這些便是位。

　　這些數位變化可用來辨識及理解宇宙複雜又多元的變化，也包括人類的生命和生活中的各種變動。

　　人類也是宇宙的一環，人類的所有行為，不論是生理或心理的，其實都離不了數位化的運作。

　　人類之異於一般動物，在於可以穩定的站立。

　　這個能力並非來自身體架構。

　　人類的骨骼成倒三角形，頭重腳輕，以地心引力的物理學來說，人類是不可能站立的。

　　使人類站起來的是我們的中樞神經，經由母體胎內的胎位變化，嬰兒期的翻身，七坐八爬，到十二月才能站立和學走路，中樞神經的成熟才能讓人類穩定的直立著。

　　直立才能讓人類的學習能力有突破性的發展，讓人類的感官和神經組織足以接受到宇宙變化中的大能。

　　人類的學習樞紐在大腦，直立後使大腦在最上方，如同天線的結構，雖然高度祇那麼一點，便可接受空中任何微弱的電波。

　　大腦便是人類最重要的接受器，讓人類的潛能得以無限的發展。

　　愛因斯坦、莫札特、畢卡索、莎士比亞等人的傑出表現，便在他們的學習能力，可以洞悉宇宙大自然的精微變化，因而發揮了浩瀚無邊的創造能力。

　　中國哲學思想中的「天人合一」，便是這個道理。

　　大腦擁有一百四十億個腦細胞，又稱神經元，也就是神經的種子，由此生長出的神經組織，包括樹突及軸突至少有千兆條之多，在架構上分為中樞神經、分支及末稍神經，是大腦和身體完美協調的基礎。

　　神經組織比頭髮還細還柔，卻能撐起身體中最重最硬的骨架，老子「柔足以克剛」的講法，的確是重大的科學發現。

　　現代的大腦生理學家，也將人類的大腦稱為「混沌」，大腦的神經元及所有神經組織的互動是平行而隨機的，也是數位化的。

　　神經感應可相互作多層次組合，也會產生相互排斥作用。

　　用比較簡單的講法，人類的五感——視、聽、嗅、味、觸，就是根據數位化的組合運作的。

　　兩個眼睛必須組合成一個焦距，這是經由視覺神經無數的數位變化，使人類有比一般動物更清楚的視覺解析力。

　　吃東西時一定要色香味俱全——視、味、嗅覺相調和，如果有美妙的音樂（聽覺），舒服的空調和座椅（觸覺），那對食欲將會產生更大的幫助。

　　但五感也會相互排斥，太強烈的視覺，會影響聽覺，環境太熱或吵雜，也會讓我們食不知味，有聽沒有到。

　　人類的神經運作及學習能力也是數位化的。

　　比爾蓋茲的數位神經體系，便是將人類這種微妙的數位神經用在電腦及資訊的管理上。

　　宇宙的大大小小都是數位的變化。

　　《易經》便是一部古代的電腦，一部最富科學性的工具書。

　　以乾能來講，初爻的，潛龍勿用，雖稱為陽，但動能是潛在性的。二爻若仍是一，則屬老陽——，爻辭是見龍在田，能量由內到外，乾能有了最初的呈現。

　　但若二爻是陰能，則成，是為少陰，秋天也。

　　三爻若是老陽再加一陽，成，乾卦也。但乾能太強，在三、四爻都是有危機的，九三是終日乾乾——辛苦爻，九四是或躍在淵——風險爻，乾能由內卦到外卦的過渡期，常有不三不四的壓力，宜小心之。

　　三爻在老陽之上加陰爻，則為，兌卦。溫和中有阻礙，湖澤之象。

　　少陰之上加陽爻，則是，離卦。外明亮內含陰陽，亮麗中有分離之象。

　　少陰上加陰爻，則是，震卦。陽能在重陰之下震動，驚蟄之象也。

　　由此往上推到六爻變化成六十四卦，便是《易經》的數位變化了。

　　八宮卦變中更推衍出離魂卦和歸魂卦，數位的組合有八種交替變化，亦即進入一百二十八位元的變化了。

　　漢朝的京房師徒更發展出十六種爻變的方法，若以電腦位元計算，已到了天文數字的變化了。

宇宙是數位的，人類的生命及生活也都是數位的，掌握《易經》的奧祕，便可掌握天地間所有的奧祕了。

　　《孫子兵法》上說：「知彼知己，勝乃不殆，知天知地，勝乃可全。」洞悉《易經》的道理，的確是無憂無慮，逍遙自在的最重要基礎。

　　電腦科技來自於《易經》，在二十一世紀，如果我們能以電腦科技重新來解讀和研究《易經》，也將會有驚人的重大發現。

	   前言   


資訊生化時代的二進位思考法

　　二十一世紀最重要的行業將是資訊網路和生化工程的相關事業。人類的思考方法和生活方式，都將發生革命性的變革。舉凡教育、醫藥、食品、健身美容、生態環保、農畜牧業，甚至於經營管理、領導統御都與此有密切的關係。

　　但不論是資訊網路或生化工程，能有突破性的蓬勃發展，其最重要的根基，都是電腦的數理邏輯——二進位思考法。

　

　　很多人都知道二進法思考法便是0與1的關係，但卻很少人曉得，0與1是怎麼進位，它和傳統的十進位法又有什麼關係和異同。

　

　　二進位法是發明微積分學的十八世紀德國大數學家萊布尼茲(Libniz)首先提出的，但他真正確定這個方法，卻是在一七一三年，德國籍神父白進德(Bouvet)從中國寄給他一本《易經》後，他以二進位數學闡明了《易經》六十四卦的變化後，才正式奠定這個方法對探討宇宙和這個世界的真正價值。

　　這個二進位法便是日後發明電腦最重要的基礎。

　　在保留於德國漢諾威圖書館的萊布尼茲和白進德的來往文件中，萊布尼茲表示：

　　如果沒有二進位思考法，我對《易經》六十四卦的體系和易圖的數理邏輯，將完全看不懂，不知道那在表達些什麼？

　　他更驕傲地表示：

　　因為我這個不可思議的發現，使世人對中國六千年前帝王哲學家伏羲氏的符號祕密有了完全新的了解，對中國人應該是一件愉快的事，應該允許我們也去作中國人吧！

　　黎凱旋先生在《易數淺說》中，曾將萊氏的二進位法及《易經》的八卦整理出如表0-1的圖表，可以讓讀者對《易經》及二進位的數理邏輯有整體性的初步理解。

　　萊氏以1代表陽爻，以0代表陰爻，三爻一卦時求出各卦的數。

　　再加一爻，八卦便可成四位元，也就是十六卦，以此類推三十二卦（八位元），六十四卦（十六位元），甚至於一百二十八卦（三十二位元）……都可用陰和陽、0與1來表現了。（有關易的數理邏輯，將在本書第二篇〈易經的科學面〉中再作詳述，在此不贅）

　　黎凱旋先生更因而進一步表示：「孔子在繫辭上寫道，『乾以易知，坤以簡能』，便在強調懂得《易經》，再複雜的事都會變得簡單而容易的。所以簡易之謂易，就正是這個道理。」

　　萊布尼茲在給白進德神父的信中，也指出：「《易經》和易圖是流傳在宇宙間的科學方法中，最古老的紀念物了。」

　　他認為《易經》的六十四卦給予人類文字符號的發明有重大的暗示，它使人類的思想可以直接用數理來表示，從這個觀點來看，《易經》應是這個世界中現存最具科學價值的符號了。

　　電影《接觸未來》中，便以數理符號為最廣泛也最實用的溝通工具。如果有一天，真的有外星人造訪地球，所有解碼方程式均無法適用時，數理符號將是唯一的溝通工具。

　　即使沒有外星人到訪，在二十一世紀地球村及世界公民的時代，學習再多的外語仍然不夠使用，數理邏輯將是非常重要而實用的溝通工具。

　　因此，認識《易經》，並學習其數理邏輯的推算及判斷，將是二十一世紀人類相當重要的基礎能力。

　　不過，祇是這樣討論，讀者似乎仍難掌握。有關陰陽的變化和0與1之間的關係，以及宇宙、自然和人事間的關係，這方面，我必須作更進一步的解釋。

　　太極生兩儀，即是陰與陽。陰是0，陽是1。可見這個兩儀不是二，而是0與1，也就是「有」與「無」。

　　二不是本質，不是體，而是用。

　　宇宙的基礎祇是0與1，0與1的變化便可以形成全宇宙，包括生物及人事現象。

　　二及二以後的數，都是「用」的，是思考的工具而已。

　　太極其實祇有1，1是唯一的動能，有動便有靜，靜是陰能，便是0，也是無極。

　　太極和無極是一事的兩面，「1」和「0」其實仍是「1」，這個「1」在陰陽——動靜能的互動互生間，可以生出無限。

　　八卦其實便是八種基礎自然現象的符號。

　　太極生兩儀，以陰及陽符號代表。

　　兩儀生四象，為陰中加陰稱「老陰」，陰中生陽為，是初生之陽，故稱「少陽」。為陽中加陽稱「老陽」，陽中生陰為，是初生之陰，故稱「少陰」。

　　四象成八卦，＃老陰加上一個「＃」，成為＃坤，加上一個「＃」，成為＃艮，也就是坤及艮是老陰發展出來的。

　　＃少陰加上一個「＃」，成為＃震，加上一個「＃」，成為＃離，震及離是少陰發展出來的。

　　＃老陽加上一個「＃」，成為＃乾，加上一個「＃」，成為＃兌。乾及兌是老陽發展出來的。

　　＃少陽加上一個「＃」，成為＃巽，加上一個「＃」，成為＃坎，巽和坎是少陽發展出來的。

　　三爻成一卦，卦可以從符號看出其意義。

　　乾卦＃，陽能三交，是積極的生命態度。三爻皆陽，動能不停，如宇宙之運行，不眠不休，所以「天行健，君子以自強不息」，法「天」的能量，永遠積極、樂觀，是宇宙間最了不起的「乾」能。

　　坤卦＃，陰能三交，代表地。能量凝結，審慎而穩固，但生命力極強，可承受萬物，生長萬物。無聲、無息，雖消極，卻是能量集結的重心。

　　離卦＃，象徵火，也象徵太陽。外有陽能，內卻是陰，火的熱能在外，裡面並不熱，用手指切蠟燭之中便可以證明；太陽中間有「黑點」（黑子），在離卦＃的圖形中已完全表達。火象徵旺，旺了大家搶，離心離德，是為離，炒熱門事業經常會吃虧的。

　　坎卦＃，象徵水，也象徵月亮。月會引發漲潮，古代北方重陸上交通，遇水漲較困難，也較危險，故稱為「坎」，在坎中奮鬥，可磨練身心，是男子之卦。水性外柔內剛，無力時，遇圓則圓，處方則方，但持續力極強，形成洪水後無堅不摧。坎地處久了，力量增大，所以生於憂患，艱苦成長，忍辱負重者必成大器。

　　乾、坤、離、坎，代表天、地、日、月宇宙四大要素。

　　震卦＃，象徵雷，陰中第一聲陽，冬天過去了，宇宙萬物再現生機，黃曆上稱初雷（春雷）為驚蟄，冬眠的生物醒了，大地中的養分也復甦了，現代的化學家也證明初雷響，土地的燐質大增，所以是播種最好的時機。

　　兌卦＃，象徵澤，厚實的土地上有水波，是湖澤之象。在湖澤邊，景色優美，心情愉快，又稱為悅，右字即為「兌」。

　　巽卦＃，象徵風，也象徵木；厚實土地下有生命在悸動，種子快發芽了，是為「木」。厚實的土地下，有氣流在動，是山洞裡的風，山洞裡風特別大，故以巽卦表示。

　　艮卦＃，象徵山，也象徵止（不動），兵法中便有「不動如山」的說法，表示穩固之象。土地下有悸動，是火山，有不少人認為《易經》八卦是前冰河期人類的符號，當時地面上大多是火山，故以＃表示。

　　震、兌、巽、艮，代表雷、澤、風、山四種自然界現象。

　　周文王將八卦重疊，三爻成六爻，稱為重卦，八八六十四卦，用以探究更深層的人事現象。

　　八卦是「＃」及「＃」的三次方變化，即(A+B)3=A3+3A2B+3AB2+B3

　　A3即＃乾，3A2B即＃兌、＃離、＃巽三卦，3AB2即＃震、＃坎，＃艮三卦，B3是＃坤，所以共八卦。

　　至於六十四卦，則是「＃」及「＃」的六次方變化，用以象徵宇宙，自然及人事的六十四種現象。見表0-2。

　　但《易經》者，日月之變動也，易即是變，有常態變，有關係變，也有突變。所以學習《易經》，重點在理解其變，千萬不可「掛」在卦象上。

　　學《易經》便在了解它可能的變及因果關係，以事先作應對的策略，南懷瑾先生曾指示，能預先看到變而事前先調整自己的是「上等人」；體會到變而跟著調整的是中等人；環境變了，卻不能調整，祇會怨天尤人的是下等人。

　　通常卦象至少有十種關係，除了本卦外，綜卦、錯卦、互卦、之卦（即動爻，共有六爻變），加起來正好是十面，學《易經》就是在學會由十種方向來看事件的因果、潛在因素及可能的變化，這在本書第3章中將有詳細說明。

　　如果懂得京房十六卦變及邵康節的《皇極經世》，那觀察卦象及卦變的工夫，就更細膩而富有前瞻性了。

　　不過《易經》祇是工具，不要把它當神祕的祕笈或天書，古人講「玩易」，《易經》是用來「玩」的，懂得《易經》便懂得什麼叫作人生如戲了。

　　悲歡離合，吉凶悔吝，酸甜苦辣，其實都祇是遊戲，生命的最高智慧自在其中。

　　《易經》也是公認的卜筮書籍，簡單的說就是用來算命的，秦始皇下令焚書，據說《易經》便因此逃過一劫。

　　有人提到算命，便認為是迷信，這樣認定未免太過粗糙，宇宙中的確有很多奧祕，祇要抓到其中訣竅，確實是可以事先推算的。

孔子五十歲學易，便曾說過：「雖千百世可知也。」我們都知道孔子一向不談鬼神之事，他對《易經》的詮釋絕非迷信。

　　對自己不懂之事，膚淺地斷言是迷信，這樣的態度本身也是種迷信。

　　不過，大部分去算命的人，的確有迷信之嫌。

　　拿著書本套公式來卜卦、算命或作預測，不論西洋的星象、撲克或東方的《易經》都是迷信，知其然卻不知其所以然，會疏忽很多「盡信書不如不讀書」的地方，這樣很容易產生誤導。

　　知其然而且還要知道其所以然，這是學習宇宙奧祕之理最基本的態度。

　　知之為知之，不知為不知，懂得多少便觀察多少，使用《易經》便不會陷入迷信了。

　　古人早有「善易者不卜」的說法，真正懂得《易經》的人，是用《易經》來觀察自己的「現狀」，並了解其因果關係，以及可能的變化。

　　至於「現狀」，自己心知肚明，何需占卜？

　　筆者五十歲以後，便很少用占卜來算命，不是不相信宇宙間的奧祕，而是生命既是無常，算了還是會再變，算準了也沒有用。

　　至於生命中必然會發生的事，即使算準了也還是逃不掉，人算不如天算，既然如此就接受吧！

　　宇宙間有無盡的奧祕，與其用相不相信的態度，不如以信不信任的態度來面對它。

　　不是相不相信神，而是要信任神。

　　既然是命又何必擔心，不如以遊戲的眼光，來看它究竟會如何發生。

　　其實，《易經》是工具書，用來觀察會發生的事。

　　觀察宇宙、自然及人事的各種現象和變化，觀察得到的，可以預知；觀察不到的，祇能怪自己才疏學淺，那就認命吧！

　　本書即是以這種觀點，來探討如何使用《易經》這個「工具」，用它來經營事業、經營生活、經營生命。

　　不過說穿了，這仍然是遊戲，但或許可以協助讀者活得較容「易」些。

　　大膽地用這種態度來詮釋《易經》，自然會有粗陋和錯誤的地方，這是筆者才學不足的責任，先請學界先輩、專家及讀者原諒，更希望能不吝指教，讓筆者能在一貫喜歡冒險的創作生涯中，更為成熟。

　　仍然要感謝長年創業伙伴吳慈滿小姐，奇德兒幼教事業的經營幹部，各園所長、老師及所有的同仁，由於他們的體諒和努力，讓筆者能儘早處於半退休狀態，可以當半個局外人來遊戲人間了。

　　非常感謝筆者在文化界最好的朋友——遠流出版公司的發行人王榮文先生，沒有他的支持，在這麼不景氣的出版市場中，筆者便沒有這麼大的創作空間了。

　　遠流出版公司編輯部的同仁們更是筆者寫作上最大的協助者，沒有他們的專業，筆者散亂的思考方法，就很難寫出讀者們看得懂的書了，他們的辛勞和努力，有時候比原創作者更有功勞。

　　更感謝長期支持我們的讀者，沒有您們的信任，容許筆者一再的胡說八道，這枝筆可能早已生鏽了。

陳文德　謹識於

一九九八年六月，台北奇德兒公司
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