易經風水學與快樂人生
時間：2005年6月19日 

地點：廣州天河路533號僑鑫教育大樓附樓605階梯教室 

策劃：蔣江敏（新快報總編室主任） 

　　　梁錫崴（新東方企管培訓中心） 

嘉賓：雷鐸　廣東省社會科學院研究員、哲學文化所副所長、廣東省周易研究會副會長、曾在鳳凰衛視《世紀大講堂》主講“風水學與生態智慧”。 

主持：蔣江敏 
主持人語：過好每一刻便是快樂人生 
《易經》與風水學說，貫穿了天、地、人三才之道，凝聚著中國文化對自然和人生規律探索的經驗成果，聽雷鐸講易經、講風水學，以及分享他對快樂人生的深刻感悟，讓我們感觸良多。他說，人生需要財富，但財富不是一切，快樂人生需要財富，但財富不一定會帶來快樂。過好每一刻才是我們所追求的快樂人生。 

人與自然到底是一種什麼樣的關係？是“人定勝天”還是“人定順天”？雷鐸說，如果要勝天，首先必須要順天，即改造自然的時候，一定要順應自然的規律而為才能成功，否則便會遭到懲罰。人類在這方面的教訓已經太多太多了。所以，天人合一、人定順天是人與自然相處的最高準則。 

聯繫到我們本身，人的命運受各種因素所左右，有些因素是能改變的、有些則是無法改變的。雷鐸建議，讓我們在還來得及的時候、在還來得及改變的方面，去改變我們的人生，使之更成功、更快樂，具有更高的生存或生活品質。這，也是本沙龍歷來的主旨。 

精彩案例：風水學與快樂人生 
■本版撰文：新快報記者　邵人　林晨　實習生　莊丹霞　郭品文　陳小平 

■本版攝影：王佐 

廣義風水學，應當包含“人文風水”———即人文生存環境。一個小孩，一生下來，“投胎”在怎樣一所房子裏，一個怎樣的家庭環境，乃至怎樣的社會環境，可能決定他（她）此生的命運。這便是“一命二運三風水”的相互關係，但這句話後面還有“四積陰德五讀書”，做好人，交好朋友，多做好事，肯定于人于己都有利，讀書更是改變命運的重要途徑，五者的總和決定人的一生成功與否，快樂與否，而不僅僅是狹義的風水。 
麥當勞成功在選址 
在店鋪的經營上“風水”相當重要。風靡全球的麥當勞，其經營共有三大秘訣：第一點是選址、第二點是選址、第三點還是選址。 

實際上，選址的是否得當將直接影響到“風水”的好壞，因此麥當勞在新開每一家分店之前都會對周圍的環境進行系統的觀察和研究。根據麥當勞要求，候選店鋪的周圍必須是有相當大人流量作為支撐，因此麥當勞餐廳大部分都集中在鬧市和交通樞紐處，這些地方在"風水"中被稱為"旺體"，另外麥當勞還將花大量時間去分析這個區域消費群體的傾向性以及相應的靈動規律。 

可以說，麥當勞在“風水”的研究上是相當成功的，所以如果誰要開類似像餐飲、服飾等針對年輕人消費群體的商鋪，跟著麥當勞走就可以了。就跟在香港商界流傳的一句經典的名言一樣：開店跟著李嘉誠走。 

財富與快樂的關係 
一個人的財富不是看你佔有多少的財富，而是看你能支配多少財富。國內有一位年輕的億萬富翁，個人資產超過了150億。但是他真正能拿出來多少，能支配多少，從中又能得到多少快樂呢？他曾說過一個這樣的一件事：有一天晚上，他的一個朋友在玩手機遊戲的時候，不小心觸碰到了他的電話號碼，他本來在睡覺，一聽到鈴聲，馬上從床上爬起來接電話。等知道這個電話完全是個不小心的誤會時，就在這幾秒鐘之間，他全身已經被冷汗濕透了，為了他的財富，他的整個精神都是極度緊張的，像一個永遠擰得過度緊張的發條，甚至有一次還因為緊張在飛機上休克。發條太緊了是會斷掉的，財富誠可貴，生命價更高。 

美麗怪圈 
大文豪蘇東坡有一次過江去看一個朋友，走到路上發現一處很優美的風景，於是他停下腳步，駐足欣賞，直到滿意才歸，而此時的他已經錯過了朋友的宴會，但他沒有絲毫的遺憾，因為他已經“乘興而來，盡興而歸”了，至於中途改變計畫時完全沒有影響他的心情。因為他整個人生活在一種恬淡自然的天然態度之中，所以雖然很簡單，但是卻很快樂。 

與之相反，現代人的整個人生都是活在自己和別人的既定計劃中，每天會為了很多事而忙碌，很辛苦。例如女同胞賺錢是為了讓自己更加美麗，從漂白皮膚開始，做護理，做健身，買名牌化妝品，這一切都是需要很大的開銷的，於是她們只好通過拼命的工作來滿足這樣的開銷，但超負荷的工作反過來導致她們變得面黃肌瘦，因而她們又要更辛苦賺錢來修護這種操勞留下的痕跡，總的來說就是陷入了自己設計的悖論中。 

其實生活中的悖論比比皆是。譬如說，手機給你提供了通訊上的方便，但同時也讓任何人在任何時間都能找到你,失去了你所擁有的自由的空間；手錶可以隨時給你提供時間，但同時也讓你成為時間的奴隸；電燈可以在黑夜給你帶來光明，但很多的通宵達旦的加班也使你透支了最寶貴的健康乃至短壽…… 

圖：雷鐸 

現場人物：“不要叫我大師” 
雷鐸先生的出場，出乎你對一個專研《易經》與風水學說專家的想像。 

“搞錯時間了，剛吃了兩口飯就過來，對不起！”開門見山的誠意一下化解了遲到的尷尬。這是《新快報》2005年度第七期管理沙龍現場。 

“今天的主題是關於《易經》、關於風水、關於快樂人生，我儘量少講點，多留點時間，你們可以遞紙條，也可以直接舉手發問。”僑鑫教育大樓附樓605階梯教室裏立刻報以熱烈的掌聲。 

雷先生一身中式短袖唐裝，淺米色的格調下爬滿了象形文字，頭髮微卷，雙眼有神，頗具學者之相。 

更可以作為旁證的是，他現場又調整了自己原定的話題，將“財富人生”一下轉為“快樂人生”，“財富只是人生一個方面，快樂的範疇更廣，財富不在於佔有多少，而在於你支配了多少。” 

“三易（《易》分三易，即為變易、不易、簡易）”之中的“變易”在不經意中被他玩得如太極拳般圓滿，攻守自若。 

當觀眾的提問迅速集中到“人生的變化莫測”、“掌握你的前途”、“房子風水”，“面相”的時候，“雷大師”的稱謂也奪口而出。 

“不要叫我大師，第一我不是大師，第二現在‘大師’太多了。我們也不能把風水看成科學，只能看成是學問。我們研究《易經》，從老祖先的文化裏挖來一些東西來研究，經過驗證的東西就可以使用。科學可以解釋很多東西，但《易經》可以幫你理解一些科學解釋不了的東西。對於玄學這最好還是在信與不信之間，有些可以相信，有些必須存疑。” 

理論核心：人定順天 
“天人合一”是人們一直追求的理想，而其中的核心就是人與天地萬物的和諧。 

幾個月前的印尼大海嘯曾經在網上引發了人是不是應該“敬畏自然”的大討論。兩派搞到最後還是雞同鴨講話，其實就是對“敬畏”的理解有分歧。敬畏可以理解成畢恭畢敬，不去動它一個手指頭；也可以是你能去動它，但是要先跟它商量，揭一塊皮，割一塊肉可以，但不能傷了它的心臟。其實，人對自然最合理的態度是“人定順天”。 

人不能勝天，很多人認為自己能勝天，其實，你只能利用它，但你沒有辦法改變它。就像你可以利用抽水機讓水往高處流，但你一停下抽水機，水又繼續流往低處；而你利用貓去為你抓老鼠其實並沒有本質上改變貓的屬性，因為貓本來就是會抓老鼠的。所謂科學，不是淩駕在天地之上，而是你研究出天地之道，然後設法去駕馭它。所以為大地整容一定要慎之又慎，不要破壞大地的臉蛋的風水。“人定順天”才能製造出人與天地萬物的和諧，才是人類生存的上策。 

風水的解析 
相由心生 
其實人的長相和“風水”是一回事，因為“風水”就是大自然的長相。人的長相是天生註定的，因為固定的遺傳基因。但內心的東西才是決定相貌與命運的關鍵，因為如果你是一個積極的人，長期的微笑和自信，會讓你的臉色容光煥發，這就是“福相”。 

相反，很多人因為長期的悲觀和失眠，造成了臉色發黃和發黑，而這種臉色的人在“風水”專家的眼中就是命不好的，實際上這是因為心態直接反映到臉上的結果。 

坐實向虛 
其實人工作和學習環境的佈局和朝向是影響結果的關鍵。按照中國傳統的理論來說，“坐實向虛”為最佳。也就是說，人在工作的時候，要儘量背靠著“牆壁”、“屏風”這些“實”的東西，因為人在工作的時候思想的集中程度將決定工作效率和成果，如果是背對著“實”的牆壁，那麼人就會感覺很塌實，自然效率也就高了；而面對著窗戶或者陽臺這些“虛”的東西，將能適當調節人的心態，讓人在長時間的工作中不會保持疲憊。 

精彩問答：計畫未來但不過於憂慮 
問：您今天演講的題目是《風水學與快樂人生》，您認為快樂與成功有什麼區別，如何才能真正快樂？ 

雷鐸：我之前也說過，成功是一種狀態，而快樂是一種心態。人的一生好像一條拉鏈，拉上的部分是過去和歷史，你已經無法改變，沒有拉上的部分是未來，今天不用操心。你每天只需為此時此刻操心，做好眼前最重要的事情。你可以總結過去的經驗，但不要沉迷其中，也可以計畫未來，但不要過於憂慮。只要以快樂的心態，認真的態度，做好當時當刻的事，你就可擁有一個快樂的人生。 

問：以《易經》的觀點來看，怎麼樣才能成為一名成功的人？ 

雷鐸：其實成功的方法都是相通的，而一個想成功的人要學會減法。有一個假設，如果上帝給你三年的時間，你想做什麼，如果給你一年呢，一個月呢？有三年時間，可能很多人會想，我還有很多地方沒玩過，要抓緊時間去玩一玩；但是只有一年甚至一個月的時候，可能企業家想的就是要把自己的創業經歷寫下來，讓後人有個參考；作為兒女想的是，以前跟父母在一起的時間太少了，這段時間要多多孝敬父母。通過這個假設你就可以發現，其實你真正想做的事情並不多，很多時候人都是在無事忙，把太多的時間和精力花在不必要的事情上，如果你能每天集中精力做一兩件重要的事情，那你離成功就不遠了。
問：您說《易經》的核心是“一陰一陽之謂道”，萬事萬物都有陰陽，那麼，現在克隆人的“單親繁殖”，用一個單性細胞就可以製造出一個人，它並沒有經過男女兩性的結合，這又如何解釋？ 

答：關於單性繁殖裏面有沒有陰陽？當然有。物理的屬性，你中有我，我中有你，男人身上有雌激素，女人身上有雄激素，就像太極圖中陰極裏面有陽點，陽極裏面有陰點一樣。即便是單細胞也是如此，細胞裏面有細胞核和細胞質，分子裏面有正電子和負電子，所以單細胞繁殖仍舊擺脫不了陰陽。 

臥室也有陰陽。在一所住宅裏面，客廳為陽，屬動，要明亮，適合於人的起居甚至運動，但臥室正相反，是一個休息的地方，為陰，為止，要靜，光線不能刺眼，而床頭直對熱鬧的馬路，如果隔音和遮光不好，當然會影響睡眠，這是客廳和臥室的陰陽。 
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