時間空間與姓名

運勢不好，受時間空間與姓名三者左右，其互動變換關聯甚鉅。

（一） 時間、先天八字與流年大運產生刑沖剋害，八字五行失去均衡，也就是先天八字與後天四字（大運兩字及流年兩字）共十二字加起來出了問題，流年五行非我可制，對我無助，甚至有害於我，因而個人在行事上產生力不從心之感，事事受阻，心與願違，導致判斷錯誤，使得金錢、健康、感情、子女等問題多無法化解。時間對我有利則帶來好運，時間對我有弊則化為厄運，而時間隨著天地自然循環，一如春（耕）、夏（耘）、秋（收）、冬（藏）四時交替，今年收成好或不好，寄望春水夏雨是否及時灌溉，上天假我以良辰吉日。 

好壞前因後果其來有自，期間還有好緣及壞緣來相會。人生如一小宇宙，亦有四時之變化，運勢之好壞，並非碰運氣即可得，如參加聯考，必須有充分準備方可盡全功。

陰陽行進宇宙寰洋互有循環，所謂時勢更替，無法倒退；有的好運去壞運來，只得等待時機再度來臨，有的壞運消盡，好運連連來，其道理在此。人一生好運時機不多，有五年、十年，甚至二十年者。一般看八字的老師，一生都在訴求教者如何掌握時間，如何知命掌運，自己卻無法掌握，因為他只知時間忘了空間的存在，自然欠缺時間與空間的搭配，此即所謂人的努力成功，還須視環境地利而為。

（二） 空間、後天之住宅環境之空間好壞，也會影響個人運勢。人們所處的環境和空間構成一種時空關係，受光氣水之影響，若不知調和，即會讓人感到運氣不佳，時受束伏，若配合得當，便可讓人心想事成，處世順心。故陽宅磁場之好壞，其五行也有一定的循環法則，最好清楚明瞭時空互換及光氣弱與強的差異性，以作為調和均衡的基礎。如高速公路時速定為一百與六十之間，不在此限，均要受罰，這乃是人理以免肇禍必須遵守，而光氣水之重要乃屬於天理，更要循其法則。一如人要呼吸新鮮空氣，切忌門窗緊閉吸收穢氣。

三字經前段有言，人之初，性本善，是上天賦予每一個人的純真本性，但由於後天學習與環境的不同，間接使得原本相近的本性愈差愈遠，這時若不加以改善，那麼原本具有的善性就會因此逐漸消磨殆盡，最終喪失了本性。大家都聽過孟母三遷的故事，孟母為了要讓孟子有好的學習環境，搬了三次家，可見孟母如何善用環境，早有真知灼見，深深影響了孟子，使其日後能有所成就，但現在父母不知環境何其重要，只知逼孩子讀書，孩子卻不知為何而讀書。

（三） 姓名、改個好名字，受天地人之助，姓名對一個人一生的命運影響也很大，原因在於文字五行音即使別人叫的（音靈）聲音，對你所產生的靈動性吉或凶。我們知道中國文字結構為形音義，姓名學則是六十甲子加上生年屬性構成主體及配合姓名三字，取天人地為客體，再結合本命、流年，由主體和客體互相產生之吉凶對待而論。主體生客體或主體剋客體；客體生主體或客體剋主體，便構成姓名學之根據。

思想不一樣，靠你這邊是不對的，別人能成功穫得支持是有原因的，因他理念正確，不須拜託別人，自然有人會幫忙，當然要得到好的陽宅磁場帶你進入好的思想判斷，別人看你成功，不靠過來也不行的。

用水旺財 


水以衰為旺，在衰氣方有動水者吉，水一動，分子會改變氣場之結構。水在旺方動，轉旺成煞，並非見水就發，財位有水錢財就來。

水主智、有智者有財，前一府二鹿三艋舺，全是以水局而發，但時間一過就慘敗了。現今七運旺西，台中港、鹿港、通宵西部沿海遇水者敗，相對今大陸東、東南沿海遇水者發，均得水局之助。

而河水清澈，民心善良，水黑心惡，不知衰旺之分，用水運財等於是不知成敗之局，用玻璃櫃養魚，久水不潔，魚飼料吃不完，且吃放全在裡面，為養病菌之源，魚都養不活了，還能運財嗎？水要能動，水與水互撞產生陰離子，活動之水，瀑布衝力之水氣有異處，要知物物有太極，家家均有旺財之大小太極。

陽宅論財以客廳為進財之源，而以財氣通門戶為吉，反之不利。守財在主臥房之局，吉者守不吉者得而失之，水局旺財以客廳辦公室佈置為最，動水置於衰方以太極點取，不可用門之對角線。
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