患上月圓狂熱症　初一十五怕失身

	又要再談「月圓症」！ 

許小姐來找王講師，說出一個自己的私人秘密。她說，發現到自己每逢農曆初一、十五，她都會很焦慮，彷彿心情很煩躁，她甚至坦言自己那時「很容易做錯事，被異性有機可乘」。 

她問說，「為甚麼會這樣，我是不是中了月圓之夜就會亢奮的那種生理影響？」


許小姐說，她是看過前幾期的報導，記得王講師有談及這一點，所以，她想問清楚。 

「不過，很奇怪的是，我發現到，如果剛好是年初一和年十五，我就不會有這種情形，這又是為甚麼？」 

王講師告訴她：「其實，這是由於文化及信仰的影響，把妳在年初一和年十五的月圓反應，引導到一個較平靜，以及喜慶心態的方向。」 

許小姐所要理解的是，她在逢農曆初一和十五都會有較強烈的生理需要，會真的與月圓有關嗎？ 

王講師說：「在許多國家之中，其中可以知道德國的確曾經有關這方面的試驗，早在二十世紀，便有一本科學雜誌，發表過經由十幾名專家長時間試驗，所得到的報告。 

這份報告清晰的指出，月亮的圓缺，確實是能直接的影響人的情緒及行為，專家們為此而模擬了一個名叫「月圓狂熱症」的名詞。 

「根據他們自己在德國本土的抽樣試驗，統計中，有百分之十的人，會有機會得到這樣的病症。也就是說，他們計算出每十個人，便有一個人受到影響。」 

「根據統計指出，每當月圓之夜，交通意外，便比其他的日子高出百分之二十五，而在新月的情況之下（即月亮變得只剩下一條線的時候），則較平均數少了百分之二十五，相比之下，差異數便達到了百分之五十。另外，他們的研究報告也指出，暴力事件會在月圓之時，有百分之二十六上升。」 

王講師說，有關德國的報告，是根據當地人口所作的報告，我們華人，尤其是居住在熱帶的華人，體質、文化、習慣和宗教信仰都與德國人有差異，如果面臨相同的試驗，出現的答案，當然也不一定相同。但是，有一點可以肯定的是，人的身體機能，並不是沒有一個客觀的共同標準型態。 

王講師說，這批專家得到的基本看法有兩組： 

（一）月球的引力，令到潮汐漲退，因為地球自轉，令到月球之間的距離發生了變化，所以各地的潮水就會隨著月球繞自轉的地球轉動時，時漲時退，人體的內部百份之六十六為水份，因此，亦會受月球的影響，不同點是在潮水的高漲和消退，會因海洋的面積大而深度高，顯示得極明顯，而人體的水份，畢竟是在相比起海洋體積有限的人的身體內，即使高漲，也顯示不出。但是，對當事人來說，卻是一種精神在亢奮或刺激中的狀態，因此，也是月圓之夜，暴力及交通意外會增加的原因。 

（二）月亮的光度，原本就會影響人的行為。在自然界，一些生物的活動情況是隨著月光的變化而不同。我們可以發現到，在月黑風高之夜，大部份的生物，都會停止活動，匿於隱蔽之處，但是，到了一輪明月之刻，他們的活動程度，卻又大大的增加。而人類，原本就是生物的一種，今日社會的人類，不再像過去那樣極依賴月光照明，但是，這並不等於說，光線對人體的影響不會再構成任何影響，更不是說，現代人的人體對光線沒有反應。 

王講師說，其實有關德國報告，作了不少的試驗，所得到的成果是很特殊的。 

「他們發現到月亮的光線和其他的光線不同；它的光度可以刺激到人的視力的下部組織，從而促進大腦的松果腺及人體下體的荷爾蒙反應，令人有較強烈的性要求，這便可以解釋，為甚麼一些女人和男人在月圓的時候會發狂，會有更多的性要求，又或者脾氣暴躁。 

「另外，他們也發現到，太陽、地球、月亮之間的磁性變化，也會同時令到人體的皮膚反應有不同的表現，雖然此方面並不太明顯，但同時亦會使人體骨帶有的靜電，當靜電在某些情況下互相撞擊，便有爆發的可能。人體內的靜電，當然也會如此，但是，情況不是太嚴重，只是讓人情緒高昂。」 

許小姐對這樣一個說法，是覺得相當的新鮮，但是，她困擾的是，她本身要如何解決自己的問題。 

王講師勸她，最好的方法，是尋求心理醫師的協助，而另一方面，也把家居環境佈置。 

「還有，宗教信仰可以改變一個人的氣質，在關鍵的日子，不妨在那月圓的幾天前後，多讀一些宗教書籍，啟發自己。 

王講師說，在過去以來，由於有關人狼的傳說，使到人們對於月圓之說法出現許多身心理的研究。 

「一般都認為感情上較豐富的人或者在神經上曾受過大刺激的人，較易受到大刺激和影響。而且，這一類的人比較容易反應，都是反應在性和暴力兩方面。」 

「女性受月圓影響則比男性為甚，因為女性有月經，每二十八日都會有一次排卵的生理活動，連帶也排出分泌物－－但是，迄今，專家們對其中的微妙關係還是不能搞得很清楚！」 

王講師說，「我們並非是心理學家，更不可能是那些研究身體生理構造的臨床心理學家，所以，進一步的微妙關係，只能夠等待閱讀他人的報告。」 

「但是，我覺得我們華人的祖先很聰明的，善於利用這樣一個日子，他們可能是從實踐中知道，某些人在月圓之夜，精神狀態會處於較特殊的情況。於是，就把這樣的日子，定為好日子，讓大家把精神集中在好事上，也集中在神聖的事，一方面加強了信仰，消解了情緒的緊張；另一方面，則也強化了人們的信仰情緒！」 

「所以，初一、十五月圓之夜拜神，大家都會興奮，但是，即使是會有月圓狂熱症的，也被導向喜慶氣氛發作－－這樣不是很好嗎！」 

報導＊王揚 

