談八字之印
梁子華

印論
　八字命理中，以生我日主者為印，既然是生我者，必是代表對我有扶助，有護蔭的一切人和事，因此，「印」就代表了父母〈尤 其指母親〉、老師、教育、文化、學問和長輩等。其中印分正印和偏印，異性相生為正印，同性相生為偏印。所謂印，乃正統之意，同性相斥，是為偏。因此，正印就代表親生母親，而偏印代表繼母、養母。就學問而言，正印代表正規學問，學校裡的專門學科如數理化等，偏印則代表校外課程如興趣班、校外進修等。由於印星為生我之物，也即是我受生，受幫助，受愛護，故此，我是幸運一族，這樣印星可算得上是福星，有印的人，也是有福氣的人，經常有貴人扶持，事事逢凶化吉，實在是不可多得的福份，如果印星為用，那更是福上加福了。 

　當然，是真福氣還是假福氣，還須看命局的其它組合，我們知道，八字以和為貴，其實人事更是以和為貴，世界和平是全人類的最終理想，也是最佳理想。八字道理同出一義，中和是最佳狀態，太強，太弱為之有病，而事實上，很難有絕對平衡中和的八字，五行的分佈始終有所偏差，因此，我們的人生就有起伏，或者積極地說：人生其實是多姿多彩的。 

自身旺弱與印的關係
　因此我們判斷印星對命主的影響是正面還是負面的時候，就必先了解究竟日主是身強還是身弱，由此來確定這個「印」的福份。所謂身弱，就是指日主的勢不旺，俗說是弱者，凡弱者就必需靠別人幫助，此弱命中，如果存在有命印星的話，就算是有幸運之星降臨，大大有利於日主的成長，逢事順順利利，自身多得平安。身弱遇印，好比是萬千寵愛在一身，是真幸運兒，是真福氣之人，如果論人物的話，母親是緣份最深的一個，因為印是母親的代表，印為用，代表母親生我，對我扶助最大，感情最深，影響自然最大。 

　由於印是代表相生關系，並且是生我的關系，這裡需要愛的存在，所謂相生即為有情，情即是愛心的表現，因此印亦引申為愛心、善良、仁慈、寬厚、誠實、溫和、有修養和有品德。基本上，有印星的人都有以上的心性，若印星為用，更能突出這些優良的性格。 

　然而，世事必有陰陽，有好必有壞，這是自然規律，印星最大的缺點是凡事不積極，慢條斯理，由於印星是生我之物，即然我被生，被寵，被愛護，那我沒有必要去闖去做，這就形成了懶散的表現，尤其是印為忌，即身旺的命局，再見印的話，印就最能體現不良的負面影響，人如果受寵太過，就會有強烈的依賴性，事事不努力，只靠別人扶助，又多幻想，不切實際，愛說謊，好食懶做，卻又死要面子，現實中經常存在這種人。 

　當命中自身太旺的時候，印星就變成不利了，既然太旺，這就失去平衡了，這時候就必須以削弱日主為貴，再遇印星，就變成旺上加旺，對命主就雪上加霜。明白印星對命主的好壞影響，我們可以在實際生活中做出正確的選擇，而達至理想的人生。 

　一般而言，印星旺的人，較傾向公務事業，或者是文職事業，經商做生意則不適宜。因為印星乃文星，最適合教育、文化等事務。 

把八字命理運用到現實中去
　如何將八字命理實際運用到現實生活中，這是研究者最需要做的事，命理最終也是為算命者提供合適的意見，從而改良當事人的生活質素和了解自己，所以算命並不單純算得準，還要令當事人感到實際的希望和安慰，很多時候，算命就像是心理輔導，命理學家即也是心理學家。因此，命理服務〈算命〉也是一種「印星」的職業，一種提供「生我」的職業，對有「印星」的命局來說，從事該方面的工作，更能有出息的表現，當然，以「印」為用就更出眾了。 

擴寬思維，創建自己的命理研究 

　我們研究命理，必需把思維擴寬，不能局限於古人或者老師的傳授，要有自己的創建，再加以証實，可令命理有所發展。 

　「印星」的基本概念是「生我」，那麼，以我為核心，我就有被包圍的趨勢，即有東西向著我，這是一個八字方向理論，用圖所示如下： 
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　從圖中，我們可以知道，「我」是被包圍住的，「我」的環境是有這種靠攏性，因此，我們可以得出結論，印多旺的人，他是很有群眾緣的，無論甚麼事情，都會向著他，他的方向是向內的，「我」像一塊磁石，「我」有吸引力，明白這個道理，如果我是老板，要聘請店面售貨員，我請一個命中有印的，對生意必定有大大的幫助，因為這個店員必能招來客戶，而這些客戶的性質乃屬於「印」的性質，對店員有「生」的作用，即好的影響，因此生意亦會增加。 

　所以「印星」的命局是屬於內聚型的，它有強烈的吸附性，尤其對於領袖的角色，「印星」是不可缺少的。所謂領袖者，必須要有大量的支持者才能顯示領袖特色，因此，備受擁護是成功的關鍵，但凡成功的領袖命局，「印星」的角色非常重要。 

正印與偏印
　「印星」有兩種，一是正印，一是偏印。就定義而言，異性相生為正印，同性相生為偏印，異性相生為有情之生，同性相生為無情之生，故此偏印亦稱為「梟神」。平時我們經常聽說某某是「一代梟雄」，這個「梟」字代表厲害，威風，但多少有點凶的意義，所以「梟神」─偏印並不友善，相比正印，偏印確實不好對付。 

　凡偏星，均有反傳統的表現，故此引申為開創，有創意，標奇立異，反叛。也就是這樣，偏印旺而為用的人，均可易成為有獨特創意的設計家，但此類人確不好相處，個性甚為偏激，固執，自私，刻薄等。命理學中對偏印的評價屬於凶神，故有「梟神奪食」之說，因為食神乃代表福祿，而梟神是專剋食神的，一旦沖走了福祿，當然視為不妙，所以梟神乃凶神。不過，具體仍須個別分析，並不是說凡梟神必為凶，事情必然有正反兩方面的影響，這才符合陰陽原則。 

談八字之財
八字論財 

當今世人算命最想知道的妻、財、子、祿，其中的財祿可視為物質生活，也是絕大部人一生的追求。 

現今社會是經濟掛帥的社會，錢財可以說佔有極重要的地位，自古以來，人們忙忙碌碌，無一不為錢財，當然，最終也是為了生存，但要生存，就一定要有錢，沒有錢，就根本談不上甚麼理想和計劃。為了錢，有人甚賠上性命，每日報章上都有不少自殺的個案，不少就是為錢所困而走上絕路。 

由於可見，錢財可善可惡，可吉可凶，視乎我們怎樣利用它，怎樣面對它。 

常言道：「錢不是萬能，但是沒有錢，就萬萬不能！」道出了世俗對錢的評價。 

因此，錢財在八字論命是一大課題，通過八字論命，了解人的財政狀況，求財心態，求財能力，從而改善財運。 

錢財乃天下流通之物，實質上我們的錢都是從別人手裡拿過來的，當一個人錢財上增加的同時，意味著有人的錢財減少，所以，發達成功的人，北後隱藏著其他人的失敗和破產。因此，對錢財的追求，我們不必太過執著，你命中有的財，你始終會得到，你命中無財，過份的追求，只會令你陷入萬劫不復之地。最終我們得有這個財的命，這是一種幸運，無法解釋的一種力量，可說是上天的恩賜，我們實在有必要明白了解，從而好好運用。 

八字命理中，以我剋之物為財，同性相剋為偏財，異性相剋為正財，例如，日主為甲木，木剋土，土就為木之財，土有戊和己，戊為偏財，己為正財。我們要了解一個人的命中之錢財，就要看正財和偏財在命中的角色和份量如何。以下列命例作說明： 

　食　　日　　食　　比　
　丙　　甲　　丙　　甲　
　寅　　午　　子　　辰　
戊丙甲　己丁　癸　乙癸戊
才食比　財傷　印　劫印才

日主為甲木，其它字中若見戊和己則論財，辰為戊土偏財，午中己土為正財，寅中戊土為偏財，因此，此命有財，以偏才之力量較強，因為正財己土乃午中雜氣，力量很弱，又無透出天干，偏才戊土為辰的主氣，力量較強。 

正財與偏財
財星代表一個人的錢財狀況，求財心態和求財的方式。正財由於是異性關係，相剋有情，屬於正常的收入，例如打工作賺取的薪金，此乃正財，數目亦較為固定，不會大上大落，因此，命中有正財而沒有偏才者，適合以上班一族的方式求財，以積累的方式增加財富的收入。偏財由於是同性關係，相剋無情，屬於意外的收入，例如，中彩票，經商，承受家產等為之偏才。能有偏財，可算幸運兒，能中六合彩頭獎，也會說句：「真好命」，其實是偏才作怪。經商的目的是賺錢，但這要賺的錢實在受很多無法估計的因素影響，因此，其中的起伏很大，非有偏財之命，難以經商成功，所以，老板之命，偏財有力為要。 

以上述命例，偏財較正財強，得偏財的機會較大。 

財與妻子的關係
財為我剋之物，我剋代表我有控制權，因此財是代表我的財富，不動資產，擁有物等。就人物而言，代表妻子，由於古代社會男權至上，女性地位低，結婚後往往受控制於丈夫，因此，男命以財為妻。從另外一個角度，兩性關係，男性為主動剋人的一方，女性是被剋的一方，因此，財為妻就符合自然規律。 

要了解妻子狀況，就要知道財在命中的角色，尤其是「正財」。正財代表妻子，偏財代表情人。而正偏財同時擁有者，代表命中這兩種人物可以同時並存，甚至同時擁有。 

以上述命例，正財位於夫妻宮，代表妻子的位置恰當，在位，並同甲與己乃合之性質，與妻有情相合，感情融洽，自身與妻不易分離，遺憾的是正財星所在的夫妻宮為午，受月支的子沖，為夫妻宮受沖，很有分離的跡象，但是午亦受寅之半合，造成又沖又合的難捨難離的跡象。本命乃一生的寫照，無論在那一個階段，其本質不變，也就是，該命無論任何時候，都有這種又沖又合的現象，可算是一種無奈。 

戊土偏財星在年支和時支，其中以年支為主氣，並與月支子半合，可理解為本命容易同時擁有妻子和情人，而兩者均有情，而以能力而言，情人比妻子更勝一等。 

偏財還代表父親
偏財星在人物中還代表了父親，要了解父親的性質，須看偏財星，該命偏財星戊土在年支，與月支子水正印有合，代表該命父母和睦相處，感情很好。 

身旺才可得大財
要了解一個人的財富多少，就必須要知道自身有沒有力量，常言道，健康最重要，其實就是自身較強壯，有氣機，只有健壯的身體，才可以擔負重任，才能有所作為。因此，我們要「擔財」，就必需有力，沒有力或沒有足夠力，就「擔」不起這財。舉個簡單的例子，在地面上放著一堆黃金，允許每人隨意取拿，身壯力健者輕而易舉拿取一定數量，而病傷虛弱者卻無能為力，愈想多取，愈令自己削弱。從中明白，這個財也必需有強旺的「我」才是真正的財，也就是「能承受到的錢財」。上述例子，比較「我」和「財」的力量，可知我甲木受癸水所生，又通根於寅，旺度不弱，相比於財星，我較強，我甲木能擔得起財，代表求財並不困難，而且容易得財。 因此，說到底，我們要有財富，就必先要有一個健康強壯的身體，健康乃財富之源，有好的身體，我們才可以更有力量做任何事情，包括求財。 

八字命理基本法則
八字命理之所以能預測和反映人生的景況，其基本法則是運用五行之間相生相剋的關係，五行即是金、水、木、木、土，其相生關係是：金生水，水生木，木生火，火生土，土生金；其相剋關係是金剋木，木剋土，土剋水，水剋火，火剋金。代表人本命的四組天干地支組合，共有八個字，其中四個為天干，另外四個為地支，而每一天干或地支都有一種五行屬性，通過分析這八個字之間的五行關係，我們便可以了解人生的一切事情，這便是八字命理學，其實即是五行關係學。

反映五行之間的關係，八字命理運用了一套十分形象的專用述語來表達，這便是「十神」或「六神」，這裡用的「神」，只是一種代名詞，並非宗教上的神，說白了，這「神」也即是關係吧了，現時，命理學家亦稱這些「神」做「變通星」，所以，算八字時，便經常把甚麼「星」，甚麼「神」掛在口邊，因此，算八字便令人感到神秘和玄妙，亦令人有神化的感覺，其實，算八字一點也不神秘和神化，它就像我們平時思考問題一樣，只要按照某些特定的大原則去思考，便能悟出很多人生的道理。 

那麼，八字命理所運用的這套術語是甚麼呢？它又怎樣形象地表達我們的人生呢？ 

平時，我們慶祝生日，有些老人家喜歡擺大壽，那是因為我們重視我們出生的那一天，同樣道理，八字命理就把人出生的那一天視為代表本命的「日主」，而以日柱之天干代表本命自己，稱為「日元」，由日元出發，對照年柱，月柱，日支和時柱共七個字，比較它們和日元之間的生剋關係，從而定出某特定的屬性〈變通星〉，而這些屬性包括下列五項： 

1. 同日元相同的五行，稱為「同我」。例如，日元是甲木，而其它七個字中有甲、乙、寅、卯的話，為相同的五行。「同我」之關係命名為「比肩」和「劫財」。「比肩」為同性關係，即甲見甲，乙見乙。「劫財」為異性關係，即甲見乙，或乙見甲。所謂同性異性，即是陰陽屬性，十天干中，屬陽的天干是甲、丙、戊、庚、壬，屬陰的天干是乙、丁、己、辛、癸，十二地支中，屬陽的地支是子、寅、辰、午、申、戌，屬陰的地支是丑、卯、己、未、酉、亥。當我們編定變通星的時候，必須找一個劃一標準，故此我們選擇天干作為標準，因為所有地支都含有天干的組合，而我們只須列出地支中藏有天干的五行便可確定其變通星的屬性。例如，日元是甲木，地支中見寅和卯，由於寅中含甲丙戊，主氣為甲，因此寅為甲的「比肩」，卯中含乙木，又因此卯為甲的「劫財」。

2. 「生」日元的五行，稱為「生我」。例如日元是甲木，水是生木之五行，故壬、癸、子、亥都可生木，其關係即生我關係。生我關係命名為「正印」和「偏印」。「正印」為異性相見，如甲見癸，或乙見壬。「偏印為同性相見，如甲見壬，或乙見癸。

3. 日元所生的五行，稱為「我生」，例如日元是甲木，由於木是生火的，故丙、丁、已、午都是木所生的，日元與其關係即為「我生」關係，「我生」關係命名為「食神」和「傷官」。「食神」為同性相見，如甲見丙，或乙見丁，「傷官」為異性相見，如甲見丁或乙見丙。

4. 被日元所剋的五行，稱為「我剋」，例如日元是甲木，由於木是剋土的，故日元甲木與戊、己、辰、戌、丑、未之關的關係為「我剋」關係。「我剋」關係則命名為「正財」和「偏財」。「正財」為異性相見，如甲見己，乙見戊，「偏財」為同性相見，如甲見戊或乙見己。

5. 剋日元的五行，稱為「剋我」，例如日元是甲木，剋甲木的五行是金，所以，日元甲木與庚、辛、申、酉之間的關係為「剋我」關係。「剋我」關係則命名為「正官」和「七殺」。「正 官」為異性相見，如甲見辛或乙見庚。「七殺」為同性相見，如甲見庚或乙見辛。 總結而言，十神即是「比肩〈比〉」、「劫財〈劫〉」、「正印〈印〉」、「偏印〈　〉」、「正財〈財〉」、「偏財〈才〉」、「食神〈食〉」、「傷官〈傷〉」、「正官〈官〉」和「七殺〈殺〉」。

由這十種關係，可以協助我們推斷命主的各種具體性質的事情和行運概況。 

談當令之氣
當令之氣 
　八字命理，最在乎五行之氣的強弱，當令之氣乃最具影響力，而判斷當令之氣，必以月柱作標準，以生月之五行為當令之氣。例如，寅月出生，以甲木為當令之氣，戌月出生，以戊土為當令之氣。一般而論，均以出生月之五行之氣為當令之氣。

　然而，事物的發展過程並非一刀切，而是漸進式的。我們知道，地球是圓球體，是繞著太陽轉的，所以四季是一天一天地變換的，春天之後是夏天，夏天到秋天，秋天又到冬天，春天後不會突然變成秋天冬天的，說明事物的進化也是漸進的，不可能突然發生的。故此，古人編制地支時，亦按照這個法則，是依地支中天干五行之氣的發展次序，這種次序在實際推算中起著非常大的作用，地支中具體的五行進展的次序如下圖所示：
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　以上次序，對於判斷命局起著十分重要的作用，所以，當我們編排八字時，一定要將上面的因素作為考慮之先，以確定當令之氣究竟是哪一種五行。 

舉例說明某人出生於一九六四年十二月十一日寅時〈西曆計算〉，其八字編排如下： 

	食
	日
	食
	比

	丙
寅
	甲
午
	丙
子
	甲
辰

	戊丙甲
才食比
	己丁
財傷
	癸
印
	乙癸戊
劫印才


　照以上八字所示，月柱為丙子，即出生於子月，子月是癸水當令，即是正印當令，但是，由於出生日期是十二月十一日，查看萬年曆，我們知道，當月的節令大雪在十二月七日，所以秉承上月立冬亥月之餘氣，以壬水的當令之氣，子月的癸水仍未屬於當旺，此時可理解為壬水正退，癸水正長的轉接階段，好似接力賽中交捧之際。但是，考慮二者的影響力，當以壬水較大，因此，此命以偏印的影響力為主，正印為次，體現於命主的一些現象便以偏印為出發點，例如此命以學問而論，以偏門學科較勝於正統學科，亦較容易成功。 
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