論三世因果與改運之道 

【前言】
老師從來都不相信「宿命論」，更是堅持「人定勝天」，只是一個人所有的努力，都必須符合天意、符合正義公理，而不是想要做壞事也可由「努力」來達成的！
那若是不順從「命運」，我們是不是根本就不需要「算命」、「卜卦」、研究易經八字了嘛！
其實，這不是一個「二分法」的觀念！老師常以為，任何一套學問絕對有它存在的價值，也更有它值得我們去學習的重要。尤其是關於「易經、八字」這類長期被人誤解的學問，更需要我們用很正確、科學、客觀的角度來去瞭解它！

【何謂三世因果】
這是在佛法裡所提到的觀念，釋尊啟示我們，人是會「輪迴轉世」的！甚至包括天下萬物也都是在這「六道輪迴」之中。既會轉世，當然一個人就會有著「前世」、「今世」、和「來世」的連帶關係，所以佛菩薩才會不斷苦口慈悲地勸誡我們，要多行善事、多積福報，才能解掉前世的「業因」，並進而累積「來世」的善果！
所以，在「三世因果」的驗證下，我們今世的許多業因、挫折、和報應、、，是不是會因為前世的業報而來產生呢？其實，這個答案是肯定的！

【易經八字的三世因果】
有許多人對「命」很相信！也有許多人對「命」很懷疑！但是就老師20幾年對易經的研究，及這幾年在佛法的體驗中，得出一個很深刻的心得，
就是：「命是要去瞭解的！而不是要去相信或排斥！」
老師從高中時期就很喜歡研讀有關心理學的書，也常在「救國團張老師」、「生命線」當過義工，曾記得一位很有名的心理學大師說：
「心理學！是要幫助人如何更加清楚明白地去瞭解一個人，在瞭解之後想辦法改善缺點、發
揚優點，使人能更進步、更成長、更美好！」
所以，心理學跟易經八字不都是一樣嗎！研究的不就是一個人的「心性」和「行為」嗎！
只是在易經八字的「論命研究」中，比一般的心理學加進了「三世因果」和「無形靈魂」的觀念，以致易經比心理學範圍更深入到無形的層次，所以西方的心理大師「榮格」，稱易經為「超心理學」。

【如何由易經八字得知業因的影響】
老師常說，八字是一個人的「性能、規格」，那是就有形的心理學層面來看，若是以無形的「三世因果」來論，在八字命局中有以下的情形，大概就是帶著前世的業因會比較重，而會在今世的人生運勢中帶來許多挫折和打擊！
1、 八字五行中，其中一個五行過多之象。稱為偏旺，尤其是未形成變格者，更加嚴重。
2、 八字中「印」過多者，如正印格之人，四柱中有三個印以上，一生中不如意之事會很多。所以印多的人，通常都有很深的根性和「佛緣」，極容易出家或修行拜佛。
3、 印多，尤其是「偏印」者，更是會在一生中遭逢很大的變局，因而家庭離散、孤寂無助，甚或精神異常、抑鬱終生。
4、 八字中有兩種五行都透干很旺，但卻是兩相沖剋。如有三個食神，卻又有兩或三個偏印，偏印剋食神，大凶的命局。
5、 本命元神與命格的特性、性情相差過大，那會造成多重個性的衝突和矛盾，也就是表面行為和內心觀念常會矛盾、打架。
如：本命元神為甲木或戊土，應是個性保守、耿直的人，但命格卻是「劫財」、「七殺」那種衝動、刁鑽、不循正道的性情，所以內心常會矛盾、煎熬、不安就是必然的了！
6、 本命元神過弱的人，也是業因很深的！身過弱，健康必然不好，自幼就會受病痛的折磨，而且更是容易就被「煞氣」、「業因」所剋傷，可能鄰家有喪事或是去醫院探個病，就會生個大病。
7、 八字中男命「劫財」，女命「傷官」過多。易剋傷妻子和先生，導致家庭離散，也是在前世中因感情債的因果。
8、 八字中「正財、偏財」過多，尤其是在年柱父母宮，易剋傷父母，表幼年就會成孤兒，或是會敗盡家財，這也是與父母之間的因果債。

【想要改運的三個階段層次】

再說了那麼多的觀念之後，總該要來談一些比較實務的方法和層次了吧！以老師十多年的經驗，和自我很深刻的體會，大概可以將改運分為以下幾個層次，這就好像生病去醫院看病一樣的道理，小病找診所醫生吃藥就好了，那大病當然就要上醫院做深入的治療，甚至動刀手術的囉！

三個階段和層次如下：

第一個階段、層次：必須先檢查、確定是先天的業果、缺陷，或是後天的沖煞：

跟所有的治療一樣，都必須先經過檢查的程序，才能來論斷這樣的病症，到底是怎樣來造成的？所以必須先經由易經八字先來做初步的檢查判斷，看這個命局中是否有很深重的因果業障，或是很大的命格上的缺陷？或是此時的不順壞運，不是由先天的八字命格、業障所造成的，只是因為後天的「沖煞」、「陰煞」所干擾到而已，如此就是最簡單的情形了！

所以第一種情形，就只是後天的「沖煞」所影響的不順，這樣當然只要稍加「制煞化解」，就可以改善很多不好的運勢了，例如：不明的身體病痛，就好了！情緒的煩躁就平順了！工作的一些干擾、麻煩就化解了！其實一般民間神壇所最常做的工作，大概就只是在這個層次範圍而已，因此這樣的情形應該是叫做「制煞解厄」，跟我們所想像的「改運」，還有很大的距離呢！只是一般人就會因為這樣而被誤導，相信這樣的神壇、江湖術士，真的還能幫你做更多的「改善壞運、壞命」的工作，這根本就是不可能的事情嘛！否則怎會有這麼多被斂財騙色的詐欺事件發生呢？

因此我們一定要清楚的來明辨事理，若是談到真正的「改運」層次，老師堅決的相信是可行的，但是有一個很重要的觀念和前提！就是一定要靠自己的努力才會有效的！所以如果再遇到什麼大師、活佛跟你說：花多少錢？買什麼「天珠」、「作法」、、？就一定可以來幫你改運的！那本人絕對可以跟你保證，絕對一定是在騙人的！、、、因為所有的「好運」、「錢財」絕不可能是用金錢可以換來的！在此本人可以絕對負責任的在此說出這一句話來！所以請不要再相信電視、網路、神壇那些不肖、不實的廣告了吧！

第二個階段、層次：若只是八字命格上的缺失，就可以善用「五常」的改運辦法！

第一階段中，我們瞭解必須先檢查，和只是簡單的「制煞解厄」的處理，所以基本上是可以由外人、師父或老師來幫你處理的！

接下來的的階段和層次，就必須完全是由你自己來實做的了！因為已經要進入「真正」改運的層次範圍了！

什麼叫做「五常」呢？就是我們在人世間會遇上五種不斷變化「無常」的互動情景，包含了：「人、事、地、物、時」，這五種情景都會不斷的變換中，是屬於「後天」我可以用精神、用付出、用時間，來掌握操之在我的情境。

所以為何雙胞胎的八字命盤相同，但是為什麼命運卻會完全不一樣呢？這些八字大師難道說批起命來有多準，都是隨便在唬弄、亂講的嗎？因為這的重點就是在於，八字命理只是談一個人的「個性、性能和規格」，如果真要論到「命運」，還有這個後天「五常」的影響變化，甚至還有所來降生的「靈魂」的不同，所帶來的前世業障的不同，因此筆者將這兩種「變數」稱為「氣運」，所以有相同出生八字的人根本就是不會有著相同的「命運」走向，就是受到這個「氣運」不同的影響的！

所以筆者本人在批論八字時，一定要配合易經卦理來查知這個人的「氣運」變化，而且一定要親自面談，就是要更進一步的來確知他的「氣運」走向！

所以如果只是要單拿一張八字命盤，或是在電話、網路上就要來談論八字批論，我個人是完全不認同的！因為無法掌握到「氣運」的變化，想要深談八字根本一點意義都沒有，最多只是聊一聊個人的個性和一般命理傾向吧了！

所以既然這個「五常」、「氣運」對一個人的「命運」影響這麼大，就可以好好的來運用它，來幫我們改運了嘛！這是正確的觀念的！

大家還記得「孟母三遷」的故事嗎？請問孟母改變的是什麼？「學習、居住的環境」、、是的！這就是「五常」中的「地」！

我們常會聽到某人在感謝他的「恩師」或「太太」，因為某一位老師的教化，或是太太無怨無悔的支持，而改變了他一生的觀念，因此成功了非常不凡的成就！、、、這就是「五常」中的「人」！有人很喜歡問我，到底改名字、載水晶、穿適合的衣物、、、是否能改變一些壞運呢？我不否認這些改變的功效，因為一個好的名字、好的舒服的衣物、甚至去美容、豐胸、減肥，絕對都會影響改變一個人的心情，帶來好的情緒，給自己更大的信心，這的確是有效的「改運」方法之一，、、、這就是「五常」中的「事」和「物」！

或是筆者也常會告訴來批論易經八字，尋求改善現在壞運的人，在做過一番「檢查」之後，其實要「改運」？根本就只是需要等待時機吧了！而不需要去做一些任何的動作！因為一個正常人的機運，如果沒有外煞、因果不當的干擾，本來就是會有高低起伏的，所以若只是一時的「低潮期」，又何必緊張呢？等待不好的時機過了，自然就會恢復正常的運作了！、、、這就是「五常」中的「時」！

因此針對以上「五常」、「氣運」的概念建立，就是要告訴我們，這些都只是可以來運用的方法中的其中之一種而已，至於要如何來運用，還是要經過瞭解、檢查之後，才能來針對個案，一一給於建議來取用的。

而不是一聽到「改名」有用，就一窩蜂的去「改名」！或是一聽到「風水」不好，就隨便把家裡亂改一通！聽到水晶有用，就買來戴！、、、這跟生了病，到處聽信「偏方」亂買藥來吃，有什麼不同呢？怪不的會被罵「迷信」、被罵「無知」呢？！、、、

第三個階段、層次：深重的業障因果和命格裡的大缺失，就必需要開大刀、動大手術了！

並不是每一個人都會罹犯上「先天性心臟病」吧？可是如果你真的不幸，罹犯了這種先天性的疾病，難道你想用以上的「五常」方法，可以救治的了嗎？當然是不行沒辦法的囉！

所以筆者常在念的一句口頭禪：「小病診所醫、大病要開刀、真病就沒藥醫囉！」

不要氣餒！這只是告訴大家，如果真的是命格裡的大壞運，想要改善的了，不是那麼簡單容易的，幸好先人聖賢和菩薩都很慈悲，還是有留下了許多的經典，來教給我們許多有效的方法，的確是可以來改善這些叫人討厭的「業障因果」的！

在許多教人改善「業障因果」根本壞運的經典中，筆者最喜歡的就是「了凡四訓」這本書，書的內容很詳實、客觀，也沒有夾雜太多的宗教色彩在裡面，雖然許多的佛教大師高僧，很喜歡將他當為佛教裡的經典來傳法、開示，其實這書中根本就沒有談到任何的一部佛經和佛號，只有將一句「準提咒」隨意帶過而已，完全不會涉及太多的宗教色彩，完全是以真正寬容的大法，傳授四方大眾不論是佛教徒、一般民眾、或是其它宗教信仰的門徒，都可以來學習、體會的一部很實用的「改運」心得經典！

其實這種寬容的心胸就跟「易經」一樣，不要將一些善巧的法門，給侷限在一些宗教派門之內，反而更可以深入民間、深植民心，不會造成門戶之見來互相批評眨損！

在「了凡四訓」中談到「改運」的四大方法：

一、要先改過、立命

二、要有實際改過立命的方法

三、要能積善、多做好事

四、要能謙虛、不張揚

筆者大概將這四種真正的「改運」方法簡單介紹說明一下，詳細的講解說明，可以參閱筆者的另一本著作『真正改運之道！談了凡四訓與準提菩薩』，書中會有更詳細精解的說明和體悟！

一、要先改過、立命 

「改過」就是要先很誠實的面對自己，面對自己的各種優點和缺點，在心理學上稱做「面對自我」！一個人本質上本來就是會具有許多優點和缺點，可是人的劣根性會選擇「隱憂揚善」，但是這也相對的把缺點窩藏在自己的內心理發爛、發臭，是沒有辦法解決的了問題的！所以第一個步驟就是要勇敢的誠實將自己的許多缺點挖掘出來面對它！

所以雲谷禪師，第一句話就問袁了凡，你有什麼缺點啊？袁了凡一口氣就說了六大點絲毫不做作隱瞞，什麼有潔癖啊！太高傲啊！吝惜自己的名氣而不願幫人！又會亂批評太多話！還喜歡喝酒！喜歡熬夜！

已經知道了自己的缺點所在，接下來就要「立命」啊！什麼叫做「立命」？以現在的白話來說，就是你到底真正要的是什麼？

不要像有些人，大老遠的來找筆者，聊了老半天！筆者問說：「你想改運，哪到底是想要什麼呢？」有好多人根本就是嗯、嗯、啊、啊、、說不出來的！只是會說著要賺很多錢啊！、、一些絲毫沒有意義的目標？所以，你到底想要的是什麼，一定要先確立清楚，想開公司賺大錢，也可以啊！想要得解脫，也可以啊！、、、不管你想的是什麼？一定要清楚、明確，這就是「立命」，立下一個明確的目標在前面！

袁了凡很清楚的說，他想要考上進士、的功名！

二、要有實際改過立命的方法

雲谷禪師接下來就告訴袁了凡，要改運不是嘴巴說說就好了！要真正的立下目標和心願，是有很多的「功課」要做的！所以要了凡先很慎重的寫了一張「疏文」像菩薩稟告，立下目標和心願。了凡先立了考功名的目標而心願就是做「三千件善事」，禪師才跟了凡說了一些功課，包括如何來持念「咒語」，如何來祝禱，如何來做每天的善事，功過可以如何的相抵扣、、、！

當然袁了凡隔年就考上了進士功名，可是他的「三千件善事」，可是整整花了「十年」才完成！所以你說「改運」有那麼的容易嗎別傻了！天下絕對沒有白吃的午餐的！

三、要能積善多做好事

有人會懷疑，一發了願！不就是要做「好事」了嗎？為何還要特別強調呢？其實「做功課」和「做好事」是不一樣的效果！「做功課」就是佛門理講得「修慧」！這是需要來做一些修持上的功夫的，也並不是叫你念一些經、念一些佛號那樣的簡單，這是要有一定的課程內容和進度的，因為透過學問的吸取和瞭解，才能真正將一些道理深入到心理面去，才能將智慧啟發出來，所念的一些經文和咒語，才會發揮他的功效，否則念了一輩子的經文，不懂得這個道理，可能都浪費了寶貴的時間和精神了！所以雲谷禪師可是很重視的將「修慧」、「做功課」，放在改運的第二個步驟上，還跟了凡講解了許多這方面的道理。

至於「做好事」只是「積福消業」的一種法門，雖然也是很重要，不過必需要有以上「修慧」的功課智慧，才不會流於愚昧、鄉愿的爛好人行為！好事要作對方向、用對好的方法，才能達到真正的功效，否則隨便做好事反而被一些貪婪人士來誤用，反變成在造業了！

四、要能謙虛、不張揚

將壞運改好了，得功名、利祿了！是要很謙虛的感謝菩薩、天地神明的照顧，絕不能過份的張揚炫耀，否則反會招引來更慘烈的壞事。

這是袁了凡對於他的兒子最後提醒交代的話語，可以以現在的觀點來看，就是「謙受益、滿招損」！有了好運的人，當然事事如意、春風滿面、的意風光，只是要懂得如何來守成，不要只顧著「改運」，而忘了後續的守成維護的功課也是很重要的！除了能將「改運」的好法門很積極的發揚出去，更重要的是不可驕傲自持，謹守了凡四訓的教誨，才能永遠長久的維持好運的！

因此看到以上「改運」的四個步驟，會不會覺得好麻煩哦？但是如果針對重大的壞運，你想有那麼容易就可以花個小紅包，改個名、買個天珠就能如願的嗎？那這天下還會有這麼多貧窮、困苦的人嗎？請用簡單的大腦好好想一想就可以瞭解的啦！

雖然麻煩，不過至少已經有個方法可以來讓我遵循，也是很不錯的一件事情了！筆者還有一句口頭禪：「路不怕遠，就在兩足之下！就怕走錯方向了哦？」走錯了方向，就算好運已經是在你的隔壁，那你永遠也是拿不到啦 ！

改運之道

【既已知業因！要如何改運呢？】
在十幾年的上課、卜卦、論命服務中，幫過不下數千學員、信徒，老師似乎永遠總是說著，要如何改運！只有一句話，就是「積福消業、修慧造命」！什麼意思呢？難道改運不是看個「好風水」，取個「好名字」嗎？其實錯了！
「好風水」、「好名字」，是在「五常」之中，講的只是如何稍微來調整一下稍不順暢的「氣運」，若是針對大的本命業因，那根本就是完全沒效的！

所以，老師常苦口婆心的提醒大家，絕對不要相信網路算命、民間神壇、或某大師的誇大又美麗的謊言，稱改個名、帶個天珠、畫個符、燒一些金紙、、、，就可以幫你消災求財又改運的！那只是為了騙取你的錢財吧了！

「積福消業、修慧造命」！才是唯一絕對的「改運」法門！
而且重要的都要你自己親身來做，絲毫不能請別人來替你做。
還記得，前幾年「達賴大師」來台灣宏法，竟然有數千人排隊等著祂灌頂加持，真是看在眼裡、感嘆在心裡！大師自己也開示直言，自己若是平時不精進好好修持，就是「釋尊」親自來加持也是沒用的！
那要如何「積福消業、修慧造命」呢！
「積福」：
就是時時做好事、說好話，幫助弱小、貧困的人，常常參加義工活動，經濟充裕就多行佈施財施、修造寺院！如此這樣，一些前世的業報、厄運，就會「重業輕報」，困難挫折會比較容易度過，也會有貴人、菩薩來幫助、庇佑我們。只是，此時說要完全改變掉本命之中不好的格局，可能還是沒有辦法的！所以說：「積福只是消業」而已！
「修慧」：這個學問可就大了！
「修慧」在俗世中就稱為「精進、努力、發憤、、」，
所以老師才會認同說「人定勝天」的，就是要努力、再努力、、！自然就能夠改掉先天本命中不好的命格，
像是阿扁為何能當上總統，是祖先的庇蔭福報、還是前世的善果呢？其實，最大的原因是他的「積福消業、修慧造命」！
積福消業：為黨外的正義公理，不怕牢獄加害而來當律師、、
修慧造命：從小努力不懈地用功讀書、精進、、

在佛法中「修慧」，就是有非常多的層級了！
最基本的就是「六度波羅密」，也就是六種「修慧」的方法和層次。
「一佈施、二受戒、三忍辱、四精進、五禪定、六開慧」
，這也是老師目前正在做的、最重要的「修慧」功課！
透過這樣「修慧」功課的作法，自然就會給自己帶來，一個完全不同的人生價值觀，對人、對錢財、對名利、對感情、對親情、、總總等等的看法，都會有很大的改變，在這改變當中，自然命中的很多不好的業報、厄運不也是跟著轉變了嘛！
所以，命運是可以改變、改造的！老師常說，有兩種人是不必來「算命」的，一種是「發大心願的人！」一種是「修慧精進的人！」
他們的命早已改變掉了，哪還能算呢！
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