	論天運(玄空三元九運)
	如意堂提供


	　　天有運嗎？當然有，天運在宇宙裡，管天下人類種種變化；天運由三元九運的公式計算出來的，分為大運、小運；大運管二十年，小運管一年。 
中元五運：自民國33年甲申年起，至民國52年癸卯年止。 
中元六運：自民國53年甲辰年起，至民國72年癸亥年止。 
下元七運：自民國73年甲子年起，至民國92年癸未年止。 
下元八運：自民國93年甲申年起，至民國112年癸卯年。 


	　　台灣的起步是以農立國，在四運、五運是農業時代，需要很多人手來幫家裡種田地，當時都是人工化(有錢人家裏還雇有長工)，沒什麼機器可用，而且在那個時代都有重男輕女的觀念。 
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　　以前住的房屋都是平房或三合院，三樓以上的建築物很少，屋內擺設的東西也很少，沒有什麼電器用品，當時的地理師只注重風水(陰宅)，也就是祖先葬下之後，能出丁(指生男兒)就算是高手，因此對於房屋內部的佈置，方位方向就不重視了。　　
　　後來天運轉入六運的時代，就轉變為輕工業社會，慢慢的變成機器化，電化製品也漸漸多，人們就開始成長，工廠一家一家的開，生活環境也開始轉變，水準也就提高了！店舖、別墅、公寓大樓就開始建造出來。　　
　　時代在轉變，社會在進步，這是天運自轉變化的因素！以前的時代是自己的土地建房屋或是買土地來建房屋，都是注重坐山的三煞方位，因為山管人丁，注重出丁；望族(有錢人)會找明師排水路(求財)。 
　　現在建造房屋都是由建築公司承包工程而建，有的先建再出售，有的先預售後再建造房屋，根本不論方位、形煞、水路、坐山、向山，甚至還背山、靠山、面山，重改水路，截彎取直，移山填路，違反大自然！　　
　　現代大部份的家庭都有冷氣機、電視機、洗衣機、音響、水族箱、冰箱、鋼琴、運動器材、抽水馬達、瓦斯爐等等；因此，地理師也要隨著時代的變化，改變堪察房屋的方式，要懂得八卦(易學)的常識，因為八卦為體(為靜卦)要如何將這些東西分佈，置在室內的八卦方位是門大學問；因為東西有靜體的，也有動體的，放置在八卦方位上，就產生一種陰陽靜電的磨擦，當然會影響住者的吉凶。試問：將古代的方式拿到現代來堪察房屋，會符合時代嗎？會準嗎？　　
　　現代資訊很發達，電視第四台，都有教導五術學的常識，很多人看了第四台也懂得地理常識，所以當地理師要時常充實自己，用實力堪察，將福東過去的缺點斷出來，福東才會信服你。　　
　　進入廿一世紀時，當地理師不只會堪察陽宅，還要懂得室內設計的常識，也要懂得室外的景觀規劃，庭園佈置，才是新紀元的地理明師。　　
　　古云：「百子千孫多幸福，多人多福氣。」都是以前的大家庭；現代大多數是小家庭(公寓)，重質不重量，只注重財利；公寓大樓您要如何論斷？
　　如今七運是自民國七十三年起至民國九十二年止，共二十年。在這個時代我們來看它的變化，七運的星名詞是「七赤破軍星」亦稱肅殺之神‧五行屬金‧七為兌卦，兌為少女、為喜悅、為口、為喉、為肺。 
　　兌卦：在地理為山崩坡裂(地震頻繁)，或湖澤之地(淹水常常)。 
　　※肅殺：形容秋氣嚴酷，摧敗萬物的樣子。 
　　我們用星名來解說：七赤破軍星，是指領導人、主管、教師們、長官等等，也就是說在這個時代領導人特別傷腦筋，教師教導學生不好教，主管管人事困難，理由特別多，這是破軍星的影響。 
　　破軍星顏色炫耀(金銀、朱紅)使人感覺興奮、衝動及產生邪念，主血光、災難、官非、口舌、搶奪、刑殺會比較多。 
　　七兌為金：在這個時代金屬行業特別發展；如建造鋼骨大樓，發展新車、機車、電子、電訊、電腦、電話、電動玩具、刀槍、金融業等等。 
　　七兌為女：在這個時代是女性發揮的大好機會，很多公司行號都是女性當主管，女性當老板，女性當長官，女性掌權，還有少女下海當公主(公關)賺錢多多。 ※少女生小孩(早產兒)特別多！※當今社會利用少女賺錢最多，如：出寫真專輯(十多年前就開始了)、少女歌手、ＫＴＶ、卡拉ＯＫ、電子花車、紅茶辣妹、鋼管辣妹、檳榔西施、男裝專賣店的專櫃小姐(聽說一個月可賺十多萬)。 
　　七兌喜悅：善用口才，雙向溝通，拉攏人際關係，有關係用關係，沒關係要拉關係，公關事業。 ※電視台之紅娘(媒人)節目。 
◎在這個時代產生了仲介公司、保險人員、直(傳)銷行業、補習班(老師)、股票分析師；宗教也是在這個時代最盛行的，如密宗、佛教、道教、一貫道，到處廟壇宮寺林立，還有五術學、山、醫、命、卜、相，也是在這個時候開始流行的，到處有發表會、研習會、讀書會、傳授會？ ※那個時候開始沒落，有誰知？※當今社會最多的是：講習(講師)、集會、開會、法會，口舌之爭、抗爭、謠言誹謗、暗昧緋聞、亂報明牌、怪力亂神、大師！
　　七兌為口：有口福了！各種吃的東西特別多，如飲料：礦泉水、果菜汁、烏龍茶、紅茶、咖啡、葡萄酒，各種食品應有盡有，只要翻新包裝重新命名，說不定能賺到一大筆財富，如：開喜烏龍茶、味味Ａ排骨雞麵、泡沫紅茶、葡式蛋塔、健康食品。 ※國人喜歡新鮮，好盲從的心態，全部反應在衣食住行；生意人必須快狠準才能撈到油水，否則很可能事過境遷，就沒利潤可言了。 
　　七兌為喉：在這個時代裡，空氣不良、水質不好、農藥(化學品)用量過多，導致影響口嘴唇齒咽喉肺部的病症，遇到流行性感冒，很多人就咳嗽氣管炎，肺(癌)病也產生。 
※醫藥業未來自己揣摩？ 

　　地理風水，以前所談的是龍穴地，現在時代不同了，所論的是「方位學」，以前的時代找地容易，因為結穴之地都在山坡地，而且地質地氣也比較好，時代的轉變，山坡地被濫墾濫葬，破壞地靈磁場，地氣都變質了。例如：山上的水果與內山的高麗菜等，使用農藥過量，地上的雜草也用殺草劑殺死它，多數的農友都用化學肥料，導致地表層土壤都變成酸性、變成脆性，土質比較沒有粘性(人類就比較沒有感情)，而且農藥的殘毒經雨水流入溪水中，將大自然的山泉水污穢變成有毒素之水；家庭、工廠、養畜業的廢水沒經過處理，直接流入水溝、河川、出海口，沿途影響附近之自然生態，量少則動植物會附有殘毒，如經過乾淨的雨水與空氣，還可降低災害，但目前乾淨的雨水與空氣已很少了！量多則水產動植物無故死亡；人類所造成之污染，無論你丟到多遠，也有可能自己或子孫會遇到，因有些不知道怎麼死的都在人類的肚子裡！
　　山上的樹木也被砍伐很多，變更使用，如建別墅、建廟、建寺、高爾夫球場、木屋休閒中心等等；因為樹木會吸收濁氣，那麼樹木砍多了，濁氣就往上升，影響到空中的氣流，宇宙的能量是越來越熱，空中之氣也越來越臭，所以下的雨全是酸雨，有時候也會下霉雨，因此人類受到天空之氣與地質變化的影響，要找好的地理龍穴地是很困難的，有地葬祖先或有地建陽宅就算不錯了，所以陽宅要懂得「方位學」之規劃與室內的佈置，顏色的配合與材料的運用等等。　　
　　現代陽宅之內六事：納氣之大門向，客廳之走道。廚房之方位，瓦斯爐、水龍頭之方向。內外之水路分佈。廁所之方位，門之方向。主臥室之方位，門(床)與化粧台之方向。配合天運、流年。 ※水路即是來路(財路)。 ※如欲深入了解，請參閱如意堂製作的「精選陽宅類」叢書。 
　　人類生存在地表層上，因為受到地質地氣殘毒的變化，影響到人心也變成狠毒之性，比較惡劣，沒有人情味；又逢天運是七赤破軍星，亦稱肅殺之神，各種泯滅人心之刑殺均有可能發生，如少女少男殺老父，老父母親殺幼子，少女丟棄剛初生之嬰兒，年青人會做出傷天害理的事來。　　
　　我們都知道何謂「食物鏈」但天地人也是其中一鏈，卻很少人知道！天地之間要有乾淨土地，茂盛的樹林，清潔的水與空氣才能孕育出萬物，人卻是破壞它的元凶，希望喝到乾淨水，卻私下亂倒廢水、垃圾；希望有清淅的空氣，在室內裝清靜器(冷氣機)，卻向外排廢氣(汽機車也是)；希望住宅環境好，卻砍伐樹木，移山填河(溝)改變大自然之水路。 ※欲改變風水，先從自己內心起！　　
　　何謂「捨、得」「因、果」想得到卻平時不做，天下那有不勞而穫的地靈風水、富貴陽宅，等你須要時再拿錢去買，學術(地理)不是商品，如果是！那多買幾間富貴陰陽宅，待價而估一定賺翻了。 ※常看《現代五術漫談》會比較聰明！
　　你可能不知道！為什麼日本北海道、北歐芬蘭、挪威一帶是世界最大漁場？這三個地方是世界寒、暖流交匯處，屬於寒帶的魚，在此遇到暖水而停留下來，屬溫暖海域的魚，在此遇到冷水，也停留下來；再加上兩股水流交匯，水生浮游生物多，也使得魚群喜歡在此棲息，物資豐富，人自然匯集，人口一多，村落即成，如無天災地變或人為破壞大自然，如生活物資不斷，都邑商機即現．．此論城市之「藏風聚氣」。　　
　　何謂：「藏風聚氣」，如果是在陽宅裏風要保持穩定的慢速，但也不能全無，因為風太弱則露水不乾，濕度必定很高；而風太強水氣容易蒸發，適當才能聚氣，至於乾濕(陰陽)如何判斷？房間幾間？門、動線如何？怎樣搭配？這是陽宅最基本之入門斷。 
※如欲深入了解，請參閱《現代五術漫談》第52頁！ 

　　適當的溫度(恆溫)在海裏能聚海產；在山裏能聚山產、物產(聚地氣)；在平地裏能聚農產、人口(人氣)，在家內能聚陽氣(旺氣、財氣)，這是大自然之法則用錢無法買得到的！ ※古代無羅盤！您想那古代明師為何能憑眼睛看風水？例：無論那個國家，為何有某方比較好，可以建首都，某方卻是荒郊野外，無人居住，或國家沒落？為何某個都市之市中心，以前很熱鬧，現在卻沒落？為何上幾代是地方望族(如台中縣之林家、吳家)，這一代卻七零八落？例：同一地方之祖屋，為何上一代生了四、五個男孩，這一代老大、老二、老三，娶妻回家想光宗耀祖，卻是全生女孩(並不是不好)，下代換女人掌家？例：同住一地方，上代生了三個女孩(我遇到有生八個的)後才出單丁，繼續生還是女的，但嫁出去之女兒(四位)卻生了八個兒子？單丁結婚數年來已生了二個女兒，是否還要繼續生下去，或試著改變自己(陰陽宅)的磁場！可參考本堂出版「精選陽宅類」之系列叢書。 ※您看這是陽宅，還是個人的問題？※順便印證《重編八宅明鏡》第66頁，若坎命男娶艮命妻，為五鬼？雖有二子(沒有女兒命嗎？)必不和亦難管教？小時候會竊財物？煩請來如意堂交流！
　　八運將來臨！它將主導一個什麼樣的世界？以八艮來論：它有靜止的意思，靜止是防止所有物慾引誘最好的方法；人的身體最不容易動的地方就是背部，況且凡是能慫恿人們起慾念的東酉，若像背部永遠背而不相見，就無歪念頭；背部是靜止的，沒有感受外界事物的器官，所以用背部來代表人的內心不為外物所動，無慾則真理常存於心中，而摒棄了自私的我的存在，因此就能達到渾然忘我的境界，如此一來，就算是走過有人的庭院，也如旁若無人一般，不會受外界的刺激影響而萌生內心的慾念；若能夠這樣永遠保持內心的寧靜，當然不會有災難。 
※八運參閱《玄空七八九運》第20頁。 
　　以人運而論：人不應受物慾引誘，無歪念頭則真理常存於心中，再摒棄自私心態，恢復早期之樸實年代，內心靜止，不受外界(利誘)影響，即能少災害；待人處事誠信，必有所收穫，重新找回自己的好機會，此為八運合局之基本原則。　　未來！大陸與臺灣和平統一後，有可能成為世界三大國之一！未來！臺灣先要自己內部團結，才有能力與大陸談和平統一！未來！重思考，設計(顧問)、環保、電腦、電子資訊的行業比較好。未來！是女性發揮(轉變)的大好機會，各種相關問題會漸漸浮上檯面。　　未來的生活環境需要重新改革，我們需要你的投稿！多寫些淨化人心，愛護樹木，清靜土地，保護水源，減少污染，處處環保，讓我們與後代子孫的生活環境改善，就從自己心靈改革做起，若要將來更好，它是掌握在你自己！※89年如意堂(吳國誌)啟；出版成書刊登在《現代五術漫談》第10頁。
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