	擇日基本法
每逢舉行如結婚、開市、搬遷等大事，大多數的中國人，尤以上了年紀者，均認為選擇一個吉利的日子進行重大的事情會帶來好運，儀式若在不吉的日子進行，非但沒有幫助，還會帶來惡果。 
　但擇日是要配合人、地、時的學問，除涉及當時人的年命外，如安葬、入伙、動土等也要兼顧作事地方的座向，對擇日學沒有深入研究者則不能做到扶山相主之效。 
　普羅大眾只有借助「通勝」，可是「通勝」只針對當天的吉神、凶煞來定該日適宜或避忌處理甚麼的事情，並未將個人的資料計算在內，亦因篇幅的關係也不能將所有的神煞全部列舉出來，甚或未能詳細解釋，如不知就裏的便會誤踏陷阱而帶來反效果。 
　要對「通勝」內文的每一項也解釋詳盡，實非三言兩語可以做得到，但還可提供一些選擇日子要留意的地方，雖未能做到趨吉的效果，避凶還是可以的。 
　 
當有吉慶之事要進行的時候，首先打開通勝翻查心目中想要的日子是否適宜進行，第二便要看看當天的日子的天干、地支然後比對自己出生的年柱，即出生該年的干支(一般擇日以出生的年柱的地支便可以，但一些大事如安葬、動土等大事也要兼顧月日時)，這是可以由萬年曆便可得知，但人的生肖是以立春來定，所以年頭或年尾出生者很易混淆所屬的生肖。一般立春會在西曆二月四或五日，在立春之前便為上一年，立春後出生的便作下年計。 
　 
例如：一九五七年立春為西曆一九五八年二月四日(農曆十二月十六日)十五時三十分，故在該日十五時三十分前生者的年柱為丁酉，生肖屬雞，而該日十五時三十分後出生者年柱為戊戌，生肖屬狗。 
　 
得知自己的年柱及所用日子的天干地支後，便要留意下文的事項： 
　 
　　 
不可沖自己的年命 
每個日子皆由一個天干及一個地支所重成，天干有十，即甲乙丙丁戊己庚辛壬癸，而地支有十二，即子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥。首先比對所選日子的支是否與自己年柱的地支相沖(嚴格而言亦不可沖自己的胎元及命宮)，即是子與午沖、丑未沖、寅申沖、卯酉沖，辰戌沖，巳亥沖，例如生肖屬馬者，地支為午，農曆十一月是為子月，子午相沖，該月份盡量不用，如無法避免則所選的日子及時辰一定不能用子日、子時。 
還有，地支為辰、午、酉、亥為自刑，即是生肖屬龍者亦不能選地支為辰的日子及時辰，至於其他刑剋則較複雜，而刑剋傷害性較少所以可以不理會。 
　 
如懂八子者，天干也不能有沖，如年柱為「甲」的人，不可用「庚」，其次為「乙」天干的日子，最好用天干為「己」或「丙」的日子。 
　 
歲破、破日、凶時不可用 
破月：甲申年的地支為申，寅申相沖，是年的寅月即農香正月為「歲破月」，大事勿用，可免則免，虎年出生者尤忌，如不能避免要用破月，如進行入伙，開張，結婚等大事，還是要有識之士代為擇日及提供一些特殊的做法，才能趨吉避凶。 
　 
破日：每個月的破日也不可用，即是農曆正月為寅月，這還所指的月份是以氣來定，即立春過後為正月屬寅，驚蟄後為二月卯，清明後為三月辰，立夏後為四月巳，芒種後為五月午，小暑後為六月未，立秋後為七月申，白露後為八月酉，寒露後為九月戌，立冬後為十月亥，大雪後為十一月子，小寒後為十二月丑，如正月為寅月，寅申相沖，所以該月無論任何生肖也忌用地支為「申」的日子。 
　 
凶時：圖中的星期三為二零零三癸未年正月初五己酉日，在下面列有吉凶時，究竟這些凶時是如何定的呢？ 
第一個凶時：為時的地支與年的地支相沖，而未年的未與丑相沖，所以該年所有的丑時為凶時。 
正月為寅月，該月內所有的申時與寅沖，故申時為第二個凶時。 
　 
最後一個凶時，較為深奧，是時與該日的納五行的關係，稱五不遇時，亦不可為用，但不是每日也有五不遇時的，而筆者亦發現有些日子是有五不遇時而通勝郤沒有列出來。 
　 
尚有一個凶時是沒有在通勝列出來的，那就是與自己的生肖相沖自刑的時間，也不可用。 
　 
四離、四絕日　 
每年的春分、秋分、夏至、冬至的前一天稱為四離日，而四立即立春、立夏、立秋及立冬前一天稱為四絕日，為四季相交，節令轉移陰陽雜亂之時，凡事勿用，用之不吉。 



 
