八字元神和命格的基本搭配學習概念

霹靂火裡的劉文聰，冷酷、好勝、殘忍，卻又很聰明、機智、重義氣，有時候想想、看看、、也好像不是那麼樣的壞吧？
心理學說人是有三個心理層面的，叫做：「本我、自我和超我！」簡單的說，每一個人都是有著「多重的性格」，並不是絕對的「好」，也不是絕對的「壞」！

金庸的絕頂大作「笑傲江湖」，筆者本人喜歡看的不得了，尤其是對於書中描述什麼叫做「正派人士」？什麼叫做「魔教人士」？的確是將人性赤裸裸的顯現出來，哪有正邪之分呢？看到的都只是自我、利益的一面吧了？

可是以八字命理、心理學的角度來看，又該如何來區分這「多重、正邪」的性格呢？在本命元神裡，我們只是一再強調，無所謂的「好、壞」之分，但是這世上明明存在著許多的「好命人」和「壞運人」，明明就是有著許多不同的好壞分別，從出生的家庭、個人的聰明才智、道德品行、做事的風格、對家庭感情的責任、、、

如果本命元神只是讓我們知道一個人的基本「性質」，適何來作什麼樣的工作，該如何來發揮他的優點長處，把他放在適合、對的地方，那對於世上這千百萬種不同的人們，又該如何來瞭解他們的性格和行為呢？
好！那我們再加上十個命格，搭配上十個元神，如此又可延伸出一百種個性的組合了哦！

這就是八字的玄妙性，他對命理的精細性邏輯批論，大概可以分為以下幾個階段：

一、 十個本命元神：基本的人性性質。

二、 十個命格：基本的個性性格。

三、 十個本命元神加上十個命格，組合出一百種不同的性格組合。

四、 配合本命元神：旺、相、休、囚、死。五種旺衰強弱程度的不同，來進一步批算喜、用神，和仇、忌神。如此又可變換出五百種不同的層次組合。
五、 以元神過強或過弱，而又轉變成「變格」的運算規則，又延伸出二十種到四十種的「變格」命局，如此又增加了進一千種不同的命局組合。

六、 以上四柱的格局批論，只是在看重點的「出生日柱：命主」和「出生月柱：命格」，此時再加上年柱和時柱的五行星宿的判斷，幾乎又可以變化出近三千種的命局組合。

七、 大運、流年又再加上來批算的話，還要考慮陽順、陰逆的運算順序，幾近將會有近十萬種以上的組合命局吧？因為筆者的數學很不行，所以無法以此來作很精密的組合機率運算，只是大概來推算一下吧！ 

談這種難以計數的命局組合機率，並不是要來嚇唬學生和讀者，重點是在強調易經八字這類的學問，千萬不要用死記、背誦的方式來學習，否則這麼多的組合，讓你怎麼背也都背不完的！最佳的學習方式，是用領悟、感覺、想像的！

再來就是要不斷的練習、感覺，建議是將所有你認識的家人、朋友、同學的命盤通通列印一份下來，經過不斷的比對，看看不同元神的家人會有什麼不同的個性反應，這種命格的性格是如何應證在某一個朋友的身上，自然而然就可以將八字裡所講的重要基本概念，給他充分的組合搭配起來，也就不必在那邊死記死背的了！

請千萬記住，十個本命元神和十個命格、星宿，一定要多用時間精神，將他們給看熟，用感覺、用想像、用領悟、用體會的，儘量少用死記得、填鴨的！如此才能靈活的來組合搭配以下所要來聊天的話題呢！

【元神和命格聊天室】

生活就是修行，把日子給過好！就是最佳的修行方式了！所以時時在生活當中學習，也就是最好的上課方式了！
大家來喝茶、聊天吧！我最喜歡這種「生活」的上課方式了！＠＃＄％？

【一些新觀念的介紹】

【何謂透干呢？】

因為命格是由出生的月份來取決的，月份、月柱裡有分上下兩個「干、支」，而命格是由下面的「月支」來決定的，如果這時在上面的年、月、時的天干裡，也可以發現與這個「月支」同樣的五行，那就稱為「透干」，也就是同樣的五行由下面透伸到上面去，如此就會讓這個「命格」的特行非常強烈的顯現出來，甚至掩蓋掉本命元神的基本性質了！

如小平，元神是己土，出生在卯木二月，星座是雙魚座，卯木剋己土，所以命格是「偏官格」，而恰好月柱的天干是乙木，與卯木都是同樣屬「陰木」，所以此時就稱為木氣透干，或是「偏官格透干」。

透干在月柱，這種命格最強烈。

透干在年柱，這種命格第二強烈。

透干在時柱，這種命格第三強烈。

若月柱下面的月支五行與日柱五行的命主天干相同，並不稱為透干，而稱為「建祿」，所以日柱是不論透干的。

命格若都不透干，則不會很強烈的顯現出命格的特性來，一般與本命元神的性質各佔一半，互相來表現出來。

【地支藏干的概念】

十個天干和十二個地支，一般人很難去瞭解這是要來作什麼用的？最早接觸「甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸」大概是在讀小學分班的時候，知道自己讀的甲班還是乙班！至於子、丑、寅、卯、、、，十二個地支就更少人會用的了！

倒是十二個地支所代表的十二生肖，可就很普遍的在一般民間應用流傳著，只是仍然還是很多人不知道，這個十二生肖是要如何來應用？甚至會聽到一般的傳言，說是屬羊的，可不能吃肉哦！只能吃菜、吃素！或是屬牛的，更是絕不能吃牛肉！否則會得大病，運勢會不好、、？

諸如此類道聽途說的傳聞，不明事非曲直的民間小故事，有時還真讓人覺得好笑呢？

尤其是談到取名、命名，這種生肖的傳聞故事，可真的發揮到淋漓盡致，讓人不得不佩服那些命名大師的想像力，例如：屬虎的，因為喜歡吃肉，所以這個名字中，要加上肉字旁！屬羊的，最好要有草字頭！屬龍的，要加上翅膀，才能飛上天，不會被困在淺水灘！、、、的確是天馬行空、穿鑿附會隨他說去，怎麼說就怎麼是！

其實，天干地支這二十二個字，就是遠古時期用來計算的字母，計算陰陽、計算天文、計算數學，用來運算各種陰陽旺衰的數學字母，其中最常用到的數學組合就是「六十甲子」，

例如：今年是民國九十二年，以干支來寫就是寫成：癸未年！所以許多現在可以很簡單的，以阿拉伯數字來書寫表達的數字，在以前都是用「干支」來書寫計算的，因為這種用文字計算的概念，很難和現在的數學結合在一起，因此才一直無法讓一般民眾來清楚的瞭解！

那說到這個藏干的概念，主要是說地支所含的五行磁場磁性，並不是那麼的「純正」，也就是說一個地支中，可能是由一個或二個、三個的五行來組成的！

例如：「丑」的五行，一般說是屬「土」。但是正確的說法應該是，在「丑」中是由：己、癸、辛三種五行所組合而成的。

己土為本氣，癸水為中氣，辛金為餘氣。

這種藏干的用法在八字中，是表示一個人四柱命局中會有隱性的性格潛藏，而不是那麼單純的看到「己土」，就以為只有土氣的磁性而已！只是這對初學者而言並不是很重要，還是以本氣為重，先不要去管其他的中氣和餘氣的五行，通常有些電腦列印的命盤，會將四柱下面地支的藏干都列印出來，建議還是看第一個五行本氣就好，不要再去看第二個跟第三個五行和星宿，免得給自己帶來不必要的困擾！

下面為地支藏干表：（註：第一個為本氣，第二中氣，第三餘氣。八字的四柱命盤請看第一個本氣就可以，其餘先忽略不看！）

子水 藏干 癸水。
丑土 藏干 己土、癸水、辛金。
寅木 藏干 甲木、丙火、戊土。
卯木 藏干 乙木。
辰土 藏干 戊土、乙木、癸水。
巳火 藏干 丙火、戊土、庚金。
午火 藏干 丁火、己土。
未土 藏干 己土、乙木、丁火。
申金 藏干 庚金、戊土、壬水。
酉金 藏干 辛金。
戌土 藏干 戊土、辛金、丁火。
亥水 藏干 壬水、甲木。

【節氣的概念】
既然易經八字都是以干支來作為運算的基本字母，所以相對的就會將年、月、日、時都以干支來書寫表示的了！

這其中月份的表示還加上了「節氣」的概念，其實這是天文學上很偉大的發現，因為我們現代天文學直到十八、九世紀，才知道原來地球繞太陽公轉一週需要三百六十五天，並不是那樣的精準，它每一年都會有一些偏差的，累積許多的偏差值，還是會產生很大的誤差，所以在農民曆上的算法，就不是以「天數」來計算，而是以「時辰」來計算地球一年的運轉時間。

將「時辰」的累積，就成為「節」、和「氣」，所以一個月中有一個「節」和「氣」，而月份與月份間的交接，就不是以月底、月初來作為切換的標準，而是以「節」的交接為標準。一年節氣表如下：

正月（端月） 寅木 節：立春。氣：雨水
二月（花月） 卯木 節：驚蟄。氣：春分
三月（桐月） 辰土 節：清明。氣：谷雨
四月（梅月） 巳火 節：力夏。氣：小滿
五月（蒲月） 午火 節：芒種。氣：夏至
六月（荔月） 未土 節：小暑。氣：大暑
七月（瓜月） 申金 節：立秋。氣：處暑
八月（桂月） 酉金 節：白露。氣：秋分
九月（菊月） 戌土 節：寒露。氣：霜降
十月（楊月） 亥水 節：立冬。氣：小雪
十一月（蕸月） 子水 節：大雪。氣：冬至
十二月（臘月） 丑土 節：小寒。氣：大寒 

【由四柱八字的五行磁場來看先天的體質健康】

八字的命局中，五行磁場的氣運通常是以中和為最好，也就是說四柱裡的八個干支的五行，最好不要有同樣的五行超過三個以上（下面地支以第一個本氣為主，第二及第三請先忽略不看），例如：日柱的元神為「甲木」，此時若在其餘的七個五行中，有二個申金、一個酉金，此時就稱為金氣過旺，會很嚴重的剋傷「甲木」，如此這個命局就會偏弱，命格就會不好。

相對的先天的體質健康就會欠佳，因為金氣在身體部位上屬於肺部，甲木的木氣屬於肝臟，金氣旺、木氣弱，就會產生不協調的氣脈運行，這兩部位的氣息不順，自然就容易發生疾病了。

現在將身體五行氣脈的系統組織說明如下：

甲木膽。乙木肝。丙火小腸。丁火心。戊土胃。己土脾。庚金大腸。辛金肺。壬水膀胱。癸水腎。

若有電腦命盤列表已將這部份的五行數目標出，我們就可以很方便來批算了，這時請注意「最多」和「最少」的五行是什麼？通常最好是這些五行的數目相差都不要太大，表示這個人的五行氣息均衡，身體一定健康結實！
若是有其中一個五行過多，那就表示偏旺或偏弱，一定有兩個身體部位的氣息不順，可能會在這個上面生大病的。如：

甲木膽。乙木肝。丙火小腸。丁火心。戊土胃。己土脾。庚金大腸。辛金肺。壬水膀胱。
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以上可看出，木氣0+1=1，火氣1+1=2，土氣3+2=5，金氣0+1=1，水氣1+1=2
很明顯的土氣過旺，而土會去剋水，致使土氣的胃脾過於亢奮，而水氣的腎、膀胱過弱不足，今後一定會有胃腸和腎、膀胱的毛病產生。

是否也常聽到「腎水」不足的毛病呢？以上就最好的案例說明了！


【心理大師，請不要再說風涼話了吧！】

每天我們都看著許多的社會新聞報導！

「一個教導潛能開發的、超級記憶術的明牌老師，被百貨公司的守衛發現，竟男扮女裝的躲藏在樓梯間、、！不知是有何意圖、、？還是一種變性的嗜好、、？」

「一個某校的資優女學生，在考完模擬考後，竟在凌晨從家中七樓的窗口，跳樓自殺、、，沒有留下任何遺書，只在日記中發現，她認為人生很無奈、很苦、、的語句、、！！？」

「、、學校老師表示，這個學生平時與同學互動良好，功課也非常優秀，只是開學後曾和輔導室的老師聊過一些問題，但是也沒有談到些什麼重點？、、老師也無法說出這個學生會自殺的原因、、？」

「知名的香港男歌星，昨日又在百貨公司的賣場裡，被監視器發現，將一條領帶私藏在口袋裡，意圖蒙混過結帳台，結果被警衛當場逮捕搜身、、、！這是這個男歌星第三次因為這種嗜好被抓住了！上次是以一百萬元來和解，這次又不知該付出多少賠償來了事了？？？」

「某立法委員因為參加性愛派對，卻又謊報搶劫？、、立委太太出面開記者會表示，他的先生和她的性生活很美滿，從沒聽過他有特殊的性喜好、、、？」

「眾多婦女團體大加批評這位立委的虛偽，罵他為「偽君子」、「假道學」，和利用夫妻的感情來替他掩飾不道德的罪行，要他的太太勇敢地站出來，不要再當男人的應聲蟲了！！！、、」

小娟一向都是急公好義的問說：「老師，像這麼多社會事件，難道他們都不會事先感覺得到，這種行為可能是不對的？需要控制！甚至避免去作的嗎？」

這是在心理學上非常大的迷失，在八字裡也是一個很大的討論話題，我說：「在八字裡，非常強調五行磁場的運作關係，若以中國中醫的角度來看，更是一個人身體健康與否的關鍵重點。

其實，一個人如果談到了「心理」這方面的問題，總是會很麻煩的？因為它看不到、摸不到、也無法測量、檢驗，可是心理意識的種種情況，卻又清楚地在運作著，所以許多心理專家才會不斷鼓勵大家來學EQ情緒管理，就是要來管理、控制自己的心理運作，或是情緒、慾望的轉變！」

「但是在許多的心理、情緒研究中，我們是不是忽略了一個非常重要的影響因素？就是賀爾蒙的影響！」

「我想，賀爾蒙對人有非常大的影響，是不需要去懷疑的，所有人的成長激素、情慾激素、器官的運作、、甚至是個性、喜好、情緒、、，無一不是受到這種內分泌激素的影響，更進而左右了我們的行為和觀念！」

「那又是什麼會來影響這種賀爾蒙的分泌呢？醫學界有屬於醫學界的研究和看法，我們不需去探討！那我們就從八字命裡的觀點來看，至於科學不科學就見人見智，不需要去作辦駁和爭論的！」

「在八字裡的十個星宿，其實就意味代表著一個人十大類的慾望、情愫和行為，而五行的磁場運轉就是告訴我們這種情愫激素，何時會加強、何時會減弱、何時會在五行某種的刺激下而來產生、、！這就好像當一個人的賀爾蒙激素被分泌了出來，而想要去對抗激素對一個人的影響，根本就是不可能的事情！」

「佛法和心理學中，最喜歡說：一個人最大的敵人，就是自己！

以我個人的觀點來看，這是比較模糊的說法！自己最大的敵人，應該是內分泌中被激發出來，對自己不利的，會激使自己無法控制自己的那些「賀爾蒙」在作祟！」

「所以八字命理就是要先看你的四柱命局中，是否有存在著某些不好的激素根因，再來對照察看在大運、流年之中，是否有存在著同樣的刺激激素，如果有！那可能在某一個大運中或流年中，這個激素被釋放了出來，那就是意味著這個人準備要產生某種劇烈的慾望，而會很衝動的去做出一些不好、破壞的行為來！」

「最讓大家琅琅上口的就是，你們最喜歡問我的：什麼時候有桃花啊？什麼時候準備娶小老婆啊？、、、」

「所以，當這種激素在影響控制一個人時，那種力量是很不可思義的！絕對不是說去學一學EQ的情緒管理，或是聽聽某心理大師就能解決的了問題的！」

「大家不是常聽過千金小姐愛上江洋大盜的故事嗎？這並不是電視裡的情節哦！筆者我個人就是曾經經歷過這種情境，在當時真是對這個千金小姐，不論是用威脅利誘、親情感動、道理說盡、、甚至找人開壇作法、畫符施咒、、能想的辦法都想盡了、、！只差沒把這個千金小姐關到鐵籠子裡面去、、結果！還是都沒用的！千金小姐一樣還是跑掉了、、、！」
「老師啊！沒想到你的故事還這麼的精彩！多說一點來聽聽嘛！、、結果怎樣了、、？」

冬冬心思最細膩了，說：「什麼故事精彩？換成別任遇到這種事啊？搞不好痛的就去吃藥、跳樓了、、！」

「的確！冬冬說的是真的，在那時的當下是很痛苦的！至於這件千金小姐遇上江洋大盜是怎麼解決，結果是什麼呢？、、大家猜猜看、、？」

小娟說：「這種情節大概很難有所美滿的結局吧？」

小平說：「那不就是跟易經卦象裡的「雷澤歸妹」一樣，都只是一時的感情衝動，事後等激情過去了，自然就會回歸到現實的生活裡，只不過在衝動過程中，所造成的傷害損失，可就很難處理了！」

老杜這個傷官又要發難了，說：「唉啊！這個嘛，不就跟狗在發春一樣？好像老師說的，賀爾蒙一來，見喜歡就跟著跑了嘛、、！等到賀爾蒙退了，人清醒了，誰也不認識誰了！拍拍屁股各自回家吃自己了哦、、？不是嗎？」

「其實大家的看法都是對的，可見對八字真有一點深度了哦！」「當初的確是有幫這個千金小姐，以易經卦象和八字命理來批算過的，根據她的大運、流年，第一波的高峰激素會在兩年後退掉，也就是說，她們這段感情最激烈、最難分難解，大概維持兩年吧！往後就會每下愈況，最後會完全結束在第五年的時候，這位千金小姐終究會回到生活的現實面來，過著平靜的生活！」

冬冬很感傷的說：「感情應該是很美好的！縱使不相當的一段感情，也是應該被祝福的！、、」

小娟是個很重視務實現實生活面的人，「乙木」本色嘛！「要是我，一定還是以麵包為重！愛情這種東西最不可靠了，來的快、去的快！跟吃毒品、磕樂沒啥兩樣的！」

老杜偶爾也來浪漫一下，「這就是每個人八字命局的不同吧！當然對各種事物的看法，也完全會有不一樣的看法，像這個千金小姐根本就不需要擔心麵包、經濟肚子問題，表示她命好嘛！所以才會有其他的慾望需求，就是要來追求感情的滿足啦！因此基本上這樣的命，應該是好命的？、、老師你覺得呢？」

「關於這個好命、壞命？我個人應該覺得要以「豐田汽車」的經營哲學，為最佳的代表，就是：「樣樣不爭第一，但是面面都要俱到，事事只要第二就好！」有點像我們中國文化的「中庸思想」，所以八字裡說：「命好以中和為最！」就是這個道理了！」 

【老杜決定改名叫做「杜甲木」，論甲木】
老杜聽說最近改名叫做「杜甲木」了！可想而知他的元神、命主一定是「甲木」的，而且他還很喜歡「甲木」的這種本性呢？為什麼呢？因為，以前大家都不懂他的心，見他幽默、風趣喜歡調侃一下女同事，就一昧地認為他很「桃花」？自從來學八字後，總算瞭解這都是他的命格「傷官」惹的禍，因為「傷官」就是會讓他變的很聰明、機智、很多話、、，可是他的本性是很樸直、有責任感的，尤其是對家庭、對未來的規劃，都會很有步驟、很有計畫的！是不會隨便來因為一時的衝動而來亂搞的！

所以老杜決定改名叫做「杜甲木」，因為「甲木」還了他的清白！

那「甲木」配上什麼樣的命格會比較花心呢？

其實「甲木」本身就是不屬於會花心的類型，一顆大樹木，就是會依照他當時原本的樹種屬性來成長，也就是說當這棵樹還小樹，只有幾片葉子時，我們就可以大概預知他以後會長成是怎樣的大樹，會結怎樣的果實，所以「甲木」人他的行為應該都是可以預知的。因此，會比較花心的「甲木」，除非是遇上了環境很大的挫折，還是很奇怪的成長背景，才會被改變、扭曲他的生長形狀，就好像一顆被鐵線綑綁樹幹變形的盆栽那般！這種命格搭配的有「劫財」和「偏印」，可能改變的機率較大吧！

所以「甲木」配上「劫財」，這種「劫財」好動的性格，喜歡求變、求新、佔有慾強的種種慾望需求，會一次又一次的來撕裂「甲木」那種純樸、正直的內心，多重人格的特性，將在此完整的表現出來，這會是一種很痛苦的折磨！

通常，若是元神的性質和命格的個性，出現太大的落差和衝突時，如同「甲木的靜」遇上「劫財的動」，那就是悲劇的開始了！一個人如果內心的本性，和外在的價值觀、慾望需求，竟然是搭配不上的，輕者給人的觀感就是「言行不一」，嚴重的甚至會造成「人格分裂」、「精神分裂」！

以八字來看，若是元神的性質和命格的個性，出現太大的落差和衝突時，可能就會以「壞命」來批論，因為在佛法理常講說：「知足就是福！」、「能作好自己才能安心！」性格落差太大的人，自己的慾望會無法來控制，許多行為觀念都會是矛盾的、衝突的！

或許我們有時會難以想像工作穩定，一個月收入十萬元，有著幸福美滿家庭的人，仍然會有著「三隻手、偷竊」的慾望，也因而犯了偷竊罪而吃上官司，走上了厄運！大概都是這種命裡不好性格在驅使著吧！

若「甲木」配上的命格是「正印」、「正官」、「正財」、「比肩」，又是屬於剛正死板、靜態的性格，那可想而知，這顆大樹請不用再對他有什麼奇怪的、浪漫的幻想了？一本正經、任勞任怨、剛正不阿、負責守本分、、，就是他最佳的形容詞了！好爸爸、好副手、好主管就請往這邊找吧！

若「甲木」配上的命格是「偏官」、「傷官」、「食神」，好情人、好老公就會來產生了！因為這幾種命格的性格，會為這顆枯燥為的大樹加上許多繽紛漂亮的花朵呢！不要忘了，許多樹木也是會開出漂亮的花來呢！
像是櫻花，就像甲木加食神。高貴又迷人，使人喜歡親近、又不媚俗。
像是梅花，就像甲木加傷官。有點冷又不會太冷，當他的朋友，久久來看一次，絕對對他的美麗、高傲、超然讚不絕口，只是他的家人可就有點可憐了，天天要跟那麼冷俊的花樹生活在一起，實在會給冷的沒時間欣賞他那種幽默又玩笑的花朵！

像是桃花，就像甲木加偏官。美艷動人充滿著挑逗和激進！因為偏官的動能是強大的，有創造性的，只是這種動能還是走不出「甲木」的宿命，再怎麼活潑也比不上「乙木」或是「壬水」、「癸水」的。可是這樣的有點動又不會太動的組合，是不是剛好恰到好呢？以八字命理來說是給於正面的加分的。

【小平不要再怪人，老說你是男人婆了吧！論己土】

留著一頭短削俏麗的短髮，永遠是一套格子襯衫、帥挺的牛仔褲，走起路來虎虎生風，說起話來一副得理不饒人的樣子，說她是「雙魚座」大概會跌破一大堆人的眼鏡呢？

其實，小娟是個標準的「偏官、七殺格」，因為她的命格是偏官、七殺，卻又「透干」很旺，所以說她是最標準的「偏官命格」！因此種種「偏官」的行為會非常的明顯而強烈的表現出來，雖然她的元神是「己土」，卻因為「偏官」透干，而無法讓外人感覺得到她的溫柔和體貼，所以這大概只有她的最親近的家人，才能享受到這種溫柔吧！

一般而言，己土是偏向「靜態」的性格屬性，若是與同樣是「靜態」的命格來搭配，如：「正印」、「正官」、「正財」、「食神」、「比肩」。所呈現出來的個性會比較一致，屬於這些靜態的優點，像是母性的偉大光輝、有愛心、負責任、肯吃苦、願犧牲、品行端正、道德感強、、、等，會更加的強烈表現出來。

當然缺點也是會很明顯的表現出來，像是保守、不敢擔當、無法作決策、優柔寡斷、耳根軟、容易被騙、容易操心、沒有安全感、等缺點也是會很明顯的！

若是與偏向「動態」的命格來搭配，這時候他的個性就會「動靜皆宜」，充滿了複雜的色彩和變化。

如「己土」加「偏官」，又會像小娟這樣，會顯現出男人婆的行為，較缺少女人的柔性氣質，對於事業心比較重，有衝勁、能發揮創意！只是己土基本上還是有需要一位後面很穩固的靠山，所以雖然創業心強，但是若沒有家人或先生、太太的支持，也是很難長久維持下去的！

如「己土」加「傷官」，「傷官」的一些創造力和破壞力，一直在八字中都是常常令人矚目的，不過己土的包容加上傷官的學習創造力，應該可以去除掉不少傷官的戾氣，而使得這樣的組合成為比較美滿的搭配，有能力、有負責、有思考、有學習性、肯犧牲，似乎這樣的一個人是值得我們來期待的！

如「己土」加「劫財」，舌燦蓮花、喜歡熱鬧、愛耍小聰明、愛貪小便宜的劫財，再配上一位己土的媽媽、、、，一副在市場裡提著菜籃子，東挑一點青菜、西挑一點魚肉，到處打招呼、殺殺價、、，那個喜歡東家常、西家短的媽媽桑，鮮然的活躍在我們的腦海中！唉啊！就是這個樣子啦！可千萬不要讓他知道了你家的秘密，別傻了！他才不是關心你呢？包準明天你的秘密，就會成為街頭巷尾的大新聞了！

如「己土」加「偏印」，己土的媽媽一加上「後母」的偏印，不知會變成怎樣的個性組合，的確令人有一點傷腦筋，一般偏印都是比較重於「精神上」的「感受」感覺，又具有天生的超級不安全感，心思又特別纖細、敏感，因此當上他的子女可能盡量多擔待一點！

因為或許他會把你的不愉快，通通都當作是他的「錯」！而且會非常的自責、難過，縱使你在怎麼解釋，他還是會很難聽的下去，可能唯一的因應辦法，就是報喜不報憂，畢竟他並不是一位能聽你倒垃圾、幫你找解答的好對象！

【EQ第一名的麵包派，論乙木】

有時候只要一拿起八字命盤，一看日柱的本命元神是「乙木」，命格搭配又不要太離譜的，我就會跟對方說：「安啦！有這個乙木EQ第一名的背後靠山，這一生大概不用太擔心，經濟錢財的問題了！倒是你的老闆、朋友該來擔心他們自己才是吧！」

因為這個乙木小草的韌性，和對環境的適應性實在太強了，如果再配上「偏官」、「偏財」、「劫財」、「傷官」、「食神」、「偏印」這種不會太堅持、太保守、太死板的命格，根本就是到處逢迎、到處鑽營、到處找好處、、，哪會遇到什麼困難呢？

你說這樣會不會太沒有原則了啊？那你就錯啦！「哪裡好，就往哪裡去！就是他們的最大原則！」所以這也是這一類型性格的人最大優點，最適合創業、當業務人員、精品專櫃、公關、仲介、、、，反正只要有利益的事情找他們就準沒錯的啦！

但是若是與「正官」來配，可就有一點糟糕了！因為乙木的柔性遇上剛正的「正官」，可能會產生雙重很大落差的人格衝突，正官是四平八穩的、有好品行、肯負責任的，但是乙木再怎麼圓滑，就是難以擔起大責任來的，所以此時內外情緒的交戰必是痛苦的、令人同情的！

若是與「正印」來搭配，可能這種衝突落差就不會那樣的大，畢竟「正印」雖然保守、呆板、不知變通，不過還好也是屬於柔性的性格，與乙木的溫柔還能配的很恰好！

只是這種「動」與「靜」相差太大的搭配組合，因為本身內心就常像在拔河一樣，很容易受到大運、流年的影響，而產生極大的性情變化，所以我們才會常常發現，為何以前很沈靜、乖巧的小孩，幾年一過，竟然變的很活潑、外向，或是霸道、不聽話！這些情形都是受到元神與命格相差太大的影響，才會有這種性情轉變極大的個性產生！

當然這種性情轉變會發生在什麼時候？就需要詳細來批論大運、流年，才能來作一個論斷，有可能在青少年時期，也有可能是在青壯年，甚至也有是在老年時期的！

若是「乙木」與「正財」來配，幸好他們有著共同的興趣，就是對於錢財的賺取有特別的偏好，因此一個勢利、貪財、自私，為求目的不擇手段的狠角色就此誕生了！

【歡迎我們的超級情人小田，論丙火】

丙火就是跟「獅子座」一樣，充滿著熱情、陽光，喜好群眾、有領導的魅力，處處展現他王者之風的帥性，尤其未達目的是絕不罷手的！

這是屬於超級「動態」的性格，當然再搭配上屬於「動態」的命格，不就是如魚游水、遇火添油，一發不可收拾嗎？的確也是如此，配上「正官」、「偏官」、「偏財」、「傷官」幾乎都可以展現出超級領袖的魅力來，那配上靜態的「正官」為何又適合呢？這是比較特殊的地方，因為「正官」最大的特點就是「領導魄力」，而且是走向正面的，「偏官」雖然也具有「領導性」，但是比較走向偏差的負面，所以若是以從事事業發展的長遠來看，「丙火」配「正官」會較有積極的正面性，否則「丙火」配「偏官」當上了黑道老大，可就麻煩大了？

「丙火」最大的優點是領導性、熱情積極，但是最大的缺點是情緒的不穩定性！這時如果再配上也是屬於情緒不穩定的命格星宿，大概問題也會搞的滿大的！

有哪些命格是屬於不穩定性高的呢？例如：「傷官」、「劫財」、「偏印」，這三個星宿都是有才華、有機智、有才藝的星宿，可是它們的穩定性也都很差。所以「丙火」配上這三個星宿，通常會容易衝動發生問題的！
如「丙火」配上「傷官」，原本這種火氣就很旺盛了，再加上「傷官」那種得理不饒人的氣焰，幾乎都可以想像只要一句話不合、一個眼神不爽，就要邀喝兄弟興師問罪來了！

或是「丙火」加上「偏印」，賭氣、瞎猜疑、不服輸！沒有安全感，但是又要爭到贏！這種情緒起伏是會害死人的，本來「偏印」就有自殺的嚴重傾向，再加上「丙火」的一時意氣用事，大概瓦斯一開、火一點！大家同歸於盡的悲劇，又會時常來上演的囉！

終場休息時間，喝個茶吧！

【元神配命格的新看法】

聊到這邊時，老杜很快又有反應上來了！「那依老師這樣一說，元神配命格，除了彼此的性格不能落差太大，因為會造成「雙重人格」，內心打架的衝突！但是以這個丙火配正官來看，卻是取它們之間的共同優點，也可以配得很好啊？」「若是再取它們彼此的缺點來配，就會配的更加糟糕！」

「所以元神和命格之間的速配關係，可不可以請老師在給我們說明整理一下！」

「嗯！老杜這個觀點是很正確的，表示老杜真的很用功哦！」

一般元神來配命格星宿，就是在八字命理中最重要的一個環節，若是這一關卡你能瞭解領悟了，那大概八字你也懂將近一半了！所以老師一再地強調，這種搭配的組合的好壞判斷，是要用想像的、意會的、感覺的，絕不是在那裡死背可以搞的懂的！不過老師還是簡單在作個分類說明：

【命局的好壞判斷】

一、 元神與命格的性質落差不能太大，否則會造成「雙重人格」的性情危機，可能會在某個大運、流年裡，發生性情大轉變的影響，而且這種轉變對於他的家庭、事業、感情、工作，都絕不會是一件好事的！

二、 元神與命格的主要特色或優點，能夠來互相拉拔襯托，具有相同的發揮重點，此時兩邊的缺點反而會彼此抵銷，而只表現出兩邊的優點來。

三、 若是元神與命格的主要缺點，都同時顯現在同一個命局中出來，就會產生相加相乘的惡性循環，使所有性格上的缺點、行為表現出來，如此就會時常犯錯，無法控制自己的情緒，當然就是壞運連連是非不斷！

四、 元神與命格的優缺點能形成互補，不是極端的「靜態」去配上極端的「動態」，當然反而會形成一種動靜之間的互補態勢，此時所顯現出來的行為和情緒就會很穩定，就是所謂的「中和」，當然就是一個好的命局了！
【不是我喜歡漂泊，因為這就是我的命！論壬水】

什麼是極端的「動態」呢？當然非「壬水」莫屬了！如長江大浪源遠留長，落花有意、流水無情啊！不知哪裡才是「水」的故鄉呢？可能到處都是，在天上、在雲裡、在山裡、在田園、在海邊、、無所不在，也無所不是？

所以在星座裡的「射手座」也是如同一匹脫韁的野馬般，又有誰能拉得住他呢？

「壬水」的好動，若是此時配上極端好靜的「正印」、「正官」、「正財」，那可真是把一顆驛動的心給綑綁在一個臭皮囊裡，跟判了終生監禁沒什麼兩樣了！不就好像電影演的那個「綠巨人」一樣，體內永遠有一個按耐不住的慾望想要隨時衝出這個皮囊！

這樣的命局，一生當中絕對要來大翻轉個幾次的，豈止是「雙重人格」而已，根本就是「千面人」了！在那個大運、流年的賀爾蒙來的時刻，請為他們祝福吧！所有的心理學、安慰的話，也都請收起來，這是一種宿命，沒有人可以抵抗的住這種爆發力，關心的人，唯一可以做的一件事，就是靜靜的在一旁陪伴他吧！

那「壬水」若是配上稍微好動的「偏財」、「比肩」、「食神」、「傷官」，那就又是完全不一樣的景觀了！不要忘了，最有智慧、最強學習能力、也是具有領導魅力的「壬水」，只要再加上這四個星宿，真是

有事業、有財運配「偏財」，

肯拼鬥配「比肩」，

能享受、有涵養配「食神」，

能創造、拼改革配「傷官」，

以上這四種命局，可能就是這世上最幸運的佼佼者了，心想事成、事事順利還有什麼不滿足的呢？

如果「壬水」配上也是很好動的「偏官」、「劫財」，那又會是怎樣的一個精彩局面呢？

看到這裡，如果你比較在意的感情的部分，而有男朋友或是女朋友，是以上這兩種命局的組合，老師建議你還是不要繼續看下去的好！

因為「壬水」的多情多才能和無拘無束的本性，再加上「劫財」喜好情色的性格相組合，豈不是成了天下第一的大情郎，這又使我想起了兩個最具代表性的人物，一個是風流倜儻的大才子「唐伯虎」！另一個就是天龍八部裡最多情，到處灑下風流種的「段王爺」！都是叫這些女子又愛、又恨、又怨、又難捨！

所以如果不幸愛上這種命局的男男女女，可能最好的應對方式，就是放下一切、退一步海闊天空吧！因為敢跟你打賭，要綁住「壬水」加「偏官」、「劫財」，真是難上天了哦！

【點著一盞小燈，為你守夜的人！論丁火】

我們喜歡將元神、命格分為動態和靜態的性格，以方便作為搭配組合的速配好壞判斷依據，可是偏偏有一個不溫不火的「丁火」，就是常常讓人搞不清楚他的動向究竟在哪裡？所以送他一個「天下悶燒第一」！實在真是當之無愧、一點不假！

「丁火」的好，是默默的、是溫暖的、是緩緩的！可是不要惹火了他，星星之火一旺起來，一樣可以燒的你叫苦連天的，尤其是他的耐力和硬拗力，絕對不是我們所熟悉的「丙火」可以比擬的！所以要和「丁火」相處需要一點耐心，和一點感性的心，不能太單刀直入的坦率，因為這會讓他很不舒服的！

所以「丁火」來配上什麼命格星宿最速配呢？答對啦！就是「食神」、「偏財」，一樣是這樣子溫溫的、有點感性、有點幽雅、喜歡說又不會說太多、人緣好又不會太濫情、做起事來有點懶又不會太懶！似乎凡事就是一定會把你做好、處理好，不必急、只要相信他，就一切搞定了！

那如果「丁火」配上比較動態的「偏官」、「傷官」、「劫財」呢？
其實這樣也是不錯的啦！只是千萬記住「丁火」本性中，那種當他超過燃點時的「爆發力」，所以還是不要隨便去吵他、挑釁他！一般而言，除非以上這三種星宿命格，都是有透干很旺的情形產生，否則這種不搵不火的特色本性，還是會蔓延在整個情緒中，永遠都很難讓人猜不到他內心中，到底是在想著什麼？

不過在外表行為上，還是會展現出以上三種星宿的特色來，「偏官」是有一點衝動、積極的！「傷官」是有一點直率、聰明的！「劫財」是有一點喜好物質、情色，賣弄一些機巧的！都是一點點、一點點嘛！

如果「丁火」配上屬於靜態的「正印」、「正官」、「正財」呢？
其實，「丁火」本質上還是比較傾向於「靜態」的，所以配上動態的星宿，是可以拉抬起他的「爆發力」，但是配上純屬靜態的星宿命格，這時當然是要讓人稍微擔心一下！因為，「丁火」有他的沈默性和執著的感性，尤其遇上他心中不爽的事，又是以上三種靜態、保守、死沈的星宿命格，保證這個冷戰你是絕對打不贏他的！

所以遇上這三種星宿，就要去誘發「丁火」本性裡那種付出、犧牲的慈悲心，用軟的、用拜託的、用求的、用妥協的、、，保證可以將他處理的服服貼貼！

「丁火」最糟糕的組合搭配大概就是「偏印」了！

「偏印」是後母的性格表現，懷疑、敏感、猜忌、多心、不安全！若是再加上「丁火」這種悶著燒的性格，可能有天有人已經跳了樓、吃了藥自殺，家人還在想不透為什麼、為什麼呢？所以許多社會上資優生，悶著頭一跳就往樓下飛的悲劇，大概都是因此而產生的！

與這種命局的人溝通，一定要有耐心和誠心，尤其是要出「選擇題」來與他們對話，千萬不要出「問答題」來詢問他們，否則一定會得到一個統一的標準答案：「我沒事！不要再問了！」

什麼是「選擇題」呢？如，問說：「最近感情很困擾哦？到底是王先生？還是林先生好呢？還是暫時兩個都不要，先冷靜一陣子？」就是這樣，一下就出三個問題給他選！

千萬不要死追著問說：「最近看你心情很不好？到底是什麼事啦？」這就是問答題的方式，哈！保證你就會得到上面那個「標準答案」了！

【喜歡作夢的漫畫小孩，論癸水】

常有人會問我十個元神中哪一個最美、最漂亮呢？尤其是女學生，永遠對這類的答案最感到有興趣！

若是以女人的命局而言，的確是可以來看出有三個本命元神，最具有美感的特質！

一、 癸水、雨露：最具有一種內在溫柔、浪漫的美感氣質，朦朧中、寧靜中，像是在深山中一池清澈的湖水般，。

二、 乙木、花草：最具有一種豔麗、光彩漂亮的美感氣質，是能讓人一眼就會去喜歡的美麗，表現是在外的吸引人，就像一大片薰衣草般，紫的叫人感動！

三、 丁火、小火把：最具一種明亮的、亮麗的、內涵的美感氣質，與癸水內在美感的不同，是她會讓人覺得是一種透露出有智慧、聰明的美麗，似乎會叫人非常的耐看，而不是一種視覺上的炫麗！
所以若你的元神是「癸水」時，世俗間的功名利祿，能都已經不是最能夠吸引你的注意力了，內心裡那種對夢想的追求、感情的渴望，才是你生命中的真正意義了！

因此「癸水」是屬於內在的、靜態的、精神上一種性格，所以如果配上的也是屬於靜態的、精神上的命格星宿，想必該是相得益彰速配融洽吧！有如：「正印」、「食神」、「比肩」、「正官」以上四個命格，對於精神層面的要求會比較注重，所以相對的在務實生活上的工作、事業、學業、婚姻，都會有不同於一般常人的看法和需求。

那如果說重於內在精神的「癸水」，配上以上的命格，或許很相配，但是有人也會懷疑？這樣是不是太過於超乎現實了！是否應該稍微調和一下，讓他比較實際一點呢？

那我們就來搭配一下，一些屬於比較現實、務實的命格星宿吧！如：「偏官」、「正財」、「偏財」。

嗯！看起來這樣的組合好像是有加進來一些「人味」！對於拼工作、想賺錢、跑業務的衝勁會加上一點油了！只是不要忽略了「癸水」這種內在的氣質，是在潛移默化當中影響著我們，所以千萬不要把這些世俗的功名，對他要求的太多了，否則當外在的壓力與內心的理想衝突太大時，往往是會落跑不見人的。

那如果「癸水」配上最現實的命格「劫財」，想與這種酒、色、財、氣樣樣都來的星宿在一起時，不知會產生怎樣的火花來，大概會是一種落差很大的內外衝突吧！甚至會讓自己放縱在聲色場所之中來麻痺自己，以毒品來神話自己的精神感受，使自己活在現實生活中很慘酷的虛幻世界中。


歷史上最精彩的組合要出現了，就是最夢幻的「癸水」加上最超現實的「偏印」命格，這種組合，到底是令人期待呢？還是會令人既哀又憐呢？
充滿理想性的「癸水」又有著獨特的創作能力，所以我們可能會見到一位獨一無二的藝術創作者，不管是在文學、美術、科學、、，永遠表現出屬於他們世界中才有的創作品，只是世俗生活中的一切，在他們眼中都會變的有點庸俗和不耐，因此請不要去跟他們談道德、談政治、談工作、談賺錢、談負責任，絕對會讓你很失望又洩氣的！


【你曾被罵過是糞坑裡的石頭，又臭又硬嗎？論戊土】

對於這麼樣的一個本性像石頭性格的人，你覺得我們可以有怎樣的期待嗎？其實你們都想太多了，「戊土」的穩定性是非常值的讓人讚賞的，畢竟在這個複雜多變的社會裡，一個穩定的性格，反而會是很珍貴的一種表現，尤其若是在配上幾個比較屬於動態性的命格星宿，不就可以彌補「戊土」的呆板性嗎？

所以「戊土」配上命格是「偏官」、「偏財」、「偏印」、「食神」，這類屬於帶有積極性、人緣性、成長性的星宿，不就可以與「戊土」的缺點形成非常好的互補關係。

只是要注意的是希望「戊土」真的不要又再配上靜態性的命格，那可就會令人很傷腦筋了，如：「正官」、「正印」、「正財」，一切就都會按規矩來、遵守道德第一，當然作個好爸爸、好先生，是不成什麼問題的，可是生活的沈悶、觀念的固執、行為的保守、、、，這些你都是可以接受的話，那就恭喜你了，因為他是絕不會讓你失望的！

若是保守的「戊土」不幸配上喜歡多變的「傷官」，或是慾望很多的「劫財」，那該怎麼辦呢？那可能這種乖乖女變成浪蕩太妹的期待和擔心，可能自己和家人都要有一點事先的心裡準備吧！

這兩種性格上的大落差和心裡衝突，不知什麼時候會來到，只是可以肯定的是，有些人行為上或許你覺得很開放，但是總覺得怪怪的？似乎這種人在思想上卻又超級的保守，那包準錯不了，就是「戊土」加「傷官」或是「劫財」在作祟了！

【你真的是含著金湯匙出生的少爺、千金嗎？論辛金】

在這些個靜態、溫和的本命元神中，有沒有像十個命格星宿中的「食神」，一聽到是「食神格」就是令人覺得很有福相、很好命、很有吃相的感覺呢？

一般人之中有誰不會喜歡漂亮、晶瑩、秀緻的金飾、寶石、珍珠呢？所以元神是「辛金」的人，是不是就像天生就是帶著珍珠、寶玉來出生的人呢？其實就算「辛金」的人沒有賺大錢、做大官、出生富貴，但是這種與生俱來的貴氣，仍然還是會很自然的散發在他的氣質中，畢竟「辛金」的本性就是如此啊！

如果「辛金」是有貴氣的元神，那再加上福相的「食神」，不就是天下最好命的人了嗎！的確也是如此，所以我們可以常常發現有些人縱使穿的不必很名牌，但是那種高貴的氣質、雍容的神態、優雅的舉止，就是會令人很想去親近，因為「辛金」的亮麗的魅力，和「食神」的溫和、優雅，就是會讓人很娛快的來喜歡上。

但是「辛金」的這種貴氣，總是不是那樣的平易近人，因此若是和具有「官氣」的「正官」、「偏官」、「正財」一搭配上後，可能會較有些人很受不了哦！像是「官僚」、「擺架子」這類的批評保證會源源不斷的出來，可是他們就是天生的擁有這種高貴性，你又能耐他們如何呢？

想要「辛金」放下那個高貴的身段，除非來和以下這些平凡親近的命格星宿來搭配組合吧！如：「偏財」、「比肩」、「正印」。

「偏財」 是最容易親和、有人緣的星宿，因為喜歡和人群相處在一起，像個活潑愉快的小朋友，所以大家就不會再感到他的高傲了！

「正印」 因為「正印」的慈悲和祥和，自然就會讓人沐浴在一種光輝溫暖的氣氛中，當然也就不會覺得那種冷冷的珠寶光芒，相反的會更加感受到「正印」給人的可靠性，就好像一位慈悲的老奶奶一般，似乎只要依靠在她的身邊，自然就可以幫我們解決處理很多問題的了！

「比肩」 肩肩相併的好哥們、好姊妹，這是「比肩」最令人感動的地方，永遠像是一位你最好的朋友般在支持你、挺著你！所以此時如果有一位帶著貴氣的朋友、兄弟願意來以兄弟之情來相挺你，可能就是一件比什麼都還要珍貴的事情了。

「辛金」最大的缺點就是自命不凡、高傲凌人，因此如果再遇上那些以自我為中心的命格星宿，如：「劫財」、「傷官」、「偏印」，那可能就會更加加強這些星宿這方面的缺點。

像「傷官」是自視最高的人，「劫財」是自我利益最重的人，「偏印」是自我內在精神最深的人，都會因「辛金」的不通俗性，使的他們具有這樣組合性格的人，更加的以自我為中心，不容易和一般人親近，除非是遇上了跟他們同類型的人，才有可能進入到他們領域中來。

因為「辛金」另一個特色就是，會向跟他們一樣高貴的、同類型的氣質的人接近，以世俗的眼光來看是有一點勢利，但是若以「物以類聚」的特色來看，又有何不可呢？

因此想要「辛金」加上以上命格星宿性格的人，來作為一個他們親近的朋友，唯一的辦法，就是使你自己也「高貴」起來，自然就能夠成為他們的好朋友了！

【寶刀出翹、非死即傷的大俠客！論庚金】

刀劍在我們從小對武俠片的印象中，不是戰常上的廝殺，就是俠客正義扶弱剷奸的英雄事蹟，那以現在的影片而言，大概就是周潤發的俠義「槍神」造型，不然就是街頭幫派的混戰砍殺場景。

因為擬像法的關係，只好多發揮一下我們的想像力，來想像一下這個「庚金」到底會有一些什麼樣的作為和性格來。有點衝動、有點任性、有點重義氣、有點好面子、也有點勇敢能拼鬥的勇氣、、，像這樣的性格，是需要以靜態的命格星宿來緩衝減分呢？

還是可以用動態的命格星宿來給他更加的加分呢？、、、有時想想，還真覺得自己就是造世者，可以來決定一個人的命局到底是要來怎麼配呢？這就是寫書的優點嘛！天馬行空隨意遨翔、、！

還是回過頭來看看，如果一個人的命局中出現了，「庚金」的元神配上了屬於較靜態的命格星宿，那會產生怎樣的性格行為呢？

如：「正官」、「正印」、「正財」、「比肩」，若是以現今的社會標準來看，守法治、守規矩、守本分，可能惹的禍端和麻煩會少掉很多，所以當然就是配上以上這四個命格，是傾向好的格局了囉！其實這也是滿正確的，因為畢竟「庚金」是屬於較動態的元神，一般跟不要過於動態的星宿來搭配組合是會好一點的！

那「庚金」與「偏官」來搭配會不會過於「激動」呢？其實這也是還好的一種組合，起碼不會出現嚴重的「人格分裂」，就是一種還不錯的性格組合。

【偏屬激動的三個星宿比較】

偏官格的小娟，對於「偏官」的個性一直都很有興趣，一聽到老師老是說「激動」的「偏官」，就興起了一個問題，就問說：「那論起較「激動」的星宿，似乎總有三個星宿會出現，但是他們又似乎略有曾次和範圍的差異，到底有哪裡的不同，是否可以請老師詳細作個說明和比較呢？」

「小娟的這看法是滿深入、正確的！一般來說，這種我們可以先分為外在的，個性行為上的「激動」！和內在的，思想觀念上的「複雜、多變」！我們就先來談這外在的，個性行為上的「激動」，一般有三個：就是偏官、傷官、劫財！

「偏官」：我常常將他稱為刑警，這是一個很恰當的性格形容，因為他仍然還是有一個「官位」在的，還是需要受到規矩上的約束和管理，只是他比「正官」要懂得鑽門路、走邊緣，因此「偏官」的活動性和靈活性一定是比「正官」要來的高很多的！所以他的「激動性」一般而言是有七十分的。

那他的層面範圍呢？以「官位」來論，對於事業、功名絕對是有慾望和衝勁的，因此也會往有利於自己的「事業功名」這方面來打拼，當然就有需要兼顧到社會上各種法律、制度、人情、關係的運用，所以還是屬於一種有所節制的「激動」。

「傷官」：顧名思義「傷官」就是來剋傷「正官」，傷害這個「官位」的，那這個「官位」代表又是什麼呢？到底什麼要被他傷害呢？

「官位」代表的就是制度、規矩、名位、道德、事業，簡單的說就是既有的、已存在的、舊有的、、這些老的、舊的東西，所以往好處想，「傷官」不就是一種改革的力量、創造的泉源！可是如果被改掉、被不遵守的舊制度，卻是好的制度和規矩，那不就是一種毀滅和破壞了嗎？

所以「傷官」的激動與「偏官」是不同的，「偏官」還會遵守、顧忌著制度規矩，而「傷官」根本就是不管你這麼多的，只要我喜歡有什麼不可以呢？因此「傷官」若在命局中調和的很好，能來好好善用，當然就是創造、改革的最佳動力，尤其是對於現今的新科技、新研發、新世代，更是非傷官的能力不可。

只是常常事事難如願的，若是「傷官」過於偏旺、透干，導致出來的傷害也會是很巨大的，所以為何八字命裡中將女命中有「傷官」的命局稱為「剋夫」，因為怕的就是這種難以約束、任性而為的性格。

曾經有看過一個小姐的傷官命盤，我就笑說，小姐該是女權主義的最佳擁載者，沒想到她回說，男人本來就該是女人的「玩偶」，本來就該是女男平等，所以男人是要來侍奉女人的、、、當然她的感情世界多采多姿，換男朋友跟換衣服是沒兩樣的！所以她是要來對抗舊體制，發揮新的改革信念，當然她的行為就會超乎我們的一般想法了！

所以「傷官」的激動是要很任性的、很積極的來實施他的改革想法，破除舊有的規矩和制度，當然如果你是同派人是的話，那竟恭喜你了！不幸的是，如果你是他的對頭人士、甚至是他的革命對象，那不管你是他的父母、家人、先生、太太、朋友、長官、、，請自己識相的好好讓開路吧！否則你是擋不住這股衝動的衝勁的，檔下去只是會兩敗俱傷、同歸於盡而已！

「劫財」：顧名思義「劫財」就是要來「劫殺」「錢財或是妻財」的！一般在八字裡，將「財」是作為：錢財、妻子來解釋的，如果更廣義的解釋，就是包含了「物質上慾望」和「情色上的慾望」。

那「劫」呢？就是要來「劫取」所有物質上的慾望，和對男女之間情色的需求，因此「劫財」的「激動」是非常物質、現實面的，是我們一般市井小民每天最基本的需求，只是「劫財」將這種需求非常利己、自私的完全表現出來。所以為何講說「劫財」是會來「剋妻」的，因為他對情色的需求是不會節制的，道德禮義、社會規矩哪會比得上他的自私慾望呢？金瓶梅裡的西門慶應該就是最佳的代表人物吧！

相對的因為自私的慾望過強，所以當然就會成為天生的「錢黨」和「西瓜派」，只要有利益的地方，就是他的歸屬和老大，通常「劫財」是沒有什麼「理想性」的，也不會有太多「計畫性」，所以這和「偏官」的計畫性，「傷官」的理想性，又是完全不同的格局！

因此這種「劫財」的特色常會造成因為貪求財利，反而造成錢財上很大的損失，也因為貪求情色，而造成婚姻感情很大的衝突破壞！

當然事事有優點也是會有缺點的，若是能把「劫財」的缺點控制的當，此時他的優點可是說不完的，能言善道、八面玲瓏、機巧聰明、唱作俱佳、、，樣樣都可以讓人嘆為觀止，成為最佳影帝、歌后根本就是輕而易舉的事情嘛！

只是以上三個星宿都是有著最大的優點和缺點，四柱命局搭配不當，就一生坎坷潦倒、風波不斷、厄運連連、、，四柱命局搭配得當，當然優點處處展現出來，財運、事業、婚姻、感情事事順利，只是「命由業造」又不是你想怎麼配，就可以來那樣配的，所以還是自求多福，看看別人的八字命局，給自己多一點智慧來判斷該跟你的家人、情人、同事、朋友如何來相處吧！
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