	八字命理綜合討論心得
	 

	
問：某些網站或命理大師，宣稱可以將一個人的命算的很準，這是真的嗎？ 

答：唉！正確觀念的建立，實在非常、非常的重要！以這些「名師」的說法，就八字的學理及邏輯而言，根本就是「不可能！」

老師一在強調，八字只是瞭解自己的「性能、規格」吧了！試想，有哪一家車廠，敢保證，縱使生產出來的車，可以跑300公里那麼快！去比賽賽車一定可以得第一嗎？，不可能吧！為什麼呢？、、、因為，變數太多了！

人！不也是這樣嗎？不也變數很多嘛！、、、命好，也只能說「成功」的機會較大！誰能保證，算能成功，而就一定可以「成功」呢！

算出命不好，就一定會諸事無成嗎？命不好，拍謝喔！照樣可以「成功」，只是需要多努力、多用心一點！努力、用心地來「改裝」自己啊！

否則又如何，來解釋相同出生時辰的人，卻會有不同的命運呢？因為，他們所遭遇的「變數」不同，努力不同，「改裝」的程度不同，當然就會跑出不同的成績來了！

（註：變數，在易經的解釋下為「五常」及「氣運」，老師另在「八字教室」中，會詳加解釋。）
所以，在這個正確的觀念下，你還會相信那些所謂「名師」的誇大宣傳嗎？

 


問：是否請老師再說明八字對人有何影響？

答：算命實在是很有趣的一種「東西」！相信它的人，不用怎麼解釋，就是信到骨子裡去；不相信的人，再怎麼解釋說明，不相信就是不相信！只是，不論是作學問、修行、或是研究科學，對於任何 一種「學問」，總是要去瞭解後，才能對它有所批評的！有如「愛因斯坦」說過：「對一件你不瞭解的事，就妄下評語，是一件很不科學、很不道德的行為的！」

因此，我們就慢慢來瞭解一下「八字」到底是怎樣的一種東西，再好好的來批評它一下吧！

【算命！查查你這個人的性能、規格吧！】

以老師20餘年的心得，可以將「算命、八字、卜卦」，用一種最新的看法來形容，就是「查詢你的性能如何？、、、」可以將「命運」當成像是一部「車」來看！有如，我們常會問：你這部車，性能如何？馬力多大？跑多快？什麼品牌？有沒有四輪越野能力？耐不耐超？、、、、

所以，你不覺得！人跟車，其實差不多的！

只是「車」有非常清楚明白的性能規格，我們可以事先知道，它能跑多快！可以去跑山嗎？可以載多重！大概可以用幾年？什麼零件需要保養、需要換新！、、、
而「人」，卻是很難讓我們去掌握到，自己或是別人的這些「性能、規格」，而可以事先去做一些規劃和安排！

必須先建立起的正確觀念！ 

一個人的「命」，只不過是他最基本的「性能、規格」吧！所以，難道只有「好命」才成的了「大事」嗎？、、、錯！就有如，難道只有一部法拉利的跑車，才能跑出150公里的時速嗎？國產車也可以啊！

因此，不同的車有不同的基本性能，和「出身」！但，絕不保證，貴的好車，就一定可以跑出好成績，跟開車的人有非常大的影響，只是或許他比較容易做到吧！

所以，命好的人或許比較容易「成功」但並不保證「絕對成功」！相對的，命不好的人，也會「成功」，只是需要更加地努力，或是要懂得方法，如何來「改裝」，當然照樣可以跑得像「法拉利」那樣快的！

【是否知道了！你的性能和規格了嗎？】

想要改裝車的人，一定要先知道，這部車到底哪裡需要改，才可以跑出自己的理想來！
研究「八字」就是要先來瞭解自己的「性能和規格」，然後定下一個自己心中的未來理想目標，再針對不符合的性能來加以改善，這就是「改運」的最基本道理！

所以，研究「八字」就是要先知道自己以下的諸多「性能」：

※性情、性格 ※個性、EQ ※才能、興趣 
※學識、才藝 ※感情觀 ※錢財價值觀
※ 家庭觀 ※社會觀

1,首重於對自己的了解，掌握興趣、才能、適才適能地發展，再來進一步如何激發更潛在的潛能，自當能確立人生的目標，規劃出屬於自己的生涯。 

八字和星座等命理學，其實和【心裡學】是非常一樣的！都是在研究、探討一個人的行為和個性，再藉由此種行為下的表現，去推算一個人在未來，面對事情時將會有的表現！

所以下列「性 向 型 別」中你是哪一型呢？※現 代 心 理 性 向 分 析 表※
性 向 型 別
優 點
缺 點
主 控 型
善於主動掌控事情、積極、做事有主見、講求效率、喜歡直接了當不囉唆、講究大原則目標 
易固執己見、給人回應意見空間不多、較務實重利益、容易衝動不仔細、理想易過高不實在
非 主 控 型 
被 動 型 
人 際 型
喜歡與人群在一起聊天、熱鬧、口才好善於發表意見、重視友誼感情、意見多善幻想、喜參與表現
重面子易掩飾、心性不定注意力不集中、不切實際、做事不牢靠、易感情用事不理性
非 人 際 型
內 向 型 
耐 心 型 
注重人事間的和諧、不求變通、注重安全感、有規律、善於用心慢慢了解事物、個性溫和
對問題壓力較易逃避、思慮保守不求創新、對事回應謹慎緩慢
非 忍 耐 型
急 燥 型 
系 統 型 
講究規律法則、理性不衝動、善於條理分析比較、追求完美、對事的考慮周詳、資料準備充份不慌亂
做事呆板不求變化、無聊無趣、不願積極冒險、凡事吹毛求疵、對事要求和意見特多
非 系 統 型
衝 動 型 

命理學中最常用的一種方法，就是【擬物法】！以各種不同的物品、動物、星象、、、來象徵一個人的「個性」、「行為」，如星座中「獅子座」、「雙魚座」、「處女座」等，讓人一看到，就大概知道這個人個性了！

而八字也是如此，只是八字所取用的，是大自然界中的各種容易看到的萬物，以他們的物性，來表示一個人的【元神本性】！

看看你是屬於哪一種呢？


※日主元神，十天干 五行物性 人格 分析表※
天干

五行 

屬性

物性

優 點

缺 點

甲 

陽木

仁 

大樹 

富有向上心、有毅力、正直不馬虎、不輕薄能助人、能體諒光人有責任、

頑固不知妥協變通、欠缺敏捷性、會過於主觀干涉別人、

乙

陰木 

仁 

小草

柔順溫和、有豐富表現能力、靈敏反應快、具有協調性、不會堅持己見、善於管理錢財

易隨風轉舵非常現實、內心佔有慾強、較有心機、易失自信怯懦、依賴、經不起誘惑而受騙

丙 

陽火

禮 

太陽 

開朗、直爽、慷慨不計較、待人親切、理解力強、精力亦充沛做事積極、易得人好感
性急易衝動、性情飄忽不定、喜怒無常、有時慈悲有時自大、較善變而三心二意

丁 

陰火 

禮 

燈火

溫和有禮而熱情、思慮遠行事謹慎、能奉獻犧牲自己、不易表達內心感情 不善拒絕別人

、凡事考慮猶豫不決、易猜忌懷疑別人、易聰明而反被聰明誤

戊

陽土 

信 

大石 

豁達穩重耿直、樂天不善修飾、對事合情入理而有計劃條理、重感情肯助人 

任性頑固、以自我為中心、欠缺融通性、無趣不浪漫、喜好奉承、好面子、不主動

己

陰土

信 

田土

理解吸收快、具有多種才能之人、能深入了解問題、有彈性不固執、喜歡充實學習

內心較複雜矛盾、心思較不易集中而茫然失措有消極妥協的傾向而被人利用
庚 

陽金 

義 

刀劍

剛毅不服輸、積極果斷、富有正義感、不虛為能表現、口才善辯、

率直易得罪人、衝動易與人衝突、自我表現慾強、對事粗率不細心、

辛 

陰金 

義 

珠玉 

對事敏感細膩、為人親切有同情心、喜歡創新人際關係好卻善惡分明、時有獨特想法

好幕虛榮爭面子、任性、在乎外表、易貪求而失理性、意志薄弱經不起要求

壬 

陽水

智 

大海

率性自由、優閒而樂觀、有勇氣智慧聰明、能面對困難不退縮、文武雙全有領導能力

雖圓融但稍有任性、易有怠惰而生依賴、對事不易堅持而虎頭蛇尾、對異性感情心思過多

癸

陰水 

智 

晨霧 

重視規則和道德、有潔僻、內向、具有勤奮努力和耐力、思想很純真、溫和細膩冷靜

較拘泥、易幻想不切實際、易生悲觀、感情脆弱、有點神經質、重生活情趣

 

問：八字和卜卦有何不同？

答：老師曾比喻過，一個人的命運，就有如「一部車」般，不同的命有不同的性能規格，批算「八字」，就是告訴我們，這個命的性能，適不適合開到山裡去、海邊去！可不可以把它超到200公里、、、！而卜卦呢！應該就像是在打電話問「路況」那樣！
或許，你的車好、命好！直衝200公里，前面卻有土石流，你衝過去照樣被淹沒掉！
或許，你的車不好、命也坎坷！卻是走對了路，一路平坦，雖然衝不上200公里，一樣安然的到達理想中的目的地！ 

所以，一定要瞭解「八字和卜卦」，所能幫我們不同的問題和範圍。

八字：瞭解自己的性能，如個性、才能、性格、興趣、適合的發展方向、工作、學業、結交的朋友、結婚的對象、、、、等，影響時效是長遠的！是大範圍的！

卜卦：問路況了！例如：現在做這個投資好不好？這個男朋友適不適合我？選哪一所學校較好？、、、影響時效是短暫的！是小範圍的！

 

問：如何才能真正改運呢？
【既已知業因！要如何改運呢？】

在十幾年的上課、卜卦、論命服務中，幫過不下數千學員、信徒，老師似乎永遠總是說著，要如何改運！只有一句話，就是「積福消業、修慧造命」！

什麼意思呢？難道改運不是看個「好風水」，取個「好名字」嗎？其實錯了！「好風水」、「好名字」，是在「五常」之中，講的只是如何稍微來調整一下稍不順暢的「氣運」，若是針對大的本命業因，那根本就是完全沒效的！

所以，老師常苦口婆心的提醒大家，絕對不要相信網路算命、民間神壇、或某大師的誇大又美麗的謊言，稱改個名、帶個天珠、畫個符、燒一些金紙、、、，就可以幫你消災求財又改運的！那只是為了騙取你的錢財吧了！

「積福消業、修慧造命」！才是唯一絕對的「改運」法門

，而且重要的都要你自己親身來做，絲毫不能請別人來替你做。還記得，前幾年「達賴大師」來台灣宏法，竟然有數千人排隊等著祂灌頂加持，真是看在眼裡、感嘆在心裡！大師自己也開示直言，自己若是平時不精進好好修持，就是「釋尊」親自來加持也是沒用的！


那要如何「積福消業、修慧造命」呢！

「積福」：

就是時時做好事、說好話，幫助弱小、貧困的人，常常參加義工活動，經濟充裕就多行佈施財施、修造寺院！如此這樣，一些前世的業報、厄運，就會「重業輕報」，困難挫折會比較容易度過，也會有貴人、菩薩來幫助、庇佑我們。只是，此時說要完全改變掉本命之中不好的格局，可能還是沒有辦法的！所以說：「積福只是消業」而已！

「修慧」：這個學問可就大了！

「修慧」在俗世中就稱為「精進、努力、發憤、、」，所以老師才會認同說「人定勝天」的，就是要努力、再努力、、！自然就能夠改掉先天本命中不好的命格，

像是阿扁為何能當上總統，是祖先的庇蔭福報、還是前世的善果呢？其實，最大的原因是他的「積福消業、修慧造命」！

積福消業：為黨外的正義公理當律師、、
修慧造命：從小努力不懈地用功讀書、精進、、 

在佛法中「修慧」，就是有非常多的層級了！

最基本的就是「六度波羅密」，也就是六種「修慧」的方法和層次。

「一佈施、二受戒、三忍辱、四精進、五禪定、六開慧」
，這也是老師目前最重要的「修慧」功課！

透過這樣「修慧」功課的作法，自然就會給自己帶來，一個完全不同的人生價值觀，對人、對錢財、對名利、對感情、對親情、、總總等等的看法，都會有很大的改變，在這改變當中，自然命中的很多不好的業報、厄運不也是跟著轉變了嘛！

所以，命運是可以改變、改造的！老師常說，有兩種人是不必來「算命」的，

一種是「發大心願的人！」一種是「修慧精進的人！」他們的命早已改變掉了，哪還能算呢！

問：何謂三世因果，前世的業報真會影響到今世嗎？
【何謂三世因果】

這是在佛法裡所提到的觀念，釋尊啟示我們，人是會「輪迴轉世」的！甚至包括天下萬物也都是在這「六道輪迴」之中。既會轉世，當然一個人就會有著「前世」、「今世」、和「來世」的連帶關係，所以佛菩薩才會不斷苦口慈悲地勸誡我們，要多行善事、多積福報，才能解掉前世的「業因」，並進而累積「來世」的善果！
所以，在「三世因果」的驗證下，我們今世的許多業因、挫折、和報應、、，是不是會因為前世的業報而來產生呢？其實，這個答案是肯定的！ 

【易經八字的三世因果】

有許多人對「命」很相信！也有許多人對「命」很懷疑！但是就老師20幾年對易經的研究，及這幾年在佛法的體驗中，得出一個很深刻的心得，就是：「命是要去瞭解的！而不是要去相信或排斥！」
老師從高中時期就很喜歡研讀有關心理學的書，也常在「救國團張老師」、「生命線」當過義工，曾記得一位很有名的心理學大師說：「心理學！是要幫助人如何更加清楚明白地去瞭解一個人，在瞭解之後想辦法改善缺點、發揚優點，使人能更進步、更成長、更美好！」
所以，心理學跟易經八字不都是一樣嗎！研究的不就是一個人的「心性」和「行為」嗎！
只是在易經八字的「論命研究」中，比一般的心理學加進了「三世因果」和「無形靈魂」的觀念，以致易經比心理學範圍更深入到無形的層次，所以西方的心理大師「榮格」，稱易經為「超心理學」。




