八字命盤案例實務批解和改運訓練班

【前言】

老師從來都不相信「宿命論」，更是堅持「人定勝天」的道理，所以才會不斷用心在易經八字上來研習，甚至更進到佛法的修持上來，為的就是不願屈服於「命運的擺佈」。

更是相信這世界人類文明的進步，完全都是來自於人類不願屈服於大自然，不願屈服於本能的野性，不願屈服於懦弱的守舊，所以用智慧和努力不懈的拼鬥精神，一次又一次的證明許多困難都是可以被克服的，科學文明可以一年比一年來的更加進步發展。

所以對於這種天生具來的命運、業因，也是同樣堅信著，一定有方法可以來改善它，否則為何要有這些易經八字、和佛學的學問存在呢？所有這些學問的存在，絕對不是要讓我們學來賣弄「神通」的能力，或只是擺著一個泥塑木雕的偶像來讓我們朝拜而已，一定有他更高、更深遠的價值意義所在，只是需要我們努力用心將他發掘出來吧了！

因此我們不能很用很排斥、不理性的想法說：那若是不順從「命運」，我們是不是根本就不需要來「算命」、「卜卦」、研究易經八字了呢！這是非常消極、逃避、和錯誤的想法！

其實，這更不是一個「二分法」的觀念！老師常以為，任何一套學問都絕對有它存在的價值，也更有它值得我們去學習的重要。尤其是關於「易經、八字」這類長期被人誤解的學問，更需要我們用很正確、科學、客觀的角度來去深入瞭解它，才有辦法從中學到讓我們受益的方法和道理！

【何謂三世因果】

這是在佛法裡所提到的觀念，釋尊啟示我們，人是會「輪迴轉世」的！甚至包括天下萬物也都是在這「六道輪迴」之中。

那既然是會轉世的，當然一個人就會有著「前世」、「今世」、和「來世」之間的累世連帶關係，也因為如此，所以佛菩薩才會不斷苦口慈悲地勸誡我們，要多行善事、多積福報，才能解掉前世的「業因」，並進而累積種下「來世」的善果！

所以，在「三世因果」的驗證下，我們今世的許多業因、挫折、和報應、、，是不是會因為前世的業報而來產生呢？其實，這個答案是肯定的！

因此對於前世業因、今世果報的研究，也是在八字命理中一項很重要的研究使命！否則一張八字命盤中怎能來告知我們那們多今世的訊息呢？就是因為這其中也是有顯示著，許多前世的「識種」在裡面，當然就可以來推斷今世這個人會開什麼樣的「花」，結怎樣的「果」了！


【易經八字的三世因果】

有許多人對「命」很相信！也有許多人對「命」很懷疑！存在著很極端兩極化的看法！

但是就老師20幾年對易經八字的研究，及這幾年在佛法的體驗中，得出一個很深刻的心得，就是：「命是要去瞭解的！而不是要去相信或排斥！」

其實這跟許多學問都是一樣的道理，在許多學問、真理還沒被證實、驗證之前，通常都是被看做是「迷信」、「怪力亂神」的！所以在隨便亂批評之前，希望能先以一種「科學」的態度，先來瞭解清楚以後，在來作下你的評論看法吧！

老師從高中時期就很喜歡研讀有關心理學的書，也在「救國團張老師」、「生命線」當過義工，曾記得一位很有名的心理學大師說：

「心理學！是要幫助人如何更加清楚明白地去瞭解一個人，在瞭解之後想辦法去改善缺點、發揚優點，使人能更進步、更成長、更美好！這就是學「心理學」的目標了！」

所以，心理學跟易經八字不都是一樣嗎！研究的不就是一個人的「心性」和「行為」嗎！

只是在易經八字的「論命研究」中，比一般的心理學多加進了「三世因果」和「無形靈魂」的觀念，以致易經八字比心理學範圍能更深入到無形的層次，所以西方的心理大師「榮格」，也稱易經為「超心理學」呢！

前面講了那麼多的理論和道理，總算進入最後的成果驗收和練習了！就好像學游泳一樣，在紙上談兵都是沒有用的，許多學問都是個「實驗學」，重要的是實際生活上的運用，才能發揮他的功效，易經八字都是這樣的學問，尤其像是「佛學」更是如此！


在以上的說明中，想必還是很多人不瞭解自己該如何來作才能真正的改運、改命，畢竟以上所提的只是一個基本的概念，相對於每一個人本命中的優缺點，應該是要進一步以八字批論的方法，在瞭解後針對每一個人不同的習性和缺點後，再來給於特定的方法幫助他來改進，基於以上的理由，老師特別用心研究，融合了易經八字、五行生剋、用神旺衰的理論，和現代心理學的分析方法，為不同命局的人給於非常實際、務實的改運訓練功課，希望藉由這一連串、一系列的課程方法，能真正幫助自己將不好的習性改變，進而累聚好的磁場，也將不好的業障給消除掉，達到我們想要追求的目標。
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例一：焦先生 五十九年四月十二日巳時生
（國曆五月十六日，金牛座）

此命局來看：

元神為「丙火」，命格為「比肩、建祿格」沒有透干，元神旺度：中弱。


個性、品德：動態熱情的「丙火」本性性格，因為元神不旺，所以並沒有將他的本性完全的發揮出來，而少了一點衝動的行為，但是仍保有積極、熱情的領導風範。加上比肩格又是很重視朋友的一種個性，因此將會是一個很好相處的好朋友。


適合的工作：「丙火」的人是非常適合自行創業的，而且又加上「比肩」的耐勞任怨的個性，當然是可以成為一位很不錯的主管，以元神和命格的搭配而言，這是一個很好的組合。


星宿的配合：四柱命局中「正、偏財」兩個，「比肩」兩個，「正官」一個，「食 神」一個。

「正、偏財」太多了，這是唯一美中不足的地方，否則這個命局的星宿搭配很不錯！尤其是我們最喜歡的「食神」並沒有被剋壞，而且還被旁邊的「巳火、比肩」來生，可以說是最棒的地方，因此這樣一輩子根本不用擔心錢財、經濟的問題！

若以事業而言，「丙火」主領導，又加上時柱有一個「正官」星，可就錦上添花再加一力，對於事業以後的管理、發展，大概是不成問題的了！


命局的破格：這個命局實在有八十分以上的好命，可惜的是「正、偏財」三個太多了！而且我們仔細觀察，夫妻宮的「日支、申金」，被「月支、巳火」和「時支、巳火」兩火所剋，符合夫妻宮被剋破的格局，所以此命局事業不用擔心，但是婚姻關係可能會出大問題，另外最大的原因還是在於，我們說「正財」表示男命的妻子，「偏財」表示女朋友，所以此人異性緣太好了，以八字來論是屬於被女孩倒來追求的格局，因此想不出婚姻上的問題也難！


事實的情形：此人個性溫和、對人有禮貌、做事積極，身高高挑壯碩英挺，出身的父母家世很提供了很多的資金供其開設資訊公司，業務狀況也非常好。

唯一最大的困擾就是感情的問題擺不平，雖然已經結婚生小孩了，但是前女朋友仍然不斷的來聯絡，因其個性溫和不忍拒絕，至今仍陷於兩廂為難之中。


解決、改運：此人並無太大的因果業障，若有也只是「感情債」太多了，所以只要以「五常」的改運方式，即能很快的處理惱人的問題了。

建議的方法：「正、偏財」方屬金為西方，需要制化過旺金氣，在家裡或辦公室的西方擺設水族箱，來吸洩金氣，家裡夫妻主臥室應置於「西北、戌、食神」方，或是床頭朝西北方，盡量以「食神、戌土」來引開「比肩、巳火」對夫妻宮的相剋，保持兩夫妻間的感情和諧。
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例四：曾小妹 九十年閏四月十一日辰時生。
（國曆六月二日，雙子座）

此命局來看：

元神為「丙火」，命格為「比肩、建祿格」沒有透干。元神旺度：中弱。


個性、品德：超動態的「丙火」配上有一點鈍鈍的「比肩格」，幸好元神是偏弱的，否則又要產生令人最討厭的「雙重性格」了！哈！此時研究星座「星座」的人可以好好發揮一下了，可不是一個標準的「雙子座」嗎？

所以在性情上，有時冷有時熱！大概是免不了的，只是品行還不錯，循規蹈矩的，還算滿乖巧的！


適合的工作：「丙火」的人，應該是比較屬於業務領導的工作傾向吧！如果再以整個命盤星宿的架構來看，往後在學術研究的發展上會滿適合的，因為「比肩」和「正官」會很有耐心，的將一件學問給埋頭苦幹到底，置於當個單位上的主管位置，當然是免不了的啦！


星宿的配合：「比肩」兩個，「正、偏財」兩個，「正官」、「七殺」各一個，令人喜歡可愛的「食神」一個。

以這種星宿的搭配真是滿好的，可以有八十五分的標準！像「正官」星管

學業的，恰好在月柱，又沒被剋掉減分，想必以後功課一定不錯！

論「財運」，「正、偏財」都有，雖然「正、偏財」都有被「比肩」剋傷 到，可是最棒的「食神」絲毫無傷，一定會成為「正、偏財」的最佳助力來源，完全的福將之星，所以財運是不用擔心的！

但是也因為這樣，所以在適合的工作中，筆者會以屬於正常性學術機關 或是公務機關的工作來批論之，而不是以一般的私人工作來批論，跟「比肩」剋傷「正、偏財」有直接的關係。

感情和婚姻關係都會很正常，夫妻宮雖然被「比肩、丙火」剋到，幸好子女宮的「食神」來拱住，所以難免夫妻有點口角糾紛，可是只要小孩一出生就可以安定了，這是不用擔心的！

命局的破格：以星宿來看當然是「比肩」剋傷了「正、 偏財」，可是並不嚴重，因為「偏財」有「食神」來助，而且我們又發現，月干的「正官」也同時有剋住了月支的「比肩」，所以月支的「比肩」大概發揮不了它的壞處，只有好處吧！

唯一稍擔心的是年支的「比肩」就很直接的剋傷年干上的「正財」，所以父母宮稍有遺憾的被剋傷到，因此這個小孩可以斷定，一定不會很受到父母的疼愛，尤其是「媽媽」！因為父母宮一般還會分上面年干星宿是父親、下面年干星宿是母親。

但是這個命局最大讓筆者感興趣的地方是在，是四柱宮位都有「空亡」發生，筆者在此一階段中並不打算來談論到「神煞星」包括「空亡」的影響，可是這個案例還是稍微來談一下吧！因為這跟「氣運」有很大的關係！

氣運的影響：筆者接觸到這個命局，是家長想要請筆者重新幫這個小孩取名字，結果一看這命局很好啊！根本不需要從「改名」來謀求一個更好的運格，可是這位家長一直覺得這個小孩命不好？也有請其它的老師批算過，也都說不是很好需要改名，還收了很多的紅包，可是取出來的新名字，家長不是很喜歡，所以希望筆者能在幫她重新取過！

在筆者詳細觀察下，果然發現是出在「四柱空亡」的問題上，可是不能因此就來論斷這個小孩的命局不好，所以筆者要求家長將小孩帶來給我看。

那天一看到媽媽將小孩帶進來，筆者大概就稍微知道原因所在了，在一番聊序敘後，大家都很期待這個答案是什麼？到底這個小孩好不好呢？、、、終於我覺得是這個小孩是因為「孟婆湯喝的不夠多！」所以才會造成未來這一生中會有一些奇特的遭遇來發生的！

許多學生當下不斷論紛紛，什麼叫做「孟婆湯喝的不夠多！」、、、不是前世的記憶、因緣都會帶到這一世來呢？

的確！人的一些因緣包括智慧、前世的記憶、業障、好的事、壞的事、、、或多或少都會帶到這一世來的，只是要很特殊的因緣或是修持，才會帶比較多的前世因緣，來到這一世的，而這個小孩在筆者對他「氣運」的觀察下，的確發現了這個很明顯的情形！

因此，筆者一再強調「氣運」的重要性，是不容去忽略的！


事實的情形：很奇怪的一件事！這個媽媽自從生了這個小孩以後，就非常、非常地討厭這個小孩，所以都托給保母在帶，而且是全天性的照顧，一個星期父母才帶回來家裡一個晚上而已！

更奇怪的事，所有的人都會以為，嬰兒、小孩的眼睛是最天真無邪的！可是這個媽媽說，她最討厭的就是看到這個小孩的「眼神」，老是覺得好像一個「大人」在瞪著她看一樣，所以才很不喜歡這個小孩！而且這個小孩也好像很不喜歡「笑」的樣子，很少看到那個天真可愛的笑容！

所以有學生還笑著問我說，：「這小孩會不會活佛轉世啊？」其實就我來看是有可能的「四柱空亡」，有沒有可能「四大皆空」啊？


解決、改運：筆者當下認為既然這個小孩有這麼奇特的因緣，應該是要及早接觸一些「佛法」，而且也是要將這個小孩與父母的關係做一些「調和」的化解，於是建議有需要幫小孩來認一位「乾媽」，甚至也可以來加認菩薩當「乾媽」的！至於以後的發展在慢慢地來看了。
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例八：廖小姐 四十六年閏八月二十一日二十三點 子時。 （國曆十月十四日，天秤座）


此命局來看： 

元神為「己土」，命格為「劫財格、偏印透干格」。元神旺度：微強。


個性、品德：具有強烈母性又是靜態的「己土」配上動態的「劫財」，這種對物質慾望的渴求，可能會轉移到對子女的全力照顧上，所以對於家庭的保衛心會很強，但排外心就會很重，所以對於外人應該會有占小便宜，以及吝嗇刻薄的傾向，因此當她的家人很好，朋友可能就不是那麼好了！

適合的工作：「己土」的學習力是很強的，僅次於「壬水」，而「劫財」的機警、靈活又是一流的，所以有一些可以賺比較多一點錢的工作，會比較容易引起她的興趣，至於過於死板的行政工作、工廠工作，是不會讓她有有興趣的。

若再以她的其它星宿來判斷，有「傷官」、「偏財」都是屬於較動態有變化性的傾向，所以可以斷定開店創業是最佳的選擇了！

星宿的配合：四柱命局中有「正、 偏印」各一個，「劫財」、「傷官」、「偏財」、「比肩」、「食神」都各一個。
以這種的五行星宿而言是很「中和」的好情形，所以我們趕快看，一些好的星宿，「食神」、「偏財」、「正印」、「比肩」有沒有被剋傷、減分了，還是被加分呢？


一、首先，趕快關心一下最受歡迎的「食神、酉金」，唉啊！大事不妙？好的福星「食神」直接被年柱上的星宿「偏印、丁火」剋傷，使得這個「偏印」化身為最可怕的「梟神」星，幸好月支旁邊的「劫財、戊土」稍微來幫助了「酉金、食神」，稍微挺住了「梟神、偏印」的殺傷力，真是不幸中的大幸！


二、此命局中的財運之星「偏財」的情形呢？唉！也是有一點不妙的，被日支的「比肩、未土」所剋傷，然後與時柱上面的「正印、丙火」又相剋，對於她的錢財經濟收入，可能都會有很大的影響，也就是應了一句話：「做的要死啊 ？卻賺不了什麼錢！」


三、第三個好星宿「正印」也是被「偏財、子水」所剋傷了！

【那壞的星宿又有加分還是減分呢？】

一、月支的「劫財、戊土」很明顯的有被日支的「比肩、未土」來相助，所以這種人性的「慾望心」是被加強的，所以只要有哪裡錢賺，大概就會往哪裡去的！
二、好動、叛逆的月干「傷官、庚金」呢？幸好被一個「劫財、戊土」所生，被一個「偏印、丁火」所剋，稍微抵銷了一下，否則為了自己的利益，這兩個哥倆好「劫財」和「傷官」不曉得會幹出什樣的大事來呢？


三、此命局中的大壞蛋「梟神、偏印」呢？除了來傷剋了我們的大福星「食神」之外，幸好也撥了一點力氣，順便去修理了一下旁邊的「傷官」，使的這種對整體的殺傷力降低了很多！

命局的破格：此一命局中有形成另一個「透干命格」「偏印格」，而「偏印」又因為直接剋傷食神形成了「梟神」，而來破壞掉此人所有的福報和好運，由此來看就是此命局最大的破格所在，也就是說，此人一生當中會因為慾望的強烈、觀念的偏頗，而做出一些不榮譽、不法的事情來，而將眼前的一些福報毀壞殆盡！ 


事實的情形：此人來找筆者時已經有官司訴訟在身了，其實此人看來很慈悲、實在，也略有福態之相！目前開設經營已近十年的餐廳生意，一般來說業績生意還算不錯，可是日前因為一時貪小便宜有用了一些非法進口的食材，被人檢舉告發，目前正在司法審理中！

另外聽說對待員工也滿刻薄自私的，也被自己的員工檢舉有違反一些勞工條例，和非法使用外勞的不法行為！

據她自己所說，這幾年經濟不好，生意差很多，賺不了什麼錢！偏偏又再加上一連串的官司訴訟，所以來找筆者希望能幫她改改運、消消災？

解決、改運：此人命局中有很嚴重的破格情形，「梟神」橫行！並不是她本身沒有福報，而是自身的利益心過重，許多觀念又有很大的偏差，真是應了一句：「禍福無門、唯人自招！」的最佳寫照。

當然會造成「梟神」的產生，也是有很明顯的業障因果關係在裡面的，我們看到這個「偏印」不是正好落在「父母宮」嗎？所以當然是來自「祖先的共業」問題，因此想要解決問題，除了從自身的觀念行為重新建立起，可能還要進一步瞭解她的祖先因果才能完全的處理掉問題的！


建議的方法：

一、為了改善過重的自私利慾心，所以要先能夠來「佈施」，而且每年必須捐助十萬元以上。

二、因為開餐廳，殺生業報過重，所以要求她最少一個月要吃素一星期，並且每個月還必須來佛寺，做供養、超渡的法會，以來化解這些冤親債主的報復唳氣。

三、每天還必須誦念七七四十九遍的「往生咒」，來迴向給一些冤親債主，以及自家的祖先怨靈。

四、幫自己娘家的祖先設立長期的牌位來祭拜、供養，以期早日化解祖先的冤業，能夠趕快去投胎轉世，不要再來影響後代子孫的生活。

五、這位小姐、師姐，我另外要求她必須每個月來參加一次的法會或課程，希望能慢慢改變她內心的一些不正常」偏差的觀念，淨化自己的心靈。
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