	八字後天改運之法 

	　
	預測之目的
    預測命運在於改變命運，若只是知命而不能改命，則先賢創立的命運學說便失去價值了，對人本身來說，也不會有什麼實際意義，命凶者，只會徒增恐懼；命吉者，也不免洋洋自喜，反失進取之心，究竟有何實益？所以，預測命運在於能夠改變命運，預測只是一種手段，改命才是真正目的。
改命之原理
    人體是受宇宙陰陽五行之氣而生，根據天人感應，先天陰陽五行的彼此相互作用及生死旺衰變化，即可以反應出人的吉凶來。人的出生時間即四柱，它表示了人在出生時那一刻先天五行之氣的狀態，其包含了人一生的一切吉凶資訊。預測師可根據五行相生相剋之規律，推演出其後天種種變化，即可知道這個人一生的吉凶禍福，這也是為什麼命運可測之原因。
    我們知道了命運的吉凶是由於人所稟受的先天五行之氣相互作用並不斷變化的結果，便可以通過調節五行之氣而達到改變命運的目的。
    雖然，表示人命先天五行之氣狀態的四柱——出生時間是固定不可改變的，但人後天所接觸到的一些事物事資訊卻是可以改變的，例如地域方位、職業等。這些後天事物資訊包含了各自不同的五行屬性，通過改變調整人可以接觸到的這些環境事物資訊，用後天五行調節先天五行，就能使命局達到對平衡，從而起到趨吉避凶，改變命運的效果。
後天五行補救的具體方式
    首先，必須要取准用神，這是一切補救措施的前提條件，是關鍵之所。找出用神，即是找到了命局的癥結所在，然後通過人為地加強此種五行（用神）之力，使命局達到平衡而改善命運。但須要知道的是用神是變化的，它隨著歲運的變化而在不斷地變化，切不可一用定終身。現在有不少預測人員在預測實踐中只取命局的用神，而不分析大運，不考慮用神在歲運中的種種變化，取用時一律死搬硬套，結果用神往往取錯，補的是忌神，誤人終身，可不懼哉！這種不考慮命與運的一體性，採取命運兩分家的方式預測，是很偏頗的，斷不可取之。
在選准用神之後，就可以採取各種補救措施進行補救：
1、 方位調整
    方位：是指以本人出生地及久居地為中心的五行方位。
    補救方法：首先找出用神，然後根據用神所屬五行定出所喜之方位，再到命主所喜之方位工作、生活、學習，就會減少不順。例如，命局用神是水，水屬北方，即以出生地或久居地為中心，到其北方工作生活為佳。原則上離出生地越遠，則用神之力越大，不過亦要視命局用神輕重而定，不可補之太過。
干支所屬五行及方位：
    甲乙屬木，位東方。
    丙丁屬火，位南方。
    戊己屬土，位中央。
    庚辛屬金，位西方。
    壬癸屬水，位北方。
    寅卯屬木，位東方。
    巳午屬火，位南方。
    申西屬金，位西方。
    亥子屬水，位北方。
    辰戌醜未屬土，位中央。
    實踐證明，方位的改變確實會對人的命運產生重要影響，甚至是重大的。
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分析：
    日元戊土生於寅月得令，以時支羊刃為強根，時幹比肩幫身，為身旺；年月透兩個壬水財星又日支子水為刃耗身，財亦旺。年月地支又有兩個寅木七殺克身，雖暫不透出，但對日主實構成潛在的威脅，故此命為財殺兩旺，身偏弱，取印（火）比（土）為用神。
    大運乙巳，乙木官星透幹，同時引出命局雙殺克身，但日主在運支亦得一祿幫身，可耗官殺之力，故此運官運享通，直升到地市級。
    到了92年壬申，運支巳火與流年申金相合化水，財的力量大大加強，日主戊土之祿卻因被合化而失掉，而命局羊刃午火又被沖損，此年為身弱不勝財殺，正是大災之年，必有破財或丟官罷職之災。然而實際情況卻並非如此，命主之妻亦深懂命理，此年在其妻的指導下辭去官職，去了出生地的南方深圳做生意，反而賺了300多萬。為什麼是這樣的結果呢？因為乙巳運官殺旺，身偏弱，當取印（火）比（土）為用神，92年由於財的力量得到加強，使身更弱，必有不勝財官之災，但由於去了南方用神火之地，使身變旺，力量可以與財殺相抗，使命局由不平衡達到高度平衡，故不僅沒有破財反而發財。
    從此例我們可以看出方位對人的影響力，適當地調整方位，確實可以起到減少不順，趨吉避凶的效果。
但亦不可便據此認為一個人只要到了用神的方位，就可以富、可以貴，因為人命的格局高低不一，先天已經決定了其所能達到的富貴層次，後天雖經努力，也只能在命中所限定的範圍層次內加以調整。比如上例，先天八字中即有旺殺的貴氣，又有旺財坐馬的致富資訊，只要命局平衡，即可發大財，做大官；失衡時，就破財丟官。用神補救的作用正是避免其失衡，保持其平衡，通過後天的努力，將原命局所能達到的富貴程度發揮到最大，而避免由於失衡引起的不利。如果一個人命中沒有什麼貴氣、財氣，那麼他的格局層次為普通人，命局失衡時會有災；平衡時只會比較順利，或發點小財而已，這時的用神補救乃是維持其順利，減小或避免其不順、有災等。又，人的四柱干支的組合很複雜，補救效果也因人而異，有的四柱效果大一些，有的效果小一些。一般而言，用神在歲運中變化大者，因不能時時變動方位，故不太適宜；用神在歲運中變化小者，這種四柱方位調整效果比較顯著。
　2、事業調整
　    人所接觸到的萬事萬物均含有其五行屬性，會對人命產生不同程度的影響，故慎重選擇一個適合自己對命局有補救作用的行業是非常重要的。如果行業五行有利於自己，則會增添命局用神之力，使命運得到改善，事業上會變得相對順利。比如對於打工一族來說，選擇的是自己用神的行業，則會做得長久，待遇方面也相對更好。如果選擇了一種不利的行業，不僅對命局沒有補救作用，反而是忌神，則會起到相反的作用，增加了人的不順，再好的八字也不免會打了折扣。
    選擇事業要依五行而定，命中神用是木，則適合做與木相關的行業；用神是水，則適合做與水相關的行等等。
　3、顏色調整
    顏色也會對人命運產生影響，其力量雖較方位、事業補救小些，但卻簡便易行，隨時可做。
    命理上所指的顏色分為五種，分別歸屬于金木水火土五行，具體是：
    金為白色；水為黑色；木為綠色；火為紅色；土為黃色。
    補救可從衣著、佩飾、家俱、裝璜、日常用品等採用喜用神之顏色。
　4、床位、日常坐位、房屋坐向調整
　    此不同於前所言之方位改變，屬小環境內的方向調整，亦可起到補救用神的作用。
    床位：指床的擺放位置，宜放在喜用神之方位及床頭朝向喜用神方位為佳。
    日常坐位（如辦公桌位）：宜面向喜用神之方。
    房屋坐向：宜選面向喜用神方位的房子。
　5、配偶五行補救
　    世間萬物均有氣場，包括植物、動物乃至一個物體。對於人而言，每個人的氣場五行之氣強弱及均衡度不盡相同，長期生活在一起的兩個人，同於距離相近，氣場間要發生作用，命運必然會受到影響。這一點我們可以從雙胞兄弟或姐妹中看出來，當雙方未婚以前，運氣走向相似相同的成份多，一旦結婚以後，雙方的運氣差異會越來越大。這是因為，兩個人八字雖然相同，但配偶的八字卻不完全一樣，氣場亦不同，相互作用，以致運氣出現差別來。所以，找到一個對自己命局有益的，可補救用神不足的配偶是非常重要的（當然要雙方互利互補）。
    補救方法一般從兩個四柱八字的五行喜忌、納音喜忌、年干支喜忌及刑沖合害的關係上分析，關鍵是對方的命局要對自己的用神有利。比如一般所認為的只要年柱相合、納音相生就是佳配，能白頭到老，經實踐證明其實是錯誤的，有的雙方年命天合地合、納音相生結果也半路離婚或喪偶了；有的雙方年命天克地沖，納音相克，卻能白頭到老。什麼原因呢？因為前一天合地合，合化的是忌神，納音相生生的也是自己的忌神，使用神更弱，命局失衡，故為不利；而後一個天克地沖、納音相克，沖的是雙方的忌神，克的是雙方的忌神，從而減少了各自命局不利的因素，形成互補的局面，故可白頭到老。所以，婚姻的補救要以用神為重，生、克、沖、合只是一種五行作用的形式，它是為用神服務的，絕不可舍本而逐末，重形式而不重本質。
6、道德改變命運
　    這是一種最重要、最有效、最徹底的改命之道。
    道德對人命運的主導作用是不容置疑的，善惡報應之論，三教聖經俱載，亦實非欺人之談也。若人肯積德行善，命自不在數中，如有人本為夭折之命，行一大善後反而長壽；命為窮困，積一大德後變為富貴，此事多有，如袁了凡先生（見《了凡四訓》）。又有人以生活中一些好人不得“好報”為例對因果之事置疑之，這是錯誤的看法，因不可以一生一世一時之吉凶評定整個三生萬世之禍福，須知，報應有遲速也。故勸大家每個人都應該修德行善，改變命運。修德行善首先要從不作惡開始，作惡了會降低本來命運的層次，使命更差。只有不作惡了，才談得上行善，才談得上改變命運。
　    以上數條改運之道，只要有心者身體力行，自可起到趨吉避吉、改變命運的效果，而不必相信“命由天定不由人”之說，事總在乎人為而已。
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