八字秘訣

1. 以命造的八字看公司機構的盛衰.

公司機構是管我們的地方,就是八字日元的官星;我們上班,是付出勞力換取金錢養家,所以也可以說, 公司機構就是我們的*山,是八字日元的保護星:印星.因此:

(1).命運官印雙旺,則服務的公司機構很旺盛,服務者的職務穩當,工作滿意.

(2). 命運官印雙衰,則服務的公司機構面臨困境,服務者的職務不穩,工作不滿

2.命造車禍的看法.

一般的看法:見流年沖八字年柱,請命造長輩小心行車; 見流年沖八字月柱,請命造同輩小心行車; 見流年沖八字日柱,請命造本人和他太太小心行車; 見流年沖八字時柱,請命造小孩小心行車.

特殊的看法:八字和歲運的地支造成雙殺,誰的根本動搖誰就有災.若流月動搖,流月有災,幾個月就可復原;若流年動搖,流年有災,需幾年才能復原.

3.看父母兄弟
(1).若命造有兩個偏印,有兩個母親;兩個偏財,父定兩個姓;兩個比肩,有兩個兄弟.此法不是萬無一失.

(2).如果父母的生活方式沒變,則第一胎和第二胎所生,日干必定相同.

(3).根據父親的八字和生活特點,可斷小孩的生日干,如父為財星,晚上才和肚子的小孩親近,則亥子時也為小孩的財星,財星為水,那麼日干定為土了.

(4).若財星為忌神,主不得妻助,但若命造走身旺運時,妻有助,不大而已.

(5).祖父為偏印,祖母為食傷,若被克倒,則與祖父母無緣,或去世或分居.

(6).若印和食傷,被沖克,而生印和食傷,之運不能同時出現,其人必瘦.火五行的人瘦者居多.

4.身體特徵

一.戴眼鏡:傳統的寅卯木屬於眼睛,但是天干丙丁和地支巳午,受合化成水的侵害,大都戴眼鏡.

二.毛髮多少:代表人體身上毛髮的五行是木,天干是甲乙,地支是寅卯,八字中木多的人,身上毛髮必多.八字命局木藏支中,或完全沒有木的人,頭髮較為細膩,體毛極少.有體毛的人,逢運局金來克,而命局本身無水可轉化的時候,或轉化不理想之時,就會毛髮脫落.體毛少的人, 逢運局金來克,甚至沖克藏之木,一樣有頭髮異常,脫落現象.

三.高矮胖瘦:以五行的形體而言,木是長形,長得高的;火是不高的;土是卑下的;金可以長高,水也會高高在上.胖要有財星,尤其是正財,還一定要食傷生財.若有印星在身邊,或走印運之時,八字沒比劫,一樣會胖.

5.出生環境:

(1).八字為祖居,甲是樹林,乙是花園,丙是陽光,丁是微光,戊是較大的空地,己是較小的空地,庚是較大的金屬物,辛是較小的金屬物,壬是大湖海洋,癸是泉水露水.地支以所藏的天干論之.

(2).以日干為主,年干日干為左後方,月干為左方,時干為為右方或右後方,年支月支為左前方,日支為正前方或偏右前方,時支為右前方.

6.身上的疤和痣

五行土是身上的皮膚肌肉,如果命造天干或地支土五行和木五行在一起,則在命造本人身上會有凹記,如酒糟或凹入的傷疤;如果辰或未上面的天干是木,木旁邊又有水五行在的話, 則命造本人的身上會長痣或胎記,它的顏色若是純木五行則呈藍青,木多的痣上會長毛,有水則呈黑色;辰或未旁有水,或只有辰和未,則痣的位置在身體的暗處,或是被衣服遮蓋的地方;辰和未上頂木水時, 痣的位置會在身上的顯著之處.

命局天干有官殺的人,上半身容易有疤和痣,命局地支有官殺的人, 下半身容易有疤和痣

7.像爸還是像媽

口訣:以貼身的六神之六親申論之,又以天干較重之.

解釋:貼身是指月干支和時干支,天干比地支重要些.

如偏印通根貼身,像舅舅,像媽媽.正印為母親,偏印就是正印的男性同輩:舅舅.

如比肩劫財貼身,兄弟姐妹長得很相像.`

食神帖身,像祖母.

印星得月令旺氣,像母親

8.服役當兵金土者陸軍,喜木火者空軍,喜水木者海軍.秘訣:不以八字以運斷.喜木火者走水木運當海軍..
9.夫妻年齡差距(一).八字命局傾向食神.傷官生財的,或有官星.印星被克的:,(1).男命:會取年紀比自己小的異性為妻.十星傾向力大則歲數差的多, 傾向力小則歲數差的少.(2).女命：十星傾向力大則歲數差的多, 傾向力小則歲數差的少.（二）。命局傾向官、印星的，或有食、傷、財星被克制的：(1).男命:會取年紀比自己大的異性為妻，或與自己年齡相同的異性為妻。(2).女命：會嫁年紀比自己大的異性為夫.十星傾向力大則歲數差的多, 傾向力小則歲數差的少.（三）。八字命局前面兩種型式傾向均衡的為一般歲數差距很少的婚配。

10．八字點竅

年看祖上興廢事，月見親蔭之有無，日柱專論夫妻局，時知子息分高低。

年柱：看祖父那一代月柱：看父母這一代

日柱：看自己這一代（自己、同輩、妻子）

時柱：看自己後代。

以我們人的壽命可以活六十四歲來說，命局中的運局是：

年柱：是出生到十六歲的運局

月柱：是十七到三十二歲的運局

日柱：是三十三歲到四十八歲的運局

時柱：是四十九歲到六十四歲的運局
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