紫微斗數分析婚姻
關於婚姻問題，在命理預測中講究男益妻、女益夫，還有男克妻、女克夫之說。《三命通會》論男女命時有此說法：“男命宜旺，旺則福，衰則災。女命宜衰，衰則福，旺則災。柔為本為福，剛為刑為災。”這符合陰陽剛柔的理論。如果是女剛女旺，男柔男衰，就叫陰陽反錯，違背陰陽規律，自然有災。在此基礎理論的指導下，男女命的斷法也不一樣，如子平八字中，女命看婚姻主要依據夫星和夫宮，而男命則要綜合考察。

紫微斗數作為古代數術之一，在婚姻問題的預測中，也有自身獨特的預測體系和理論方法。紫微斗數看婚姻的好壞，主要是根據命盤中夫妻宮及其三方四正星性的吉凶好壞來觀察和預測的。

夫妻宮表示一個人所喜愛的物件的類型、與其配偶的關係及夫妻間精神生活等事項，為判斷適婚、婚姻生活的依據。

茲列出各星在夫妻宮的具體解釋作為觀察判斷的參考:
紫微：男得賢妻妻良母型之美妻，女嫁尊貴有地位之才郎。婚姻美滿幸福，宜遲婚，早婚有困擾，宜配剛強之配偶。會祿存者，得妻財，會昌、曲、魁、鉞、弼六吉者，得配偶之安慰與鼓勵。會羊、陀、火、鈴、空、劫六凶者，傷害配偶或成為配偶之負擔。
紫相：宜配偶年少。
紫府：為神仙眷屬。
紫殺：為歡喜冤家，易藝術化之吵吵鬧鬧，或生死離別。
紫破：婚姻不睦，只宜女長男少，或女職位收入大於男性。
紫貪：易有感情困擾，夫妻年齡相當或出入作息一起者可避免。
天機：男娶年輕任性或倔強之妻，女嫁年齡較小或年齡差距較大之夫，以少妻老夫匹配較合適。會祿存，得夫賢明，得妻賢淑。會昌、曲、魁、鉞、弼六吉者，配偶聰明，有才能。會羊、陀、火、鈴、空、劫六凶者，婚姻易生裂痕隔閡，早婚者，同床異夢或離婚，晚婚者無妨，但興趣消遣不一致。很注重精神生活和氣氛。
機梁：配偶為夢中情人之理想型，男女年齡相差極大，生活和諧。
機月：配偶形貌優美。
機巨：配偶體格魁梧健美，和諧而牢騷嘮叨。
太陽：婚姻明朗而單純，有貪圖配偶助益之嫌疑，男因妻得貴，女感恩圖報，早婚則成怨偶，晚婚則承配偶助益。見六凶宜晚婚，見六吉能受配偶之支持助益。
日月：融洽恩愛，為同享樂共患難之型。
日巨：為協調型之平凡夫妻，同宮不見殺者和諧，見殺或太陽陷地，婚姻不睦或配偶嘮叨。
日梁：幸福美滿，陷地見殺亦和睦。
日耗：先乘車後補票，非禮成婚。
武曲：婚姻不如意，易成生離死別，唯遲婚或同年可避免，或志趣性向極其相象者，幸福和諧。會六吉，祿存、天府，得配偶財產。見六凶者，難免吵鬧爭執，甚至有生離死別。
武貪：最現實之結合，財富者因遲婚而和諧，早婚因經濟艱澀吵鬧爭執，甚至破裂。
武相：婚姻形式化，感情不佳長吵架。
武殺：易孤寡，甚至因配偶破產。
（女命有武曲者，主宰家庭決策，剛強果斷，旺夫不辭勞苦，吉多為貴婦。加殺衝破者，限制丈夫之發展，孤克。）
天同：為融洽體貼型之婚姻，男得聰明美貌之妻，更得賢妻內助，女嫁溫和梢嫌女性化之體貼郎君。見六吉者，感情好。會六凶者，感情差甚至離婚。
同月：上述特徵更明顯，宜遲婚，且夫宜年長、妻宜年少，為只慕鴛鴦不慕仙之神仙眷屬。
同巨：配偶過度體貼關懷，如不睦則可偕老，親密則配偶壽命不長。
同梁：永浴愛河，親密融洽。
（女命天同守夫妻，必太陽主命有開放之性格，有奪夫權柄之現象，逢殺衝破刑夫克子，梁月衝破有感情困擾，不能自我約束者，感情糜爛或為人偏房，唯虔誠宗教信仰者能享福。）
廉貞：悲歎不幸之婚姻，有享受虐待或生離死別之傾向，男女有二三次與幾位元異性發生性關係之現象，尤其見貪狼、天姚、魁鉞者有多婚或外遇。會天府、天相，和性格剛強匹配，雖難免爭吵，但能偕老。會殺破狼者，婚姻難有幸福，或受虐待，或因外遇困擾，或生離死別，甚至離婚再婚。
（增補太微賦曰：“廉祿臨身，女得純陰貞潔之德。”廉貞化祿或遇祿存化祿者，不依次桃化論，而作專情性妒論之。）
天府：配偶聰明才能，物質生活富裕，夫妻感情和睦快樂。會六吉者，因配偶才能而家庭生活圓滿。會六凶者，配偶才能之差距成為不睦之原因，恐貌合神離。
（天府值夫妻宮，原應夫妻子女不缺，怕值空亡，有也孤立。）
太陰：能得優美高雅之配偶，廟旺者美滿幸福，陷地者，受配偶拘束虐待，會六吉者感情融洽和諧，會六凶者有不睦甚至生離。
（太陰在卯酉值夫妻宮，六庚逢之化忌，女喜裝飾、打扮、美容、虛榮，男性亦虛榮。）
貪狼：婚前曾經人事而遲婚者，夫妻偕老無克。遇火鈴者，因婚姻生活而收斂漁色之性。此星亦如廉貞為缺憾之婚姻，常因性欲、精神之不睦而有多婚和外遇之傾向。
（逢昌曲，多情而虛情假愛。逢太陰，遐思意淫。）
巨門：缺乏愛情之結合，因婚姻生活負擔而勞碌，或受配偶拘束嘮叨之現象，見太陽、天機、天同者偕老，會六吉，貌合神離，遇六凶，爭執吵鬧，甚至破裂生離。
（值醜未辰戌有寡宿，為隔，值寅申巳亥有孤辰，為角。凡巨門主隔角，生離死別，宗夫妻有對，不免汙名失節。）
天相：男性年齡較女性大，配親戚或世交之配偶，或為戀愛而結婚，為抉擇性很強的婚姻，一般皆幸福圓滿，即使不睦也能偕老。會祿存，夫妻能協力，生活富裕。會六吉，融洽幸福。會六凶，晴時多雲偶陣雨，雨過天晴，即使不睦也能偕老。會昌曲，六己文曲化忌，六辛文昌化忌，情感奔放，易為外來誘惑所誘惑、迷亂。
天梁：女性年齡大於男性，家庭主權操持在女性手中，感情和睦，為相敬如賓型婚姻。見祿存者，更顯互相敬愛，會六吉者，感情融洽，見六凶者，雖時常小吵小鬧，卻也和睦。
（天梁、貪狼於大小二限同度而亂禮亂家，尤以六癸貪狼化忌，恐主敗倫亂俗之畸戀。）
七殺：不利配偶之婚姻，有傷害或增加配偶負擔的現象，如早婚則夫妻不睦，而遲婚則不會克傷配偶，即使會吉星也難長遠和睦，若會六凶，必主外遇或幾次結婚。
破軍：克傷配偶之婚姻，夫妻生活甚難和諧，若非婚姻生活之叛徒，則見夫妻之生離死別，晚婚者，雖能並頭，但難和睦。見紫微者宜妻子年長。若會吉星，老來亦見夫妻隔閡分離。會六凶，漠視婚姻，性生活浪漫隨便，必數換配偶，而配偶不一定都要結婚，有些僅同居一時而已。
文昌：配偶年少聰明，夫妻生活和睦，但恐有婚外情。會六凶者，巧妙的同時和兩位元異性維持性關係。怕逢破軍於亥子宮歲限，恐臨水而生災。嫌遇貪狼，喜歡交際應酬而忽略家庭責任。逢七殺、廉貞、刑忌、官府，多情而虛情假愛。
文曲：夫妻生活恩愛和諧，但恐有外遇而發生困擾。會六凶者，甚至成為有名無實之婚姻，與配偶以外異性同居。
（女命文曲怕陷午戌，會六凶者，淫且*，六己化忌亦然，或午戌巨門同值會凶，不為家庭經濟積勞成疾，夫妻生活亦生離死別。）
魁鉞：夫妻和睦融洽，是為神仙眷屬。加惡殺，不免私情淫佚。
輔弼：偕老，有關懷配偶而且獨佔感情的傾向貪、廉同宮，宜年長剛強之妻。會羊陀，主二婚。遇祿存、化祿者本身端正，配偶有外遇。
祿存：夫妻相生無克，男宜娶少女，女宜嫁老夫，注重生活情趣，而且希望配偶重視、讚美。加火鈴空劫者，婚姻流於制式化，或有名無實，或同床異夢，或聚少離多。
火鈴：熱情洋溢，宜會吉星眾者，夫妻熱情，會凶星，有刑克，不安於室。
擎羊：擇偶及婚姻的理想異常嚴苟，難於滿足婚姻之現狀，甚至不能正視家庭之責任義務，容易義氣用事。逢力士，大多遲婚，有不欲結婚之傾向。
陀羅：婚姻觀念強烈，有以本身為家庭動力之強烈主觀，對於配偶亦多加限制，夫妻生活時有不睦，甚至由於戚友事端導致夫妻失和。加吉星，夫妻亦難免刑克。逢力士，婚姻拖延，子息亦遲。
天馬：熱情而願意為愛情犧牲奉獻，有服侍之精神而且不辭勞苦。
化科：因配偶之社會名望，或以夫妻閨事而有聲名。
化權：常操家庭決策大權或掌經濟出納大權。
化祿：注重夫妻生活情趣，能體諒配偶，但希望並要求配偶的敬重與讚美。
化忌：婚姻阻窒拖延，大多遲婚，勉強結婚者，夫妻欠和。
天空：對於夫妻生活充滿憧憬幻想，注重生活情趣而漠視現實，往往增加配偶之精神負擔，或配偶健康受損，夫妻感情日漸淡漠。
地劫：對於夫妻生活充滿物質欲望，偏向於物質享受而漠視現實，往往因自己物欲不能滿足而缺乏夫妻生活情趣，時有不和，甚至婚姻破裂。
天姚：注重夫妻生活情趣，無限柔情，容易熱衷交際應酬，流於酒色、賭博或其他不正常之嗜好，甚至發生不正當之畸戀。
孤辰：婚姻生活之主觀意識強，大多遲婚，婚後宜不易和配偶共處，有精神孤獨之傾向。
寡宿：婚姻生活之物質享受感強烈，大多勉強成婚，但婚後難與配偶共同生活，有形影孤單之傾向。
合婚分析概要：
夫妻性情之合與否，首先看命宮生年主星之兩造配合，次看大小二限主星兩造之配合，生年主星和合，夫妻感情融洽，性情相近，大限主星和合亦然，限主星有克害，夫妻感情欠和，吵鬧打罵，甚至生離死別。
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