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	        阿德勒認為適應不良的人，大抵是社區情感薄弱、社會興趣不足者，另方面，阿德勒也提出生命發展歷程中，一個人的「社會興趣」受母親、父親、同胞手足、老師、朋友、伴侶、工作夥伴...的影響。
         
         社會興趣是阿德勒學派衡量心理健康的重要指標，一個人透過對社會福祉的貢獻而產生自尊和被重視感，另方面，也因為服務社會，而正向的補償了原有的自卑感。
         社會興趣能力包括行為、心智與情感三個面向。
         ─行為的能力
         ‧ 喜歡與他人互動接觸
         ‧ 樂於幫忙他人
         ‧ 願意對社會福祉貢獻一己之力。與他人合作的程度取決於個人社會興趣的深淺。
         ─心智的能力
         ‧ 了解他人的觀點與需求
         ‧ 承認人們內在的依賴性
         ‧ 欣賞他人的貢獻
         ─情感的能力
         ‧ 同理心
         ‧ 感受到人我間休戚與共的情感
         ‧ 能表達出對他人了解、接納與愛
         阿德勒也提出人的生活形態可分為態度、動機兩個面向。
         ─態度是指
         ‧ 生活中感覺自在
         ‧ 世界的和諧感
         ‧ 以同理心看待他人並予以肯定
         ‧ 能摒除個人成見
         ‧ 有社會歸屬感
         ─動機意謂
         ‧ 能積極關心他人福祉
         ‧ 對人濃厚的興趣
         ‧ 對社區有重大貢獻
         ‧ 對社會無條件且持續地付出
         一個人的社區情感不單表現在遵守世俗規範，而是應該持續努力以求社會進步，使漸臻於理想社區。從阿德勒的觀點看來，真正的道德是高層次社區情感發揮的結果與最佳心理健康狀態的反映。
         各個生命階段中的重要他人，影響一個人社會適應能力的發展。在早期發展中具影響力的人依序是母親、父親、同胞手足與教師。
         母親是孩子最初人際接觸與合作的對象，社會興趣亦由此開始，其所學習而得的能力會擴展到家庭以外的社交圈，但是，母親也可能會是孩子發展社會興趣的絆腳石。父親也與小孩建立合作關係，並強化母子間初步建立的關係，及補足無法由母親處獲得的部分。兄弟姊妹能激發個人的合作態度並將其擴展至與其他小孩的合作上。孩子若無法與家人建立良好的合作關係，教師有機會修正此關鍵的特質，早期因不良家庭教養而產生的不適應行為，可藉由學校教育而改正。
         在後期發展中具影響力的人依序為朋友、伴侶、工作伙伴、心靈團體與治療師。
         會鼓勵與支持他人的朋友提供個人追求興趣與參與互利活動的機會，對某些人而言，朋友提供或替代了一個像家庭般的人際網絡。伴侶，無論男女任何一方，兩人間的親密關係能豐富一個人的社會情感。工作伙伴如係與合作度高、富創造力與會鼓勵他人的同事一起做有意義的工作，能讓人體認到個人對團體的貢獻是可貴的。至於心靈團體則能提供個人對團體的歸屬感，情感的發抒與情緒的紓解均有出處。心理治療師提供一個安全與完全支持的情境，建立對人的信賴，並引發尊重和合作的發展動機。這些經驗亦能擴展至與其他人的相處模式中。
         不適應者遇到的挫折或心理失衡時，都顯現出社社會興趣的不足。此類型的人，必須試著不去追尋個人的優越感，及遙不可及的目標，或是放棄僅有個人意義與價值的事物，才能避免不適應問題的發生。         

	同理心的神經生理學基礎
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	        研究者認為我們了解別人情感的方式，乃藉由模擬自己大腦中過去經歷而儲存的情感，意即我們擁有相同的情感活動，這個機制於嬰兒時便已啟動...
         
         當有人哭泣時，您是否也眼眶微濕？當您的工作伙伴情緒低落時，您會不會也覺得應該幫他承擔一些？這個感同身受的心理狀態就是同理心。能感受到別人的痛苦，最大的關鍵在是否具備模仿的能力。
         加州大學精神病學副教授Marco Iacoboni指出：人們不只會觀察，還會不自覺地模仿他人的行為和動作。研究人員近一步發現，具有模仿功能的部位並不是大腦的情感區。研究者使用核磁共振造影，以測量十一個男女的腦部活動，觀察情感的面部表情及模仿狀況，Marco Iacoboni發現，不論是模仿行為或觀察情感行為，其腦部組織的運作相當類似。
         當參與者觀察又模仿表情時，位於腦部的情感中樞，與運動機能有關的腦部內前側皮質及太陽穴的皮質，均有較大的活動。
         Iacoboni指出，這種腦部運動的涵義是，我們了解別人情感的方式，乃藉由模擬自己的大腦中，我們過去經歷而儲存的情感，意即我們擁有相同的情感活動。當人在模仿而非觀察時，其腦部島葉(insula) 部位也有較大的活動。島葉這個部位介於管制情感區與運動機能區之間，主要功能是訊息的轉換。 
         de Waal認為，同理心或稱之為共鳴性的了解。當發生在自己身上的事情，也發生在別人身上時，這種共鳴機制就會啟動。同理心的核心機制非常的簡單，幾乎是全自動的，新生兒聽到別的嬰兒哭聲時，也會跟著號哭，長大後，卻會選擇性的使用同理心的能力，即會過濾掉一些刺激。Iacoboni接著說，即使一個人壓抑自己大部分同理心的本能，但卻會變得更具有同理心。
         如果您想成為有同理心的人，則必須設法加強對人的觀察，包括身體與臉部的動作。多做揣摩，我們將會衷心感受到別人的感覺。
         一般認為，女人可能較具有同理心，但卻無證據來証明性別間的差異。
         


	空巢期新論
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	        研究顯示，許多父母在孩子離家後重獲「新生」，擁有更多的自由和改善人際關係的機會，許多父母重回職場、參與進修活動、拓展新的興趣；更因為郵電便捷、網路暢通、交通方便...等因素，父母親與孩子的聯繫極為密切，「空巢期症候群」那是沒有的事...
         
         心理學家Karen L. Fingerman 博士每年秋天都會問他的學生，他們的父母如何應付剛來臨的空巢期，而學生們卻表達了對Fingerman的研究結果感到好奇。
         Purdue大學的Fingerman博士指出，學生總覺得在自己離家後父母會過得比較不好。當離家時，會覺得媽媽一定會受到嚴重打擊，但研究結果證實並非如此。
         所謂的空巢期症候群，包括憂鬱、失去目標、「身份危機」等。一般認為，特別是媽媽在孩子離去時會有這種感受。一九七O年代社會學家將空巢期名詞普遍化使用。一般的文獻也認為，當孩子離家時，父母確實有失落的反應。
         有許多研究人員正在澄清空巢期憂鬱現象及失去目標的迷思。研究人員承認，空巢期的父母會有失落的情緒，但也發現因為人際關係的改善而增加生活滿足感。另外部分研究更挑戰了空巢期是女人最艱困時期的觀念。
         最近的研究顯示，空巢期症候群被提出後，及今事實已經改變。更多的女性投入職場、低廉的電話費、便捷的電子郵件和較便宜的機票，即使孩子離家，卻能讓父母親與孩子保持多元而密切聯繫。亦即實際情形與所謂的空巢期症候群相反。
         人真的會想念離家的小孩，但是大部分的父母卻能享受更大的自由，也與配偶關係更加密切，並用更多的時間去追求自己的目標和與趣。最重要的是孩子離家後，親子關係會有實質的改善。前瞻空巢期，似乎隱含一個更成熟、更富情感意義的關係。
         研究中訪談了二十餘歲的年輕女性及她們的母親，Fingerman認為：較年輕的女性與其母親的關係幾乎都是正向的，這種正向的的感受，可能的理由包括，一起生活的「施壓者」不在身旁，因而親子關係轉為輕鬆自在。空巢期的另一個額外的好處，是與別的家庭成員有新的互動關係，親子和婚姻關係並非生活的全部，其它的人際關係也非常重要。
         DeVries不把孩子離家看成是一件可怕的事。研究倒是發現，孩子離家時，當父親的比較可能會有難過的日子。
         一個尚未發表的研究中，DeVries發現，當小孩子從高中畢業時，父母親的期待與感受非常不一樣。一般認為傳統的女性被認為最可能有空巢期症候群，實際上，傳統相夫教子型的媽媽早己開始計劃人生的下個階段，正準備再回學校、尋找工作或拓展新的興趣。而父親樣本並未提到他們如何對這樣的改變做準備。
         對一些中年父母來說，空巢並不是一個問題，因為「巢」並不真的是空的。研究指出，父母對孩子大學生活的介入有顯著的增加。
         另外，根據兩千年的普查，美國約有四百萬介於二十五與四十歲之間的年輕人或成年人，因為待業、晚婚，租或買不起房子等因素與父母住在一起，這也是空巢期消失的主要因素。
         
先刮自己的鬍子

廖麗真
         Jean Chiriac係美國精神分析協會的成員，在What it Means to be Psychoanalyzed文章中指出，兩種情況下必須進行精神分析。一是正承受嚴重心理困擾的人，另一為精神分析師之教育訓練，這兩類人接受心理分析的歷程基本上是相同的。對擬成為精神分析師而言，其意義為：要刮別人鬍子之前，要先刮自己的鬍子。
         Jean Chiriac認為每個人於精神上都有某種程度的問題，分析師也是。分析師之所以必須像患者一樣被「檢查」，目的在促使他們洞察並矯正自己的偏差。
         其二，精神分析師也需要學會和自己的潛意識對話，此須透過探測的技巧發現及掌握潛意識的事實。精神分析師協同患者處理壓抑進入潛意識之慾望或防衛時，治療早就開始，潛意識之洞察更是療癒的核心工作。因此，不了解個人之心理狀況，不分析自己，就無法面對病患。自我分析或接受分析，有助於分析師處理患者之「移情」與自己的「反移情」，避免治療過程中負向情緒的干擾。
         潛意識是心理分析的核心，其相關理論分析師自身被檢驗是重要的，這一點目前的訓練比較忽略。
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	        六十歲以上的人被認為是不具生產力、倚賴、沒有價值的人，事實上，他們擁有比年輕人更大的消費能力，與更多的時間可以服務...
         
         老人心理學家正致力於改善一般人對老人負面與刻板的看法，並尋求滿足較年長成年人日增的心理健康需求。
         老人心理學家指出：超過六十歲的美國人正在增加中，但這個社會仍然無法包容老化人口。他們也希望在職場上有平等立足的機會，超過六十歲的人卻常發現，自己已成為「老人歧視」的犧牲者。在一個對八十四位超過六十歲的人的研究中，將近有百分之八十的回應者表示曾遇到過老人歧視的窘境。歧視者認為他們因為年紀較大，會有記憶和生理上的缺損。
         二零零一年Duke大學的Erdman Palmore 博士的研究揭露，有百分之五十五的回應者表示，曾聽過一般人開老人的玩笑。百分之三十一反應，曾因年紀因素被冷落或未被任用。 老人學博士Harvey Sterns指出：職場也需要心理學家的關注，公平就業委員會最近公佈，今年接到的年齡歧視上的控訴，比過去兩年增加了百分之二十四。年過四十的員工常被視為年老者，而因此未接受到相同的教育訓練、升遷機會和同工同酬。
         研究者更表示：更糟的是，老人歧視也滲入心理健康醫療體系。健康醫護人員常以較消極的方式看待較老的病人，而無法改變其的行為。另方面，部分因藥物治療所引起的心理問題，像是認知的損害和心理疾患，常未被辨認或治療。 
         根據美國二千年的人口普查，將近三千五百萬的美國人超過六十五歲，且預計二千零三十年時，那個數字會再加一倍，也就是超過六十五歲的將佔總人口的百分之二十。
         老人心理學家正在尋找提供年紀較大的人較好的照顧，其最終的目標是發展在這部分的訓綀和研究的機會。此有助於消除社會與媒體刻意貶低老人的偏見與歧視。
         耶魯大學的心理學家Becca Levy博士說：負面的批評對年長的人有害，甚至會縮減年長者的生命。在Becca Levy 對六百六十位超過五十歲的人的壽命研究中，對老化有正向感受者比負向感受者多活了七點五歲。。這個研究刊登在人格與社會心理學雜誌Journal 另一方面，一般人對老人持正向的看法和態度，有助於提昇年長者的心理健康。Levy 博士曾發現：老年人若具有正向的感受，有助於改善記憶和維持身心健康。
         老年人都被描述成依賴、沒有益處、不具生產力、沒有價值、要求的弱勢形象。事實上，大部分的年長者都是自給自足的，比年輕人擁有更多財產的消費者，也能提供社會更多的時間和服務 。
         何以有愈來更多的老人接受美容手術？在對抗老人歧視上，無論此趨勢的意義為何，於老人心理學領域中，此現象需要更多的研究。另方面，也呼籲指導各階段的學生們了解老人的社會價值與意義，這些做法可以降低老人歧視問題。 
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