M型社會新生活
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科技愈進步，人與人的距離愈遙遠，以前都會在年底寄聖誕卡或賀年卡，後來有了網路以後，就慢慢改寄電子賀卡給一些許久未聯絡的朋友及客戶。今年也一樣，特地挑了一張很溫馨的卡片，寄給信箱裡所有的人，沒想到隔天一打開信箱，好多信傳遞失敗被信箱管理員退回來，這代表什麼？很多人難逃被裁員的命運，離開職場信箱被關了。 

商業周刊前期的封面故事「美國末日？」引述美國及西方觀點，金融風暴造成的負面效應將持續3~5年，甚至有20年的說法，影響層面一波波的擴散。紓困、降息、消費券都是短期的特效藥，不能解決根本的問題，大家對未來失去了信心，如果傳統的救市方案不再奏效怎麼辦，我們該如何在有限的資源裡熬過景氣的寒冬。

在M型社會的結構下，中產階級往下沉淪，所得朝向貧富兩端發展，絕大部份的人都是往左邊傾斜，現在大家要面對現實，接受一個很刺眼的字，你可能已經是新「貧」階級了。

長期以來，我們都活在大家所共認的價值觀裡，才會有購屋信仰、買車情結，讓小孩補習，讀好的大學，才能找到好工作這種想法，但包括富爸爸，窮爸爸的作者羅勃特 清崎及大前研一都持相反的看法。

面對未來的收入可能會減少，工作可能會不保，如果還是以中產階級的思維生活，沒有調整心態，沒有改變消費習慣的話，可能會像溫水煮青蛙，起初還感覺不到溫度的變化，等感覺到受不了的時候，就已經來不及了。

所以現在是重新檢視生活方式的時候了，根據主計處所做的統計，一般家庭支出以「食」佔了所得的16％為最多，「衣」佔了2％，「住」佔了13％，「行」佔了8％。如何在收入有限的情形下，做支出的調整，才是當務之急。

如何改變生活習慣：在吃的部份，飲料及菸就佔了飲食部份的8％，為了健康，為了調整財務，該戒菸了吧。每天早上到統一超商買報紙時，都看到很多人在排隊買咖啡，在理財第一課就說要戒掉拿鐵因子，但要剝奪這卑微的享受似乎有點殘忍，那麼請大家在喝咖啡的時候，要提醒自己，這波寒流會很長，要有心裡準備，另外也要儘量減少外食的頻率。

還要買房子嗎？雖然銀行利率很低，但是一想到要背20年的房貸，未來充滿了不確定，購屋計劃是否先暫緩，還是用租的也可以，或是搬回家與爸媽同住，略盡孝道，其實是為了節省開支。

有必要開車嗎？車貸、油錢、停車費、保養、稅金、保險加起來就佔了消費支出的8％，如果只是為了上下班，有沒有考慮其他的替代方式。搭大眾運輸工具、騎機車、或共乘都可以。

生活中的所有開支都要檢視一下，消費形態的改變並不是要降低生活的品質，而是要減少無謂的支出，讓生活更簡單更輕鬆，減輕負擔以後，才有力氣向上提升。

元旦長假，大家的心情和天氣一樣，冷，好冷。職場裡充滿了不安感，唯恐會在下一批的裁撤名單裡，農曆新年又是一個關要過，現在不只一般員工感到壓力，連高階主管，老闆都頭痛。

年終檢討完，要編列明年財測，數據一修再修，預估數字沒人說的準，以前有樂觀的預測、悲觀的預測，現在是用比悲觀更保守的預測，最後數字跑出來，大家都臉色凝重。因應對策不能只寫個報告交差，在開源不易、節流有限的情形下，如何體認現實，拋開舊觀念，用新的想法，新的態度，才能度過目前的困境。
牛轉錢坤投資術
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2008年對投資人來說無疑是一大磨難，從年初美國投資集團貝爾斯登宣布倒閉，緊接著因次級房貸引發的風暴便開始席捲全球，7月房利美、房地美爆發財務危機，9月份雷曼兄弟聲請破產，之後連全球最大壽險公司AIG也傳出財務危機需要政府紓困，到了年底美國三大車廠也不斷傳出裁員倒閉訊息，股價更是應聲倒地，一波接著一波的金融風暴，讓投資人無法招架。根據「彭博」在聖誕節前所做的統計，國內824檔境外基金，只有84檔維持正報酬，換句話「鼠年投資基金者，九成都以賠錢收場」。 

不過就算天災人禍衰事不斷，也總算送走了2008。面對2009年的到來，投資人普遍是既期待又怕受傷害，期待的是「黑夜將盡、黎明還會遠嗎？」怕受傷的則是連鴻海集團董事長郭台銘都認為「景氣問題比大家所想的還再壞上三倍」。

面對渾沌不明的投資處境，最新一期美國《商業周刊》根據理財專家的意見，針對個人理財提出20點建議。雖然沒有什麼新意；但卻是平凡中見真章，很實際。意見如下：

1、 勿預測未來。
2、 手邊保有足夠的現金。
3、 跨國投資。
4、 分散投資。
5、 設法節能。
6、 勿停止提撥資金到退休金帳戶。
7、 能省則省。
8、 勿冒然調動投資組合。
9、 先償債再投資。
10、 勿放棄股票市場。
11、 記錄日常開支。
12、 勿支付過高的投資管理費用。
13、 檢查信用報告。
14、 勿盲目從眾。
15、 擬定投資計畫和預算，並貫徹執行。
16、 勿放棄必要的保險。
17、 調查你的理財顧問。
18、 勿投資不懂的東西。
19、 確定所謂安全的投資真的安全。
20、 勿從事超出自己風險承受能力的投資。

我替讀者整理了一下，大致上是建議投資人「留住現金、保守投資、資產配置、以及開源節流」幾項。投資人不妨將20點意見摘錄下來，貼在桌上每次投資前稍微溜覽一下，提醒自己，不要盲目投資。

至於我的建議則是「投資三不要」。一是投資標的不要太積極（或太複雜）、二是投入資金不要太大、三是花在投資上的時間不要太多。

針對第三點，我個人曾有深刻的體驗。因為長期專注財經領域，曾經有段時間覺得投資其實並不困難，每天只要看看盤，下個單就可以賺進大把銀子，比一個字一個字寫稿賺稿費輕鬆多了，於是就轉行當專業投資人。

坦白說那段時間的確是賺了不少錢，但生活作息完全走樣。每天早上一起床立刻打開電視收看晨間財經新聞，接著股市開盤，就一直盯盤盯到收盤，收盤後還要看名家解盤，各家晚報、財經雜誌更是翻到爛，即使到了晚上就寢前也不得安寧，非得觀看美股開盤，如果是開紅盤還比較安心，萬一美股開盤就大跌，肯定一夜無好眠。有時中午和朋友相約吃飯，還得跟營業員說好，有狀況不要忘了打電話通知。在別人眼中好像很輕鬆，每天打打電話就可以有錢入袋；但自己對於這種日也驚、夜也驚的賺錢方法，開始感到厭倦；終於在一次股災，損失了不少資金後，決定放棄當專業投資人。

之後，我還是回到以寫稿為主的生活模式，投資主力則放在基金上。每月定時定額扣幾檔基金，投資金額不大，成本經過平均也不會買到高點。每個月收到對帳單後，了解一下所投資基金目前走勢，如果大致沒問題，就持續扣款；萬一該檔基金績效始終在同類型基金中敬陪末座，則考慮贖回；當基金獲利達20﹪以上，會適時停利。每天股市還是照看，但心境卻完不同。

展望新的一年，在經過了劇烈的變動之後，市場將回歸基本面，經濟活動趨緩，通貨膨脹受到控制。投資人在做新的投資計畫時，一定要扭轉以往貪暴利、賺快錢以及輕忽風險的做法。如果能參考我的「三不投資法」，再加上投資人自己的投資心得，相信就可以輕鬆的享受投資帶來的樂趣。
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