人生之路
	人生只有兩條路：一條是出世之路，一條是入世之路。路是每一個人都要走的，不論您選擇過出世或入世的生活，事實上並沒有多大的不同。也不是所有的人都適合過出世的生活，因為這條路通常比較艱辛難走(喇嘛尊者師徒曾在溫度零下之雪山修行)。實際上也並不需要棄絕世俗的事物，因為人並不能真正的擁有任何事物，因此也不必放棄任何東西，只要把佔有慾放下就行了。太執著於世俗的事物是不幸的根源，一個人如果能夠很真誠的鍛練不執著，就能從因果的束縛中獲得自由。通常貪求自己行為的成果，而變得自私自利的人，將會為自己製造了許多的煩惱和束縛，因此就很難從自己製造的束縛中掙脫出來。如果所有的執著和佔有慾無法消除，那麼即使是出世的日子，也會變得痛苦了。 
    在人生的道路上，為求真善美，任何人不可以放棄您應盡的責任，且應以無私和適當的方式去做。出世和入世之路，雖是兩條不同的道路，但是對自我了悟的助益則沒有兩樣。出世是一條犧牲之路，入世則是一條征服之路。世間的所有事物都在因果律的範疇中，我們過去的一切因果業力深植於無意識層次裡，這些潛藏的因果業力，不斷的使人產生各種念頭，並且以日常的言語和行為表現出來。這些潛意識的記憶雖受因果業力的支配，人也可以運用修行﹝淨化心念﹞的成就，以不執著之火﹝淨化心念的功夫﹞燃燒因果業力，就能免於自心所製造的束縛，從因果業力的束縛中掙脫出來。就像一條被焚燬的繩索，雖然看起來仍舊像一條繩索，但是已經沒有捆綁的力量了。
    不執著的功夫就像潛在的一把火，稱為開悟的智慧之火，智慧之火是能焚燬因果業力束縛的火。出世者因斷絕世俗的念頭，領悟出不執著的智慧而獲得解脫；過著世俗生活的人則因在人世中不斷的學習，而獲得不執著的智慧，乃能從因果的束縛中獲得自由與解脫。不執著乃是隨緣的大智慧，而不是冷漠無情，不執著是溶合了大慈大愛。不執著者付出愛心並擁有自由，但執著者雖付出愛心也帶來束縛。通過不執著的修行功夫，世俗之人才能無私地行其責任，使他的行為成為助道的工具，也幫助自己和他人獲得免除煩惱的束縛，進而獲得解脫。出世者在出世的生活理，即使隱修者仍然不忘其生命的目的，並藉修煉以達到開悟的最高境界。明白的說，不執著和斷絕世俗的念頭可以擴展意識空間，當一個人知道如何擴展他的意識和宇宙意識互相連結時，他就超越了因果業力的束縛，也即能得到完全解脫的大自在。 
    像這樣已達到超越、得到完全解脫的大導師，他具有超能力，且有力量帶領他人走向解脫之路，不論他出世或入世，他能夠治癒由因果業力所引起的疾病；他即使不經由碰觸或接觸也能取掉他人的業力種子。真正的導師已能完全控制了自己，並能於此世界來去自如。已達到解脫的心靈﹝靈魂﹞，生命之輪雖然仍在運轉，但是其行為不會為他製造任何束縛，此種行為被稱之為沒有業力的行為。當修煉者的修行功夫已獲得靈性的提昇，在身體，心智，靈性三個層次都能隨時統一，了然沒有罣礙，已能勝任的走在了悟的道路上，這時偉大的導師就會出現，也能很輕易的帶領修煉者進入了悟之門。
    世俗凡人因果業力所引起的疾病可以分為三個層次，治療也可以分為三個層次：身體、心智、靈性﹝靈魂﹞，彼此互為因果，相互影響。具有超越、完全解脫、大自在之靈性力量的大能大智者，能夠在這三個層次裡治療別人。但是如果他想把治療別人變成職業謀利，他的心靈和意志力即墮落成世俗凡體而能力消逝了；即放逸和凡俗的心靈是沒有能力去治療任何人的。人若變得自私，心靈也會變換其流向，開始墮落到低下的境界，因此濫用靈性的力量，反而削弱和分散了這個力量的基礎。偉大的導師永遠讚頌所有的力量都歸屬於宇宙「大我」，他們永遠謙稱自己只是宇宙「大我」的工具而已。 
    其實每個人都有治癒疾病的潛能，治療的能量始終不斷的在每一個人的心中流著，藉著正確的使用方式，強而有力的意志力之潛在的超能力，這些治癒的能量就能集中流向身體和心靈創傷的部位。通常自私、貪心、懷恨、執著有如一把刀隨時在傷害自己和他人的身心靈，痊癒之藥是無私、知足、博愛、不執著以及堅強的意志和對宇宙大我不分彼此的完全真誠的奉獻。 
   不論您選擇過出世或入世的生活，最重要的是─【您】是否對生命與生活的目標已經有了真正的了悟，而且秉持【平常心】、【不執著的心】來去自如，在人生的道路上。

【改運祈禱詞】西藏醫師喇嘛─醫學博士─星期二﹒羅桑﹒倫巴
【早祈禱詞】每天早上誦讀三遍  以求得生命的純潔 
   我對「超我」的祈求
讓我把今天過得正正當當  能控制 指引我的想像力
讓我把今天過得正正當當  能克制我的慾望和思想  俾使心靈得以淨化
讓我今天 明天 天天  都把想像力和思想傾注於必須完成的任務上  俾使 成功在握
任何時候 我都要控制想像力和思想
【晚祈禱詞】每天晚上誦讀三遍  以求紀律灌進潛意識
讓我禁絕邪念  不沉淪於絕望的黑暗中  因為黑夜必盡  黎明必來
讓我的念頭善且正  行為大公無私
讓我念念積極  俾使心靈堅強不拔
我是我自己命運的主宰
我今天這樣想  明天亦這樣認為
因之讓我卻除一切邪念
永不使別人陷於痛苦絕望之境
也讓我的精神  自內心振發而起
使未來事事成功
我是我自己命運的主宰　 

	 來自溫哥華友人─給妻子的臨別贈言─2001.06轉載
『麗珠：
        我來自零，一切該回歸零，就像瓜熟落地那麼自然，不必悲傷，應為我遠離折磨而慶幸。將我燒成灰，灑在露易絲湖，是我最大的盼望，與藍天、青山、綠水共存，是我最大的福氣。
       死，愈突如其來，愈好，死得不知不覺，無痛無懼，讓我悄悄地消失，死要死得灑脫，死得令人豔羨。我向先大家告別，別後！千山萬水我獨行。如果有緣，在另一個時空我們一定可以重聚。
      能與妳共同生活2、30年，妳的任勞任怨，是我這輩子比他人還幸福的泉源！妳給了我太多，只有我虧欠妳。妳的愛心、耐心，永遠存放在我的心坎裏，即使死去也一樣長駐心頭，現在只能誠摯的深表謝意，不能陪伴妳走完這一生─給妳終生幸福，是我一生最大的遺憾！
      身後即使有美名、臭名、惡名，我又聽不到、看不見。只有生前妳給我的令我在死亡的路上回味無窮，我不會孤寂。有愛相隨，到哪裡都不怕。如果能夠回頭來看妳，我還是向妳傾吐終生的感激！
      如有親朋好友來探望我們，告訴他們我已出門遠遊，雲遊四海，自由自在，為我高興，不必獨自傷悲，更不可在任何人面前掉淚！
      最好不要用棺木，如果萬不得已，就勉強選擇最便宜的。我要學習亞歷山大，將雙手擺在棺材或盒子之外，讓大家看清楚，雙手是空的，一切生不帶來，死也不帶去，無論權勢多大，富貴與否，到頭來，與路邊的乞丐無分別。人死了之後，將與草木同枯，隨風而逝！
     不用舉行任何告別式或喪禮，死，是我個人的事，何必昭告他人，我家有個死人，讓我靜靜的，安心的離去，不是我無情，而是希望不為世俗所牽絆，燒成灰，灑在湖上，將來一切儀式，都可省卻，何樂不為？即使拜，又能拜多久？死，既是一切回歸於零，世俗的儀式，最後還不是一樣歸於零！讓我安心歸於塵土吧！不用拜我，不必叩頭，這些徒具形式有什麼意義可言？將它打字，如逢友人提到我，才送一份給他們作紀念，代我向他們致關懷與感謝之意。
    孩子讓他們各自成長(都已成年)，不必為他們操心，有時候讓他們吃到苦頭，他們才會醒悟過來，呵護過頭，反而失去了磨練的機會，在錯誤中學習得到的教訓，他們才知道什麼是彌足珍貴。他們的前程，各自去創造，我們幫不上忙。
                                                                             江好楯    2001/6/13         
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