	上班族如何創業

	　　問：我是一個上班族，看到周圍的朋友都在自主創業，我也想自己創業，但一來我沒有多少時間，二來資金有限又缺乏經驗。另外，我還有個顧慮，我目前的工作還算不錯，待遇比較高，領導對我也很器重。我想如果我現在辭職出去創業，一旦創業失敗，很可能落個竹籃打水兩頭空。我現在很猶豫，不知該怎麼辦？
　　答：這是一個創業的時代，想自己創業做老板的人越來越多，其中也包括眾多像盛先生這樣的上班族。

　　盛先生所碰到的問題：時間緊、資金有限、經驗缺乏、患得患失，是幾乎所有想自主創業的上班族都會遇到的問題。針對這些問題，我們的建議是：采取有針對性的措施。

　　措施一
　　對於不想冒任何風險而又想嘗一嘗創業滋味的上班族來說，不妨先嘗試一下兼職。目前在北京、上海、廣州等大城市，上班族做兼職是一種常見現象。兼職職位有高有低，需要根據各人的能力，機遇而定。不過，不管任何兼職，都可以鍛煉能力、積累經驗，同時還可以積累一定量的資金，又不佔用上班時間，不用放棄目前的工作，正好能夠彌補想創業的上班族的不足。

　　措施二
　　充分利用在工作中積累的資源和建立的人脈關系。這是上班族的一個特點，也是上班族的一個優勢，學會充分利用在工作中積累的資源和建立的人脈關系進行創業。

　　措施三
　　選擇合適的合伙人進行創業。有些上班族沒有時間自己進行創業，但可以提供一定的資金，或者擁有一定的業務經驗和業務渠道，這時候就可以尋找合作伙伴一起進行創業。與合作伙伴一起進行創業需要注意的事項是：責、權、利一定要分清楚，最好形成書面文字，有雙方簽字有見證人，以免到時候空口無憑。

　　措施四
　　做一個好的產品代理也不錯。現在翻開報紙、雜志，到處是尋找產品代理的廣告。有些人對此類廣告抱著本能的排斥心理，以為都是騙子，其實並非如此。這裡同樣隱藏著一座座金山，關鍵是你要有眼光。選擇產品代理，最重要的是看清代理產品的發展前景。成熟的產品是不需要滿世界打廣告來尋找代理的，不打廣告也會有許多代理人找上門來。打廣告招代理的產品，一般都是尚處於市場拓展階段的新產品，因而如何判明產品的市場前景，也就是產品之於代理商的『錢』景，是一門學問。

　　這裡有幾條原則可供參考：
　　1、盡量不做大公司和成熟產品的代理。

　　2、選擇產品，必須是真材實料的，必須是正規企業生產的，最好經相關部門認證的有合法手續的產品。

　　3、產品的獨特性與進入門檻要高，有些產品很好，但太容易仿造，結果市場一打開，跟風者一哄而上，市場很快又垮掉，這時候最吃苦的除了廠家，就是代理商。

　　4、最好直接與生產廠家接觸，而不要做二手甚至三手的代理商，除非生產廠家有特殊要求。如果打算做二手、三手代理商，那麼，一要考慮上級代理商留給你的利潤空間是否足夠，二要考慮上級代理商的人品與信譽，三要考慮上級代理商與生產廠家的關系。




創業者從哪些方面尋找創業機會 

   既然創業能從機會中產生，那麼機會在哪兒？哪些情況又代表著機會呢？可以說機會無時不在，無處不在。但如果想知道掌握機會的簡便方法，不妨關注以下幾個方面。 
變化就是機會 
環境的變化，會給各行各業帶來良機，人們透過這些變化，就會發現新的前景。變化可以包括：產業結構的變化；科技進步；通信革新；政府放鬆管制；經濟資訊化、服務化；價值觀與生活形態變  ；人口結構變化等。以人口因素變化為例，可以舉出以下一些機會：為老年人提供的健康保障用品；為獨生子女服務的業務專案；為年輕女性和上班女性提供的用品；為家庭提供的文化娛樂用品等，這些都是機會。 
把握“低科技
 隨著科技的發展，開發高科技領域是時下熱門的課題，例如美國近年來設立的風險性公司、電腦占２５％，醫療和遣傳基因占１６％，半導體、電子零件占１３％，通信占９％。但是，機會並不只屬於“高科技領域”。在運輸、金融、保健、飲食、流通這些所謂的“低科技領域”也有機會，關鍵在於開發。 
集中盯住某些顧客的需要 
機會不能從全部顧客身上去找，因為共同需要容易認識，基本上已很難再找到突破口。而實際上每個人的需求都是有差異的，如果我們時常關注某些人的日常生活和工作，就會從中發現某些機會。因此，在尋找機會時，應習慣把顧客分類，如政府職員、農、大學講師、雜誌編輯、小學生、單身女性、退休職工等，認真研究各類人員的需求特點，機會自見。 
追求“負面”機會 
所謂追求“負面”，就是著眼於那些大家“苦惱的事”和“困擾的事”。因為是苦惱、困擾，人們總是迫切希望解決，如果能提供解決的辦法，實際上就是找到了機會。例如雙職工家庭，沒有時間照顧小孩，於是有了家庭托兒所；沒有有時間買菜，就產生了送菜公司等，這些都是從“負面”尋找機會的例子。 
從撿到一千元錢看你的創業決斷力 
　　偶然在路邊撿到一千元錢，你想去買一件很需要的大衣，但是錢不夠；如果去買一隻不急用的運動鞋，則又多了數百元，你會怎麼做？ 
　　1、自己添些錢把大衣買回來。 
　　2、買運動鞋再去買些其他小東西。 
　　3、什麼都不買先存起來。 

解析：　　1、你的決斷力還算不錯，雖然有時會三心二意，猶豫徘徊，可是總是在緊要關頭出決定，比起普通人來說已經算是傑出的了！你最大的特色是作了決定不再反悔。別太高興，並不是因為你的決定都是正確的，而是因為你好面子，錯了也不願承認。 
　　2、你是標準拿不定主意的人，做事沒有主見，處處要求別人給你意見，你很少自己做判斷，因為個性上你有些自卑，不能肯定自己，你這種人一定曾經受過某些心理傷害，或者周遭的人物太優秀了，因此造成你老是有不如人的感覺。 
　　3、你對家的依賴性很高，若不到必要，你是不會離家獨居的，即使迫於無奈你仍和家保持密切的聯繫。你是個很顧家的人，紫羅蘭的花語是永恆，正是你心目中家的功能。
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