大學生如何創業
 人類社會正步入一個嶄新的時代——知識經濟時代。在知識經濟時代，創業既是經濟發展的強勁動力，也是增強國家競爭力的重要標誌。創業是發現機會並付諸行動的過程，是一個企業從無到有、從小到大的發展歷程，每一步都充滿坎坷。創業需要的不僅僅是勇氣和智慧，更需要相關的知識和能力。當新的機遇和挑戰擺在我們面前時，北航軟體學院又一次站在了時代的前沿，他們決定開展創業教育。作為北航聘請的第一批創業導師，于濱的創業理論得到了廣大師生的認可。
記者:作為北航軟體學院第一批的創業導師，您怎麼看待大學生創業？
於濱：我支持大學生創業，我本身就是大學畢業後從零開始創業的嘛！而且，在這個競爭日益激烈的社會中，需要我們的大學生具備這種敢於創業的冒險精神，不過這種冒險不能是盲目地冒險，應該是做好充分準備後對自我的挑戰！
記者：那您認為大學生要想成功創業要具備哪些素質？
於濱：我認為一個成功的創業者應該做到以下幾點：
第一，   誠實而謙虛。誠實和謙虛是中華民族的美德，只有誠實和謙虛才能換來別人的信任。
第二，   克制和忍耐。克制力和忍耐力是衡量一個人有無堅強意志的標誌。如果沒有這些，與人溝通時就會有欠缺，就有可能導致創業失敗。要想創業成功，必須要主動地強迫自己去幹自己最不想做的事情，因為這些往往是最需要你去完成的。
第三，   熱情和責任感。創業者是企業的核心，他對事業的熱情必會感染企業的職員，從而將各項工作搞得有聲有色。同時，只有強烈的責任感、使命感，才能使創業者無論遇到什麼樣的困難，都能夠竭盡全力地克服。
第四，  積極和富有創造性的工作態度。創業是需要全身心投入的，積極的工作態度是創業成功的必要條件。在創業的過程中，沒有人會給創業者部署安排，沒有人會給創業者決策計畫，面臨困難、問題、危機，創業者只有積極地去尋求，才能取得應有的創業效益。具有創造性的工作態度，是創業者充分發揮自己潛能的必要條件，只有敢於打破各種條條框框，才能開創新的局面，擁有更為廣闊的發展空間。
第五，   公道對人，正派處事。只有這樣才能夠產生巨大的向心力和凝聚力。
第六，   自信心。其實不只是創業，一個人無論做什麼事，自信都是所必需的成功因素之一。
記者：這些素質如何在學校裏養成？
於濱：首先要努力學習，廣博的知識是大學生創業的基礎；其次要積極參加各項社會實踐活動，積極參加各種賽事。比如現在，共青團中央指導實施的“中國青年軟體振興計畫”就非常有意義，其實踐活動之一“阿拉神燈杯”中國青年實用軟體設計大賽鼓勵青年們創新創業，學生積極參加這樣的活動不僅是對自身的一種核對總和提高，也是給自己一次創業的機會嘛！最後要在參加學習和參與活動時廣泛的結交朋友，這些人際關係將是支持創業的最大財富。
 成功捷徑之八種策略
 記者：您是北航第一批的創業導師，您覺得大學生在創業的過程中應該注意些什麼？
於濱：我認為要想成功需要注意以下八種策略：
第一，   有自己的人生奮鬥目標，有的放矢地努力。
第二，   建設性的看待自身，這包括兩個步驟，首先要承認自己的現狀，不要為力所不能及的事情煩惱；其次要在現有的基礎上，在能力範圍內，力所能及的有所提高。
第三，   成功的20%靠知識、勤奮和汗水，80%靠人際關係，這就要求我們不斷地擴大人際關係，這些積累將是我們取之不竭、用之不盡的資源。
第四，   刻意地接觸成功人士，從他們身上可以學到很多書本上學不到的經驗。
第五，   學會替合作夥伴著想，只有共贏才能使合作長久、才能使事業長久。
第六，   有意地提高自己的情商，在創業的過程中，情商和智商同樣重要。
第七，   努力學習，學習優秀是學生的天職，只有成績優異了才可能沒有任何心理壓力地去創業。
第八，   懂得自拔、內建，積極主動地和領導交流，在領導的資訊庫裏輸入自己的資訊，這樣才會有更多的機遇。
我想按照以上的策略去創業，一定會有所收穫。
採訪手記：于濱是個典型的東北人，他有著東北人特有的熱情和坦誠，也正是因為這些，他才可以帶著微巨集——中關村第一家軟體公司一直走到今天。總覺得于濱是個天生的創業者，聽他談著自己的過往，從學生時代到下海伊始，從一個成功的程式師到一個成功的創業者，一直到今天成為創業導師，他早已把創業融入了生命。於濱說，現在中關村的軟體代理公司中，有半數企業的老總都是出身微宏，所以他很欣慰，因為自己的企業真的培養出了一些人才。聽到這些，我終於明白了為什麼他可以那麼輕鬆的在產、學、研三個領域之間游刃而有餘，因為他不僅僅是一名創業者，他更是一名老師，他在學校裏“育人”，所以他是備受同學們歡迎的好老師；他也在自己的企業裏“育人”，所以他是備受員工們尊重的董事長；他更在中關村裏“育人”，所以備受中關村軟體企業欣賞而推崇為中關村國際孵化軟體協會會長。
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