	女人的錢有多好賺 做女性生意值得你大力投資

	　　調查顯示，社會購買力70%以上是掌握在女人手中，時下盯緊女人口袋做生意的人也越來越多了。要想啟動消費市場，賺到錢財，必先洞察時代女性的消費心理，把准女性的消費脈搏。那麼，怎樣才能搭上女性消費者的快車呢？ 

　　做女性生意必備的經營常識： 

　　a：以女性心理為先導 

　　有人說，女人是感情動物，這話不錯。女性在消費時，除了關注商品的品質、價格等硬性指數，還容易被許多能影響其情感的軟性因素所左右。所以，在做女性生意的時候，如果能關注女性的情感需求，從人性化、人情味的角度出發，拉近與消費者的距離，生意就已經成功了一半。 

　　舉一個例子，一個衣著儉樸的姑娘在女性飾品店內徜徉，如果銷售員熱情而又不過分殷勤地向她介紹適合她年齡、外形的商品，並細心地為她推薦一些價位不高的品種，一定會取得預期的效果。 

　　b：以生活氣息渲染店堂文化 

　　熱愛生活的女性是最美的，因此，熱愛生活是大多數女性不變的追求。如果一個經營者具備了這項素質，也就基本上具備了與消費者交流、溝通的條件。 

　　在每一位成功經營者的店裏，隨處都洋溢著其熱愛生活、美化生活的氣息。從溫馨、浪漫的店堂設計、時尚新潮的經營專案到經營人員體貼入微的服務，無時無刻不在鼓舞和感染著每一位身在其中的消費者，消費欲望也就在不經意間跳動起來。 

　　如何吸引女人眼球： 

　　1、時髦的玩意 

　　時髦商品，是女人永遠的選擇。服飾店裏的時尚服裝、飾品，精品店裏的時裝女包，玩具店裏的絨線熊，超市里包裝精美的日用品、零食都是女人的最愛。 

　　2、甜言蜜語 

　　比如覃小姐試穿了兩套衣服，一件連衣裙、一件女套裝。服裝店的女老闆說：“兩套你穿上都好看，連衣裙週末穿很休閒，套裙很適合你這種白領上班穿，兩套都要吧，給你打八折。”覃小姐自然是滿心歡喜，一想到穿出來的效果，這點投資又算得了什麼？ 

　　打折吸引了更多的女人。每個人在一定程度上都喜歡貪小便宜，女人就更是如此了。“店鋪開張大賺送”、“本店商品八折優惠”這些招牌通常能抓住女人的心。 

　　3、美麗的“陷阱” 

　　再舉一個例子。28歲的韋是某美容院的常客。她熱情地對筆者說：“我是一年以前開始做皮膚護理的，那時候我不太喜歡打扮，有一次在百貨大樓逛街時有人送了我一張免費美容卡，我就試著去做了一次臉部皮膚護理。做完之後，感覺非常好。在美容師的鼓動下，我又購買了她們的一套護膚品，包括洗面乳、爽膚水、潤膚露、潤膚霜、卸裝水在內的五件套。後來我還購買了一張美容月卡，每週做一次至兩次臉部皮膚護理。” 

　　值得你投資的項目 

　　風情小店 

　　發飾。開一家經營發飾、梳子的小店，定會贏得女人的心。經營者可按少女、青年、中老年等年齡段陳列發飾，便於顧客對號入座。開店不需太大的門面。可一人經營，選取一間臨街店面。投入房屋租賃費每年四五萬元，裝修費一萬元左右，貨物採購費用兩三萬元，流動資金一萬，就可開店。 

　　彩妝店。上海“彩妝吧”的出現，已將“店”的消費內涵從吃、喝、玩延伸到“用”的範疇。全透明的開架式立櫥，近百種色調的各種唇膏，數十種粉底、香水及應有盡有的護膚霜，無不醒目地向愛美的消費者展示誘人的風采。來到這裏，你可以毫無顧忌地問這問那，從從容容地把唇膏塗在手背上比色，直到滿意為止。 

　　繩結工藝作坊。繩結就是用細繩編結成的各類工藝品，如吉祥結、福字結、雙喜結、項鏈、耳鏈、耳墜、胸花、戒指等等。繩結工藝簡便易學，原材料便宜易得，老人小孩均可製作。辦一家繩結工藝店投資不過1萬元，大致如下： 

　　a：門店月租金。視各地房租的價格而定，這裏假定5000元。 

　　b：店面裝飾(主要是繩結裝飾)2000元。 

　　c：流動資金3000元，主要用於購買原料和發放工人工資。 

　　繩結是中國古老的民間藝術，隨著北京申奧成功及旅遊業日益興旺，其市場會越來越大，且投資少，風險小。 

　　色彩形象顧問公司 

　　美國在70年代就出現了一種為人們的妝扮、舉止提供諮詢服務的行業，即色彩形象諮詢顧問公司。美國從事這一行業的專門人員約有5000多人，預計在今後的20年間，其人數會激增4倍以上，可見這個行業的前途十分看好。 

　　個人色彩形象顧問要做的事情很多：(1)就顧客的膚色建議他們使用什麼色系的化妝，梳什麼的頭髮及其他色彩的搭配。(2)整理顧客的衣服，把不適合的剔除，作合適出色的搭配。(3)替顧客買適合他們穿著的新衣。(4)糾正顧客不適宜的肢體語言及神態等。(5)指導顧客演講的技巧。 

　　針對以上各項服務，諮詢顧問收取300美元-600美元(全套)不等。有些企業公司甚至以此來為與其企業形象有關的工作人員改善個人形象。 

　　一般而言，這個行業光靠形象諮詢是不夠的，因為每小時平均收費不過50美元(在大城市可能會高些)，因此許多形象諮詢顧問憑藉發展相關行業以提高收入，如附帶經營服裝店，兼售與個人形象有密切關係的化妝品、圍巾、書籍等。替廠商銷售美容產品通常可得到10%-15%的傭金。 

　　專營女性書籍 

　　女人問題，不僅女士自己喜歡研究，就是不少男士，也很想打探。開家專營女性問題書籍的書店，可以免去讀者在大書市選購女性問題書刊時的繁複與尷尬。 

　　開此類書店要注意： 

　　(1)、店址最好能設在大型美容院或女士用品商場內，形成系列服務，也可與其他書店連在一起經營，店的面積不需要很大，有20-30平方米足矣。 

　　(2)書的陳列要便於讀者選購。女性書籍涉及內容廣，宜分類擺設。大的方面可分為家庭、社會、生活、事業等。第一大類又可再細分，家庭方面又可分為如何做好家庭主婦；如何處理好丈夫及子女關係；如何做好子女教育問題。社會方面又可分為如何提高婦女的社會地位；如何維護婦女的合法權益；婦女應如何做到自尊、自強、自重、自愛、自立；如何看待丈夫的婚外情等。生活方面可以研究如何化妝、美容、健美、設計髮型。事業方面可以研究如何做女強人；如何做好社會公關工作；如何處理好家庭與事業的關係等。書籍的陳列還可以未婚女子、已婚婦女或青少年女子、中年婦女、老年婦女來劃分，根據不同的年齡層次，研究有關的女性問題，讓讀者在店中能很輕鬆地選到自己想買的書。 

　　(3)經營方式宜靈活，書店門口要張貼醒目的新書廣告，體現書的內容及適宜何種情況的女性。不妨在店門口貼上一張“謝絕男性讀者”的牌子。當然，這樣做的目的並不是想把男性讀者拒之門外，只不過使書店顯得更有特色罷了。 

　　預約上門做美容 

　　現在社會上美容風氣興盛，越來越多的女性開始非同尋常地重視自己的儀容，對於這方面的花費，往往一擲千金，毫不吝嗇。但是許多女性平時工作繁忙，難得抽空上美容院。所以，開設方便她們的夜間美容預約上門服務專案，市場潛力巨大。 

　　要從事此業，應該把握好以下幾個方面： 

　　(1)從業者必須具有過硬的美容技術。(2)預約上門應準確及時。(3)美容工具應齊全，蒸汽噴霧機、鐳射電療機、真空吸管器和一些美髮工具都是必不少的。另外，可代顧客購買一些美容化妝品，從中收取服務費。(4)服務過程要細緻認真，一絲不苟。良好的口碑是拓展業務的重要源泉。(5)要做好宣傳工作。比如印發宣傳資料或在當地報紙上做些廣告。收費標準可視服務專案及往返路程而定。對熟悉的回頭客要有適當的優惠措施；對初次體驗這種服務的新客戶，也要想辦法，爭取他們成為你忠誠的回頭客甚至你的免費“廣告媒體”。 

　　如果你是一位美容業主，或者有一手美容工藝而無資金開店，此法也不失為一條個人創業的好路子。（文/商榮）
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