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我們今天要談的是貸款的管道，貸款所要具備的條件以及為何你會很難貸，還有貸款的資訊取得。一般而言，很少有銀行專門為創業而設立貸款，因為銀行都是要賺錢的，所以它對於它所要承擔的風險會有一定的評估。像各位去銀行借錢，稱為間接金融，是成本較高的一種方式，要依照市場利率的位置，並沒有商談的餘地。而另外大型企業因為擁有較龐大的資金，可以和銀行直接作利益上條件的交換，我們稱之為銀行聯貸，亦為直接金融。 


通常企業會選擇常常合作的銀行，因為下次銀行聯貸的時候可以得到較低的利率。一般放款的利差是1.25%；而在銀行聯貸，銀行的資金成本減掉假設一年0.25%的利差，就是給客戶的成本。如果有前面所說的情形，有可能利差可以低到0.2,甚至是0.1，但我們中小企業並沒有那麼大的資本額可以有和銀行講價的能力。 


創業管道大致有以下六種：第一個是自有資金，就是創業準備金。大家會認為此較無成本，但其實它是有機會成本在裡面的。第二個是親友入股，一起共同打拼分擔風險固然很好，但合資事業問題糾紛較多。第三個是互助會，也就是所說的標會。其本身性質是不錯，但信用跳票的機率太高，就我所知幾乎是一半以上。第四個是銀行還有青輔會。最後第六個則是地下錢莊，這我不建議各位，因為利息高的不合理而且討債方式往往很可怕。如果到這地步，乾脆不要做了。 


在第四個銀行貸款部分，現在我只看到誠泰銀行有連鎖加盟創業的貸款；其他像中國信託最多的是房貸，還有消費信用貸款、現金卡以及預借現金這些。就誠泰銀行的消費性貸款，我上次才問過，像富達也算銀行同業可以貸款的時間是一到五年，但從第二個月就要開始還款，至於利息是在6.5%~8%。因為我是屬同業消費性貸款，它給我的額度是一百萬，免保人；兩百萬的話就要保證人。像青輔會最多也是給你兩百萬的額度，在我個人認為兩百萬要創業其實是很少的。那如果你加盟與誠泰銀行簽約的連鎖事業，貸款利息在12.5%；像長頸鹿沒有跟它連鎖加盟簽約，其貸款利息就在14.5%。房貸就是把房子拿去押，現在利息很低的。 


我們現在所說的均為小額貸款，並非大型企業，所以當我們是以個人去銀行洽談時，銀行會要求附上扣繳憑單且會調查過去的信用紀錄如何；而若是運作一段時間具有相當規模的企業時，它會看財務報表，假設是負值，表示其運作不佳，此時銀行可能就不會放款或是其他條件會更加嚴苛。 


至於青輔會貸款所需具備的條件，是限定在23到45歲之間的人，並且要有工作經驗。像提出過去的工作證明，但是要證明具有所創事業的同樣工作經歷，對於一個從前從事銀行業而現在卻要開自助餐廳的人，青輔會是不會加以認可的。其他如學歷是沒有限制的，而利率是3.985%。跟其他銀行相較之下，青輔會放款利率算是很低的。最後，額度在服務業是兩百萬；製造業則是四百萬元。 


還有經濟部的微型企業，是在五人以內的很小型的企業。申請年紀是在45歲到65 歲之間，限度較寬，除已領失業退休金及軍公教補助者。最重要的是申請人本身要信用良好，從這可知，只要要貸款，信用真的很重要。 

那為什麼你很難貸？就像我前所說的，你的信用一定要很好，有沒有符合我們經濟部所規定。另外現金流量要穩定，並且一定要有流動準備金，就是週轉金，依自己本身公司的營運情形來決定其多寡。 

Ｑ：之前說申請貸款要三年的財務報表，如果沒有的話要如何跟銀行交涉呢？ 

Ａ：如果沒有三年財務報表的話，一般銀行會要你提出去年的財務報表,，而且這財務報表是要會計師簽證的。所謂會計師簽證是要會計師對這個公司財務的意見，和平常財務報表上會計師簽證的意思不同。如果連一年都沒有，貸款是相當困難的，除非你的抵押品很充足。像我們公司只收現金當抵押品的，但沒有人會把錢存在別人公司再向公司借錢。但我們的狀況不一樣，因為我們是做資產規劃的。那如果說我們自己去銀行貸款，事業剛起步根本沒有經會計師簽證的財務報表，這時你的抵押品一定要很充足才行。當然一般擔保財產也是可以，像房貸，但一定是要銀行能夠接受的抵押品。 

Q：那假設一家新創業的公司，因為剛開始起步，其前三年財務報表的帳面一定很難看，但是它能提供許多客戶資料而且也有完善的經營規模，對未來發展又很大的信心。像這樣的情形如何向銀行貸款？ 

Ａ：這個問題問的很有深度。像青輔會也只有在創業的第一年才有貸款。你可能辛苦前幾年，運作上軌道，客戶源也穩定了，卻發現資金週轉不過來怎麼辦？這就像之前網路事業，即便有再好的規劃再美的遠景，要去銀行借錢是借不到的。因為銀行不會為了創業者一個夢而去承擔風險，它都要看數據，你所提供的數據都是未來可能發生的，但會不會發生不知道，即便你客戶資料多麼顯赫也沒用。這時候只能找親友、有錢的股東或是創投公司。創投公司的工作其實不只是在做生意，而是從別人那募集到的錢再拿去投資。過去這幾年創投公司都是在投資網路，而現在最熱門的就是大陸概念。只要一聽到是去大陸發展的，創投公司都會十分的有興趣。 


Q：規模小的公司或是沒有精確財務報表的情況下，一般銀行業可能會因此而不願意放款，但剛剛所說的創投公司既然只是評估未來的遠景，相對的他彈性比較大，在這樣的情況下是否有可能成為創投公司投資的對象？ 

A：其實像之前的網路公司也沒有精確的財務報表，卻可以成為投資對象。他並不一定要看很漂亮的財務報表，而是看未來的前景、行業未來的發展性、策略是否計畫妥當或是有沒有很棒的執行企劃。創投還會評估市場的走向，例如我門前面所提到的大陸概念；或是看經營人，像美國的上櫃股票公司，因為有執行力很強很有名的主管，那他的股票就很有可能大漲。那創投公司可能投了十家，只有一家成功，但那一家的利潤就涵蓋了其他家的虧損，所以即使沒有很漂亮的財務報表或非常完善的企業規模，仍然有可能成為它們的投資對象。 



- 1 -

