女性創業

文／陳雅莉

女性創業勢力正在崛起，尤以微型、社區服務等新興產業最受婦女青睞。而且有愈來愈多研究顯示，女性創業比男性創業更認真看待企業所應負的公共責任，包括環境保護、消費者權益、誠實納稅，以及扶助弱勢族群等。

例如，屏東縣高樹鄉青春不老隊結合在地的高齡婦女，開創事業第二春，並建立一個溫暖的老人生活社區。內湖陽光廚房實施老人送餐，讓老人、弱勢婦女和小孩都能獲得照顧，形成一個自給自足的生活圈，連政府單位和許多民間社區團體都曾來此學習成功經驗模式。

九二一大地震重創台灣之後，中寮一群媽媽組成布工房，縫製手工娃娃，不但具有台灣味道、生命力和親切感，更在今年打響國際知名度。同樣在九二一之後，女農阿寶選擇上梨山實踐理想，一邊種植水果，一邊種下樹苗，希望找到善待土地的耕作方法，將梨山逐漸恢復成自然的山林。

將婦女創業與環保訴求結合的主婦聯盟，設立消費合作社，用女性集體力量創造女性就業機會，也作為女性未來要重返職場的跳板。

這些例子都明白指出，女性創業不是只為了賺錢，更重要的是要富含社會意義與價值。

微型創業　兼顧事業與家庭

女性想要自主獨立，必須先要經濟獨立，「其中微型創業是最適合女性創業，可以讓婦女兼顧家庭和事業，」行政院婦女權益促進委員會委員尤美女律師表示，微型創業所需要的資金很少，卻可以幫助婦女成功撐起家中經濟。行政院婦女權益促進委員會長期關心婦女創業貸款議題，並於委員會議中決議由內政部及行政院經濟建設委員會彙整及統合婦女創業的相關資訊，讓婦女能充分掌握原來分散於各部會的創業貸款資料與訊息。

微型創業的概念來自APEC（亞太經合會），而APEC認為要改善婦女的經濟地位最有效方法，就是鼓勵婦女創業。特別是在開發中國家，微型創業、鄉村銀行很流行，鄉村銀行提供小額貸款給婦女創業，不需要不動產等擔保品，只要婦女彼此互相連保即可，因此會形成生命共同體，即使有一人失敗，其他人都會很願意提供協助。

尤美女回憶說，兩年前到墨西哥參加APEC會議，參觀當地婦女創業情形，雖然都是小規模創業，例如雜貨店、小攤販，墨西哥政府貸款給婦女的金額也不到新台幣五萬元，但有一位婦女對尤美女說她很感激墨西哥政府協助創業，讓她不但可以照顧家庭，又能賺錢讓小孩唸書，如今兩個小孩都分別讀到大學、研究所。

中華經濟研究院副研究員徐遵慈也指出，墨西哥總統原本是為了改善失業率，於是針對非城市地區的女性提供小額貸款，結果發現自行創業的女性不但能賺錢，還可以多聘用二、三名女性，創造更多就業機會。

結合社區服務　開創第二春

除了微型創業，社區服務產業興起後，對婦女來說，因為能讓她們發揮照顧家人生活的實際經驗與專長，且能配合彈性工作時間、地點離家近的需要，更不會影響她們照顧家庭的責任，可說是一舉數得，成為最受歡迎的創業模式之一。

例如，由七十三歲張劉玉英和村內十六名阿嬤所組成的屏東縣高樹鄉青春不老隊，專門DIY檸檬醋、鳳梨醋、蘿蔔乾、客家福菜等，透過張劉玉英醃漬各類農產品的絕活，加上媳婦鍾秋香從屏東佳冬農校、屏東科技大學所學來的健康養生加工技術，讓這群在地的高齡婦女，開創事業第二春，並建立了一個溫暖又有人性的老人生活社區。

高樹鄉是農業鄉鎮，人口有逐年老化的現象，加上台灣加入WTO後，高樹鄉被劃入水源保護區，對八十％以上是農民的高樹鄉而言，衝擊相當大。有感於高樹鄉變成凋零農村、貧窮鄉下的鍾秋香，組織一支以婦女為主的「青春不老隊」，利用農產品加工再創價值，命名為「青春釀」，並藉由生產和銷售，增加社區婦女的收入，不但找回失去以久的溫馨和諧、團結互助，也讓中老年人彼此相互扶持和關心。更重要的是，「讓農產品加工成為社區產業，從販賣經營的利潤中提撥一部分的金錢來回饋社區、推動社區各項活動，」滿懷夢想的鍾秋香說。

在綠元氣產業交流中心、婦女權益促進發展基金會的鼓勵下，屏東縣政府社會局承辦人員劉國忠協助青春不老隊在今年十月底完成立案，屬於社區型的合作社「屏東縣高樹鄉大埔生產合作社」也展開營運，並推出美味健康的「青春釀」檸檬養身醋、鳳梨養身醋及醬漬鳳梨。

陽光廚房　建立社區生活網

內湖陽光廚房可說是婦女創業和社區互助的成功模式。自二○○二年三月開始，陽光廚房實施老人送餐，並進而創設陽光公寓和陽光小舖，包括政府單位和許多民間社區團體都曾來此造訪、學習。

陽光廚房負責人張紅雅表示，廚房餐飲主要是供應給獨居老人，並與醫院、社區合作推出健康粽、健康粥。但在供應獨居老人餐飲過程中，發現獨居老人在乏人照顧下，常發生意外，有些老人又不太願意住養老院，因此，興起創設陽光公寓的動力，結合陽光廚房、單親家庭、義工媽媽、學童課後照顧等服務功能。

譬如單親家庭可以負責照顧進駐的獨居老人、學童課後輔導及照顧等工作，老人則是可以利用後院大面積空地，種菜或花草，以美化公寓及周遭環境，並協助打掃家園，甚至附近鄰居的雙薪家庭，若臨時有事，也可以把孩子交給陽光公寓代為照顧，讓陽光公寓能融入社區，成為好厝邊。另外，陽光公寓也開設一些進修課程，讓成員自我學習與成長，開創出另一種社區就業的可能性。

張紅雅強調：「對陽光廚房來說，創業不是全部，培養創業能力，才是完整的說法，我們協助弱勢婦女了解自己和社會，當她們面對一層又一層內在挑戰後，就可以選擇要不要創業，或要創什麼業。」

社會上一般觀念認為，創業是經濟力的改善，但張紅雅認為，經濟力改善不是陽光廚房的唯一目的，創業是為了對周遭環境、人、家庭和整個社區產生連結，並建立彼此的生活網絡。

長年做社區研究的張紅雅更提出：「社區生活產業，貼近社區居民」，是未來社區發展的趨勢。以陽光廚房來說，供應約一百八十幾位老人餐點，讓弱勢婦女可以在社區內工作，小孩獲得照顧，以形成一個自給自足生活圈的良性循環，而不是單純的經濟結構。

布工房媽媽　親手縫製娃娃

九二一大地震後，許多民間團體進駐災區協助重建。當時是一家專門進口床單、窗簾的僑蒂絲公司人資主管馬麗芬，放棄台北工作，回到婆家中寮，與一群媽媽成立非營利組織「布工房」，利用碎布一針一線親手縫製布偶。由於布工房的手工娃娃，具有台灣味道和生命力，加上很有親切感又「ㄙㄨㄥˇ」，在今年終於打響了國際知名度。

馬麗芬表示，第一年布工房先媒合政府和民間單位，正好碰上勞委會的重建大軍，利用二十萬元，買了八台縫紉機，但在一開始只有一位六十歲阿嬤會打版、踩縫紉機，於是請了台中區主婦聯盟來教社區媽媽拿針、踩縫紉機，加上老東家僑蒂絲提供的布料從來沒間斷過，才漸有雛型。

不過，第二年政府資源大量撤走，「因為農村過剩的人力就是婦女和老人，所以我們針對中寮鄉南邊十一個村的婦女，召開說明會，並很刻意的保留名單給外籍新娘、貧戶、身心障礙家庭，」馬麗芬強調，布工房的用人條件與以資本主義為導向的公司不一樣，就像六十歲阿嬤是布工房第一把交椅，在一般的公司中根本是不可能的事。

儘管布工房不同工作同酬，一天工資五百元，一個月薪水一萬一千元，但對農村婦女幫助很大，因為相較於剪檳榔，一個月也才領九千多元，而且婦女還可以就近照顧家庭，並實現自我和成長。

此外，每月薪水中提撥十％，作為舉辦老人、外籍新娘師資班，或社區電影、讀書會，尤其是用於社區婦女的成長上。因此，對布工房的媽媽而言，目前要挑戰的是讓薪資達到一萬五千元。

梨山女農阿寶　善待土地耕作

同樣是在九二一之後，阿寶選擇上梨山實踐理想，向農民租了一塊地，正式成為專業的梨山女農，並在山上自力蓋了小竹屋，一邊種植水果，一邊種下樹苗，等到樹苗漸長，就逐步縮減果樹，最後放棄經營和採收，希望以漸進的方式，將梨山恢復為自然的山林。

在一開始，對阿寶而言，最大的困難是資金。「到今年是第五年，我還是覺得經營的很慘烈，前三年是行銷問題，後二年卻是病蟲害很嚴重，」阿寶表示，因今年要做純有機栽種，但又不希望使用除草劑和農藥，因此，必須要大量閱讀農業專書，用自然的方法避免蟲子對果樹的傷害。

一切都是靠自己摸索的阿寶指出，當時上梨山時，水果價格正好下跌，加上後來台灣加入WTO的衝擊太大，十個農民有六、七人賠錢，更不用說她是這個行業的新人、生產的量不大，又是女人家，所以不少批發商都看出她不是老手，造成她在商場談判上常居劣勢，後來靠著好朋友幫忙推廣，才打開口碑。

阿寶也認為，市場以經濟利益為導向，加上消費者喜歡好看又好吃、又大又甜的水果，使得新品種不斷的開發，依賴化學農藥的程度也愈來愈高。因此，她現在反其道而行，開始嘗試種本土水果，例如本土奇異果，又稱台灣獼猴桃。

在七分多地中，目前已有二分之一是種樹苗，預計將來的果園不到二分地。支持阿寶理想的一句話是：「我想找個善待土地的耕作法。」因此，她也希望將來的人不需要再靠土地生財，能還土地自由。

合作社　創業結合環保訴求

主婦聯盟也是將婦女創業與環境保護訴求結合在一起，關心教改、婦女成長、消費品質和食物安全，並確立了「安全、健康、環保、本土、扶弱」的原則。

行政院婦權會委員，也是婦權基金會董事、主婦聯盟生活消費合作社理事主席陳來紅表示，主婦聯盟的共同購買已有十二年，在三年前正式設立合作社，目前工作人員的女男比例大約是四比一，平均年齡為四十四歲，主要是中高齡婦女就業。

陳來紅解釋說，有別於一般組織，合作社是社會性經濟、扶弱經濟的組織，富含社會意義，用女性集體力量創造女性就業機會。也就是說，不同於勞雇關係的被剝削或支配，合作社以女性為主體，透過女性勞動、自主營運和管理的組織型態，對於女性未來要重返職場，可以先學習如何服務與準備。

此外，合作社是一個民主組織，社員代表可以對理事主席或理事會提出疑問和意見，假設理事會的決策錯誤，就要向社員道歉，才是以人為本、而非以錢為本的組織。

婦女創業　為促進兩性平等

事實上，為了協助婦女創立小規模的微型企業，促進女性經濟自主和自我實現，世界各國都提出解決方法與策略。但可惜的是，目前國內政府並未將國家建設、政策與女性創業連結在一起，就連托兒及托老的問題都尚未解決。

反觀其他國家，例如在二○○二年墨西哥婦女領袖網絡會議中，澳洲代表曾說：「該國銀行的數字證明，融資給婦女不是社會服務，而是一門好生意，因為她們按時繳息、還款的比例遠高於男性。」

除了澳洲銀行專事婦女貸款業務外，今年五月在韓國召開的世界婦女大會，主題為IT產業與婦女。徐遵慈表示，南韓政府為鼓勵婦女創業，任何政策都可以和女性連結在一起，例如南韓政府在一九九九年二月開始實施《婦女企業支持法》，希望能透過法律規定，提供女性創業所需要的支持與協助，並且在法條中明文規定、鼓勵政府機關向婦女經營的中小企業聯合採購，甚至南韓政府積極扶植婦女投入科技、創投產業。

對台灣的婦女而言，微型創業、社區服務產業能帶來實質的就業機會。但徐遵慈強調，女性創業不是只為了金錢，也不是鼓勵每一個女人都創業，更不樂見婦女創業過度集中在某些行業，造成婦女彼此成為最直接的競爭對手。婦女創業是更具有社會意義，是要讓社會達到兩性平等的手段，讓家暴問題也能獲得改善，並撐起家中經濟和孩子教育問題。
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