小本創業成功的步驟

在失業潮的席捲下，許多在職場上被裁員或資遣的上班族，在面對職場職缺僧多粥少，謀職不易的情形下，小本創業或許已是一條不得不然的選擇。特別是對中高齡的創業者而言，是只許成功，幾乎已沒有失敗的本錢。 

然而，面對創業的這條不歸路，有志創業者應如何著手進行，本文僅提供以下十一個步驟供創業族參考。 

一、找專業創業顧問諮詢 

想要創業成功，事前準備的工夫不可少，在創業之前，應該先就教於專業的創業諮詢機構或顧問，選擇一些政府免費的諮詢機構，多加利用這些免費的諮詢資源。 

首先，在政府的創業諮詢部分，包括經濟部中小企業處、勞委會職訓局及臺北市勞工局就業服務中心，都有做創業諮詢的服務，舉辦的方式是有意創業者，可以申請與諮詢顧問預約，採一對一免費諮詢的方式進行。 

今年經濟部中小企業處為鼓勵國內產業創新及創業，著手規劃一系列創業創新的行動方案，包括「中小企業創業創新養成學苑」、「中小企業創業諮詢服務計畫」、「創業家圓夢坊」等三大計畫，構成中小企業創業服務的完整架構。 

其中，創業家圓夢坊計畫今年經濟部中小企業處委由中小企業協會執行，將於全省設立據點，安排創業顧問師針對已具備具體可行創業計劃書之創業家，提供駐點輪值諮詢或赴營業場所輔導服務，協助創業家解決融資、行銷通路、人才與技術媒合等問題。 

勞委會職訓局今年委託中小企業協會，在全省北、中、南成立創業諮詢顧問團，以方便全省的創業族可以就近諮詢，有意諮詢者可以向全省各地的公立就業服務站提出申請。 

在台北市政府部分，勞工局就業服務中心首開創業諮詢的免費服務，有意創業諮詢者，須先至各區的就業服務中心登記，經過簡單的性向評量及意願調查，條件合格者即可預約顧問免費諮詢，每次諮詢以二小時為限，每位諮詢者共有三次諮詢的機會。而且，創業之後還可以請顧問至現場免費診斷一次。 

二、撰寫創業企劃書 

企劃書的撰寫，對整個創業過程而言，不僅是必要的，而且是非常重要。因為，透過企劃書的撰寫，不僅可以讓自己更清楚的知道計劃是否完整周延，同時要找人投資入股或提供意見，也才比較有具體的內容，如果要申請青年創業貸款，還必須附上企劃書。 

一般來說，創業計劃書的內容，包括行業分析、同業競爭狀況、商品介紹、設店商圈分析、投資金額分析、人力規劃、每月費用分析、獲利狀況預估、展店計劃、中長期發展目標等，其中每一個項目，還都必須有細目分析，企劃書撰寫的愈詳細愈清楚，愈容易發現將來創業的問題點，及早修正好降低失敗的風險。 

三、創業資金籌措 

萬事起頭難，資金不夠想創業更難。在景氣低迷，資金募集不易的此刻，想創業首先就要先解決資金問題。 

當創業者的創業資金不足時，籌錢的方式，除了可以向親友借貸，或是民間盛行的標會等方式外，還可以設法尋求政府的相關貸款資源，以解決創業資金不足的問題。這些途徑包括青年創業貸款、勞委會失業勞工創業貸款利息補貼、微型企業創業貸款，以及須具備特定身分的身心障礙創業貸款、特殊境遇婦女創業貸款、農村青年創業貸款、原住民創業貸款，還有由部分銀行所推出的加盟創業貸款。 

四、如何選定行業決定產品 

在選定自己想要創業的行業之前，一定要先衡量自己的創業資金有多少，因為，各行業的總投資有高有低，每一種行業都不一樣，所以，先衡量自己所擁有的資金能夠做那些行業，再來做進一步的規劃。 

依據自己準備的資金，先初步篩選可以投入的行業，然後，再依據行業發展的前景、自己本身的興趣、專長、性向、過去相關的工作資歷、行業競爭性等因素，加以評估考量，看自己適合從事那種行業，以及從事那種行業最具有競爭優勢。 

尤其必須注意的，如果自己是屬於小資本創業，最好還是避開財團經營的行業。像有的人想以一百五十萬元開一家咖啡店，但是，面對大型咖啡連鎖店動輒六、七百萬元，所打造出來的咖啡店，論裝潢、論氣氛，那一家對顧客會較具有吸引力，已是不言可喻。 

所以，開店做生意，千萬不能有既要投資少，又要回收快的觀念。因為，投資比別家少，裝潢自然比較簡陋，競爭力自然就相對較弱了。所以，在選擇行業時，一定要先考量行業的競爭狀況，有多少實力做多少事，千萬不要以卵擊石。 

五、學習經營技術 

選定行業之後，接下來的問題就是經營技術怎麼來。當然，如果是選擇連鎖加盟店，有總部的技術移轉教育訓練，一切就搞定。但是，如果是自行創業，就必須自己想辦法學習。 

就學習途徑而言，當然坊間有很多的技藝補習班，各類餐飲、小吃、咖啡、泡沫紅茶、插花、調酒等等，各式各樣的技藝傳授。另外，其它像勞委會職訓局職業訓練中心，也有開辦各類的職業訓練課程。此外，在開店之前，最好自己本身要有該行業的實戰經驗。 

因為，如果只在補習班學會相關技術，但是缺乏店面臨場的實戰經驗，等到正式營業上場時，很可能會手忙腳亂而頻出狀況。所以在自己開店之前，最好先到相同的店中上班工作，一來可學習經營技術及實戰經驗，二來也可以考驗一下自己究竟適不適合這個行業。 

六、店面商圈評估 

地點的選擇對日後店面的營運好壞影響很大，所以一定要找個商圈位置好的店面，只是在找店面的過程中，往往無法一時找到理想的店面，此時一定要有耐心持續尋找，千萬不要半途而廢。 

一般而言，做商圈評估時，評估之指標應包括商圈屬性、店面坪數大小、樓層、周遭設施、附近的競爭店及互補店、租金多寡、合法證照取得難易度、附近是否有大型賣場、捷運、車站，營業時間、人口（流動、固定）、客源及比例，消費力及消費動機、馬路寬度、發展前景（商圈變化）等因素。 

商圈評估時，須在不同的時段分別去評估，如在白天、晚上、平常上班日及假日等不同時段，分別去觀察該地點的商圈情形，以免只看了白天沒看晚上，或是只看上班日忽略了假日，而造成商圈評估上的誤判。 

商圈評估時，應做成商圈評估記錄表，詳細記載評估店面的各項條件，以做為日後評估的參考。 

七、與房東簽約 

找好店面之後，接下來就是要與房東簽約。而且，這個動作不能太早，必須待前面幾項步驟都完成後才能進行。因為，一旦與房東簽約之後，就開始支付房租，自然就會有時間壓力。所以，在與房東簽約之前，一切能做的籌備工作與書面資料，必須先準備好。在與房東簽約時，租期最好不要太短，如果只簽一年，可能一年後才要開始回收，結果店面卻被房東收回去，租期以三至四年為較理想的簽約期限。當然，如果是選擇連鎖加盟店，則租期不能短於加盟期限。 

另外，簽約時通常還必須支付房東押金，押金的行情通常為租金的二至三個月。所以在簽約時，必須支付房東店面押金及第一個月租金，只是店面承租下來，需要一段裝潢期，最好能向房東情商，租金起算的日期能夠扣掉裝潢期，以降低租金支出。 

八、營業證照申請 

在開店營業之前，必須先辦理相關證照申請，否則就是無照營業。證照的申請分為二種，一種是申請公司執照，由經濟部商業司核發；另一種是資本較小的，只須辦理營利事業登記，由當地縣市政府核發。多數的店家由於資本不大，都只有辦理商行的營利事業登記。除此之外，還要向稅捐機關請領統一發票，除非是獲准免用統一發票，否則，都一律要辦理。 

除了營業證照的申請辦理外，如果想要自己店家所掛的招牌，不致被別人所濫用，想要能為自己所專用，就還必須向經濟部智慧財產局申請服務標章註冊。店門口所掛的招牌名稱，除了名稱文字或圖樣，可能有自己特殊的設計，這種屬於非商品類的文字及圖像，稱之為服務標章。與自己所申請的公司或商號是兩碼事，二者名稱也可能不同。 

所以，不想自己將來的金字招牌遭人盜用，就必須先申請服務標章註冊，不論是申請公司、行號，或註冊服務標章，皆可委託代辦公司辦理。 

九、店面如何裝潢 

店面裝潢關係到一家店的經營風格，及外觀的第一印象，因此，裝潢廠商的選擇十分重要，所找的裝潢廠商必須要有相關店面的裝潢經驗。譬如，開咖啡店就一定要找有咖啡店裝潢經驗的廠商，開兒童美語就必須找有兒童文教裝潢經驗的廠商。因為，裝潢廠商如果沒有同類型店面的裝潢經驗，到時候所裝潢出來的店面，在實務操作上，就未必能完全符合需求。屆時，如果再打掉重做，當然就費錢費時。 

所以，在裝潢前要請廠商先畫圖，包括平面圖、立面圖、側面圖、所要用的材質、顏色、尺寸大小等，都要事先註明清楚。為便於溝通清楚自己所想要裝潢的模樣，最好先帶裝潢廠商到同類型的店去實地觀摩，說清楚自己想要裝潢的感覺，這樣裝潢出來的店面，才會比較貼近自己的想法。 

十、準備生財器具及設備 

店面開始裝潢之後，接下來就要準備購買店內的各種設備及生財器具，由於一家店需要準備的東西多而且繁雜，為免遺漏，必須要做一張開店器材設備一覽表。從大的設備如冷氣、電腦、冷凍櫃、冷藏櫃、收銀機，到音響、保全、刷卡機，乃至原子筆、名片、店章等小東西，還有第一次的物料進貨等，各項大大小小的明細全部列出來，註明每樣器具的品名、數量及單價，再將各項設備器具的金額加總起來，就知道需要多少金額。 

當然，最重要的還是要掌握貨品的採購來源，而且，最好要貨比三家，如果要降低開店成本，有的東西或許可以買中古貨，設備如果有用租的，就盡量用租的，才能節省開店初期的投資成本。 

十一、開幕促銷 

當一切都就緒之後，就準備擇期正式開幕。開幕當天為招徠顧客，辦一些促銷活動勢不可免，促銷活動不外乎打折、贈品及抽獎等三大類型，再加以做一些更創新的變化，只是在正式開幕之前，一定要先進行一段試賣期。 

因為，對初創業的生手而言，往往只是剛剛學會店面的操作技術而已，還是生手的階段，各項技術都還不夠熟練。如果沒有經過一段試賣期，磨練一下自己的技術，讓整個店務的運作更熟悉，在開張的第一天，就大肆宣傳促銷，人潮固然是吸引了一大票，但是自己的技術不夠熟練，突然面對龐大人潮的陣仗，必然是手忙腳亂。一旦顧客覺得服務不好引起抱怨，想要顧客下次再來光顧，可就難上加難了。 

所以，為什麼常見一些餐飲店，開幕當天門庭若市大排長龍，但往往好景不長，一、二個月之後就門可羅雀，原因即在此。所以，正式開幕之前，一定要記得先試賣個幾天。 

衝動！是創業的原動力，少了衝動，即缺少放手一搏，臨門一腳的動力 。但在衝動的原動力下 ，創業要成功，還是要按部就班，按照一定的步驟穩紮穩打，才能提高創業成功的機率。 
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