	中國社會消費趨勢與小康生活 

	　　研究社會消費趨勢實際上就是對社會經濟發展趨勢的預測，隨著中國經濟發展從總體上進入小康，開始全面建設小康社會，並向更加富裕的社會邁進之時，應該說很有必要從理論和實際的不同層面來分析和預測中國小康社會消費趨勢。 

　　早在１９世紀末英國經濟學家馬歇爾對消費趨勢進行了研究，但他的觀點與當代西方經濟學家的見解是很相似的。他認為，隨著市場經濟的發展，進入市場的商品種類會變得更加豐富多彩；社會消費水準會隨著技術進步而提高；貨幣和信用的發展將創造新的消費方式，人們會越來越重視信用所提供的消費便利；閒暇也會越來越被重視。在馬歇爾之後，症狀國經濟學家凡勃侖主要從不同社會階層的消費特徵方面對消費趨勢進行了研究。他認為，在一個越來越講究排場，越來越講究闊氣的社會中，消費很可能會出現這樣一種趨勢，人們更注意的是商品的裝璜和製作技術，而不是它的實用性；資本主義社會必定越來越走向奢移，這已經成為一種社會風氣。凱恩斯通過提出消費函數理論研究了消費趨勢問題。所謂消費函數就是消費支出與收入之間的關係。凱恩斯把消費在收入中所占比例叫消費傾向；把儲蓄在收入中所占的比例叫儲蓄傾向。他認為，（１）從長期來看，利息有下降趨勢；（２）財富的再分配有間接利於公平的趨勢。但無論從利息率下降趨勢來看，還是從財富和收入分配再分配來看，社會的長期消費趨勢都表現為社會消費傾向的提高。 

　　當代西方經濟學家則對發達國家的社會消費趨勢和發展中國家的社會消費趨勢都進行了研究。從對發達國家的社會消費趨勢來看，西方經濟學家對社會消費趨勢的研究是與他們對“後工業社會”的經濟研究融合在一起的。美國經濟學家維爾伯特·莫爾認為，工業化在客觀上破壞了原來的大家庭、大親屬關係，產生了小家庭制度，正是這種變化影響了人們未來的消費，使消費傾向發生變化。而由於城市生活方式和婦女參加工作的影響，小型化的家庭日益成為一個獨立的消費單位，因而，在家庭消費結構中，醫藥保健支出、服務支出、娛樂支出的比重均將上升。此外，婦女在家庭中的地位也起了變化，她們逐漸成為家庭消費的決策人，這種趨勢越來越突出。加爾佈雷思在他的《新工業國》和《經濟學和公共目標》兩本著作中則認為，影響發達資本主義國家中工人消費的重要因素之一是勞動的日益輕鬆。工人由於受到日新月異的消費品的吸引，願意加班或兼職幹活，可以增加收入。這樣消費品越豐富，工人越有可能延長周工作時間，消費支出比重也會增大。羅斯托在其所著的《經濟成長的階段》一書中，提出了追求生活品質將是未來消費的必然趨勢。羅斯托認為，在人類進入追求生活品質階段後，人類開始不再以有形產品數量的多少來衡量社會的成就，而要以服務形式反映的生活品質的程度來作為衡量成就的新標誌。 

　　生活品質不僅意味著社會向人們提供的舒適、安逸的物質生活享受，而且意味著社會為消費者創造了一種穩定的、和諧的消費環境，意味著消費者在精神上建立了新的價值準則，建立了新的為之奮鬥的理想和目標。富克斯在《服務經濟》一書中指出，服務業主要是為居民的生活品質服務的，服務部門將成為追求生活品質階段的主導部門，因此，服務部門的發展是不可避免的。社會的“消費技術”（電子電腦化）、“銷售革命”（超級市場、連鎖店、速食業等）、“服務革命”（公共服務、自我服務等）將繼續發展，以適應未來的需要。西方經濟學者除了對發達國家的社會消費趨勢進行了研究之外，對發展中國家的社會消費趨勢也進行了探討。在分析研究發展中國家的經濟特點之後，西方經濟學者認為，發展中國家正在走市場經濟的發展道路，在發展中國家居民消費中自給性消費部分將隨著經濟的發展而逐漸減少，人們對市場的依賴性將逐步增大。 

　　消費趨勢最明顯的是將會發生消費結構的變化，這會對發展中國家經濟帶來巨大影響，如在消費信貸流行的條件下，人們對耐用消費品的追求和普及，家庭負債額的增大會導致國家儲蓄率的下降趨勢，儲蓄率的下降將引起國家積累率的下降；發達國家的消費方式對發展中國家的示範作用越來越明顯；社會消費結構變化與經濟部門結構的變化是互為影響的；城鄉之間的消費差異是顯著的，在經濟發展的一定時期內，這種差異不僅不會縮小，反而會擴大；等等。顯然，西方經濟學者無論是對發達國家社會消費趨勢還是對發展中國家社會消費趨勢的研究和分析，對我們分析和研究中國社會消費趨勢是有一定借鑒意義的。 

　　中國改革開放２０多年來，人民的生活消費發生了巨大的變化。早在上個世紀的９０年代初，中國學者就對中國社會消費趨勢進行了分析。
　　他們認為，中國社會消費趨勢將主要表現為：消費模式由自給型向商品型轉化；由溫飽型向小康型過渡；消費需求由供給制約型向需求拉動供給、調節供給型轉化；消費方式由雷同化平板型向多樣化梯度型轉化；消費政策由限定型向舒展型轉化，由封閉型向開放型過渡；消費決策由被動型向主動型轉化；消費結構由生存型向享受型、發展型轉化；等等。應該說對中國社會消費趨勢的這些研究和分析基本上是正確的。而隨著中國加入世貿組織和中國改革開放的進一步擴展，世界範圍內的商品、勞務大流動，中國社會消費趨勢也出現了世界化趨勢，人們不僅可以享受本國的消費情調，而且可以領略異國的風味和異國的風光，體現不同國家和民族的優秀文化成果。順應世界化消費趨勢，中國就是要通過消費品的進出口貿易，交流各國之間的商品、勞務和優秀文化，通過“引進來，走出去”的方式，來更好地滿足人們日益增長、擴展和豐富的消費需要。（中共中央黨校經濟學教研部　曹新）
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