	五大創業發財思路

	　　隨著我國經濟的高速增長及政府大力支持非公有制經濟的發展，2005年又將是一個創業年，更多的人將投身創業熱潮之中。在這創業環境良好，市場商機無限的大好時機中，行業競爭也相當激烈。創業不僅需要資金和勇氣，更需要有突破性思維，否則很難在激烈競爭中生存。那麼，哪些思維是突破性的，又能創造財富呢？我們不妨聽一聽專業人士的分析。
　　特邀專家團：
　　上海創業教育培訓中心校長徐本亮
　　上海複斯管理諮詢公司諮詢師王明春
　　康泰軟體技術公司副總經理徐宏利
　　維羅妮卡花藝禮坊總經理林秀貞
　　雅馨時裝店老闆李思綺
　　思路一：薄利多銷
　　隨著競爭日趨激烈，微利時代悄然而至，只有價廉物美的商品才能吸引消費者的眼球。在這種需求之下，走平價路線，薄利多銷，成為創業者青睞的經營方式。從目前的情況看，適合採用平價賣點的創業領域包括速食業、零售業、電子商務、休閒業等。
　　推薦方向
　　■平價超市：如百元店、微利店等，以“低投資、低進價、低費用”為經營原則，以經營小型日用百貨為主，儘量從廠家直接採購商品，以最實惠的價格吸引顧客，靠提高商品銷量獲利。
　　■餐飲店：如早餐店、小吃店、飲品吧等，雖然幾元錢一碗的餛飩、十幾元一杯的果汁，與動輒上百元的海鮮相比，利潤空間較小，但由於走平民路線，貼近百姓生活和消費水準，因此具有廣泛的群眾基礎，市場空間較大。
　　■外貿店：如今全球很多知名品牌，尤其是服飾、鞋帽等，都在國內生產。在生產過程中會有一些計畫外產品，也就是人們常說的外貿產品。這些產品的品質與正品相差不大，價格卻相差懸殊，具有很高的性價比，因此很有銷路。
　　提醒：既然定位於平價，就必須堅持薄利多銷的經營方針，不能為追求低成本而忽視商品品質，更不能以次充好、弄虛作假，否則將影響市場口碑。
　　思路二：凸顯個性
　　個性化概念可分為兩種，一種是商品個性化，主要是抓住時下年輕人求變、求新的特性，提供獨一無二的個性化商品，如服裝定制、飾品設計等；另一種是店鋪個性化，如強調咖啡文化的星巴克、提供精緻生活用品的無印良品、專賣美容保養品的美體小鋪等，這些獨具個性的店鋪，較能讓消費者產生認同感。
　　推薦方向
　　■DIY小店：如陶吧、銀飾吧、十字繡小屋、紙藝店、毛線編織吧等，和一般的小店不同，這些小型手工作坊提倡“Do It Yourself (DIY)”的新消費理念，其賣點不是產品本身，而是製作產品的過程，這正是吸引人的地方。
　　■個性化商品店：如海報店、魔帖店、動漫書店等，提供具有獨特創意的商品，滿足一部分追求個人風格、品味消費者的需求。當然，個性化商品雖需與眾不同，但不能過於標新立異，而應兼顧獨特性和實用性。
　　提醒：走個性化路線，需要創業者有獨特的思路和品味，在選料、進貨、銷售的過程中，要注意保持原創的獨特性。此外，創業者要多與消費者溝通，以便更好地適應個性化需求。
　　思路三：選擇健康
　　隨著國民生活水準的不斷提高，人們的消費需求正發生變化，健康消費越來越受重視。從綠色食品的熱銷到健身俱樂部、養生餐廳的興起，都傳遞著這樣的資訊：隨著國內居民健康意識的不斷提高，健康領域蘊藏著巨大的商機。
　　推薦方向
　　■綠色食品專賣店：俗話說，民以食為天。如今，人們對吃越來越講究，不僅要吃飽、吃好，還要吃出健康。在這種消費觀念的引導下，綠色食品大受歡迎，如野生菌菇、無土蔬菜等，都有一定的經營空間。
　　■健身俱樂部：時下，越來越多的人意識到健康是金，並把鍛煉作為獲得健康的有效途徑，“花錢買流汗”已成為一種時尚。一份市場調查報告顯示，中國人每年願意投入2個月的工資用於健身，可見健身具有強大的消費基矗而且，健身俱樂部一般實行會員制，如能吸引一批會員，收入來源較為穩定。
　　■食療餐館：在提倡“藥補不如食補”的今天，做健康文章的食療餐館正受到越來越多的關注。但開食療餐館不同于普通餐館，不僅要提供各種常規藥膳，而且要為那些希望通過食療調理身體狀態的顧客設計飲食方案，並跟蹤食療效果，提供貼心服務，才能吸引回頭客。
　　提醒：若以健康為創業賣點，創業者首先自己要有健康生活的理念，瞭解健康消費市場的最新動態，並掌握一定的專業知識，例如，如開食療餐館要略懂中醫和營養學，而且必須對員工進行適當的培訓，才能提供專業服務。
　　思路四：情傾女性
　　商場有句至理名言：“女人的錢最好賺”。的確，有關調查顯示，70%的社會購買力來自女性。大到商場小到街邊店，消費的主力都是女性。這為創業者提供了寬廣的市場空間，只要洞察時代女性的消費心理，把准女性的消費脈搏，就能發現創業金礦。
　　推薦方向
　　■美容院：如今，越來越多的女性關注“面子問題”，願意在美容上一擲千金，市場潛力巨大。根據最新統計，美容業已成為房地產、汽車、旅遊、電子通訊之後我國第五大消費熱點。而且，美容業進入門檻較低，無需太多投入，現已成為我國創業活動最活躍的領域之一。
　　■家居飾品店：別致的燈飾、精巧的壁掛、古色古香的小書架等，這些精緻的家居擺設也非常吸引女性消費者的眼球。開一家這樣的小店，需要創業者有一定的文化品位，能眼光獨到地組織到精品貨源，而且能給消費者提供美化居室的建議。
　　■化妝品小鋪：統計資料顯示，2003年我國化妝品銷售額達到750億元人民幣，化妝品業的發展速度已高於GDP的增長速度。因此，經營化妝品的市場空間較大，如果選擇加盟的方式，貨源品質有保障，創業風險相對較校提醒：女性消費者大多對商品和服務要求較高，因此，如果涉足以上領域，創業者需多花些心思，店鋪裝潢要精緻，服務要周到熱情，商品要常換常新，這樣才能抓住女性消費者的口袋。
　　思路五：投資教育
　　中國社科院公佈的“2004年中國居民生活品質報告”顯示，子女教育消費首次超過養老和住房消費，成為居民儲蓄的最大目的。據估計，國內居民教育消費額每年約為2500億元。教育培訓市場正顯示出強勁的需求勢頭，特別在語言培訓、職業培訓、幼稚教育等領域，更是商機無限。
　　推薦方向
　　■幼稚教育：望子成龍是普天下父母的願望，也是教育市場中的一塊“大蛋糕”。目前，國內城市中0-3歲的嬰幼兒人數已達1090萬。根據最新的城市兒童消費調查，每個幼兒家庭為孩子教育投資平均每年超過3000元。也就是說，每年在那些呱呱哭叫的嬰幼兒手中，足足攥著300個億的“真金白銀”。
　　■小語種培訓：外語培訓雖已熱了多年，目前仍處於高速發展期。在2008年北京舉辦奧運會、2010年上海舉辦世博會等背景之下，外語培訓仍具有巨大的市場需求，特別是小語種培訓，由於剛剛興起，市場前景更為廣闊。
　　提醒：教育領域的創業空間巨大，但在IT培訓、英語培訓等熱門領域中已出現局部飽和跡象。因此，創業者不能盲目跟風，而應“腦筋急轉彎”，尋找新的“自留地”。
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