	加盟創業注意事項

	如果您手上錢不多，也沒太多工作經驗，建議您先到圖書館借或書店買幾本與創業有關的書來參考，先做好心理建設，具備一些基本的創業開店知識或相關工作經驗才比較容易成功。先提醒您，據統計自行創業失敗的機率高達八、九成，若您完全沒有相關工作經驗，建議先從加盟體系開始，因為少數知名的加盟體系有還不錯的輔導制度，可提高您不少成功的機會。另台灣不少不負責的加盟組織，往往是只收賺加盟者第一次加盟金後就不再協助加盟店了，這類低知名度的加盟體系您要小心。

如果您之前什麼都不懂的話(如進貨供應商來源、成本控制、相關的Know-How.等)，您可以試著找您喜歡的加盟業者加盟。
但是現在的加盟業多的跟螞蟻一樣，所以您就要花一點時間來做比較；

一、您的興趣在哪裡？

二、您準備花多少錢來投資？

三、您對這產業的瞭解度有多少？

四、您打算用什麼心態來經營您的事業？

雖然說您加盟的公司會提供您相關的貨源與一些Know-How給您，但是您也要有比別人更努力的態度才是。

所以建議您要多想一下，『您要的是什麼？』 

104-開店顧問


第一次創業的話最好是不要直接自己開店，
除非說你已經對你的事業非常了解，並有萬全的準備吧!
建議先擺攤或加盟，擺攤很累，可是可以學的比較多!
加盟的話就是等於有了個"開店顧問"
他們會教你一些你當老闆前不知道的事，
這樣就能減低失敗風險吧!


我們自己開店是沒有加盟，但是如果完全沒有經驗的話，加盟的確是不錯的選擇，但是必須挑選有系統的技術轉移您才能輕鬆創業開店。

選擇加盟體系應注意事項

近年來，國內連鎖加盟業如雨後春筍般蓬勃發展，連帶吸引大量的投資加盟者加入此一行業，然對有意投資的加盟者，在面對眾多的加盟品牌時，究竟應如何選擇方為上策？以下幾點建議做為參考。


一、須選擇本身已有相當經驗的連鎖體系，包括經營時間的長短及店數的多寡；
如果是成立時間不長，店數又少的品牌，由於本身連鎖的經驗都還不充足，加盟者貿然加入，風險性自然較高。
二、技術難度不能太高。
一般加盟者通常皆為外行，所以技術性愈低的行業愈適合加盟（如攤車），技術難度若愈高，出師的時間愈長 
三、須注意選擇行業的發展趨勢，究意是在穩定中成長？或是日趨沒落？
特別是有些屬於流行性的行業，在剛加盟時生意鼎盛，沒多久熱潮過去後，生意便一落千丈。
四、須考量個人興趣:由於每個行業皆有不同的行業特性，加盟者最好選和自己志趣相投的行業加盟，不要只一味顧著賺錢而忽略個人興趣。
五、須考量總部在同業中的競爭能力:這其間涉及到總部提供給加盟店的支援有多少？因為同業間的競爭必然會涉及到品牌的優劣，第一品牌競爭力自然較強，相對的較小品牌競爭力自然較弱。
除了以上五點外，當然加盟者本身的人力及資金等皆是加盟時所必須考量的因素。

防範事項:
加盟簽約十大注意事項: 近年來，隨著創業風潮日趨盛行，加入連鎖加盟店的人愈來愈多，加盟糾紛也隨之增多。這些糾紛的產生泰半肇因於加盟合約，加盟總部在加盟前，未向加盟者詳細說明合約內容，而加盟者往往也未加深入了解就簽下合約，在雙方各自模糊處理之下，會產生糾紛也就不足為奇了。


加盟簽約十大注意事項

其實，加盟者在簽立加盟合約之前，就應深入了解合約內容，以確保自身權益。切莫以為加盟合約都是總部制式的範本不可修改。其實合約應該是透過彼此雙方協議之後做成的。換句話說，加盟者不僅該睜大眼睛看清楚內容，更有權利要求修改內容。本文僅提供以下十點注意事項，供加盟者做為簽約時的參考。


第一、應要求加盟總部出示服務標章註冊證。

因為所謂加盟，就是總部將品牌授權給加盟店使用，換句話說，總部必須要先擁有這個品牌，才能授權給加盟店。也就是說，總部必須先取得中央標準局，所頒發的服務標章註冊證才行。前一陣子即發生某中式餐飲連鎖體系的糾紛案，新舊二個體系鬧進公平交易委員會，後來敗訴的一方被迫更改品牌名稱，連帶使已經加盟該體系的加盟店也被迫改名，真是何其無辜啊！所以加盟者在加盟前，務必要先確認總部的確擁有此一品牌，才能放心地加盟。


第二、權利金的支付方式。

一般而言，總部會向加盟者收取三種費用，分別是加盟金、權利金及保證金。

所謂的加盟金，指的是總部在開店前幫加盟者做整體的開店規劃，及教育訓練所收取的費用。而權利金指的是加盟店使用總部的商標，以及享用商譽所需支付的費用，這是一種持續性的收費，只要加盟店持續使用總部的商標，就必須定期付費。支付期限可能是一年一次支付。

至於保證金，則是總部為確保加盟者會確實履行合約，並準時支付貨款等所收取的費用。其中，由於權利金是持續性的收費，某些加盟總部會在簽約時，要求加盟者一次開出合約期限內全額權利金的支票，例如合約期限為五年，權利金採取年繳方式，某些總部便要求加盟者將五年的權利金，一次開齊五張支票繳交總部。後來曾有這樣的案例發生，某一體系的加盟者開店二年，因為生意不佳而關門大吉，但是卻早在簽約時，已開齊五年權利金的支票繳交給總部了。按理說，後面三年既然已經收店不再使用總部的商標、商譽，就不需再支付權利金，然而總部卻仍將已收取的支票軋進銀行取款，害得這位加盟者，不僅賠了二年生意，還得另外支付這些已開出的支票金額! 所以，加盟者若遇總部要求一次開齊合約期限內，全部權利金的支票面額時，務必記得在合約上加註一點，當加盟店收店不再開店時，總部必須退回未到期的權利金，以保障自身的權益。


第三、總部供貨的價格問題。

一般的加盟合約中，總部都會要求加盟者一定要向總部進貨，不得私下進貨。這點往往是總部與加盟店紛爭最多的一環。因為加盟店經常認為總部的供貨價格偏高，於是紛紛自行向外採購。但是總部基於連鎖體系品質的一致性，不得不要求加盟店必須統一向總部採購，於是爭端便產生了。較為合理的方式是加盟者在簽立合約時，即應事先要求總部供貨的價格不得高於市場行情百分之多少是可以接受的，以免事後雙方為了價格問題爭執不休。


第四、商圈保障問題。

通常加盟總部為確保加盟店的營運利益，都會設有商圈保障，也就是在某個商圈之內不再開設第二家分店。因此，加盟者對保障商圈的範圍有多大，必須十分清楚。不過常見的情形，是總部在保障商圈以外不遠處的距離，再開設第二家店時，影響到原有加盟店的生意而引發抗議。其實，總部若是開在保障商圈以外的地方，加盟店並沒有抗議的權利。但值得一提的是，某些連鎖體系因為加盟店增多或已達飽和狀態時，已很難再開新的加盟店

第五、競業禁止的條款。

所謂競業禁止，就是總部為保護經營技術及智慧財產，不因開放加盟而外流，要求加盟者在合約存續期間，或結束後一定時間內，不得從事與原加盟店相同行業的規定。此一規範旨在保護總部的智慧財產權，並無可厚非，公平交易委員會亦認為此舉不致違法。但是競業禁止的年限究竟應該多久才合理？如果太長，恐會影響加盟者往後的工作權益。對此，曾有某連鎖體系的競業禁止條款規定為三年，被加盟店告進公平交易委員會，公平會認為競業禁止條款乃屬合理，惟認為三年是否過長？後來該總部也很識相地把三年改為一年。所以加盟者在簽約時必須考慮清楚，以免影響日後生計。


第六、管理規章的問題。

一般的加盟合約內容少則十幾二十條，多則四、五十條以上，不過通常都會有這樣一條規定，「本合約未盡事宜，依總部管理規章辦理。」如果加盟者遇到這樣的情形，最好要求總部將管理規章附在合約後面，成為合約的附件。


第七、關於違約罰則。

由於加盟合約是由總部所擬定，所以會對總部較為有利，在違反合約的罰則上，通常只會列出針對加盟者的部份，而對總部違反合約部份則隻字未提。加盟者對此應可提出相對要求，明定總部違約時的罰則條文，尤其是規定總部應提供的服務項目及後勤支援方面，應要求總部確實達成。


第八、關於糾紛之處理。

一般的加盟合約上都會明列管轄之法院，而且通常是以總部所在地之地方法院為管轄法院。為的是萬一將來有需要時，總部人員來往附近法院比較方便。值得一提的是，曾有某加盟總部在合約中規定，加盟者欲向法院提出訴訟前，需先經過總部的調解委員會調解。遇此狀況時，應先了解調解委員會的組成成員為那些人？如果全是總部的人員，那麼調解的結果當然會偏坦總部，而不利於加盟者。礙於合約，加盟者又無法忽略調解委員會，而直接向法院訴訟。因此筆者建議加盟者在遇到類似的條款時，應要求刪除。


第九、合約終止之處理。

當合約終止時，對加盟者而言，最重要的就是要取回保證金。此時，總部會檢視加盟者是否有違反合約或是積欠貨款，同時，總部可能會要求加盟者自行將招牌拆下，如果一切順利且無積欠貨款，總部即退還保證金。但若是發生爭議時，是否要拆卸招牌往往成為雙方角力的重點。某些總部甚至會自行雇工拆卸招牌，加盟者遇此情況，需視招牌原先是由何者出資而定。若由加盟者出資的話，那麼招牌「物」的所有權就應歸加盟者所有，總部雖然擁有商標所有權，但不能擅自拆除。若真想拆，就必須透過法院強制執行，如果總部自行拆除，即觸犯了毀損罪。


第十、這是最後一點應注意事項。

就是在合約簽立之後，雙方務必要各執一份。曾經有某超商連鎖體系與加盟者簽約之後，總部留二份合約，並未留一份給加盟者，後來被一狀告到公平交易委員會才改正。所以加盟者一定要切記自己保留一份，才能清楚了解合約內容，確保自身權益。


當然最重要的，還是要把合約內容看清楚再簽，逐一了解內容，若有任何不明瞭或不明確的地方，都應該向總部人員詢問清楚。因為唯有在簽約前，仔仔細細了解合約，才能減少日後的紛爭產生。

本文由創業顧問 諸利福提供


	小本創業注意事項

	本人經歷也算豐富了，畢業工作一年就曾經幫助人開過一家小飯館，虧本。曾經獨自經營過 打折資訊網 仍然沒有成功 然後開小的電腦公司 依然失敗，直到不久前 開始做飾品，應該還算比較成功：現就把小本創業如何選擇項目 自己的失敗教訓及一些心得說說： 
1：首先要做自己熟悉的事情：這點非常重要，任何項目 任何行業 都不是三天兩天可以摸透的，不要把一個行業想得太簡單，相關的行業經驗非常重要，如果你對某個領域不熟悉，無論別人賺多少錢都不要去跟風，你跟風 可能就是做別人的墊腳石。 
2：客觀評價自己：不要一味的覺得自己真的很能幹，似乎什麼東西自己都清楚，其實一個人的優勢和特長是有限的，並且常常被自己欺騙，你要客觀評價自己 ，就要主要讓你的朋友 親人告訴你 你性格外向還是內向？是否吃苦？是否放得下面子？是否有良好的表達能力？是否有良好的心理承受力？是否適合獨立做事？適合有依賴性？是否是個樂觀的人？是否有很強的自控力？等等。只有把這些調查清楚了 ，才明白自己是個什麼樣的人。 
3：不要做高新技術和市場不成熟的行業：這些行業往往看起來利潤可觀，實際上門檻也很高，小本創業沒有資本支持難以堅持那麼久等到成功。 
4：最好不要合夥：小本創業千萬不要合夥（親人除外），理論上講 團隊精神也好，合作也好，都是聽起來有道理，小本創業無須合作，最好是自己單獨做，否則，你的很多精力都會花在業務之外的地方。這點聽起來似乎是錯的，但是實際操作過程中 卻是正確的。你情願雇員工 不要合夥。 
5：非常強的執行力：創業點子及策劃只是一個短暫的過程，之後就是毫無生趣的執行階段，這個階段根本不是你想像中的充滿樂趣和挑戰的事情，相反，都是非常煩瑣的事情，需要堅持不泄的去做。比如開了網店，就需要堅持不泄的推廣和更新 很多人難以堅持半年 ，因此 所有的連鎖點子、加盟策略、做大的思想都是一句空話。 
6：讓你的親人支持你：這點也很重要，創業其實不是你一個人的事情，是你一家人的事情，是你所有朋友圈的事情，因為你創業 必將影響到他們的生活，如果他們不理解 不支持 你是孤掌難鳴。堅持不多久就會放棄。
	


女性創業注意幾大問題
女性創業有幾個必備的心理準備，要把握幾個要素；要敢於承擔風險，要有冒險精神，這樣才有可能開創出未來局面；能夠把握時勢，目光敏銳，順勢而起；能夠結合個人理想與組織目標建立企業，能將這兩者結合在一起時，才可能形成共同的遠景；能夠讓企業成長，並且獲得利潤。
　　因為性別的局限，女性在自己創業的時候，不可避免地也會遭遇一些問題。首先是人脈問題，女性在商業上人脈一般不如男性，大部分女性天性不喜歡應酬，社交的圈子有限。女性在工作之餘，一般很少另結人緣，這些特性對事業會有負面影響。不過在原行業做到高級職位的女性，則一般不存在這個問題。
　　其次是專業知識問題，管理需要全面的知識結構，部分女性以前沒有擔任過管理職位而選擇創業，需要補充大量的知識。然後是堅強的意志力，這是創造力的必要條件，否則難以開拓出新局面，而女性在這方面特別需要親友的支援。
　　亞力山大健身俱樂部的老闆唐雅君在大陸上海東方新天地開設中國區的第一家旗艦店，砸下龐大資金，風險極大，令她商業界眾多好友為她捏一把冷汗。不過，唐雅君個人倒是胸有成竹、沉穩應對，並且再接再厲，繼續在北京快速拓點，目前偶爾聽聞一些小資派的北京人說起亞力山大健身中心，都大表認同與肯定，這些客戶的回饋都是唐雅君努力衝刺的發電機。不過，每個成功的人士後頭，肯定都有那麼一兩位靈魂人物，例如，唐雅君的妹妹就為她扮演管理上的後盾，而亞力山大會館也時時可看到唐雅君的母親穿梭的身影，她不時親切的問候會員，讓人感受到主人經營會館的用心與貼心。這些家人的支持力量就像唐雅君的綜合維他命，時時替衝刺事業的她補充再出發的能量。
　　女性創業，其次是人事問題，尤其是家族創業，人員之間的協調會比較棘手。女性有時候會缺乏財務觀念，無法透過財務報表的問題覺察到企業可能存在的問題。此外，女性創業還面臨著年齡壓力，沒有充分的精力支撐下去；家庭影響，不幸福的婚姻，也會對事業有巨大影響；另外，產業變遷和產業結構的變化，使得她們錯失先機。
　　女性創業家不同于男性創業家的一點是，不少創業女性不求大、只求好；不求快、只求穩，不急於追求企業的快速增長，而是在兼顧既有資源可以獲利的前提下，使得企業穩定發展。不過相反地也正是因為女性求穩的性別特質，所以在社會劇烈變遷的時候，會難以適應，容易裹足不前。另外，女性創業的過程，除了受其本身的創業經驗所影響，也與其生命歷程與家庭關係密切相關。
　　女性創業必須兼顧多重角色，家庭的責任與負擔並不會因之而減少，是件非常辛苦的事情。例如，我身旁一位長輩，她在當了20年家庭主婦之後，重新投入職場，加盟一家餐廳的經營，由於她的認真負責、業績卓著，很快的就在一年後又開了第二家店。但是伴隨新局面而來的，是更長的工作時間，其家人對於她日漸減少的家庭互動時間，感到非常的不適應，尤其她的先生也抱怨連連，不習慣自己的太太從一個家庭主婦一躍而成事業女強人。 這個問題對我這位長輩帶來很大的困擾，她私下對我說：「如果今天我單身，我一定選擇繼續在工作上衝刺，畢竟我過去20年一直犧牲自我、為家人付出所有心力。儘管現在的我終於嘗到了一點點創業的樂趣，但今天我得考慮到家人的感受以及家庭生活的品質，家如果不成家，就稱不上一個女人的成功，所以我勢必要中途放棄我的理想，就當它是一個美麗的、但有缺憾的夢吧。唉！」
　　不過，我這位長輩朋友也說，有過創業經驗之後，她覺得比以前來得更富足，富足談的不是她賺了多少錢，而是一種感受。她到了中年之後，能夠親嘗創業的滋味、能夠維繫家庭的完整、能夠與老友間維持長久而美好的友誼，她自認人生至此，真是太富足了。
　　通過創業，女性可以獲得很多擔任其他職位難以獲得的寶貴經驗，豐富了自我的人生閱歷，擴大生活空間。這些經歷會進一步豐富她們的生命，並延續到以後的每個階段。如果和其他沒有自己創業的女性做一個比較的話，她們用同樣的時間，但是創業者獲得了更多的體驗，人生得到了充分的延展。
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