	四個學習的例題
       曾經聽過一句話，非常有意思：「思考者知道，他今日的模樣是他的思想一路引導他而成；又知道，他正籍著自己思想的品質，塑造他的未來。」
       唯有懂得思考的人，才會有成功的機會，因為他每次的思考，都會拉近與成功的距離。但是並非所有會思考的人都能成功，它取決人思考的品質；思考的品質來自學習的速度和深度。
       最有深度，也最直接的學習來自閱讀。閱讀讓知識原原本本的呈現在您的腦海，它挑戰您的思路，以及您消化它的能力。閱讀讓人可以獲得第一手資料，符合比爾 ·蓋茲在他的新作所談到的「快」。
       除了閱讀，學習還可以其他媒介獲得，就是通過別人消化知識，把它變成語言表達出來。通常，演講所傳授就是一個觀念、思考的角度。聽演講可以讓我們收集很多點子，增進思考的廣度。
       新世紀的四個命題
       馬來西亞一年一度的全國華語壽險壽險研討會，在主場的演講分別由海內外講師分享，其中第一場由陳嘉虎分享「重新定位，再戰江湖」；第二場是李姬玉分享「蛻變與成長」；第三場是程文定「代理人的求生本領」以及朱仲祥的「千禧新世代，熱愛生命，攀峰未來」。
       事有湊巧，四位講師的講題，正好切中千禧年所關切的四個重要命題，從千禧年的重新定位、改變與成長、專業能力，最後到熱愛生命。
       從這些命題，都很清楚的指出，作為新世紀的壽險從業人員，必須要朝向的目標，以及學習中需要提升的品質。這四個命題在新千禧，串聯起來就是成功的人生。在邁入新的世紀，我們再也不能成為過去的自己，而是要重新評估，開創和發現自己。
       首先，我們必須瞭解現在環境如何在改變，改變我們的思考模式，我們必須適時做出調整，讓自己變成最有價值的人。但是定位以後，我們必須接受改變，並且還要從改變中成長，才能迎接二十一世紀的挑戰。改變和成長還不能成功，問需專業的武裝，把自己裝備起來。這些都是比較理性的訓練，也是基本求生的要件。
       談到熱愛生命，那是比較感性的培養，一種對人最終極的關懷。它讓我們懂得珍惜生命賦予我們的所有，並且肯定人的意志力，瞭解因為人生的不圓滿，才會努力向生命爭取最好的一切。
       痛苦的覺醒，生命的啟示
       看到王鵬翰、朱仲祥、或者是日本腦炎的事件，我們才瞭解生命是如此的脆弱，如此的不堪。
       從他們身上，我們唯一看到的是堅強的意志力，因為命運的摧折下，所迸發超人的耐力和不毀的精神意志。每個人在聆聽時，都流下感動的眼淚。大家都有感於那份意志，分外痛苦的覺醒，它是生命的一種啟示：只要還有呼吸的一天，不管生命如何挫敗，我們都應該熱情擁抱生命，熱愛我們共有的生命。保險的真諦在於提供人生的舞臺，一個最大的後臺老闆。當生命不能再迴圈時，保險雖不能給予任何的慰籍，但是至少給活著的人，一個得以延續的物質保障。
       從他們的身上，我們可以體現一個真理，就是思想是您自己的，是您希望的僕人。
       當身體出現殘缺，人開始靠他的思想工作，「思想是原因，環境是結果」，就像朱仲祥的不完全，如果他輕言放棄，今天就不會上臺演講、不能夠閱讀寫作、也不能結婚；就是他的思想讓他不斷奮鬥，打造今天的環境。當你開始不滿環境時，就要改變自己腦中的思想，讓思想來達成自己的願望。
       雖然全國華語壽險研討會已經落幕，但是真正的學習和思考才要開始；成功的人就懂得在這個時候學習。
       期待二十一世紀的業務代理員，可以重新定位成一個學習思考的人，不斷改變和成長，擁有「求生」的專業本領，同時也是一個具有人文精神，熱愛生命的行銷高手！
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