成功推銷秘訣 

如何滿足顧客的挑剔？如何克服客戶的拒絕？如何邁出推銷的第一步？如何登上推銷冠軍的寶座？暢銷達10年之久的《如何賺大錢--推銷術》一書作者艾莫先生以豐富的推銷經歷、實戰技巧和深厚的理論功底，與你分享推銷事業中的酸甜苦辣。《成功推銷秘訣》主講人、推銷高手、成功學專家艾莫先生被譽為推銷界的超級教練，每年來自不同行業的上萬名推銷員接受他現場指導和密集訓練。請立即加入艾莫成功學培訓行列，掌握成功推銷的秘訣。
（1） 推銷產品和服務之前，首先要推銷自己；
（2） 你天生就是推銷高手；
（3） 微笑可以換取黃金；
（4） 推銷員是幫助別人做正確決定的人；
（5） 推銷員應該站在顧客的角度考慮問題；
（6） 顧客的拒絕是要購買的信號；
（7） 顧客四種反應類型：
a、最有可能成交的成長型的客戶；
b、有很大機會成交的平穩型客戶；
c、成功機會很少的平穩型客戶；
d、推銷機會幾乎為零的過度自信型客戶。
（8） 誰是產品和服務的最大買家；
（9） 熱情、自信是成功推銷的第一步；
（10） 激發自己的崇高動機；
（11） 在推銷中不要和客戶爭辯；
（12） 推銷時要引導顧客說"是"；
（13） 把推銷變成以助人為目的的生活常態；
（14） 真正的推銷始於賣出產品之後；
（15） "標籤效應"是讓推銷過程變得快樂的秘訣；
	情、理、法的雙軌運作是什麼 

情、理、法有它的不可分割性。運作起來，要雙軌動作，而不要單軌運作。要瞭解情、理、法的雙軌運作，首先要從"中"字瞭解，"中"是中國人的基本信念。 

中國人最重視人，因為人在天地之中。我們常講"天時不如地利，地利不如人和"，"二五居中"、"居中為吉"。
中國人非常重視中間：
（1）天人地（人在天和地之中）
（2）群家已（個人主義）
（3）中國人的次序觀--重視擺在中間的
例如：三個人走路，總是年齡大的或職位高的中間。
那麼，情、理、法以什麼為中心呢？理在中間，理最大，理就是中心。
有人敢說："我這個人不講情面。"也有人敢說："我才不管什麼法不法"。但是沒有人說："我這個人不講理"。當人提到情時，總是說"合情合理"，提到法時，總是說："合理合法"。要麼"合情合理"要麼"合理合法"，兩邊都要拉上"理"字，這才站得住。講情講到合理的地步，講法也講到合理的程度，這才是真正"情、理、法"的意義。
中國人先以情講理
西方人走的是的單軌，用法來講理，法怎麼規定，這就是理，法來修訂理，誰也不能更改。
中國人走的是雙軌，先用情來講理，講不通，不得已時，再用法來講理。即先用情講理，後用法講理，有先有後，走出雙軌來。
情是面子，理是臉。面子和臉不是一回事。面子只是情方面受到傷害，而臉就很嚴懲"不要臉"就是不講理。只要給他面子，給他情，他就講理，這樣大家一團和氣，不致傷感情。
如何運用情呢？
（1）上對下--關心他。你關心他，他就講理，方法：1、關懷態度；2、請教態度；3、徵詢態度。
（2）下對上--報告、請示、試探、抱歉
（3）平行者--感謝、關心、欣賞
情絕對不是討好
討好是一種虛情假意，討好是死路一條，絕對不要存心討好任何人。
中國人不容易被討好，而且也怕你計好他，你討好他，他就會提高警惕。不討好才是真情。要誠心誠意，發自內心的關心，這才叫情。
情行不通，再繩之以法 
1、先運之以情；
2、再曉之以理；
3、情和理都講不清時，再繩之以法。


企業人的精神修練
企業欲求生存及成長，亟賴企業人分工合作同心協力。企業間的競爭，從人的角度來看，也就是企業人體力、精神、心智、知識與智慧的競爭，對於這些力量的鍛煉與培養，內功靜坐是最佳的方法。 

內功修煉就精神而言，在修煉初期的意守丹田階段，是將意念集中於真氣中心的丹田或關竊，使真氣逐漸增強；在修煉中期，則將增強後的真氣，以意念導引運行於各經脈路線上；其後再以更細緻更深層的意念導引，甚至以不執著而放空意念，將真氣散佈到全身，並吸取身體外界的能量，增益體內的真氣。在各階段修煉過程當中，則要求心無雜念；如果雜念叢生，也要設法斷除。企業經營管理，如果能夠隨時意念集中心無旁騖，當更能解決各項挑戰與困難。內功靜坐時意念集中、精神專一與意念純淨的訓練，對於企業經營應大有幫助。
內功的修煉，可使身體內部器官與系統運作更為和諧暢旺，因而使睡眠更為深沉香甜，自然減少睡眠需求的時間。一般來說，減少兩小時應無問題。企業經營分秘必爭，時間就是金錢。所減少的時間，除部分可供內功靜坐外，尚可妥善加以利用。又由於身體健壯、精神專一及精力充沛，隨時都能精神奕奕，時間品質隨之提高，處理事務將更能得心應手。能以更長時間工作，而且持續保持高效率高成果，將能在企業競爭中列占上風。
意念集中，精神專一及意念純淨，就是一種止、定的訓練。大學上說：“知止而後有定，定而後能靜，靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得。”經由精神集中與純淨，加上內功靜多時入定的體驗，心靈將逐漸安定。定力功深，漸可泰山崩於前而不動於色。企業情勢驚濤駭浪瞬息萬變，內功靜坐時，由於意念純淨，蒙蔽智慧的雜念污染逐漸消除，有時靈光一現，解決企業問題的靈感或方法垂手而得。日久功深，自可常保智慧清明思慮周詳，企業經營更能無往不利。定靜安慮得，在內功靜坐修煉中，確可得到更深刻的體驗。
身體與精神，實是相輔相成相互為用。內功靜坐，兩者兼修，初期注重身體，功力漸深，精神修煉的比重漸大。較精神更深的層次，乃是智慧與心靈，也與身體與精神相輔相成互為因果。內功靜坐程度愈深，這些更深層次修煉的比重與效果也愈大。
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