我的人本經濟學理論觀點（綜述）
李成剛
6月16日，北京天則經濟研究所召開了170次“雙周學術討論會”，浙江財經學院陳惠雄博士做了“我的人本經濟學理論觀點”的主題發言。以下是他發言的主要內容：
人本主義在西方又叫人道主義、 人文主義。人本主義最核心的思想就是以人為根本，一切從人的需要出發。我們一切的經濟發展、一切經濟制度安排都要圍繞人的實際需要而實施，這是人本主義最基本的觀點。人本主義在今天已經成為一種十分重要的哲學社會科學思潮，並成為當代指導人類行為的一種重要思想原則。人本主義經濟學就是以人為本的這樣一種經濟學。從這樣一個角度研究出來的經濟學思想，與現代主流經濟學思想是完全不同的，幾乎沒有調和的餘地。
我的人本經濟學是從人的欲望出發的。西方經濟學只是把欲望當成一種理所當然的前提來假設的，他們沒有真正打開欲望這個扣。其實欲望的本質和核心就是趨樂避苦，追求快樂。西方經濟學對這個問題避開了，這就好象只研究到原子，沒有深入到原子核。我的人本經濟學從研究人的欲望問題開始，到研究實現欲望的最理想的制度條件結束，也就是從快樂開始，到共產主義制度選擇結束。
下面介紹一下人本主義經濟學的幾個主要觀點。
一、快樂是人的終極目的。
快樂就是人的物質欲望得到滿足又超越物質欲望的這樣一種精神感受。所有人的所有行為，都是在追求精神的快樂，物質只是一種手段。
快樂論的思想從古到今已經歷了2000多年時間，它對於我們現代的經濟學有非常重要的指導意義，主要表現在兩個方面：一個是我們欲望、行為的真正本質，在最終意義上就是追求精神快樂，而非物質方面的東西。這就提醒我們，目前這種以損害精神上的快樂為代價的經濟發展方式是很值得檢討的。第二點是，快樂主義理論實際上給經濟學理論提出了一個什麼是人類的充分而真正的快樂的問題。空氣、陽光、水是人類最最需要的東西，我們的發展損害了這樣一些東西，就偏離了人類充分而真正的快樂。
經濟發展如何能夠滿足人類的快樂目標，是經濟學面臨的一個根本性的問題。從快樂論的角度看，經濟學真正需要研究的問題，是人類如何用少得多的資源損耗和人際關係損害，而達到人類更多的快樂。
二、人力資源的稀缺，是最大、最根本的資源稀缺，而自然資源具有充裕性和無限性。
這是一個如何看待人類、環境與發展關係的根本問題。首先，我們必須要糾正我們現在封閉的資源觀。我們現在認為地球是一個封閉的資源系統，稀缺性觀念也是建立在這樣的基礎上的。其實人類面對的資源系統是一個無限開放的宇宙資源系統，整個宇宙的資源都可以為我們所利用。而且從人類產生開始，自然界的資源是被不斷發掘、利用的，人類的資源鏈在不斷的延長。所以從這個角度說，潛在自然資源是無限的。
但是，如果我們從個量和直接可用的資源角度看，資源同人類的無限欲望相比，具有有限性。引起這種狀況的原因，在於人類自身，也就是人類欲望的無限性和人口的增長，超過了直接可用資源的界限。所以今天我們強調消費主義是非常不合理的，對欲望過度的刺激，不僅對人的身體不利，而且對人類本身也有非常大的損害。同時，人力資源和自然資源一樣，也是具有無限性的東西。但是，實際可用人力資源的有限性，又限制了人類對實際可用自然資源的養護、對潛在資源的識別和利用。所以造成實際可用自然資源有限性的原因不在於自然界，根本原因在於人力資源稀缺本身。人的有限能力與無限欲望之間的矛盾是導致資源、經濟與社會矛盾的總根源。
所以解決資源稀缺的根本著眼點，應該放在人類自身上。要通過分配制度控制人類自身的欲望。應當把解決矛盾的根本點放在人類自身，通過培養人、發展人來解決人力問題，同時通過糾正我們的財富觀念來取得人與自然之間的和諧。
三、經濟學是關於生命成本最小化和快樂滿足最大化的學說。
經濟學只有一條規律，就是解決有限生命成本約束條件下的快樂滿足最大化的問題。所謂生命成本，就是人類在經濟社會活動中所付出的體力、 腦力和時間。人類所有的經濟活動中的所有成本，歸根到底，都是人的生命成本的支出，沒有其他成本。人類經濟發展，歸根到底都是要解決一個人的生命成本最小化問題，這是人類所有經濟行為的出發點。我們需要以這條原則來檢驗我們的經濟行為、檢驗我們的經濟增長模式。
四、“全消費”概念。
這主要是針對現在的狹義消費觀念提出來的。消費主要是指人們利用產品和勞務來滿足自身的欲望。現代社會存在的一個問題是，它幾乎是建立在狹義消費概念基礎上的。我們所講的消費，是滿足人的欲望的行為，所以，所有能夠滿足人類欲望的東西，比方陽光、空氣等等，都應當涵蓋在消費概念中，人的一生無往不在消費中。
　
我們現在的人類最需要的就是確立一個廣義消費概念。不光消費房子、汽車是消費，消費陽光、空氣、環境也是消費，而且是更加重要的消費。現在重視人造消費品的消費，漠視空氣等自然物質的消費，這是對人類發展不利的。人類只有確立寓富於天、天人共富的思想，才能贏得生態環境、國民經濟、人類自身三者和諧的可持續發展
五、壽命衡量是社會經濟發展的唯一綜合指標。
世界上大多數國家從50年代開始採用了GNP指標，一直到現在為止這還是一個非常重要的指標。但這個指標存在許多問題。我經過嚴密的論證，證明壽命才是衡量一個國家社會各方面所有發展水平的最高綜合指標，社會經濟任何一方面的變化和成就都可以在這上面得到反映。我的論證是這樣的，人類的最終追求是精神快樂，人們在社會生活中的一切方面的發展，包括環境、民主等等，都會反映為人的快樂和痛苦，進而反映為人的生理和心理變化，並最終反映到人的壽命上。
因此在我的理論中一個核心性的東西，就是人是目的，快樂是動力，壽命是尺度。
探討壽命指標的意義，其一是使快樂滿足成為一個可以測量的東西，這是非常重要的；其二是只有有利於人類健康長壽的經濟生活方式，才是值得追求的。以人類自身的壽命變化來衡量社會經濟發展水平，是人類發展的一個全新的含義。現在的高能耗的生活消費，實際上造成了人與自然關係的損害。這種發展觀是應當拋棄的。如何以少的資源損耗，來達到我們快樂的生活方式，是中國目前最值得研究的。
六、共產主義是人類追求快樂的必由的制度選擇。
這裏的共產主義制度選擇是從我的理論中推論出來的。共產主義是以公共產權為基礎的一種社會理念。從人類追求快樂角度來看，共產主義制度是反對剝削、反對壓迫的。而反對剝削、反對壓迫的制度，在人類的物質財富發展到一定程度時，自然就會到來。
除了從快樂角度之外，還可以從交易方式角度推導出共產主義來。現在的市場交易方式只是人類一種無奈的選擇，人類肯定要向更高的、潛在的交易方式過渡。共產主義是人類實現快樂的必由的制度選擇。
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