貧民社區發展的可能

˙緣起 

　　貧窮是必然存在於每個社會的，如何照顧窮人、如何協助窮人脫離貧窮也是每個社會和政府組織要面對的問題。長期以來，台灣的救貧政策是以「避免造成依賴」以及「嚴苛的救助標準」為主軸，雖然各縣市政府都有社會工作人員擔任低收入輔導工作，但有限的社工人力、加上龐雜的服務工作內容，真正能用來長期對低收入戶進行探訪、關懷、輔導工作的時間實在少之又少。 

　　貧窮者（貧民不好聽，所以改以「低收入戶」稱之）的需要是多重的-食、衣、住、行、醫療、安養…，在過去，住的需求，除非是年老、殘障或重病者可以住進政府的收容機構接受照顧，其他人都靠自己解決。台灣地區也祇有台北市和高雄市曾針對低收入戶興建「平價住宅」，而高雄市多年前也已取消了。 

　　台北市政府社會局現有五個平價住宅，是市政府提供給台北市的低收入戶以借住或租賃方式進住的住宅。當年興建平宅的目的，或許是為解決窮人住的問題、或許是為將窮人集中便於管理。然而，20多年的累積與變遷，平宅呈現出來的是房舍老舊、老殘病弱者乏人照顧，問題重重。 

　　老舊、缺乏活力的問題，加上平宅數量有限，長時間來都有佔用、分配不公平的爭議。市府嚐試過很多方法來改變：如要求嚴格管理、引進義工團體進入社區幫忙打掃、辦理社區活動，當然，每次的動作都會有一些效果，但十分有限且難持續。 

　　就地改建以增加可使用的空間、或者改發租屋津貼以取消平宅措施，都是一再被提出討論評估的一些建議。或許是受到台灣各地風起雲湧的社區運動風潮的影響，也開始有人思考：是否有可能用一些不同的方式，來帶動平宅的生活氣氛？如果社區的感覺不一樣，生活在其中的人們也可能有不同的表現，是否更符合現代救貧工作的精神？ 

　　而事實上，平宅是否改建？和如何協助貧窮者改善生活處境本來就是可以分開思考的。如果從平宅的住民出發，什麼才是他們所需要的「改造」呢？除改建外，是否有其他的方式，可以讓福德的社區氣氛、社區環境有一些不一樣呢？就在這樣的前提下，台北市社會局委託世新大學社會發展研究所，共同開展一個改善社區環境、整合社區的「環境改善行動規劃」。 

˙想法 

　　社區營造、社區環境經營…，不論哪個名辭，一般人想到「社區經營」時，聯想到的可能是中產階級的社區重整、鄉鎮地區熱心居民的草根動員等，但鮮少有人會想到是中下階層人們的社區參與。 

　　雖然大家都同意：幫助窮人的最佳方法就是教他們脫離貧困的方法，但未脫離貧困或擺脫不了「窮」時的日子還是要過啊！平（貧）宅是不是一定會和「髒亂、落伍」劃上等號？平宅是否一定就是都市形象之瘤、是要「被改革」的對象？除了給予物質的資源，還有沒有其他協助貧民脫離貧困的方法？一些國外貧民社區居民參與改造的成功經驗，有沒有可能在台灣也試試？ 

　　從這些問號出發，一群台北市社會局的公務員以很不公務員的思考方式，積極的開展一系列的「首都掃貧計劃活動」-結合國內外的學者、救貧工作者辦理研討會、辦理貧窮體驗營、組織平宅青少年、辦理以訓代賑、福利郵差等等，甚至全面體檢、修改「台北市社會救助辦法」，讓台北市的救助工作增添諸多活力。 

　　國外的經驗中，不乏由學校師生進入貧民區，進行參與式觀察和協助改造的工作。台北市社會局選定了五個平價住宅中，建築最老舊、人口老化程度最高的福德社區（也是五個社區中居民同質性較高的一個），結合了學院內的社會發展研究者，開始了一個柔性的、另類的都市平宅社區改造實驗。 

　　簡單來說，這場推動各項改造工作的出發想法是：一方面藉著活動刺激帶動社區居民的活力，一方面希望透過強調居民參與，提高居民的自主性和認同感，甚而形成改造環境的長遠動力。另外，也希望透過這場社區實驗，摸索出未來台北平價住宅的發展模式。。 

˙看看他們怎麼做？ 

1.外來資源之融入 

　　由社會局引入的外來資源，首要任務是融入社區的原有體系。因此，世新社會發展研究所的工作小組首先成立在地的工作室，進行社區調查分析（包括人口與環境特性、外部資源、居民的動員力與活力等）。 

　　根據工作室的初步觀察，福德社區居民既有服務組織之間的互動模式有幾個特點：住戶和平宅的社工單位之間的關係是上下式的依賴關係，由社工室主導規劃與推動社區活動，居民則強調齊頭式平等的資源分配規則，但沒有興趣參與正式的公共決策過程，居民之間習慣人際間的耳語傳播，並沒有正式組織的社團。 

　　在開始的調適階段中，新工作室與原來就派駐在平宅的社會工作員之間要如何配合？如何讓居民了解二者之間的關係是很重要的。以每週三下午固定舉行名為「福德咖啡時間」的工作會議，讓平日以個案的輔導協助為主、對社區資源的熟悉度高的平宅社工員；可以和帶來不同的活力與觀察的新工作室成員間，有良有的互動溝通時間，彼此可以互助互補互相幫忙。 

2.公共參與之提昇 

　　為了養成居民參與公共事務的習慣，工作室舉辦了一連串的活動，包括「妳我都是好厝邊」座談會、「防雨遮陽」環境造物票選、社區老人旅遊、老人旅遊攝影比賽，並且改變傳統的歲末清潔比賽規則，以強調團體表現評分、增加榮譽的精神象徵來沖淡物質誘因等方法，試圖引導居民從個人住家步入公共生活領域。 

　　此外，為了協助社區內既有的小團體重新聚合、發揮積極的帶頭參與作用，並減低居民對結社的陌生感，由工作者尋找社區的領袖型人物，成立義工團體「福德松柏隊」，輔導「福德電影欣賞社」採用多元的聚會討論方式，發行「福德週刊」等，並且特別舉行社團成立暨週刊創刊茶會，以正式的儀式宣告，希望帶來外部觀眾的肯定，轉化外界對社區的負向烙印，增加居民的自信。 

˙特色 

　　改善平宅的生活品質祇是面對台北市貧窮問題、貧民需要的一個環節，就台北市社會局而言，現階段在福德平宅所推動的方案，是他們諸多嚐試中的一個。然而，在這個方案裡，我們看到的一些特色：

1. 

 政府部門嚐試從不同的角度來看待平宅的問題，並且願意主動引介專業的外來資源協助社區組織工作。 

 2. 

 外來資源的介入，帶來不同的觀察角度與期待，也帶來新的活力。 

 3. 

 引介新的人力與資源，因此，人員有餘裕去和住民接觸，試著調整居民所習慣的「由上而下」的專家計劃模式，讓居民有更多參與工作規劃的感覺。 

4. 

 習於等待政府的補助與救援，反忽略本身所具有的資源。本項專案的特色在於，試圖透過一系列的設計，增加居民間的互動、強化居民之間的橫向連結；並且讓居民有較多的參與機會與經驗，試著創造工作者與居民間的「伙伴關係」，改變關係模式。 

　　採借西方貧民社區的改革經驗，依當地社區生態調整，以尋找本土的社區改造模式。 
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