創業成功與創業恰好切入時機
       伴隨著中國經濟的高速增長，國內許許多多的行業都呈現出一片繁榮的景象，不同行業都出現了新的市場機會，反映在市場上就是新的產品和品牌如雨後春筍般冒了出來。許多有眼光的人抓住了這些機會，通過代理這些產品而開始創業，加上自己的智慧和勤勞耕耘，快速地完成了原始資本的積累但是也有一些人創業時切入的行業和產品也選擇對了，但是最後卻還是失敗了，是什麼原因造成這種現象的呢？切入某個領域的時機沒有選擇對，要麼早了要麼晚了。 

        切入時機“恰到好處”等於成功的一半 

       創業者在創業時，除了通過一個行業的發展趨勢等因素來選擇行業和領域外，經常忽略的一點是切入這個領域的“時機”是否恰當，許多創業者都知道盡可能地避開已經進入夕陽產業，但是卻常常忽略了切入一個行業或領域過早的可能帶來的風險。筆者是在IT行業浸泡多年的記者，因此對於IT行業的市場發展最為瞭解，下面將以IT行業為主來講解如何把握切入一個市場機會。 
       筆者認識一個福建的老闆，在99年就開始著手建立自己的網站，主要經營的業務是商品網路視頻展覽。該公司的網站是一個平臺，把客戶的產品視頻鏈結和圖片放在自己的網上展覽中心，用戶有需求時就可以直接通過網路和供應商建立直接聯繫，以進一步瞭解產品的詳細情況。這確實是一個非常有創意的想法！通過視頻的方式讓商家來展示產品，可以使用戶遠距離地對其產品有了全方位、多角度的瞭解，尤其適合整個行業的品質已經比較成熟且外觀對用戶比較重要的產品。但是該公司經營這個網站不到半年就關掉了。是什麼原因造成了這種現象呢？通過和老闆的深入接觸，瞭解到造成其失敗的原因不是這個創意不好，而是切入這個市場太早了——想法太超前了。進一步分析原因有主要有兩點：1.當時中國的線民主要是以撥號上網為主，因此網路傳輸速度非常慢，進而影響了用戶訪問率及商家的廣告效果；2.這個市場處於培育期，許多該領域的准客戶還沒有意識到配置專門人員來為大客戶遠端展示產品細節的重要性，他們認為有圖片展示展示就足夠了。而寬頻的普及卻完了3年左右才開始。 
       筆者也瞭解到，許多創業者在99年切入手機行業代理國內品牌的手機產品卻賠了錢，而2001年進入該行業的眾多代理商幾乎都獲利豐厚。短短兩年時間的差別，切入同樣的行業甚至代理同一個廠家的產品卻出現了這種天壤之別，不能不令人深思“恰好”在創業中的重要意義。 

       什麼時間是切入某個領域的“恰好”時機？ 

       我們知道，任何產品都存在培育期、成長期、成熟期和衰退期四個時期。這四個時期的時間跨度與整個社會經濟的發展速度、產品所處的行業、產品的種類以及行業內各上游廠商的實力息息相關，因此不能一概而論。但勿容質疑的是，對於創業者而言，切入一個領域的最佳時機是在該產品成長期。對於培育期和衰退期，應盡可能地避開，除非你的實力雄厚，可以支撐到贏利的那天或形成規模優勢。 
       92年，以聯想為代表的國內企業開始涉足品牌電腦行業，通過數年的培育，到97年底，國內品牌電腦的市場需求進入了高速增長期，電腦行業也進入了成長期。這一時期TCL、七喜電腦等公司正式切入了這一市場，開始打造自己的品牌電腦，通過短短的三年時間，TCL和七喜均進入品牌電腦國內前十強。據瞭解，七喜電腦公司在99年一年賺的錢比成立公司以來的7年總和都多。這一時期，代理這兩家產品的全國的許多代理商要麼發展壯大了，要麼快速地完成了原始資本的積累。 
       網路遊戲自99年以來，通過3年左右的市場培育，至2002年網路遊戲進入了高速增長期，這一時期上海盛大抓住了這一時機，迅速的發展壯大了，2003年上海盛大向國家繳納的稅收超過億元人民幣，今年又成功地在美國納斯達克股票市場上市。追隨著上海盛大的成長，全國也冒出了許多百萬乃至千萬富翁。 
       筆者的四個朋友也是于2002年開始創業，他們成功開發出了一個網路遊戲的外掛程式，由於市場切入時機恰是網路遊戲火暴的黃金時期，因此在不到一年的短短時間內，他們便完成了創業的成功，獲得了原始的800萬人民幣。 

       為什麼成長期是最佳切入時機？ 

       在市場培育期內，雖然整個行業擁有暴利，但由於市場還需要培育，因此容量較小，不可避免地就帶來了巨大的市場風險，因此這一時期適合眼光獨到且資金實力雄厚的創業者切入。而在成長期內，上游的廠家已經逐漸增加，但是前面廠家對於市場的長期培育，“消費市場”的大門已經洞開，展現在創業者面前的是幾乎空白且需求巨大市場，加上上游商家數量還少，因此競爭幾乎不存在，而產品的利潤空間還非常豐厚，這對於任何商家而言都將是絕佳的機會。同時新切入這一市場的上游公司為了能更快地搶佔這一領域，因此給予管道代理商的政策非常優惠，代理商幾乎可以說是在“搶錢”！創業者能否抓住機會壯大，則“搶錢”的策略決定了搶錢的速度，這就要看創業者的智商和情商了。 

      IT行業還有合適的創業機會嗎？ 

      IT行業是一個技術創新非常最高的行業，處於整個社會所有行業的“前沿陣地”，因此也成為了許多創業者選擇的領域。新的產品就意味著新的市場機會，新的技術就意味著新的賺錢工具。在這個領域內，筆者認識許多創業者，他們雖然沒有技術開發能力，但是卻通過代理別人的產品而實現了原始資本的積累或發展壯大了公司。IT行業中最耀眼的明星是互聯網領域。 
       互聯網自誕生以來，已經經過了多年的發展，而且已經深入到各個領域去了。去年下半年三大門戶網站均實現連續三個月的贏利，這標誌著互聯網業已經完全度過了“燒錢”的培育期，開始進入了真正的成長期。這個行業裏不同類型的互聯網公司也開始真正進入了高速發展時期。總體而言，中國的互聯網路發展滯後於美國3-4年，互聯網行業的搜索引擎市場就是一個典型的例子。美國是從95年開始發展這一領域的，但是國內的互聯網行業直到99年才開始有公司涉足。但在互聯網領域，位址欄中文搜索業務（又稱為中文網址、網路實名、通用網址等）是一個特例，3721公司很早就開始開發這一技術了，這使筆者不得不佩服周鴻偉獨到的眼光。 
       但是總體而言，位址欄中文搜索市場這些年來的發展速度卻一直緩慢，究其原因是上游公司太少造成了行業壟斷而形成的局面。不過令絕大多數想涉足這一領域創業的朋友和商家欣喜的是這一現象正逐漸得到改善。前幾天，一搜網路科技有限公司宣佈已經成功開發出位址欄 中文網址 產品來了。這樣，到目前為止，中國的地址欄搜索業務領域3721、CNNIC、一搜正式形成了三足鼎立之勢。這是向廣大創業者和商家發出的一個明確的信號：位址欄中文搜索業務開始進入了高速成長期。據筆者對這一領域的瞭解知道，目前這個行業的利潤空間非常豐厚，且已經進入了高速增長的時期，全國許多省市市場已經發展的非常快速了，因此成為了許多創業者爭相搶奪的一塊領域，同時也為許多商家提供了發展壯大的廣闊空間。 

       筆者建議創業者在創業時，選擇好行業和產品的同時，要充分深入地考慮切入該行業或領域的時機是否成熟，否則就會重蹈股市上許多股民“賺了指數賠了錢”的結局。   
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