創業最重要的是，該服務行業或是產品，是否是市場上的消費者所需要的？若是有市場的需要，才是明智的做法。舉例而言，有些創業者做不到半年就倒閉了，這是因為他的產品或服務，沒有市場的需要。或者是說，人們對這樣的東西，根本是可有可無的。還有，除了產品有市場的需求外，創業本身也要適合發展這行業才行。最基本的是要有積極的思想、看法和做法！ 

若創業者的心態懶散、不能控制自己、沒有常常去想「點子」來推銷自己、不夠主動、缺乏熱誠、或是得過且過、做事沒信用、不尊重顧客‥‥‥也並不成功，就不會「長命」了。

國人創業用一句話概括就是：創業環境殘酷，但有沒有出路，我的回答是一定有。 

　　創業究竟是什麼，實際上是一種觀念： 

　　創業環境包括投資者和創業者及投資機會。 

投資者
　　中國有六萬億儲蓄，咋一看這麼多錢，創業環境一定不錯，實際上不是的，創業是一種觀念而非金錢本身。這六萬億60%集中在10%的人手中。這10%可以說應該是潛在投資者了，但他們為什麼把錢存入銀行也不投資呢？簡單的說不明白投資所應具有的觀念，就是不明白投資的遊戲規則，因為不明白遊戲規則所以害怕風險害怕犯錯就不投資。 

　　據一些經濟學家的研究國內這最富的10%中的人近三分之一都是靠尋租或間接尋租得到的財富，因為作為計畫向市場邁進過程中是存在很大的制度尋租空間的，這部分“內部人”忙於鯨吞和蠶食關係利益(尋租的線是以關係網絡為基石的)不可能具有研究投資的遊戲規則這種觀念； 

　　另外近三分之二得人是在商品短缺時代資訊閉塞時期靠簡單的技術和能力積累的資本，他們除了對自己主業在特定時期略懂一點外(從某種意義上說他們是偶然性發財)，對投資的遊戲規則也不明白，進入買方市場後他們大多數感覺錢愈來愈難賺，最重要的是還沒有培養出研究投資遊戲規則的觀念； 

　　還有一小部分人在99年那斯達克的瘋狂中看到了機會，開始瞭解投資的遊戲規則，但還是很初步的理解，比如說：一群年輕人有了資金害怕創業的風險就商量著開一家企業孵化器。這是一件可笑的真實的事情，他們根本就不知道企業孵化器的核心就不在“融資”和“退出”，而在於“選項”和“培養”。還有一些投資商過多的干預創業企業，這和我們中國人受的傳統教育有關係，因為我們國家傾向于培養一個“聽話的孩子”而不是一個“能自己拿主意的孩子”，進而導致在孩子時期接受了太多的被領導能力，忽視了對領導能力的培養，現代心理學認為一個正常人應同時具備領導能力和被領導能力，過多的壓抑領導能力導致國人都在長大後表現出過於濃厚的領導欲望，表現出過於完美的性格來，對別人不放心，習慣事必躬親，習慣寧為雞頭不為牛尾，一句話過於感性。 

創業者
　　創業者可以分為准創業者和創業者，准創業者僅僅擁有想法就去找風險投資，但想法本身值不值錢他們不一定知道，VC三巨頭之一的高盛它的董事經理亨利·康乃爾認為：“新興公司在管理上存在很大問題，所以我們在投資時首先看是誰在做，而不是看做什麼”。新創企業的問題多是很正常的，沒有人能預料創業中的所有問題並提前做好計畫，從這一點來說，人比想法重要的多。從某種意義上說想法並不值錢，而是你本人值錢,你本人值錢的地方是你對創意的完善和執行能力，就是營銷和管理(管理不可避免因為沒有人能單獨成功)能力。 

　　大多數創業者(任何一個時代成功者永遠是少數人)“寧為雞頭，不為牛尾”，所以往往將自己的企業估價太高，不願讓出過多股權，更重要的是不知道自己的能力有多大，事必躬親，不信任外人,任人唯親。實際上他們除對自己的主業略知一二在特定時期可以成長幾天外不會對遊戲規則有太多的瞭解，另外具中國經營報報導風投業內人士認為民營科技企業的財務報表沒有不作假的。初創企業最重要的不是技術本身而是基於戰略管理的技術持續領先說的簡單些就是優秀的團隊，所以創業老闆應從大局出發，讓出權利(股權和職權)給夥伴，這個夥伴就包括員工和投資商，讓優秀的人脫穎而出，那怕是讓出經營權，因為自己的公司自己是最棒的人那是最危險不過的事了，只有具備了這樣的觀念的創業者才是想做大做強的基於長期利益的創業者，看的遠了自然就不會造假，因為造假本身就是培養一個歧形的投機的團隊。 

　　當然我們的信用體系的確不完善，就是應用那斯達克標準的網易公司也出了岔子。 這也難怪風險投資商慎之又慎了。 

投資機會
　　在我國現今及未來幾年最大的財富趨勢莫過於通路的發展了。產品從供應商出來到消費者手中之間有一段距離這個距離的成本經濟學上叫磨察經濟，承擔這段距離的就是通路(渠道)。2000年的6月，國美電器打破彩電聯盟的價格率先打價格戰，說明了在中國的一個新的市場時代的降臨，即商業資本開始抬頭。市場競爭的規律是使通路成本不斷下降，通路成本的下降意味著通路結構將愈加短平化既離消費者愈來愈近，以離消費者的近遠營銷市場可以劃分為三個時代，1、 廠家決定行銷的時代，他們主導分銷渠道傳媒和消費者。這一時期廠家決定產品的定位和定價，它們在全國誠招經銷商，並幫經銷商宣傳和促銷。它們基本上使用4p理論指導其營銷。2、 通路決定行銷的時代；通路控制生產商，通過定位和定價(針對消費者)在很大程度上影響著廠家怎樣花費營銷資金。因為它們的網路夠大，終端夠多，它們有消費者。現在的發達國家基本上是有沃而瑪，家樂福，麥德龍這樣的渠道控制市場。3、21世紀是消費者控制市場的時代，通過使用internet和信用卡還有專業的晝夜配送，同時廠家進行供應鏈整合和應用柔性生產線，消費者可以在任何地點買到為自己特製的產品,營銷真正變成了一對一(one to one)如dell電腦和cicso公司。中國除競爭比較完全的家電產業以外，都還在廠家管控行銷的階段。中國的流通業是最早對內開放的產業也是對外保護最嚴的領域之一。但原有的國有大中型流通企業活力太差效率太低，在商業運行上缺乏竟爭力，如在大中型商場運做上基本上是准地產商的角色，收取櫃檯租金和廠家鋪貨費用為生，在商品短缺的八九十年代初亞細亞的經理說，開商場就象開銀行，門一開，供應商自會蜂擁爾來，但他們根本不懂規模經濟更不說供應鏈管理了(現在商場百貨業集體虧損)。這樣給民營資本提供了市場空間。在一些競爭較充分的領域如家電產生了國美，三聯，蘇寧這樣的中型民營流通企業。但在別的產業基本上還是廠家決定營銷，還因為中國都是中小型企業，所以沒有一家企業有實力建立覆蓋全國2511個縣的全國性行銷網路。所以加盟連鎖有很大的發展空間。當然加盟連鎖並不是物流行業的專利，服務行業也可以利用這種通路如：麥當勞、肯德雞等等。 

連鎖業
連鎖業：1、連鎖分為正規連鎖也叫直營連鎖，總部與對分部是管理與被管理的關係總部擁有所有權和經營權。2、自由連鎖是許多商店為達到規模經濟自願聯合共同進行活動的聯合體。所有權歸各加盟者，他們之間的關係是協商和服務的關係。 3、特許經營又叫加盟連鎖，總部與分部的關係是合同關係。總部擁有經營權所有權歸屬分部。 

　　連鎖業的核心：是管理系統的科學性和可複製性，誰都能做好吃的漢堡包，但做到200多億美圓的只有麥當勞。連鎖業的另一核心是規模經濟，將多點薄利變綜合厚利。 

　　可以這麼說未來的連鎖業，尤其是特許經營業將在中國快速成長，一個單店成長並不高，但多店複合成長是可觀的。一項調查顯示：國內80%的潛在加盟者都對投資額在10萬圓左右的專案感興趣，而現在國內在這個價位的好項目很少，所以只要是真正具有運做能力的團隊真心實意踏踏實實在10萬圓(單店)左右開發市場的，必定有很好的成長性。 

　　綜上所述：國內的創業環境稱的上殘酷，但也不乏亮點，所以創業者和投資者都要保持一種觀念：那就是“凡事要往好處想”。 

　　這個世界上有兩種做事觀念：1、凡事要往好處想；2、凡事往壞處想；後者讓人洩氣，讓人患得患失，讓人止步不前。而前者讓人去想去思考去試去做去實踐，這樣就是失敗了還往好處想就得到了教益得到了收穫，它讓人進步。我們都知道愛迪生發明電燈失敗了一萬多次，一萬多次這意味著什麼呢？這意味著如果在任何一家公司夠解雇幾百回了。我們試想如果愛迪生如果知道自己要失敗一萬多次才會成功的話，愛迪生還會做實驗嗎？愛迪生肯定是每次都告訴自己，這是最後一次了，也就是說他凡事往好處想。愛迪生的名言中也體現了這一點：“很多生活中的失敗是因為人們沒有認識到，當他們放棄努力時，距離成功是多麼近”。錯誤在這個世界上扮演著非常重要的角色，沒有理由往壞處想，舉個實際上最大的風險投資錯誤的例子：哥倫布在向西班牙國王斐迪南描述自己偉大的創業冒險計畫時，他使出渾身解數說來說去說的是向西航行去遙遠的東方印度，具創業精神的斐迪南國王相信了他這個在當時很荒唐的計畫，做了投資。其結果是發現了新大陸，西班牙得到的回報是維持了約百年的輝煌。當然世界得到的是美洲。但偉大的哥倫布到死都認為他到了印度。他用這個偉大的錯誤改寫了歷史。所以錯誤失敗不可怕，凡事往好處想。我也在找風險投資，但我往好處想。 

　　創業就是一種觀念，說白了，財富就是一種觀念。 

創業，是一種生活方式
　　因為工作的關係，我們經常要接觸一些企業以及企業家，簡單的歸納一下，這些企業不外乎以下三種類型：一、正如日中天；二、曾經輝煌過；三、仍在創業時。 

　　接觸的人多了，我們便發現了一個有趣的現象：第一種類型的企業大多保持著當年創業的精神，有的還提出了“二次創業”甚至“三次創業”的口號；第二種類型的企業大多是忘了本，或者敗在後一代手中；第三種類型的企業創業的激情正洶湧澎湃，如果繼續保持，就很可能成為第一種企業，反之就會淪為第二種企業。 
　　在經歷了雪壓枝頭的重負之後仍然能夠保持梅花的本色，是一份難得的境界。筆者的客戶，天津大海食品的董事長王孝政先生，從借貸300元開始創業，在開業的第一天，沒有舉杯慶賀，而是貼上了一幅對聯：今日開張，何時倒閉。橫批是“開業大愁”。經過幾年的艱苦創業，現在企業每年銷售額已經達到2個多億，王孝政卻仍然保持著當年的憂患意識，“開業大愁”的警句至今仍張貼在公司的會議室裏。 

　　打江山需要創業精神，坐江山更需要創業精神。筆者認識的一個企業家，在天下大勢已定之後，便辭退了功臣，開始了個人獨裁和家族壟斷，在其公司的一百多名高級職員中，竟然90%以上沒有受過高等教育，其財務狀況混亂到繼續為死了的職工發工資的程度，結果使競爭對手後來居上，公司虧損嚴重，瀕臨倒閉。 

　　許多著名的企業家在擁有億萬財富之後，仍然保持著一種樸素的精神和合作的激情。松下幸之助、洛克菲勒、劉永行等等莫不如此。身為大陸首富的劉永行，每天的日常開支竟然不超過100元。對於真正的企業家而言，創業的精神，並不是對人生某一階段的特殊要求，而已經成為一種生活態度和生活方式，貫穿於長長的一生中，就像吃飯、睡覺、呼吸一樣，已經成為日常生活的一部分。 

　　好的企業家不是花哨的時尚雜誌，而更像是一本經典古書，他的封面樸實無華，但翻開內容，他的思想和精神卻震撼人心。 

　　願我們的身邊，多一些“好書”，多一些認真的讀書人。

- 1 -

