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	    摘要：本文構建了一個創業過程的概念模型，然後以此模型為基礎，分別從創業過程的三個部分—機會識別、機會開發和創業結果，對現有創業領域和創業研究領域公開發表的文獻進行了綜述，最後總結了研究發現。 

　　關鍵字：創業過程；創業家；機會識別；機會開發
一、引言
　　創業是一個跨學科、多層次的現象，這一特點使得這一領域既引人注目又顯得複雜。在過去的20年裏，創業領域引起了許多學者的關注，從而產生了大量的文獻。但多數文獻只關注創業的某個方面或者從特定的視角透視創業，這使得要想從這一領域獲得獨到的見解非常困難。因此筆者認為對現有的文獻作一綜述，這樣可能更有效。本文試圖通過這一途徑對創業領域進行一番探索，主要是揭示創業的真正要義和創業研究的本質，並對創業過程有一個一般性的認識，其內容是這樣安排的：首先構造出一個創業過程的概念模型，然後利用此模型對現有創業領域和創業研究領域公開發表的文獻進行綜述，最後總結研究發現。
二、創業過程的概念模型
　　在這一部分主要構造一個創業過程的概念模型，目的是為後面文獻綜述構造一個框架。這一模型建立在對創業和創業研究的界定上。這些界定首先為洞察創業領域究竟是怎樣一個領域提供了見解。這些界定還提供了一個對現有文獻進行分類的框架，並且用這一框架可以闡述各類文獻之間的關係。
　　首先來考察創業的定義，有些學者簡單地把創業定義為新企業的創建（Low和MacMillan，1988）或者定義為新產品、新工藝、新組織和新市場的組合（熊彼特，1934）。也有學者更進一步闡述了創業的含義，即創業包括新創企業的創業和已創建企業的創業。例如，Weber(1990)早期提出：創業是指接管和組織一個經濟體的某部分，並且以自己可以承受的經濟風險通過交易來滿足人們的需求，目的是為了創造利潤。此外，Cole(1965)把創業定義為發起、維持和發展以利潤為導向的企業的有目的性的行為。目前，創業的多數定義側重于機會追求。經常引用的是Stevenson、Roberts和Grousbeck (1989)給出的定義。他們認為創業是一個人——不管是獨立的還是在一個組織內部——追蹤和捕獲機會的過程，這一過程與其當時控制的資源無關。
　　接下來，我們通過界定創業研究領域來探討創業研究的本質。Stevenson和Jarillo(1990)將創業研究歸為三類：（1）研究What happens when entrepreneurs act，即創業活動的後果。這類研究關注于創業活動的後果，而不是創業或創業行為本身。像熊彼特（Schumpeter）、柯茲納（Kirzner）和卡森（Casson）這樣的經濟學家都是從這一視角展開研究的。（2）研究Why they act，即創業的動因。這類研究採用心理學或社會學的方法，主要從創業家視角透視創業的動因，但也考慮環境因素的影響。（3）研究How they act，即創業管理。這一研究分支分析在不考慮創業行為的動機和結果時，創業過程的特徵，主要著眼於公司從初創到成熟的演進過程。類似地，Venkataraman (1997)把創業研究界定為如何以及通過誰來發現、評價和開發能創造未來產品或服務的機會；哪些因素會影響這一過程。Shane和Venkataraman (2000) 認為創業領域包括機會來源的研究，即機會發現過程、機會評價過程和機會開發過程。他們的研究還包括社會因素在創業過程中的作用，但只關注於個體因素。Zahra和Dess (2001)建議用創業行為的結果研究來補充Shane和Venkataraman (2000) 對創業領域的描述。
　　Bygrave和Hofer (1991) 描述了創業過程的幾個特徵。首先，創業始於人的意識反應。這一觀點承認了作為創業基本要素的個體創業家的重要作用。然而，他們認為創業家單獨不能保證創業企業的成功。創業過程是一個動態而整體的過程。之所以認為創業是動態的過程，是因為新創企業隨時間而不斷演進；之所以認為它是整體的過程，是因為新創企業演化的過程受到相關因素構成的一個系統的影響。
　　總的來說，從創業的定義中可知：a)創業是一個過程，而不是一個事件；b) 機會追求是創業的核心要素。從創業研究領域的界定可以得出以下結論：a) 創業過程由機會發現、機會評價、機會開發以及創業結果組成；b) 在創業過程中，個體創業家是核心要素；c)創業過程受到社會或環境因素的影響；d)創業可以在新創企業中發生，也可以在已創建的企業中發生。考慮到創業是一個由不同要素組成的過程，所以用一個創業過程模型作為文獻綜述的框架是非常合適的。圖1描述了創業過程的基本要素、創業家的作用以及創業過程所處的環境。圖中可以看出，創業過程是一個線性的連續的過程，事實上，創業過程也是重複的動態的過程。文章接下來將分析創業的經過和創業過程各要素之間的關係。
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三、創業過程分析
　　1．機會識別過程
　　具有動機的個體在獲取初始創意（idea）之時，機會識別過程就開始了。回顧已有的文獻可以發現，創意有不同來源。Vesper(1989)區分了創意的兩種來源：一種是意外發現的，一種是經過深思熟慮才發現的。他觀察到大多數的創意是碰運氣發現的。多數創意是從職業中產生的，但也可能是從業餘愛好、社交或步行觀察中發現的。有些學者關注于創意的特定來源。值得一提的是，有不少研究把社會關係網路視為創意的一種來源 (Birley，1985；Aldrich和Zimmer，1986；Christensen和Peterson，1990，Hills，Lumpkin和Singh，1997)。研究發現創業家一貫利用他們的社會關係網路來獲得創意，並收集資訊以識別創業機會 (De Koning，1999)。Teach等人(1989) 揭示了與機會識別過程相關的8個要素：(1)正式計畫；(2)正式評價；(3)市場與技術驅動；(4)細緻調查；(5)意外發現；(6)先前職業；(7)創新與改進；(8)資訊調查。他們確定了四種不同的機會識別模式，這四種獨特的模式反映了四種不同的組織文化。第一種模式印證了機會鑒定是一個深思熟慮的過程，即創業者需要做一些“功課”，例如從圖書館、商家或其他地方尋找與機會相關的知識；第二種模式是根據正式計畫和評價過程按部就班地對機會進行鑒定；第三種模式是自主開發產品，自我鑒定機會；第四種模式是把機會鑒定看作是一個隨機過程，沒有正式的計畫或評價。有資料表明不同的模式在產品進入市場、破壞市場均衡和加倍銷售的時機選擇上有所不同，但不會導致利潤差別。
　　Singh、Hills和Lumpkin (1999) 認為“創意”是通向機會的墊腳石。一個創建企業的想法並不等同于一個機會。當潛在的顧客需要產品時，一定存在支援將新想法轉變成機會的其他因素。有學者構造了機會的培育過程。接下來將描述三個模型，使用的概念可能會混淆，因此，假定“機會鑒定”，“機會識別”和“機會形成”指的是同一過程。
　　Long和McMullan (1984) 最早構造機會鑒定過程。他們認為社會、文化和個性因素影響機會的鑒定。接著，創業家需要對機會進行不斷的評價和提煉，然後決定是否繼續下一步。目的是要把創意發展到這樣一種地步，即預期的問題都被克服並且潛在的利潤最大化。不同的人可能採取不同的策略，但都可能碰到可獲得資源和新創企業相互牽制的問題。
　　Bhave (1994)在他的企業創建過程模型中把機會識別的過程稱為機會階段。在內部和外部因素刺激下，最初的想法被“過濾”或“提煉”成機會——用他的話說，就是商業概念。在這一階段，創業家將整合知識、經驗、技能和其他市場所需的資源。
　　利用社會認知的方法，De Koning (1999)改進了Bhave提出的模型，主要是嘗試更細緻地描述這一過程。她認為，機會從根本上是形成的，而不是發現或鑒定出來的。機會形成是一個演進和重複的過程，這一過程由兩方面的認知行為構成：資訊收集和概念創造。具體包括四種相關行為：資訊流覽、討論與思考、資訊搜尋以及資源評估。通過這些行為，初始想法培育和評價成為一個成熟的商業機會。因為想法已成為一個商業機會，創業家就要根據機會的發展潛力尋找潛在的資源，並對其進行評估。資源評估是培育商業概念以開發機會所必須的一個重要環節。
　　 儘管這一過程還有其他表述，但其本質是一樣的，即初始想法被提煉成或形成可行的商業機會。由文獻可知，在經營過程中，創業家試圖根據他對市場需求的認知程度整合資源。當然，有若干因素，如商業概念在市場中的新穎度(Bhave，1994) 或創業家對風險的理解度(Covin和Slevin，1989) 會影響到經營的廣度和強度。
　　機會評價在機會篩選過程中或者在初始想法培育成成熟的商業機會的過程中是重要的一步。然而，前面提出的概念模型並沒有闡釋機會評價過程。有幾位學者特別關注于機會評價。例如，蒂蒙斯提出了一個被廣泛應用的機會篩選模型（Timmons，1999）。這一模型包含的評價標準有市場和財務分析、風險評估以及管理團隊的品質。根據蒂蒙斯的觀點，這些評價標準經常被風險投資家使用，但是由於它們是基於清晰的商業認識作出的，所以創業家同樣可以通過關注這些問題而受益。
　　有些學者認為，創業家的社會背景在機會識別過程中起到支持作用(Jack和Anderson，2002)。Birley進一步認為在機會培育期間，創業家利用網路關係來獲得可利用的資訊、好的建議、經營擔保、設備、土地和資金(Birley，1985)。De Koning (1999)證明了機會根植於社會環境，每一種認知行為似乎都有與之相應的社會背景。許多研究關注于機會識別過程中特定角色的作用，例如，風險投資家的作用、大學的作用、區域發展代理機構或孵化器的作用。
　　圖2是一個概念化的機會識別過程。
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　　2．機會開發過程
　　根據Weber的觀點，要創業，你首先需要一個能夠成功或有能力開發可盈利機會的現代企業或組織；光具有富有創意的個性是不夠的(Weber，1990)。創業機會直到個體勾勒出創意開發的藍圖才算存在。創業過程總是表現為一個機會識別、機會評價、決定開始並以資源獲取結束的連續過程 (Bygrave，1994)。De Koning (1999)發現機會識別過程和必要資源的評估是相互交疊的。實際上，機會識別就是把一個一般的泛泛而談的創意打造成一個較具體的商業概念的過程。在這一轉變過程中，創業家開發必要的資源並引進自己控制的資源。機會識別和必要資源的評估也是互相補充的。創業家逐漸有機會開發的意向。這表明開發決定並不總是一個正式的或有意識的行為。Herron和Sapienza (1992)就正式決定進行了一個較具體的目的-手段分析（means-end analysis）。在他們的分析中，作出的決定可能有三種結果：“好的”、“平平的”和“差的”。“好的”結果就是成功創立了企業，其他結果就意味著重新開始機會搜尋過程。不管是有意識的還是無意識的，正式的還是非正式的，尋求機會的意向在企業創建中起到重要的作用(Bhave，1994)。在發現創意和構建資源平臺之間的任何時候，這種意向都可能是決定性的。有些創業家可能在僅有一個基本的創意時就有開創企業的意向。有些則詳盡地描述創意，並且在機會培育和資源獲取不再有障礙的時候才完全有開創企業的意向。
　　開發決定還關係到開發模式。機會可以通過創建新的企業來開發也可以在現存企業內開發。這一“選擇”取決於這兩種情況的可行性和願望度。習慣上，創建企業用行業層面因素來解釋，或者用個體層面因素來解釋。例如，當行業進入壁壘小的時候，創建新的企業更有可能發生。創建新企業可能是出於先前的工作經驗、獨立或自由的需要等個人原因。但是，Gartner、Shaver和Gatewood (2000)發現創業家創辦企業和一般的職業人員一樣也是出於職業選擇的原因。Shane (2001)通過闡述技術型機會對企業形成的影響補充了行業和個體層面的研究發現。在開始的時候沒有必要考慮是創建新企業還是公司內部創業，可以隨著機會開發的藍圖發展在創業過程的晚期作出這一選擇。
　　在許多文獻中，建立一個資源平臺被認為是新創企業成型的一個重要過程。然而，這些文獻沒有具體描述建立資源平臺的實際過程，除了Brush、Greene、Hart和Haller (2001)撰寫的論文。他們提出了一個非常簡單的構造資源平臺的說明性模型。首先，企業必須聚集（assemble）資源。即，根據商業概念確定資源需求及其潛在的供應者。然後，企業必須參與獲取（obtain）必要資源的交易過程。若把創業家視為資源的組織者和協調員，社會網路在這一步中起到重要作用。最後是整合（combine）看中的資源，推動商業概念轉換成可銷售的產品或服務。在這個階段，創業家擁有的不再是一個商業概念，而是一種現實產品或服務。
　　創造產品或服務是創業家應對在機會識別過程中感知到的市場需求的一個辦法。Bhave (1994)把產品和服務描述為用來連接供應方（創業企業）和需求方（消費者）邊界的一座橋樑。由此看來，創業家必須思考潛在的消費者、銷售價格、退出管道等問題。簡而言之，一個具體的行銷計畫應該概念化並且被執行。它將用於指導企業與消費者的具體交易，從而創造出價值。目前已有大量關於市場行銷與創業邊界的研究，知名的學者如Hills（Hills，1994）。
　　不管在機會開發過程的任何時刻，如果有越來越明顯的跡象表明創業者不能有效組織供應方（適當的資源組織）或彌補需求差異(市場行銷)，那麼商業概念很有可能被修改甚至放棄。這可能導致最終將創意轉讓給其他人。
　　 機會開發過程如圖3所示。
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　　3．創業結果
　　在描述創業過程時，有必要把創業結果納入其中，原因有二：第一，可感知的結果是創業家激勵的要素。它可以是外在的，如增加的收入；或者是內在的，如為自己工作的願望。期望的報酬將激勵創業家把自己的時間和精力投入到機會的識別和開發中去。第二，結果是進一步創業的投入。從機會定位和追求中獲得的經驗促成了創業者的個人發展和成長。創造、整合新知識的能力有助於未來創業機會的培育。換言之，經驗推動了未來創業。即使創業計畫失敗仍舊會增進知識或推動生產方法的改進。創業家可以從自己的過失中吸取很多教訓；創業家可能從第一次嘗試後暴露出的不放棄的精神中獲益(Swedberg，2000)。意外的失敗可能構成將創意轉換成商業機會的知識平臺，不管是對當事的創業家還是其他企業家來說都是如此，網路的迅速發展就是非常好的證明。一個創業家的過失從某種意義上就是另一個創業家的機會。
　　（1）結果的類型和層面
　　根據Venkataraman(1997)，創業關注于個人財富的發現和挖掘。私營企業就是受個人謀利動機驅動的。創業家尋求個人財富以補償他們的努力，然而這一過程可能創造出額外財富。在滿足個人欲望的同時，創業家也通過創造財富、新市場和新工作產生積極的社會效應。然而，個人財富創造並不總是對社會有利。Baumol (1990) 提到了組織犯罪或尋租現象，並將其稱為社會非生產性創業。個人層面和社會層面並不是研究創業結果僅有的層面。創業結果還可以從行業(Reuber和Fischer，1998)層面和區域（Nijkamp、Alsters和Van der Mark，1988）層面來研究。
　　 結果的不同類型也可以拿來研究，例如結果有財務和非財務之分，有好壞之分，有長期和短期之分等等。多數創業文獻側重于創業的經濟效益，即關注於利潤，或者考慮財務和就業來分析企業成長。關於創業的非經濟收入的研究甚少，有代表性的是Gimeno、Folta、Cooper和Woo (1997)的著作，他們構造了一個測度創業家持續運作的邊界的模型。除了經濟效益，模型還把精神收益(個人滿足和創業享受)作為企業生存的一個重要預警器。順著這一研究線路，未來需要對創業的非財務收益給予更多的關注。例如，Zahra和Dess (2001)認為需要更多的研究來證明創業過程對人力和智力資本的影響。有些研究把失敗視為不利的結果。例如，Singh(2001)認為可盈利的創業機會開發失敗並不一定是錯誤前提（機會實際上不存在）或過於樂觀而導致的，而更有可能是機會被錯誤地行使造成的。Singh認為“失敗”與機會關聯很小，而是由於貪欲、愚昧、趕潮流或設想或執行不當引起的。
　　（2）退出
　　失敗是放棄新創企業的一條途徑。創業家還可能因為其他原因有意識地退出新創企業的運作。在特定的時刻，創業家評估他創業的不同的結果。對多數創業家而言，他們注重創業過程本身，而非結果。有些創業家出於財富創造和個人發展因素考慮進行創業。有些創業家則將企業出售，使他們的企業資本化，這是最近許多網路創業家的做法；或者獲取企業價值，其中最受關注是首次公開上市（IPO）和並購（M&A）。在這方面的文獻中，企業價值評估是研究的核心問題之一。 出售一家公司或者公司的股份（股票交易）需要準確地估計企業未來發展的前景。
四. 基本結論
　　本研究的目的在於通過評述現有的文獻來探討創業領域，主要以一個創業過程的概念模型作為文獻評述的框架，討論了關於創業機會識別、創業機會開發和創業結果方面的文獻。我們還關注了創業家的作用和環境的作用。首先，從機會識別過程分析中得出四點結論：第一，機會是創業過程的核心。第二，機會不是以備用的形式發現的，而是創業家培育的結果。在這個過程中，創業家通過感知市場需求來整合可獲得資源。第三，儘管機會評價被認為是機會發現過程的一部分，但是對評價標準的關注並不多。第四，有學者檢驗了環境和特定的網路活動在機會培育和評價中起到的作用。網路活動是創意的來源，並在創業管理中發揮重要作用。其次，從機會開發過程分析中得出：從機會發現到機會開發這一過度時期，創業家變得越來越熱衷於機會追求並且開始使用可控制的資源。開發機會的決定並不總是正式的或有意識的，而是在過度階段的任何時刻都可能做出。在過度之後，機會就轉換成具體的產品或服務。它是創業家應對在機會發現過程感知到的市場需求的一種方法。基於這點，創業家必須思考其潛在的顧客、銷售價格和退出管道(即市場行銷計畫)。這將導致市場的具體交易和價值創造。三個因素可能影響開發過程：(1) 創業家個人特質，如知識、經驗和態度；(2)資源的獲取途徑；(3) 感知的機會價值。最後，從機會開發過程分析中可知結果有不同的類型和層次。結果可能因創業家和環境而增值。如果機會給顧客和創業家創造了價值，它就達到期望的結果。這些結果對創業家的滿意程度將決定創業過程是繼續、放棄還是從頭再來。此外，創業有不同類型的退出策略，特別是不同類型的“獲利”策略。我們希望這一評論對創業研究領域有所新的認識，並希望用這一評論給所有對創業感興趣的人提供參考，這些人包括創業領域的研究人員，也包括來自相關領域的研究人員。
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