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創業精神的定義
　　Entrepreneurship有人翻譯做“創業精神”，也有人稱它為“企業精神”，但它的本質仍著重於一種創新活動的行為過程，而非企業家的個性特徵。創業精神的主要含義為創新，也就是創業者通過創新的手段，將資源更有效地利用，為市場創造出新的價值。雖然創業常常是以開創新公司的方式產生，但創業精神不一定只存在於新企業。一些成熟的組織，只要創新活動仍然旺盛，該組織依然具備創業精神。
　　“創業精神”類似一種能夠持續創新成長的生命力，一般可區分為個體的創業精神及組織的創業精神。所謂個體的創業精神，指的是以個人力量，在個人願景引導下，從事創新活動，並進而創造一個新企業；而組織的創業精神則指在已存在的一個組織內部，以群體力量追求共同願景，從事組織創新活動，進而創造組織的新面貌。
　　“創業”是創業者依自己的想法及努力工作來開創一個新企業，包括新公司的成立、組織中新單位的成立，以及提供新產品或新服務，以實現創業者的理想。創業者本身是一種無中生有的歷程，只要創業者具備求新、求變、求發展的心態，以創造新價值的方式為新企業創造利潤，那麼我們就能說這一過程中充滿了創業精神。
　　創業精神所關注的在於“是否創造新的價值”，而不在於設立新公司，因此創業管理的關鍵在於創業過程能否“將新事物帶入現存的市場活動中”，包括新產品或服務、新的管理制度、新的流程等。創業精神指的是一種追求機會的行為，這些機會還不存在於目前資源應用的範圍，但未來有可能創造資源應用的新價值。因此我們可以說，創業精神即是促成新企業形成、發展和成長的原動力。
　　綜合以上各種說法，我們認為“創業精神”可以包括兩方面的含義：第一方面是精神層面，“創業精神”代表一種“以創新為基礎的做事與思考方式”；第二方面是實質層面，“創業精神”代表一種“發掘機會，組織資源建立新公司，進而提供市場新的價值。”
創業類型
創業的類型
　　創業類型的選擇與創業動機、創業者風險承受能力密切相關，也會影響創業策略的制定，因引也是探討創業管理不可忽視的議題。一份對106位創業者的問卷調查，針對個人、組織、環境、過程等4個方面進行研究，發現創業類型可以分為8種：
1、離職創立新公司，新公司與原來任職公司屬於不同行業性質，新公司也必須立即面對激烈的市場競爭。
2、新公司由原行業精英人才組成，企圖以最佳團隊組合，集合眾家之長，來發揮競爭優勢。
3、創業者運用原有的專業技術與顧客關係創立新公司，並且能夠提供比原公司更好的服務。
4、接手一家營運中的小公司，快速實現個人創業夢想。
5、創業者擁有專業技術，能預先察覺未來市場變遷與顧客需求的新趨勢，因而決定掌握機會，創立新公司。
6、為提供特殊市場顧客更好的產品與服務而離職創立新公司，機關報公司具有服務特殊市場的專業能力與競爭優勢。
7、創業者為實現新企業理想，在一個剛萌芽的新市場中從事創新，企圖獲得領先創新的競爭優勢，但相對的不確定性風險也比較高。
8、離職創立新公司，產品或服務和原有公司相似，但是在流程與行銷上有所創新，能為顧客提供更滿意的產品與服務。
　　克裏斯琴（Christian,2000）認為創業依照其對市場和個人的影響程度，
可以區分為4種類型:
1、複製型創業：
　　複製原有公司的經營模式，創新的成分很低。例如某人原本在餐廳裏擔任廚師，後來離職自行創立一家與原服務餐廳類似的新餐廳。新創公司中屬於複製型創業的比率雖然很高，但由於這類型創業的創新貢獻太低，缺乏創業精神的內涵，不是創業管理主要研究的物件。這種類型的創業基本上只能稱為“如何開辦新公司”，因此很少會被列入創業管理課程中學習的物件
2、模仿型創業：
　　這種形式的創業，對於市場雖然也無法帶來新價值的創造，創新的成分也很低，但與複製型創業的不同之處在于，創業過程對於創業者而言還是具有很大的冒險成分。例如某一紡織公司的經理辭掉工作，開設一家當下流行的網路咖啡店。這種形式的創業具有較高的不確定性，學習過程長，犯錯機會多，代價也較高昂。這種創業者如果具有適合的創業人格特性，經過系統的創業管理培訓，掌握正確的市場進入時機，還是有很大機會可以獲得成功。
3、安定型創業：
　　這種型式的創業，雖然為市場創造了新的價值，但對創業者而言，本身並沒有面臨太大的改變，做的也是比較熟悉的工作。這種創業類型強調的是創業精神的實現，也就是創新的活動，而不是新組織的創造，企業內部創業即屬於這一類型。例如研發單位的某小組在開發完成一項新產品後，繼續在該企業部門開發另一項新品。
4、冒險型創業：
　　這種類型的創業，除了對創業者本身帶來極大改變，個人前途的不確定性也很高；對新企業的產品創新活動而言，也將面臨很高的失敗風險。冒險型創業是一種難度很高的創業類型，有效高的失敗率，但成功所得的報酬也很驚人。這種類型的創業如果想要獲得成功，必須在創業者能力、創業時機、創業精神發揮、創業策略研究擬定、經營模式設計、創業過程管理等各方面，都有有很好的搭配。

                  企業諮詢內容及服務流程圖
　　一套方案科學與否，富不富有可操作性，其核心與關鍵在於有不有現實針對性。有鑒於此，本方案將直接建立在對企業的深入調查研究基礎之上。主要是通過調研分析企業在公司法人治理結構功能發揮方面的障礙、公司內控制度的不健全及實施效率低下、公司人力資源配置不合理、公司文化建設滯後、公司發展戰略缺乏核心競爭力塑造等問題，並結合一些國際國內股份制企業成功運行的經典模式或案例，從體制、機制、環境等入手，發現與找到制約其運行、發展的障礙和瓶頸，從而設計一整套促進企業規範、科學、合理、高效運行的解決方案。
壹　方案主體
　　一、企業法人治理結構設計與規劃
　　©法人治理結構及職能職責
　　©規範法人治理結構，發揮其科學、高效功能
　　股東會
　　資訊充分度與內部人控制能力之間的平衡
　　股權分散與股東會對董事會的約束力的分析與設計
　　股東代表份額與股東缺位元狀態研究與設計
　　董事會
　　董事會戰略管理職能與經理層經營管理職能的界定與劃分
　　董事會成員專業水準與董事會戰略決策
　　董事會高管人員比例與董事會對經理層的管理能力
　　董事會成員中股東比例與董事會股東權益維護意識
　　獨立董事與董事會中強勢利益集團的關係
　　監事會
　　監事身份與監督意志設計
　　監事專業知識水準與行權能力界定
　　二、一整套企業企業內部控制與管理制度
　　®人力資源管理制度包括：人事管理和勞動關係制度、績效考評與薪資管理制度、勞動合同管理制度等。
　　®財務管理制度包括：公司財務部門的崗位設置與工作職責；財務工作管理規定；支票、現金、發票管理制度；專項資金管理；企業投融資管理制度；企業子公司財務管理辦法；費用報銷管理；會計檔案管理；財務管理程式；處罰辦法等。
　　®生產管理體系包括：車間生產管理制度;公司物流管理制度;公司生產品質控制辦法;物資採購管理；公司安全體系等。
　　®後勤管理制度包括：公司會議管理制度；公文管理制度；通訊管理辦法；印章管理；檔案管理；辦公用品管理；車輛管理制度；關於辦公區辦公秩序的補充規定等。
　　®項目管理制度包括：崗位設置與工作職責；專案工作招標、開標、評標管理細則；專案建設招標制度；投資專案檔案管理實施辦法；項目採購合同管理辦法；工程項目合同管理細則；發、承包方的施工合同管理規定；專案成本預測程式規範；專案目標成本管理要則；專案成本核算與控制辦法；專案費用支出管理制度；專案成本分析與考核管理要點；專案成本管理責任制度；工程建設投資管理制度等.
　　三、企業人力資源發展戰略規劃
　　以人為本的組織再造。主要是通過組織再造實現體制與機制的創新。
　　目標管理與績效評估體系構造。主要設計一套行之有效的目標管理模式，建立一套科學合理的績效評估系統，以此實現企業人力資源管理的科學性與可操作性。
　　人力資本投資與控制。主要設計四大子模組，即：人才吸納；培訓實施；人力資本會計；效用及成本控制。
　　激勵機制與薪酬福利體系設計。主要是針對高新技術企業特點設計出規範、合理的激勵機制與薪酬福利體系。
　　資訊系統構建。著重包括人力資源資訊系統的規劃、系統的設計與發展、系統的實施與評價。
　　人力資源管理流程設計。核心是將人力資源管理進行排列、組合與優化，實施特點表現為資料化處理和表格化。
　　四、企業文化建設總體戰略解決方案
　　@在充分研究企業歷史、現狀的基礎上，“以人為本”，分析當前企業所有者、企業經營者、企業員工的結構和行為模式及內、外部環境，確定目前企業文化的主要特徵和體系；充分研究與企業具有同類特徵國內外企業發展情況，設計企業未來企業文化主要特徵和體系。
　　@分析、研究及設定企業核心理念與使命。
　　@企業願景宣言分析、研究與設計。
　　@企業文化塑造及其戰略管理和制度支撐設計。
　　@組織、團隊建設設計。
　　@基於企業SWOT分析基礎上的核心競爭力分析、研究與設計。
　　@形成自動導向的企業文化。
五、企業未來發展戰略規劃
　　即企業戰略發展研究與選擇
　　企業外部宏觀環境分析
　　政策環境資源分析
　　社會文化資源分析
　　地理區位分析
　　地區經濟環境分析
　　企業的企業行業及競爭對手分析
　　行業主要經濟特徵分析
　　行業內戰略群體分析
　　企業的主要競爭對手分析
　　企業外部環境的綜合評價
　　企業的戰略風險分析與對策
　　企業內部資源和能力分析
　　企業有形資源構成
　　企業無形資源狀況
　　企業核心競爭力構成塑造
　　企業內部環境的綜合評價
　　公司近期、中期、遠期發展戰略選擇
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