	創業與人生
兩位臺灣企業家的即興漫談
時間：2000年11月8日，上午11點30分。



Eric Fu(傅惠利)、Jerry Sun(孫一正)是我不久前認識的朋友，兩人是同事且均為臺灣知名商人。他們兩個都是從臺灣到美國後，才走上了創業之路的。兩人的經歷不盡相同，用Eric的話講：一個是留學，一個是流浪。Jerry熱衷學習技術，畢業後就職於美國某公司，學到了企業的運作和管理。Eric則更重視實際的社會磨礪，放棄了獲得博士學位的機會，儘早走上了創業之路。

11月8日，Eric Fu 和Jerry Sun特地從北京趕到南開大學。我覺得這是個十分難得的機會，便提出讓他們給學生們談談自己創業體會的要求。雖然沒有任何準備，雖然已經到了午飯時間，但我們組合數學中心的創業環境使他們感到親切，感到有生氣，有活力，有希望。大概是觸景生情吧，他們欣然答應了我的請求。沒有客套，沒有寒暄，他們一走進演講廳，便立即進入了狀態。漫談在熱烈的氣氛中很快過了兩個小時--講的人和聽眾都興致勃勃，神采飛揚。

聽到他們對事業、對創業的真情實感。我和同學們對創業的感受，對實踐的感受，對知識的感受，對人生的感受，似乎都有了某種意義上的不同。
一、學習與實踐

（1）、實踐與參與 

· 有機會參與的時候，千萬別放棄。實踐會對你有更大的幫助。
· 學生不要把自己完全看成學生。
· 要多參與生活。
· 要學會觀察生活，觀察社會。
· 創業與生活有關，要學會觀察。
· 多到外面去感受。看到很多，才能學到很多。
· 中國的考試制度的弱點：只能證明腦袋不錯。不能證明實際能力。在考試制度上，臺灣和大陸很象。美國的教育方式時強調實際動手能力。（hands on）
· 有機會多和人交流。
· 如果可以做，就應該去做一下，做了之後，你的感受便會不一樣。
注：以前大陸有過"實踐是檢驗真理的唯一標準"的討論。對人和事業來說，"實戰才是檢驗英雄的唯一標準"。


（2）、知識、知識份子、知識經濟
· 知識不只是知識而已，知識包含很多的東西。專業知識只是知識的一個方面。中國的知識份子自古就清高。中國社會也默認有知識的人就是優秀的人才。
· 專業只是人生學習的一個方面。
· 創業和人生都需要熱忱，書讀多了，不能把熱忱抵消掉了。
· 不能在知識中迷失了人性和熱忱。
· 先有人後有書，
· 知識不一定在書中。
· 他們招聘人才的條件是：為人第一，專業其次。人品包含毅力和恒心。
· 學理的不妨看看文史哲方面的書，同樣學文的不妨翻翻數理化。不僅向書學，更要向人學。
· 知識在生活的每一個細節都可以學到，是一個積累的過程。
注：即使是關起門來讀書，也要打開一扇窗戶。透過窗戶你可以擁有無限的天空。一個人不能永遠只讀書，但又不要只是一介書生。 

（3）、書與修養
· Eric在談及當年他們舉家遷往臺灣時（他用的術語是"轉進"，中性的術語應該是"轉移"），說道這樣一個細節：父親帶上的主要的家產就是二十多箱書。
· 一本書就能給你一個豐富的人生；
· 人性修養不僅是平時日積月累的過程，更是從書本中無形薰陶、逐漸轉化的過程；是通過別人的人生，加上自身的經歷與思考，就能造就一個更豐富的人生。
· 文學對人生、對社會、對人的觀念有很大的影響。
· 無論你喜歡還是不喜歡，英文一定要好， --- 超級重要！
注：在實踐中學習，在學習中發展。 



二、創業

（1）、陳永川聽到的兩個故事

二十幾年前，一位臺灣來美國留學的女生，她是學校的高材生。在美國獲得了學位，找到了好的工作，有了一個理想的事業。過著典型的美國中產階級的生活。她說，她很安於比上不足，比下有餘的生活；可是，幾年前，當她回到臺灣時發現，哪里還有人在她下面了，她的同學們幾乎都比她有成就。她很後悔沒有回臺灣去。

臺灣以前也很窮的，小學生們都是打光腳上學。有一個可愛的小女孩，她的家境相當不錯，也自然能買得起鞋。但同學們都是光腳，她反而不好意思穿鞋了。結果，她的腳被一顆鐵釘紮了，失去了她幼小的生命。講這個故事的人今年大約五十歲吧，她總把這個令人惋惜的故事當著臺灣的一段歷史，一段難以忘懷的歷史。

這兩個故事引起了兩位臺灣商人的回味。他們問道：你們是否知道當時臺灣人怎樣吃番薯？結果我們的同學還真知道是把生番薯洗乾淨削成條，曬乾後泡飯吃。他們兩人都深刻體會到，臺灣的發展史逼出來的。要創業就必須要能吃苦耐勞。

注：對艱苦往事的回味，往往能使人產生拚搏奮進的激情，同時似乎還能給人以極大的安慰。 

（2）創業要素 

· 起步要早
我們常說，一日之際在於晨。晨就意味著早，可能比別人更早，比別人有更多的時間，更多的機會。 起步越早，才可以有越多的失敗機會，６０歲創業和１６歲創業的結果可想而知。大公司Virgin Group的創始人的成功秘訣就是他16歲就開始創業，雖然有過許多失敗，但他的年齡能讓他承受。
· 吃苦耐勞
臺灣的今天是他們艱苦奮鬥得來的，臺灣人和我們同根同源，都具有中華民族吃苦耐勞的美德，世界上很少有地方找不到臺灣人。臺灣是海島，在我們經歷三年自然災害的時候，他們也過著和我們相差無幾的生活。他們早期的發展就是靠臺灣商人拎著007小皮箱，遠離家人，帶病到世界各地去找尋機會，用這句話來形容幾十年前的臺灣人一點都不誇張。（大陸把跑出去尋找機會，就做"找錢"，不僅商人在找錢，大學校長，各行各業的人都在找錢）。

注：每個成功企業家背後都有一段吃苦耐勞的經歷。窮則思變，變才是千古不變的真理。
· 要有vision. 我的翻譯是"眼光"，Eric說臺灣有更好的翻譯"願景"。要在對的時間作對的事情，這就需要願景。機會都在大家看不到的地方，只有那些有遠見、眼光獨到的人才能抓住別人看不見的機會。
· 英語中有兩個詞：foresee和prediction。Foresee就是智慧，而prediction則是很困難的。
· 創業的一個重要問題，就是不講廢話。
· 創業是一個過程。十個企業家有九個半喜歡創業的過程，兩位臺灣人用享受過程(process)來形容創業。
· 創業首先要enjoy創業的過程。
· 創業之路是一點一滴積累起來的。
· 只要你有心去尋找，不放棄，你就會得到機會。
· 有時還需要一點點逆向思維、反叛精神。有時老師也會犯錯誤
· 有時你必須主動出擊。是內在的一種激情在支配著你，而不是被外在的環境所迫；時刻處在競爭狀態，而不是庸懶的姿態；猶如獵狗有敏銳嗅覺。
· 企業要成功，先把自己放出來，讓大家來參觀，讓大家知道。
· 不要什麼都想做，事業需要聚焦，需要堅持。


· 創業的成果並不那麼重要（當然希望是好的）， 創業的過程給人很大的收穫。
· 創業的過程有很多辛酸。
· 創業是興趣，興趣之外也在討生活。
· 興趣之上，就成了樂趣。
· 創業樂趣就是刺激、過癮、爽。 

在生活中多去觀察、去找尋、去體會。不僅能及時抓住機會，而且會創造機會。創業的過程就是一個不斷尋找的過程。尋找不要限於書本。

注：foresee就是我們說的"有前瞻性"，而"prediction"則是"預測"，有前瞻性就是高瞻遠矚，就是智慧。

（3）、企業運作
· 尋找切入點

企業要成功，必須熟悉市場行情，密切關注市場，結合市場做出正確的判斷，能夠看出市場內在的規律和機會，尋找適合自己的切入點。切不可本末倒置，憑自己主觀臆斷。高科技人員往往有一個盲點：用技術看市場，而不瞭解市場需要什麼。
· 產銷人發財

創建一個企業，涉及到方方面面，必須全面考慮。要做到生產、行銷、人事、研發、財務一條龍。不僅要使他們內部運行得很好，而且還要協調好他們之間的關係才能在市場競爭中立於不敗之地。我們可稱它：產銷人發財。
· 團隊精神(Team Work)

培養人際互動非常重要。當今的社會只有團隊，沒有英雄。只有發揮好員工之間的協作精神，才能使企業得到更好的發展。當然在團隊合作中，領導不應該流離於員工之外，彼此之間應該是善解人意，而不是揣摩上意。
· 企業要有成本的觀念

成本對一個企業的發展至關重要。商人以利潤為最終目的，企業要不斷發展、壯大同樣涉及到資金的流通與運作，所有這些你必須考慮成本與利潤，不可能做折本的買賣。成本不僅包括直接的如實物成本，還包括間接的如人事、時間、效益等的成本。企業所做的一切要與成本掛鈎，大家都要有成本觀念。 



三、人生感悟

（1）、熱情

幹什麼事都應該充滿熱情。就如這兩位臺灣人，剛到中心，午飯都顧不上，馬不停蹄就開始與我們座談，對事、對人的熱情就是在這方方面面體現出來的。

注：一個人有沒有熱情，給別人的感覺會明顯不一樣，
一個人有沒有熱情，別人對他的態度也會不一樣，
一個人有沒有熱情，工作的效果也會明顯不一樣，
讓內心充滿熱情，就會生活在一個充滿熱情的世界裏。 

（2）、觀念 

· 觀念是所有事情的源頭，任何事哪怕再錯綜複雜，只要抓住觀念這個源頭，一切都迎刃而解；
· 他們看到大陸的進步，最主要的感受就是許多觀念變了。
觀念影響做法。而溝通是觀念的基礎。不能溝通就達不到諒解。現今中國人面臨的一大挑戰便是在溝通上的障礙。這個障礙不僅存在于中國人和外國人之間，而且存在于中國人和中國人之間。它導致了中國不同地區觀念的不同，最終結果是各個地區經濟發展不平衡。而臺灣是一個島嶼，地區、環境的關係逼迫臺灣人去吸收知識，去跟周邊溝通。他們的腦海裏有這樣的觀念：必須不斷的學習新知識、不斷去跟別人溝通才能發展經濟。必須接受新知識，才能活下去。

注：不管什麼樣的溝通，首先應該有感情的溝通。
看一個人是否優秀，首先要看他有哪些優秀的觀念，因為他的行動將是他的觀念的體現。觀念是行動的指南。 

（3）、失敗

當我們問及Eric，讓他講講人生經歷中最挫折、最失敗的事情，他很認真的想了半天，最後說實在想不起來有什麼失敗，因為他從來沒有把他的失敗看成是失敗。關鍵問題是如何定義失敗。失敗應該是一個機會，因為沒有它，我們就不會有成長。只有在失敗中才能學到最多的東西，如果我們用學習的心態來看失敗，那麼成功也就不遠了。

臺灣有個廣告寫道：１００分不是結束，而是１０１分的開始。

同樣，失敗不是結束，而是走向成功的開始。 



結束語
· "中國人非常非常優秀。"
· "各位是未來中國的希望，在金字塔的頂峰。雖然國外可能也會有許多機會，但國內更需要各位。臺灣的發展就是靠了一批象你們陳老師這樣留學回國創業的人才。"

· "中國有很多機會。"

· "我真的感受到，二十一世紀真的是中國人的世紀。"
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