新社區運動的意義

李健鴻

　　「落實基層組織經營」，已是當前反對運動界人士共同的看法，但是對於要如何落實基層經營，卻並未有較為明確的分析，以致於反對運動始終無法真正地深入地方基層，呈現出「強幹弱枝」的不均衡現象，多數的人力與資源均集中於中央，難以分散。

　　我們認為：唯有先認清目前反對運動所遇到的瓶頸所在，方能進一步擬訂具體的基層經營方法。首先，從台灣民主化的進程來看，目前民主體制的基本架構雖然已經重新建立，使民主運作較上軌道，但是「骨架雖立，血肉未實」，基層民主依然十分欠缺，一般基層民眾尚未具有普遍的民主意識，導致基層選戰無法打開僵局，獲致與中央公職人員選舉相近的成果。

　　其次，在快速的社會變遷下，台灣社會的組成結構已經有很大的轉變，服務業人口躍昇為第一位，相對的農業與製造業人口則隨之縮減；同時在都市化的現實趨勢之下，大量的都市中產階級興起，他們的知識水準高，並且具有專業自主的能力，得以處理自身的問題，公職、民代所能提供的服務型態，已難以滿足他們的需求，導致出現了經營上的落差。

　　第三，傳統的服務處組織，偏向於被動的提供救濟性服務，解決基層民眾一時的困難，雖然這種組識型態增加了與基層民眾接觸的機會，得以藉由服務博取民眾信任，並進一步傳播理念。但是隨著國民黨、新黨公職民代也紛紛設立服務處，強化服務民眾工作的情況下，民進黨的競爭優勢已然下降，為鞏固既有的民眾基礎，並且進一步經營新興的社會力量（如都市中產階級），實在有必要發展新的組織與動員的型態。 

　　在上述的實際內外壓力下，我們認為應該在既有的基礎上，發展相輔相成的新組織型態，這種新的組織型態應該符合「基層化」、「專業化」與「多元化」的三大原則，以因應「基層民主欠缺」、「新興專業族群」以及「傳統組織弱化」的三大問題，而推展「新社區運動」，發展自主多元的社區組織，我們認為正是最為適當的型態，有必要予以深入研究，並進一步推廣發展。 

　　「新社區運動」的推展，在當前的台灣時空中，對於反對運動的持續發展，我們認為至少具有下列幾項重要的意義： 

一、落實「基層民主」精神：

「基層民主」，在這裡所指稱的，不只是在基層選舉中席次的增加而已，更包括了基層民眾對於自身所處的社區生活事務的參與，建立基層事務的民主討論程序習慣，進一步形成一種進步的基層民主文化。同時，「基層民主」更積極的意義在於：透過基層民眾的民主參與討論，凝聚出真正適合民眾生活方式的新政策方向，對抗日益腐敗、不合理的官僚決策體制，因而「基層民主」對目前惡質化的地方政治而言，正具有一種「市民不服從」的積極反抗精神。 

二、培養民眾「民主自治」能力：

依循著「基層民主」的精神，「新社區運動」的推展，將有助於提昇基層民眾透過民主討論程序，針對社區的共同需要，集體自治的能力。在這種「民主自治」的過程中，一方面可以擴大吸納社區各階層成員的各種專業知識，同時也可以聚集新的社區資源，為社會改造運動注入新的力量及生力軍，達到開拓台灣民間社會力量的目標。培養民主自治的能力，是一條必須走的道路，它比單向地提供「救助式服務」，要重要許多，因為這是一種「自助自治」的能力，更是基層民眾自我組織的力量。 

三、強化「本土社區意識」：

當前「本土化」的呼聲雖十分高漲，但是如何具體落實推動，卻並未十分明顯，甚至有逐漸淪為口號的不當發展趨勢。基本上，我們認為：本土意識的落實，必然是要先從日常生活開始，而「社區」正是最為具體的生活場合，自然是本土化運動的起點，最適合推動本土意識。事實上，「社區意識」便是一般所稱的「在地意識」，亦即指與「在地居民發展出共同的歸屬感的過程」。 

四、建立「網狀社區組織」：

目前的服務處經營的特質不但是被動的提供救濟，其組織型態更是點狀的形式，因此難以主動將觸角伸入各個地區，形成有機的網絡。然而透過類似社區發展協會或社區發展聯合會的組織，卻可以主動建立積極的網狀組織系統，真正地針對民眾關心的多元題加以組織。更進一步而言，這種新的社區組織，其積極意義在於打破既有的以「縣市」為單位的地方派系惡性對抗生態，發展出一種以「生活圈」為單位的基層民主生態。為未來的獨立建國及社會改造工作奠立基礎，因此新社區運動乃是新國家運動的基石。 

　　新社區運動，目前在台灣正屬於方興未艾的階段，已有愈來愈多的社區積極人士展開這項有意義的工作，同時也有了一些成功的範例，例如三重市後埔地區的社區居民，便在台大城鄉所的協助下，以民主討論的方式，共同重新擬了一份新的公園重建計劃，將原來市公所的計劃推翻，並且遊說成功，付諸實現，完成了一座真正符合社區居民生活方式的美好公園；又例如以台北市民生社區為主的「社區資源聯合發展中心」，不但發展出媽媽教室，更成功地召集了社區居民共同編輯了社區報紙，發行量達到萬份以上，極獲當地居民的認同支持。 

　　這些新興的社區運動，其形式十分活潑而多元，議題也不限於任一層面，只要是社區居民共同關心者即可。 

　　總之，新社區運動的最終意義便是：建立一種新的生活形態，這是以民主為內涵、以鄉土關懷為核心的新生活方式，用以打破日益惡質化的地方派系及黑道控制的基層，值得大家一起來努力推動。
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