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經濟體制，就是一個社會經濟有機體的內部結構、各部分的職能及關聯方式的總和，它是實現一定目標的經濟組織的發展的機體。本文探討經濟體制的基本決定因素。
一、 稀缺及其體制決定意義
經濟體制是人類社會為維持存在和發展所採取的經濟組織形式，它依賴於人類所面臨的客觀物質條件。迄今為止，人類所一直面臨的基本的客觀物質條件是稀缺性，即與人們的欲望相比，生活資料和生產生活資料的資源（即生產要素）的有限性。因此，我們的分析就從稀缺開始。
稀缺是經濟學的基本概念，是經濟分析最基本的邏輯前提。稀缺是一種量的相對關係，它首先是指，與人類欲望相比，生活資料在數量上不足。人類生活所需要的物品是多種多樣的，其中有些物品，如陽光、空氣等，完全可以滿足人們的欲望和需求，得到它們可以說毫不費力。而此外的絕大多數物品，如供人們吃、穿、用、住、行的物品，則不能夠完全滿足人們的欲望需求，要想得到它們也必須付出一定的代價或成本。前者是非稀缺的，一般稱之為自由物品，人類無需經過生產等經濟活動就可以得到它們，因而不屬於經濟學的研究範圍；後者是稀缺的，一般稱之為經濟物品，人類必須經過生產等經濟活動才能得到它們，因而屬於經濟學的研究範圍。
為了得到稀缺物品，人們必須從事生產活動。因而，經濟財物（作為生產過程的結果，就是產品）的稀缺性來源於生產要素即資源的稀缺性。資源的有限性和由此導致的產品的有限性與人類消費欲望的無限性之間的矛盾，則是古往今來人類社會經濟中的基本矛盾，這一矛盾決定了經濟學的基本問題，那就是：如何用有限的稀缺的資源來生產和提供產品，以最大限度地滿足人們無限的要求和欲望，達到最大限度的社會福利。
經濟學的基本問題決定了社會經濟活動的效率和福利最大化原則，即：人們在經濟活動中，要盡可能合理地配置和充分有效地利用有限的生產資源，生產和提供盡可能多的符合社會需要的產品，以最大限度地滿足人們的欲望，實現最大限度的社會福利。
需要注意的是，這裏講的是效率和福利最大化原則，而不是效率和福利最大化規律，這二者之間是有嚴格區別的。前者是指，由於稀缺性的存在，經濟活動應該按效率和福利最大化的要求來進行；後者是指，由於稀缺性的存在，經濟活動必然按效率和福利最大化的要求來進行。“應該”而不是“必然”，這一區別是我們進一步分析的條件。
稀缺對於經濟體制決定分析的意義，表現在如下三個方面。
（一）稀缺使人們——各經濟活動主體、經濟團體或經濟組織有自己獨立的利益，並以這種利益為動力從事經濟活動。
利益和利益追求是稀缺的產物。由於稀缺，經濟財物與人類欲望相比是有限的，因而，這些經濟財物必然被個人和經濟組織所佔有。也就是說，這些財物是有所有者的。而自由財物，由於完全能滿足人們的欲望，不存在稀缺問題，就沒有人想去佔有它們，例如空氣，是可以隨意呼吸的。經濟財物是由生產要素即資源生產出來的，經濟財物的稀缺性來源於資源的稀缺性，佔有了一定的資源，就等於佔有了一定的經濟財物的生產條件，因而，資源也是有所有者的。這些資源或產品，或屬於某個人、某個家庭，或屬於某個組織或經濟團體。任何人或組織都不能隨意地無償地佔有別人的財物，要想得到別人的物品，只能用自己的物品去交換，而且只有在對方同意（對方需要你的物品，並且對方認為交換的比例是恰當的，你的一定量的某種財物值得他付出另一種一定數量的財物）即雙方的意見一致時，交換才能實現。財富（資源和產品）的有限性決定了人們對財富的追求，這種追求就是通常所說的物質利益或經濟利益追求。
但利益不僅僅指物質利益或經濟利益。在社會中，與人們的欲望相比，稀缺有多種形式。除物質財富外，生活中一切有價值的東西，如權力、地位、安全、友愛、理解、尊重、榮譽、自我實現等等，也都是稀缺的，因而也都是人們所努力追求的。廣義上說，這些追求也屬於利益追求。與對物質財富的狹義追求相比，它們的層次要高一些，即是說，人們通常是在物質利益的追求相對滿足後，才有正式追求其他利益的條件和欲望。但這不是絕對的，它不僅因人而異，而且因不同的社會形式和不同的時代而不同。馬克思說，人的本質是一切社會關係的總和。特定的人側重追求那種或那些利益目標，是由特定社會和特定歷史階段的特定條件決定的。各利益目標之間存在著一定的互替性。例如，某大款出資捐助公益事業以贏得社會尊重，這並不違背利益原則。
利益追求是否有利於效率提高呢？不一定。這裏有三種情況。
一種情況是，效率提高能夠增大利益主體的利益，該利益主體就會贊同並致力於提高效率。因為經濟利益是最基本的利益，因而，從效率原則出發，就應該建立這樣一種生產和分配制度，即：各利益主體只有為產品的生產提供某個方面的要素或條件，直接或間接地參與了生產過程，對產品的生產有貢獻，才有權力分得產品。它們分得產品的方式、數量多少，與之參與生產的方式、對產品生產的貢獻密切相關。這樣，出於對自身物質利益的關心，人們必然要參與有用產品（無論是對自己有用還是在交換中被別人接受，因而表明對別人有用）的生產並盡其所能，這就導致經濟效率的提高。實現這一目標的根本條件，就是依據稀缺和由稀缺決定的人們的利益追求這種客觀事實，從制度和法律上明確界定和保護產權，即各經濟主體對資源（生產要素）和產品的所有權、佔有權、支配權、使用權、處置權和收益權，並允許和保護產權的自由合法交易。所謂產權的自由合法交易，是指：⑴產權交易是以交易當事人之間訂立的口頭的或書面的契約（或合同）為中心進行的，契約是明確規定交易各方在本次交易中的權利義務關係的合約，交易過程就是契約或合同的洽商、簽訂和履行的過程。⑵產權交易必須符合產權法，符合自主自願、沒有欺詐、平等互利、協商一致、等價有償的交易原則，不能損害他人和社會公共利益。合法的契約受法律保護。
第二種情況是，效率提高與利益主體的利益無關，則該利益主體就對效率的提高與否漠不關心。
第三種情況是，效率提高使利益主體的利益受損，則該利益主體就會反對並阻止效率提高。在社會變革時代，既得利益階層就是效率提高的阻礙者。在一個經濟社會中，如果產權界定不清且得不到有效保護，侵權（侵犯產權）行為經常發生，就會一方面使一些利益主體的利益受到侵害，另一方面，使一些利益主體不是靠自己的生產性努力而是靠侵權（侵犯產權）來獲得利益。這都會使利益主體提高效率的動機減弱，從而不利於效率的提高。
通過對上述三種情況的分析，我們得出結論：一個經濟社會要想真正提高效率，增進人們的福利，就應該從稀缺和人們的利益追求這個客觀存在出發，在明確界定和保護產權，允許和保護產權自由合法交易的基礎上，把效率與人們的利益密切聯繫起來，使人們的利益成為社會效率和社會福利水平的增函數。
（二）稀缺使人們——各經濟活動主體或經濟組織之間為經濟利益而展開競爭。
由於稀缺，財富是有限的，為了私人利益或集團利益，人們之間必然要展開競爭，以求在有限的財富中取得更大的份額。競爭按其性質可分為兩類：破壞性競爭和生產性競爭。
破壞性競爭是經濟利益主體之間進行的降低效率和社會福利水平的競爭，如通過戰爭、掠奪、強佔、脅迫、欺詐、勒索、以權謀私、貪贓枉法等損人利己的手段來增加自己的財富和利益。破壞性競爭是通過侵權行為實現的，它主要是基於這樣一種思想，即財富是有限的、固定的，一些人的所得，只能是另一些人所失。在沒有統一的經濟規則（產權規則、競爭規則、交易規則等）、或社會經濟規則不完善、或經濟規則沒有得到很好的落實執行的條件下，人們就可以通過損害他人利益來增加自己的利益。
生產性競爭是經濟利益主體之間進行的能夠提高經濟活動效率（資源的配置和利用效率）和社會福利水平的競爭。如商品生產者、企業之間通過提高生產效率，降低資源消耗和成本，提高產品質量而進行的競爭；企業之間通過在部門或地區間轉移資本、更合理地配置自己所擁有的資源而進行的競爭；勞動者之間通過選擇最適合自己的職業、通過努力提高自身素質而進行的收入和利益競爭；等等。生產性競爭的思想基礎是：財富可以通過生產效率的提高而增加，人們可以通過自己增大社會利益的活動來實現增大自己利益的目的。要實現生產性競爭，限制破壞性競爭，就要建立一種明確界定並保護產權、允許並保護產權自由合法交易的經濟體制，使每個人或經濟集團都可以通過有助於提高效率和社會福利水平的努力，而不是通過侵權來增加自己的收入和利益。
（三）稀缺要求人們必須在各種可能的經濟活動方式中進行選擇，即導致了選擇的必要性。
由於資源的有限性，人們不可能通過通過生產得到它們所需要的一切，他們必須有所選擇，這就提出了選擇的第一個問題，即生產什麼與生產多少的問題。例如，如何在消費品與投資品之間做出選擇，如何在必需品與奢侈品之間做出選擇，等等。
資源不僅具有稀缺性，而且具有可替代性。這種可替代性是指：一方面，同一種類的資源可以有多種用途和利用方式。例如，水既可以飲用，也可以用來灌溉農田，還可以用來發電。另一方面，可以用不同的資源或資源的不同利用方式來達到同一個生產目的。例如，生產傢俱可以用木材，也可以用鋼材或塑膠；可以以手工操作為主，也可以機器生產為主。由於資源的可替代性，人們在生產方法上就面臨著許多種選擇。這就是選擇的第二個問題，即怎樣生產的問題。
既然資源和產品是有限的，而人們的欲望是無限的，就產生了選擇的第三個問題，即為誰生產或怎樣分配的問題。
選擇是有代價的。由於資源的有限性，人們所處的時間和空間的有限性，人們做出一種選擇，就必須放棄別種選擇。這種為了做出一種選擇而必須放棄別種選擇的代價，就是機會成本，因為他選擇了一個機會，放棄了另一個機會。
選擇本身並不一定會導致高效率。因為選擇是由人來進行的，而人作為利益主體，必然做出對自己最為有利的選擇。我們在前面說過，利益和效率是兩個不同的概念，利益追求並不一定導致高效率。因而，人們所做出的對自己最有利的選擇也並不一定是能提高社會效率或實現最大社會福利的選擇。
但是，這並不等於說，在經濟社會追求效率和福利最大化的目標的過程中，選擇是沒有意義的。問題在於確定選擇的約束條件。前面說過，在一個由法律明確界定和保護產權，並允許和保護產權自由合法交易的經濟體制中，利益主體間的生產性競爭就會導致社會效率和福利水平的提高，這個制度約束條件也適用於選擇。只要具備這個條件，利益主體所做出的選擇就是已知資訊範圍內最優的，即最有利於社會效率和福利水平提高的。
之所以說是已知資訊範圍內最優的，是因為人們在選擇時所能得到的資訊是不完全的、有限的。完全的資訊，在這裏是指對某一內容的真實、準確、及時、完備的資訊和知識。從理論上說，為了做出最優選擇，人們必須對所選擇的內容有完備而準確的資訊和知識。但實際上，人們是生活在一個有用資訊不完全的環境裏，和人們的需要相比，資訊是稀缺的。這就是說，要想獲得理想的有用資訊，必須付出代價，這就是調查和搜集的代價，判斷、整理和分析的代價，等等。在很多情況下（例如，由於不確定性的存在），儘管付出了這些代價，還是不能夠獲得完全的資訊。一方面，獲得資訊要付出代價；另一方面，根據不完全資訊作出的選擇和決策，不能保證是最優的。這就是資訊代價（或資訊成本）的兩個部分：獲得資訊的代價和資訊不完全的代價。資訊代價是人類在經濟活動中必須付出的代價，儘管在不同的社會發展時期，在不同的經濟體制下，其大小有所不同。一個追求效率和福利水平最大化的經濟社會，不僅要明確界定和保護產權，允許和保護產權的自由合法交易，還要最大限度地保證各經濟活動主體能以盡可能小的代價取得盡可能完全的資訊。這是實現效率和福利最大化的體制條件。
二、 技術進步與經濟體制
技術進步是指能提高資源的有用產出率的技術變革。技術進步的動力是人們對提高經濟活動效率的要求，所以，凡是促使人們提高效率的條件，都是加速技術進步的條件。
技術進步對經濟體制的影響，可以用“職能分化”原理來說明。所謂“職能分化”，有兩個含義。
第一，由於技術進步，過去由一個人或一個經濟單位承擔的一個職能，現在分解成由多個人或多個經濟單位分別承擔的多個職能，分解後的多個職能結合起來，同分解前的一個職能相比，其功能相同或類似，但效率提高了。這就是由技術進步引起的分工協作。
例如，最初，針是由一個人製造出來的。他依次完成制針的各道工序，最後製成一枚質量較差的針。後來由於制針技術改進，各道工序都複雜化了，針的質量也明顯提高。這時，再由他自己完成各道工序，製成一枚質量較好的針，已感到力不從心。因此，制針工藝的複雜化即技術進步要求職能分化，由幾個人來分別完成各道工序，通過分工協作，完成制針的過程。這樣針就從個人製品變成了幾個人的共同產品。由於每個人專門完成一個特定工作，他可以充分發揮和改進他的特殊技能，這就可提高效率，有利於技術的進一步改進和完善。
又例如，某種產品，如汽車，最初是在一個企業內部由人們分工協作生產出來的，後來由於技術進步，各道工序更為複雜，完成每道工序需要的人員、工具、設備和專門知識更多，企業規模越來越大，資訊和溝通成本增加，協調和管理越來越困難，最後，只好由一個企業變成若干個在經濟上獨立存在但又以局部產品的供求聯繫起來的企業，每個企業只製造或生產產品的某個相對獨立的部分，然後由其中的某個企業組裝起來。這種生產專業化和職能獨立化，必能進一步提高產品的質量、技術水平和生產效率。
在一個追求效率和福利最大化的經濟社會中，生產是採取企業內部分工協作的形式，還是採取以市場為媒介的企業間的分工協作形式，或者二者在多大的比例上並存，取決於兩種形式的效率或邊際效率的比較。技術進步使這兩種形式的相對效率發生變化，從而就引起一種形式對另一種形式的替代。
第二、由於技術進步，過去由一個人承擔的職能，現在分解為由構成一個機器體系的各個部分及其輔助人員分別承擔的幾個職能，分解後的幾個職能結合起來，與分解前的一個職能相比，其功能相同或類似，但效率提高了。現代機器體系由控制機、動力機、傳動裝置和工作機四個部分組成，它們部分地、在有些地方是全部地代替了人腦、人力、人手和簡單工具。機器的使用，越來越多地取代了人類勞動，提高了產品質量和生產效率。機器的發明和使用，使現代工廠制度取代了近代的工廠手工業制度，也就使以機器為核心的勞動者分工協作制度取代了按生產工序和勞動者的不同技能形成的分工協作制度。
由技術進步所導致的職能分化，一方面，使各經濟單位之間和各經濟單位內部勞動者之間的分工協作，從簡單到複雜、從低級到高級發展；另一方面，不斷以日益複雜的自然力來代替人力（體力和腦力），從而以不斷變化的生產的物質形式和組織形式來擴大人類能動地利用自然、改造自然、與自然協調的能力。一個追求效率和福利水平提高的經濟體制，必須不斷地改造自己以適應並促進這種變化。
三、 政府與經濟體制決定
一定的經濟體制，可以看成是一定的經濟規則（所有制規則、產權規則、競爭規則、交易規則等）的總和。而經濟規則是由政府制定的。在這一部分中，我們將在前面分析的基礎上，探討政府與經濟體制的關係，並最終得出經濟體制的決定機制。
通過前面的分析，我們已經知道，在稀缺條件下，人們必然有利益追求並且為利益而展開競爭。最初，這種競爭是在沒有秩序、沒有規則的條件下展開的，是通過戰爭、征服、掠奪的形式實現的。我們知道，這種競爭不僅不會提高效率，反而會降低效率，破壞社會生產條件，減少社會財富量，甚至使人們在無謂的爭鬥中把自己和社會消滅掉。在戰爭中，一些人獲得了勝利，建立了政權。這樣，國家就產生了。
雖然國家政權從暴力中產生，但其持續存在則是由於其社會職能的執行。政府的社會職能，就是提供公共物品的職能。所謂公共物品，就是只能由社會成員共同消費的物品，如國防、公共安全、社會規則的制定和社會秩序的維護、社會運行（包括經濟運行）的宏觀調控、公共設施、社會保障、公共衛生、環境保護等。公共物品只能由政府提供。這是因為：第一，很多公共物品，私人沒有能力提供；第二，由於公共物品消費的非排他性（不可能排除任何社會成員從公共物品中獲得益處），所以，生產公共物品有成本，但享受公共物品卻無需付費，即是說，生產公共物品不僅沒有利潤，可能還會得不償失，因此，私人很少願意提供。政府利用其徵稅權，以賦稅收入來支付公共物品的生產成本。能否以最低限度的國民稅賦負擔，卓有成效地生產並提供公共物品，最大限度最大質量地滿足社會公共需要，既是衡量政府活動效率的標準，也是決定政府安危興亡的根本因素。由此我們還可以知道，賦稅是社會為獲得公共物品必須付出的代價，儘管其大小會因政府活動效率的高低而不同，但同沒有公共物品的社會混亂狀態相比，這個代價是值得付出的。在稀缺條件下，選擇是有代價的，只要作出該種選擇的收穫大於其機會成本，這種選擇就是正確的。
建立規則、維護秩序，是政府的重要社會職能之一。政府所建立的經濟規則的總和，就是經濟體制。政府雖有權力制定經濟規則，但卻沒有權力也不可能隨意制定經濟規則。這是因為：第一、政府的政治權力從暴力中產生，也可能因暴力而失去（在共和制國家中，執政權力與選舉的關係也是如此），而暴力行為的發生則是由於利益衝突。為了維持政權，政府必須制定一種為所有具有公民權的個人所認同或認可的產權、利益追求、競爭和交易的規則，即“公平”（在不同的社會歷史條件下，公平的概念是不同的；在階級社會中，公平始終帶有階級和等級色彩；絕對公平既無從定義也從來沒有實現過。但只要實現了當時客觀經濟條件下人們所認同的公平，就有利於建立穩定的社會秩序）的經濟活動規則，這種規則可以協調利益關係，減輕利益衝突，把衝突保持在社會秩序範圍內。這就是政府制定經濟規則的公平原則（或公平標準、公平目標。下同）第二、“國以民為本，民以食為天”，社會和政治穩定還有賴於經濟繁榮和社會財富的增加，有賴於經濟效率的提高。效率提高和財富增加，既是（或被看成是）政府治理的功績，使社會成員“畏威懷德”，又可以使社會成員“安居樂業”、“甘食美服”，知“禮義廉恥”，不至於因貧困“鋌而走險”，還可以增加政府的賦稅收入（由民富而國強），使政府更有成效地執行其社會職能。政府在制定經濟規則時，須利用人們的利益追求和競爭心理，審時度勢，因勢利導，把人們的利益追求和競爭引導到提高經濟效率的方向上去。這就是政府制定經濟規則的效率原則。第三、穩定是政府在制定經濟規則時首要考慮的因素。民心向背定興亡。作為公共物品的提供者，政府制定的經濟規則必須得民心、順民情，符合社會中絕大多數人的意見，體現人民的意願和要求，得到人民的支持和擁護，這是達到社會和政治穩定的基本條件。公平（均）和效率（富）原則就體現了人民的意願和要求，它們的實現有助於社會穩定，而社會穩定反過來又是實現公平和效率的保證。這就是政府制定經濟規則的穩定原則。第四、存在決定意識。經濟規則不可能是執政者或執政階層頭腦中的發明，它只能是既存經濟關係的產物。經濟關係包括兩個方面：經濟活動中表現出來的人與自然的關係和人們之間結成的關係。前者是經濟關係的生產力方面，包括生產技術水平和由之決定的生產的物質形式、組織形式（分工協作形式、生產的指揮協調形式等）。後者是經濟關係的生產關係方面，包括由前者決定並隨前者的變化而變化的產權關係、不同生產要素的所有者在生產中的不同地位和與之相適應的產品分配關係、競爭關係和交易關係等。政府要做的事情，不過是把現存經濟關係中不利於社會公平、效率和穩定的因素去掉或加以限制，而把那些有利於社會穩定、效率提高和社會公平的東西保留下來，並加以系統化和條理化，最後以規則的形式發佈出來而已。
由此，我們可以說，經濟體制，作為經濟規則的總和，是人類社會特定經濟發展階段上，那些有利於社會公平、社會穩定和效率提高的經濟關係的道德、法律和規章表現形式，它由那些經濟關係決定，反過來又使那些經濟關係具有相對穩定性。
稀缺決定了人們對利益的追求和競爭，決定了人們必須在各種可能的經濟活動方式中進行選擇。為了使人們的利益追求、競爭和選擇導致全社會範圍內的效率和福利最大化，一個社會必須從制度和法律上明確界定和保護產權，允許和保護產權的自由合法交易，並最大限度地保證各經濟主體以最經濟的方式獲得盡可能完全的資訊，這是一個社會實現效率和福利最大化的體制條件。技術進步不斷地改變社會生產的物質形式和組織形式，不斷地改變社會經濟機體的內部結構、各部分的職能和關聯方式。政府為了實現公平、效率、穩定三大社會目標，必須從稀缺這個客觀事實出發，根據科學技術和生產力發展的既定水平的要求，審時度勢，因勢利導，在制定經濟規則時，把人們的利益追求同社會效率和社會福利水平的提高結合起來，從體制上確立保證人們進行生產性競爭而不進行破壞性競爭的條件，並力圖降低經濟活動的資訊成本，換句話說，盡可能實現社會效率和福利最大化的體制條件。這就是經濟體制的決定機制。
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