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	　　吃飯的時候，人們都是直接走向餐桌或取餐處，絕對不會發生到處巡視“今天是用筷子吃飯還是用勺子吃飯”的告示的現象。如果有，此人肯定是精神上出了什麼毛病。但是，在企業的日常管理行為中，會經常發生“請大家注意，今天是中餐，請用筷子吃飯”的類似性質的管理現象，人們常常不以為然，甚至還將這種行為當成“務實”的作風加以讚揚。其實，這是一種有礙于創新的管理替代行為，不僅不應鼓勵，而且還要列入管理規範，加以制止。 
　　管理替代現象，在管理工作中能夠阻礙創新的弊端往往被忽視，只有充分認識其行為的危害性，才能真正提高企業總體的管理素質和水平，才能真正把管理變成生產力。 
　　管理替代的危害之一是：職責錯位，管理意義無存。要施行管理就必然產生管理者與被管理者。其實，被管理者的提法是一個相對性的概念，而且只是一個管理科學中特定的管理概念。下屬在領導者面前，只能是被管理者，因為領導只有通過對下屬的管理才能實現管理目標。在日常的管理工作中，管理者和被管理者的目的都是為了實現管理目標，從這個意義上講，被管理者只有同管理者組合起來，才能構成一個完整的管理系統。因此，被管理者也有自身崗位的管理物件、管理責任和義務，因為實現管理目標的利益是共同的。但是如果把被管理者的管理責任和義務同管理者的地位、作用、責任、義務完全等同起來，造成領導與下屬的錯位，就會破壞管理體系和管理分工，使管理的理論意義和實踐意義都不復存在。 
　　管理替代的危害之二是：事必躬親，管理標準降低。一個領導者對下屬事事不放心，說明這個領導缺乏“信任管理”的領導人素質。表現分為三種，一種是下屬能做事，但領導人就是放心不下，事必躬親；第二種是下屬不能做事，領導人又不能果斷地作出撤換或者培訓提高的決定，事必躬親；第三種是下屬不敢做事，因為怎麼做都不能同領導想像的一模一樣，稍有不同，就要挨批評，造成下屬怠工，所以領導還得親自動手。這三種情況的結果都等於領導者自己給自己下達執行指令。這種替代行為必然會降低管理標準。一方面會造成下屬對領導的不滿，進而產生一種消極的情緒，“既然領導能親自動手，還給我下達指令幹什麼”。下屬的這種消極心理，會嚴重影響管理創新，並且有損整體使管理不能達到預期的管理目標。另一方面會養成下屬的依賴性。“反正我幹不幹都一樣，領導必定會親自動手，他會把下達給我的指令再由他自己去完成”。久而久之，將致使下屬責任感減弱、不求突破，崗位責任標準下降，辦事效率低下。 
　　管理替代的危害之三是：放縱屬下，管理規範落空。管理規範是依據管理崗位和職責的不同給活生生的人制定的。一個領導者具有幹好本職工作的能力，同時又具有幹好下屬的工作的能力，這的確是一種才能，但並不等於他有在幹好本職工作的同時又能幹好下屬的工作精力和時間。如果有，從提高管理效率、降低管理成本的角度看，就根本不必設立下屬這個崗位。如果再發生丟了本職的責任，幹了下屬的工作的現象，說明這個領導者的稱職去處是接替他下屬的位置。一個優秀的領導者，要想在有限的時間裏作出對事業有推動力的決策，就必須要學會把任務和責任推到下屬的身上。只有如此，才能使自身從繁雜的細節中解脫出來，用主要的時間和精力去考慮事業的前途、發展和總體運作的大戰略。 
　　領導替代下屬，無疑是對下屬的一種放縱行為，因為崗位對下屬來說已毫無意義。對下屬不加以管理，是一種放縱，對下屬不用或者不好好用，也是一種放縱。其後果必然是崗位形同虛設，崗位責任制也形存實無，管理制度與規範的物件就不能對號入座，管理系統、管理目標必然落空。所以，管理替代行為不屬於科學的管理範疇，只是通常的個人習慣行為，是被科學定義排斥的性格管理，尤其對於一個要求發展和創新的組織來講，是一種致命的陷阱和黑洞
	

	
	


