M型化產業

當產生無數個M型化的產業或產品，M型社會的優點就顯現出來了

很多社會觀察家都說現在已邁入了一個M型化的社會，意思是說由於全球化與資訊化的影響，中產階級漸漸消失了，結果產生富者愈富、貧者愈貧的現象。往好的方面來說富有的人是變多了，但往壞的方面來看則窮人也變多了。總體而言，M型社會就像是一個兩極化的社會，而兩極化的事物會處在一個動盪的狀態，將為國家社會埋下一個不安的因素。所謂動盪不安是因為窮與富就在一線之間 （M型化的關係），窮人找到一個空隙就可能翻身為富人階級，富者隨便一個疏忽就可能掉到谷底成為新貧階級。

附圖 : 把M型化當做一種過程，發展M型產業，M型化社會反而是ㄧ件好事。(Source:HDC) 

人類社會是不斷發展前進的，因此無法去避免或抗拒M型化社會的來臨。日本趨勢專家大前研一的著作《M型社會》預見了這個新世界，但他也說明美國比日本早一些進入M型社會，接著是日本，他到台灣演講則表示證據顯示台灣也已步上後塵了。大至國家，小至個人，面對M型社會都必須有所因應，提出新的戰略，大前研一表示，如果企業與個人都不展開自救，政府又繼續往錯誤的方式施政，惡性循環下，社會的失業率和物價將年年上揚，收入永遠跟不上物價，整個社會對於未來，都將失去積極性。

最近出版的《經濟學人》雜誌也點出了這樣的社會演變，它以封面故事「富人窮人：全球化的贏家輸家」來突顯此一現象，也就是說企業或個人競爭的結果，不是贏者全拿，就是輸者淘汰。所以表面上看起來，M型社會似乎很殘酷、很現實，但全球化與自由貿易仍促進經濟持續地發展與繁榮，不僅好處多於壞處，也解決世界上許多貧窮的問題。其實，只要把M型化當做一種過程來處理，那麼M型化當然就不是一件壞事，所謂事在人為，危機往往就是轉機所在，水可以覆舟，當然也能載舟。

既然台灣也有M型社會的徵兆，就應該積極面對因應，如果處理得宜，不僅自身的經濟會有另一波的躍進，也會成為全球發展的典範。因應的方法很簡單，首先就是接受M型化社會的事實，然後應該全力發揮M型化的特色與優點。從這一方面來看，則有三個重點可以依次來實施，一是建立多元化的價值觀，有了多元化的價值觀就不會認為金錢是最有價值的東西，那麼就會有非常多元的M型化現象；二是發展M型化的產業，在M型社會就發展M型產業，這就是產業的適應與轉型；三是政府福利制度的補強平衡，富人扣多一點的稅來做社會福利，這也是不得不的辦法。

實際上，第一項建立多元化的價值觀不容易達到，需要長期的教育與倡導，而第三項的社會福利制度，則是消極的補救措施，不能幫助自我的實現，惟有發展M型化產業，才是最直接有效的方式。目前的產業仍是金字塔型的現象，也就是大家都只會一窩蜂的追逐明星產品，結果就是贏者極少，而輸者超多。M型化產業就是把多元化的價值觀轉化成多元化的產品單元，那麼每一個M型產品線便只會有幾個贏家，同時也只會有幾個輸家，輸家則會再去創造其它的產品線，就這樣達到產業的良性循環，並發揮最大的經濟效益。總而言之，M型化只是產業發展的過程，最後贏家將越來越多，進而創造出一個祥和樂利的社會。
M型社會來了！
	本篇文章摘自： 商業周刊第 986 期
作者：曠文琪
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	「歡迎來到新世界！」這是日本趨勢專家大前研一最近送給台灣人的一句話；你別再以為，只要咬牙忍一忍，好日子還會回來，你可能已經從中產階級淪落到「下流社會」而不自知……

九月底，財經報紙頭條出現斗大標題，英商渣打銀行宣布，以新台幣四百億元收購新竹商銀。緊接著，十月四日，匯豐銀行、花旗銀行又爭相提供高價購併華僑銀行。
同一天傳出，大眾電信也將出售全數股權，交易金額超過新台幣七十億元，爭取卡位的外資包括麥格理、卡萊爾、新橋、高盛等。

不止金融、電信產業，在有線電視市場，過去一年，外資將行情炒高一倍，東森、台灣寬頻、中嘉等一一被外資收購。一波外資軍團正虎視眈眈的登陸台灣。
將鏡頭轉進房地產市場，最讓消費者震驚的是，剛結束的九二八房地產檔期，台北房價創十年新高，天母地區出現挑戰每坪八十萬元關卡的預售豪宅案，內湖區豪宅建案將挑戰每坪五十萬元。

一份「購屋痛苦指數」調查報告顯示，要進駐台北市（三十五坪預售屋），一般民眾平均需十八‧四年不吃不喝。
這些看似不相關的新聞，其實代表的是台灣經濟與社會板塊的大變動，它正形成一波大海嘯。全球化的趨勢已席捲台灣，隨著購併案越多，人員被精簡的機會越大，更多中產階級將被淘汰，當浪潮落下，台灣的財富將被重新分配，貧者越貧，富者越富，沒人躲得過。
當世界改變，你還是屬於台灣中間的一群人嗎？以下提供你三個自我檢視的問題：一，房貸造成你很大的壓力嗎？二，你不想結婚更不想養兒育女？三，你為小孩未來的教育經費憂心？
日本趨勢大師大前研一說，如果其中有一個以上的答案是肯定的，代表你已經在這波浪潮中，被淘汰到中低階層而不自知。
九月，《商業周刊》採訪小組飛往日本專訪大前研一。看完我們帶來台灣二十年來可支配所得的成長數字後，他送給台灣的第一句話是：「歡迎來到新世界！（Welcome to the new world!）」他說，在這個新世界當中，「你的薪水最高峰，平均是在四十歲左右，過了這個尖峰，便鮮有機會升官或加薪。你也別再以為，只要咬牙忍一忍，好日子還會回來。」


M 型化已經不是趨勢，而是事實 

10月份從上海回台北的飛機上，隨手拿起一份報紙卻看見這則新聞：「台北長庚醫院美容醫學中心今天開幕，寬敞空間加原木竹子裝潢風格，猶如置身五星級飯店，注重隱私的個人候診室還能防狗仔偷拍。」 

台灣實施多年的全民健康保險制度，對於美容方面的醫療是不給付的。換句話說，到這個美容醫學中心看診的人，全部都要自己花錢，而且是花大錢。醫院準備了40多名美容醫學專家來伺候這些有錢人。 

我的第一個反應：「有錢人怎麼會多到這種程度？」多到醫院可以成立大規模的醫學中心，動用40個高級人力來應付。醫院的裝潢達到五星級，如果來看診的有錢人零零星星不夠多，這些投資根本無法回收。 

這則新聞只是開始，沒想到這趟從上海回台北的七天旅程，讓我對台灣嚴重「M 型化」的現象感到深深震撼。「M 型化」是日本趨勢大師大前研一05年所提出，主要說明中產階級消失，貧富兩級化的現象。 

我們一直以為，趨勢大師所講的話可能要等個10年以上才會發生。沒想到英國經濟學人在去年年底的封面故事就以「Rich man, poor man 」的標題探討這個現象，更沒想到這個「趨勢」已經變成了「生活」。 

中產階級逐漸消失，朝向兩端移動，要嘛就加入有錢人的陣營，要嘛就加入窮人的陣營。就好像M 這個英文字母一樣，中間凹陷而兩端突起。這樣的未來，任何人都無法避免。 
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◎中產階級你已經是窮人 

生活在台灣的你，想必對於類似新聞不陌生：「某百貨公司推出百萬元限量首飾，幾小時內銷售一空」；「某種美容／減肥新產品，幾萬元的售價大受歡迎」。這類新聞不斷，代表有錢人的人數已達規模。 

與此同時，你的生活體驗卻是物價不斷飛漲，只有薪水沒漲。台灣行政院公布的物價指數基本上人人知道那是騙小孩的。而以前不生小孩是因為瀟灑，現在不生小孩是因為養不起。 

然而，這波「新窮人」及「新富人」，與你傳統中對於富人和窮人的想像有很大不同。窮人並不是傳統的「衣衫襤褸，流落街頭，三餐不繼」才叫做窮人。簡單來說，在M 型化社會裡，上班族就是窮人。 

更簡單的說，如果您正在看這篇文章，那麼你有極高的機率是所謂的新窮人。因為，未來的網際網路正是給窮人用的，是窮人聚集的地方，網站經營者的目的是滿足窮人所需。（此點，筆者將闡述於後） 

新窮人與新富人會對立，因而導致革命嗎？如果你這麼問，那表示你對「窮人」的概念還停留在過去。事實上由於新窮人是從中產階級形成，而中產階級向來是最安定最膽小的一群，因此不會發生流血革命。 

大前研一在面對台灣商業週刊的記者採訪時說：「你的薪水最高峰，平均是在四十歲左右，過了這個尖峰，便鮮有機會升官或加薪。你也別再以為，只要咬牙忍一忍，好日子還會回來。」 

既然「新窮人」的概念不同於以往，那「新富人」的概念也不會跟以前一樣。他們並不是「財大氣粗，腦滿腸肥，一擲千金」的土豪（當然，也是有啦）。既然是中產階級轉變成的富人，氣質也似有不同。 

這些人是勇於創業者，勇於投資者。其中，多年以前的科技產業（以及週邊產業）造就了一批新富豪，他們並不是家產／地產上億的金字塔頂端的極有錢人，但是其資產足以支持他不用上班。 

這批人過的不是酒池肉林以及香車美女的生活。他們每天騎自行車一小時進自己的公司去聽專業經理人營運報告，為的是身體健康，然而那輛自行車卻價值台幣20萬。 

晚上吃一餐飯台幣上萬元，席間沒有鮑魚魚翅沒有異獸珍饈，只因為食物的材料全部沒有農藥，新鮮，產地直送。別以為這種人的家產上億，其實他們的收入每年可能僅達數千萬元而已。 

他們為什麼不去開名車去跟影星搞誹聞？如果你這麼問，那表示你對「富人」的概念還停留在過去。事實上由於新富人是從中產階級形成，他們沒有有錢到那種程度，而彰顯自己品味的方式也不會一樣。 

何以大前研一說，（新窮人）的加薪高峰期是40歲？因為這批新富人很懂得經營自己的事業，他們會找更年輕更有活力創意的人來取代你。你面對的將是數倍於以往的競爭壓力，繼續坐在辦公桌前就是等死。  文：黃紹麟 

如果不用上班，你想幹什麼？ 

「我不能停止上班，每個月的生活總是要應付的」甲先生在面對邀請他創業的同學時，蹦出這句話。這其實也算不上真正的創業，但至少他開始有機會為自己工作。他在猶豫著，風險有多高。 

「你一年的生活費用需要多少？我借你，不用利息」同學說。他一下子愣住了，他的年收入約台幣百來萬，如果一年不上班而且借貸來的錢讓他暫時生活無虞，那他在憂慮的是什麼？ 

看著他沉默不語，同學接著問到：「難道憑你甲先生的能力，一輩子還不起我這百來萬？」甲先生想著，這是標準的激將法。然而，這個問題問得並沒有錯。百來萬不多，很多人都有機會跟銀行借到。 

對於年紀還不到40歲的甲先生來說，他的收入水準在台灣的上班族中是相當令人豔羨。然而，在M 型化社會的趨勢下，跟他有著相同收入水準的上班族，生活只能稱為小康，勉強能應付物價上漲的速度而已。 

當M 型化社會來臨，中產階級逐漸消失的時候，他可能會成為僅存的少數中產階級。然而，他要變成新窮人也只是時間早晚的問題而已： 40歲的大限將至，他的薪水以及頭銜還能有多少上漲空間？

如果無法躋身新富人之列，那麼40歲以後變成新窮人的機會將大大增加。同學帶給甲先生的震撼在於，他從來沒想過：「如果有一天我只需要為自己工作時，我想做什麼？」

服務新富人，服務新窮人 

如果有一天早上醒來發現不用上班，上班族會非常爽，覺得放假真好。然而，如果連續三個月早上醒來都發現不用上班呢？如果是連續一年呢？覺得慌亂了吧？怪了，你不是最痛恨上班嗎？ 

我們看著自己的父母親那一輩上班上了幾十年，或者開店經營小生意幾十年，最後總能安穩的退休還有點積蓄，總以為我們繼續這樣上班下去也是一樣。然而，時代在變，這樣的日子已經一去不復返。 

在M 型化社會下想要躋身新富人之列，每個上班族首先要問自己而且不斷問自己：「如果有一天我只需要為自己工作時，我想做什麼？」而且你必須在別人請你離開以前找到答案，如此，你就可以主動離開。 

這是一場跟時間賽跑的競賽，40歲以前你必須累積足夠的個人資本。事實上，上班族兼營副業的人越來越多。電視報導某上班族利用業餘時間經營網拍月入數十萬的新聞，想必你不太陌生。 

如何開始自己的事業？相信每個人的方法都不同。然而，在M 型化社會下，有兩個大方向可以協助你思考，擺脫宿命而翻身進入新富人的那個群體。那就是1)服務新富人；2)服務新窮人。 

且容筆者再提醒一次，要注意新富人以及新窮人兩大群體，跟傳統富人及傳統窮人的不同。簡單來說，當你從思考上述兩大方向開始自己的事業時，你只要想著這兩批人原先都是中產階級或者上班族就對了。 

◎中產階級市場的消失 

還記得本系列的第一篇文章，開頭筆者提到台北長庚醫院準備了40名美容醫學專家來伺候有錢人嗎？那40人是標準的學有專精的中產階級，將來就是靠著服務富人而有機會致富。 

台灣的豪宅市場交易熱絡，想必你從新聞上也不斷看到。跟隨著豪宅市場的發展，連帶的讓室內設計行業也大為發達。事實上，在M 型化的趨勢下，很多室內設計師已經改成專門承接豪宅設計的案子了。 

「中產階級付不起設計的錢，設計師多淪為監工或者代為採購家具的角色，誰也不願意」一個設計界大師這麼說。他口中的中產階級，其實是收入也還不錯的副總階級，月收入起碼有台幣10萬元以上。 

多年前這批人還能過著品味生活，現在他們迫於物價飛漲，已經開始節約裝潢費用，僅能過著小康生活。在M 型化的社會中，這批人是真正的中產階級，人數非常之少。而不到這個生活水準的，稱為新窮人。 

所以，室內設計師直接放棄這個市場而專攻新富人市場，其實非常合理。然而，與此同時，設計精美的便宜家具卻在DIY 市場上流行。消費者以低廉的價格購買，回家自己動手布置一下，也可以很有品味。 

這就是服務新窮人。對於美好生活的渴望人人都有，如果你能以合理的價格幫新窮人也偶而偷窺或者體驗一下富豪的生活，你也能致富。畢竟所謂的新窮人與傳統窮人是不一樣的，他們還能消費。 

新窮人還有什麼武器 

兩手空空想要靠什麼來開始自己的事業？就算是上班族有心想脫離新窮人的宿命，看起來也是困難重重。然而，我們不要忘了，在M 型化社會開頭的當下，有一批新富人正是從傳統上班族變身而成。 

這是為什麼貧富形成兩極的M 型化社會，在揭示「富人數量的規模化」以及「窮人數量的規模化」以後，不會造成無產階級革命。因為，現在有錢的這批人以前也是普通上班族。他行，你為什麼不行？

然而，有錢人一般來說會越來越有錢，這是資本的力量。這也因此造成了在資本主義社會下窮人難以跨越的競爭障礙。因此我們得回來看看，到底窮人還有什麼可用武器及可鑽營方向。 

我們看到了幾個重點： 

1)天賦。極為公平的一種自然優勢。比如說，歌唱得好不好跟有沒有錢是無關的。當然，必須透過資本的包裝才能讓草根歌手變成天王，但是最起碼資本家願意坐下來跟你談，生意。 

由於大家一起從上班族變成新窮人，廣大的新窮人突然對草根出身沒有華麗包裝的歌手產生極端好感。超級星光大道在台灣的成功就是基於這樣的時代氛圍，這與大陸超級女聲的成功其社會背景並不盡相同。

「草根出身」本身就可成為一種武器。新富人所欣賞的趣味跟新窮人的必然不會相同。取得廣大新窮人的支持，是你跟新富人談判的籌碼。超級星光大道的草根歌手，現在資本家不是要幫他們出唱片了嗎？ 

◎不求暴富，穩定打敗物價上漲即可 

2)關係。這是類似於天賦的一種自然優勢，你跟誰誰誰從小是死忠兼換帖的兄弟，雖然你無法預知他居然會一夕暴富，但是靠著跟他的關係，跑跑腿打打工，賺錢的油水少不了你的。 

如果沒有這種關係又當如何？無妨，東方民族本身就是很講關係的，沒有關係就想辦法搞關係。這種鑽營方式要賺的是仲介者（Broker）佣金，靠著服務資本家賺錢。 

3)技能。沒有天賦優勢也無良好人脈的，就是靠後天修鍊。然而修鍊也是有方向的，還記得上一篇文章提到的「服務新富人，服務新窮人」概念嗎？簡單來說，你的技能就是要服務這兩種人的。 

在夜市裡頭擺小吃攤賣小吃月入數十萬元的新聞報導，想必你也不陌生，這就是服務廣大新貧階級的驚人威力。那40個鑽研美容醫學的博士碩士，最後應聘進入台北長庚醫院去服務新富階級。 

此外，投資工具滿天飛，一些上班族靠著投資及謹慎理財致富的新聞，相信你也看過。他們不求暴富，只求投資報酬率高於物價上漲，就有機會逐步向新富階級靠攏。連續靠攏個10年，成果就非常可觀。 

4)創意。這也是可以後天鍛鍊的能力。幾個學生合夥在鬧區開主題餐館販賣創意料理，新聞屢屢可見。然而由於大創意並非常有，而且當創意做大後總會面臨資本家競爭，因此只能靠不斷的創意賺取時機財。 

◎英雄難過通路關 

社會本來就是一個大缸，新富人和新窮人共存。當你挖空心思在想著要創業時，新富人也一樣四處狩獵賺錢機會。他們雇用跟你一樣的新貧階級幫他們出謀策畫，然後賺廣大新貧階級的錢。 

資本家手上的競爭武器雖說是資本，但最常以「壟斷通路」的型態出現。舉例來說，你想錄唱片你想寫書都不是困難的事。然而，你想「出」唱片你想「出」書，卻發現缺乏資本時，根本舖送不到通路上。 

就是這樣，讓草根歌手的好歌喉無用武之地，讓好作家的文筆接觸不到讀者，讓身懷絕藝的小吃攤師傅沒地方可以擺攤，讓搞創意料理的大學生只能在人潮稀少的地方開店，讓沒有關係的人做不了生意。 

而好唱片以及好書就算鋪送到了通路上面，往往也因為缺乏宣傳最後草草下架。總之，兩手空空的上班族，在「研發」「生產」「銷售」「宣傳」四個環節，在後兩者會遭遇到最大的困難。 

如果你的產品好，掌握通路的資本家會願意跟你談。但是銷售後進入你口袋裡的錢可能不如想像。找到好的通路，絕對是新貧階級創業者必須要做的功課。幸好，在這個年代裡我們有網際網路。 

這是通往大量新貧階級的通路及宣傳管道，直接面對消費者可擺脫資本家對通路的控制。然而，為什麼說是新貧階級？因為在M 型社會下，窮人過線上生活，富人過線下生活，在網際網路上你只能遇到窮人。 
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