	不景氣時所需要的五大人力特質

	經濟不景氣，對許多企業而言，都是一大磨難。然而，除了外在環境的迅速惡化之外，雇主更難以忍受的，是「不適任員工」消耗了公司的資源，卻無法幫助公司成長。無庸置疑，在不景氣的時候，不必要的人事薪資的開銷，是老闆極大的負擔！因此，到了不得已的時候，裁員往往成了公司自保的最直接方式。但是無論如何，如果員工「具備雇主所需要的能力」，在不景氣的時代卻也是雇主「最依賴的人力資源」。那麼，不景氣中所需要的人力特質及能力有哪些呢？ 

1. 具備業務能力：
由於經濟不景氣，企業需要更多的業務人才以爭取更多的業績！因此，從104人力銀行資料庫觀察，業務工作機會仍然是持續的成長。然而，許多上班族會排斥做業務，因為做業務這行必須面對「經常性的被拒絕」。104人力銀行表示：一個好的業務員要不怕被拒絕，有時甚至必須「厚著臉皮」對客戶鍥而不捨，並且「保持高度樂觀」的態度。另外，只要找到與顧客聯繫的管道，業務員必須要有自信說服客戶，長期經營顧客關係。說服客戶的秘訣在於「了解客戶需求」。想留住顧客，先得更瞭解他們，再來想怎麼配合。而人性化的溝通就是瞭解顧客的第一步。 

2. 能做有意義及高效能產出
經濟不景氣時，雇主希望員工必須有「更高的產能」，然而這些產能必須是對公司有益的行動。在經濟不景氣的時候，企業無不思考如何開源節流，思考如何以更低的人力及成本，完成更多的事。員工在思考如何達成更有效率、對公司更有意義的事情時，要小心千萬不要「刻意的製造一些不必要的工作」，讓自己只是看起來很忙，卻無法有實際的效能產出。「更高的產能」包括在更短的時間之內達成公司對你的指令，及達成更大的效果。而更重要的是，員工往往必須運用「創意和巧思」，思考如何以更少的金錢或人力資源，來達成公司賦予的任務。

3. 老闆需要同心協力的員工：
「同心協力的員工」除了能體認時艱，珍惜公司資源並努力付出之外，也必須有「擊敗競爭對手的企圖心及行動」，並能正向影響周遭的人，且具備堅持下去的決心。由於職場生態大幅改變，也許員工產生不適應及抗拒的心態並不令人意外，但在不景氣的時局中，雇主已經沒有多餘的精力去安撫員工情緒的變化。事實上，雇主此時更重視的是「向心力強」及能「同心協力達成任務」的工作夥伴，且希望員工能在不景氣中，和老闆一起同心協力共度難關。

4. 需具備彈性，隨時因應變革
前一陣子企業合併、縮編，時有所聞；而即使企業沒有如此劇烈的更動，內部組織上的整合，企圖使得人力資源可以做更充分的發揮，也是企業生存的必要手段。由於員工今後要擔負的任務，可能和當初進企業時的職責有所不同，上班族如能「保持心態及行動上的彈性」，是讓自己能在職場生存的重要因素。如果你能夠時時調整自己，讓自己在不同的環境及工作職責上也能愉快工作，那麼就保有不凡的競爭力。

5. 電腦、語言、管理、行銷、表達能力，缺一不可
這五大能力無疑是上班族的生存法寶。在104人力銀行做的「企業任用中高齡求職者意願調查」中顯示，其中若有企業「不願意僱用中高齡求職者」的重要原因之一，就是對於中高齡求職者電腦使用能力的質疑。因此，「操作電腦的能力」已經是上班族不可或缺的能力之一。這裡指的「語言能力」則是指外語能力，尤其是英語的聽、說、讀、寫能力，特別是在貿易業、外商公司相當需要！此外，目前「赴大陸工作」的職缺也普遍要求英語能力，蓋因大陸地區英文教育普及，白領階層英語素質極高，甚至遠遠超過台灣的白領階層！因此，想要在大陸工作，英語能力不可少。

另外，由於這是一個高效率的時代，能統御、整合人力的「管理技能」，是上班族必須要學習的重要技能。而在可運用的資源銳減，業務推展不易的情勢下，「行銷能力」的掌握，更形重要。另外，根據104人力銀行做的「企業任用社會新鮮人意願調查」中顯示，「表達能力」為企業圈選排名第一重要的基本能力。因為唯有具備良好的「表達能力」，上班族才能充分的對內、對外溝通，使工作順利的進行。

以上是「不景氣中所需要的人力特質及能力」，如果上班族具備了以上能力及特質，相信在景氣不好的時代，仍然可以是企業主倚重的人才。既然失業是每一個上班族都可能面對的問題，唯一可以使自己安心的方法就是：「成為高價值人力，讓雇主沒有你不行」，也就是必須「讓自己充滿了被利用的價值」。你要讓雇主在心理上信賴你、倚靠你，如此一來，因為你和雇主相互依存，在裁員時刻，你將會是最「不考慮」的那個人。
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