策略的定義
所謂「策略」(Strategy)源自希臘文，大致是「將官用兵之術」，就這樣定義言，最初的策略需具某種程度的領導統御。 

策略的意涵 「多算勝，少算不勝，何況不算。 」（孫子兵法）。
 孫子兵法之策略：策略是執行戰爭時，於事前詳細的比較、分析敵我方的實情，估計有充分的勝算時才用兵的思考。具體上是「五事：道、天、地、將、法」與「七計：敵我方，哪一方的君主能充分掌握人心？將軍哪方是優秀人才？天候、地形對哪一方軍隊有利？軍規，哪一方較能嚴格遵守？軍隊的能力，哪一方比較強？兵隊的訓練，哪一方訓練的好？信賞必罰哪一方較能明確遵守？」。  

策略是做為達成戰爭的目的的手段，而使用各種戰術的一種「術」（Clausewitz 1780~1830）。
策略是結合戰爭目的的每一個戰鬥（Vori Clausewitz 1780~1830）。
策略是超過知識以上者，其對實際生活的適應，經常依照變化的事實，發展獨創的理念，於最困難狀況的壓力下的行動的「藝術」（Moltke 1848~1916）。
策略是企業的基本的長期目標、目的的決定，應執行的行動方向的選擇，執行這些目標之必要資源的分配（Chandler 1962）。
Chandler之企業策略的流程量的擴大地理的擴散垂直整合產品的多角化。
 策略的定義：一個企業長期目標的決策，以及實現這些目標所需的行動及資源分配的方法（愛佛略.桑德(1962)）。
策略是確立企業與環境的關係之決定（Ansoff 1965）。
策略是建立在業界的防衛可能的地位，妥善對應處理五個競爭要因（five force），使企業的投資收益擴大之攻擊性的或防衛性的行動（Porter 1965之競爭策略）。
策略是以最有效率的方法之與競爭對手的總合性力量關係變化的嘗試（大前研一　1965）。
策略是，戰爭的全體計畫、個別活動的方針及這些之中的個別的具體的行動計劃。（Von Clausewitz 1976）。
 策略是，組織的基本使命、目的、目標的制定達成這些的政策與行動計劃為達成這些組織目標確保策略執行的方法論（Steiner and Miner,1977）。
策略是，為確實的達成企業的基本的目標的一種設計，包括統籌的計劃（Glueck,1980）。
策略是，無數的行動與意思決定中所找出的一種模式（Mintzberg and McHugh,1985）。
策略是，達成組織目標的方法（Hatten and Hatten,1988）。
策略是，為滿足組織意圖的目的，所制定的計劃與採取的行動（Miller and Dess,1993）。
 策略是企業思考競爭之成功的情境(scenario)。(Jay B. Barney,1996)。  

策略是，活用核心能力，及為獲得競爭優勢而設計、統合且調整的複數的承諾與行動（Hitt. Ireland. and Hoskisson.1997）。
策略是，未來的構想及依照該構想之企業與環境相互作用的一種模式，是企業內每一個人的意思決定與指針（大滝他,1997）。
策略是本公司做出與競爭對手不同的（差異化的）事情策略就是進行一連串不同的活動，創造獨特而有價值的定位。執行競爭的方法是取捨（trade off）策略的本質是選擇不應該做的事，將其捨棄將業務活動予以組合創出適合的業務活動（Porter 1997之競爭的策略）。
企業的主要目標是達成良好績效，而營運效能和策略是達成優良績效的要件。（Porter）。
波特（Porter）對策略的定義是：策略就是要創造出一個獨特而. 有價值的定位，而且這個定位有一套與眾不同的活動。波特（Porter）的競爭策略：確立於市場的競爭優勢地位。  

策略是經過縝密計劃的東西，而戰術即依照該縝密的計劃實施。先決定策略（strategic positioning）再決定戰術（operational effectiveness）。
策略是，能將公司主要目標，政策以及行動统合為一緊密的整體，良好的策略是根據企業本身的優劣勢，未来環境的變化，競爭對手的行動來分配資源追尋獨特、永續的經營地位（QUINN）。 
策略：與競爭對手比較，獲得策略的優勢性（藤原正樹）。
策略：組織的基本性的活動內容與範圍，經營資源的獲得與累積、分配，業務結構的基本的進行方法，競爭上的定位等所規定之特定的意思決策（木神源清則）。
策略是通往（達成）目標的道理、意圖的表明。
策略是建構達成持續性競爭優勢的地位（定位positioning）。(Cornelis A. De Kluyver and John A. Pearce, 2002)。
策略是藉由長年累積的「優勢」以持續性的、穩定的提高業績的組織能力的培育。  

經營策略：企業為求存續持續成長，必須適應環境變化。此「以長期的觀點對環境變化的適合行動」謂之經營策略。
  策略是於市場中做為組織活動的長期的基本設計圖。(伊丹敬之,2003)。 
策略是取捨與選擇；策略是選擇與集中。 
策略是為達成特定的目標、目的所制定的總合性的長期計劃，它定位於戰術的上層概念。 
策略是決定企業長期成長「要做什麼(策略)」之長期的指針。為了達成策略（what）必須對必要的戰術做選擇取捨。 

策略〔strategy〕是站在長期的、整體的展望之戰鬥的準備、計劃、運用的方法。
策略是比戰術更廣的計劃，統合各種戰鬥，全面性運用戰爭的方法。
策略是決定戰爭的目的，戰術是決定戰爭的方法。
「策略」是長期的、概括性的概念，以競爭狀態為前提，採複數的戰術，思考何時、在哪裡、如何等之組合。
 策略是如何與眾不同，好讓自己做得更好。
 策略是追求獨特、永續經營的定位（湯明哲，民92）。
 策略(strategy)是一種有系統、有計畫的決策活動，屬於目標導向的活動，它必須利用內在心理歷程，以達到解決問題的目的。布魯納於1960年認為策略的形成須具備問題情境，認知壓力及冒險性三個條件，將策略定為「一個人面對問題情境，會運用既有知識或資訊去應付情境，並且產生認知的衝突、緊張和壓力，預備去冒險，以達成目標。」  

〈郭語錄〉說策略（strategy）就是「方向、時機、程度」。
Wikipedia定義策略為「為達到特定目標所進行之長程行動方案規劃，且策略與戰術或行動有所不同（A strategy is a long term plan of action designed to achieve a particular goal, as differentiated from tactics or immediate actions with resources at hand.）」。
商業策略（business strategy）可定義為：「達成特定價值主張之途徑與行動方針規劃」，其中途徑有路徑的概念，亦即走的方向與途徑，而行動方針即是走的方法。
以時間與考量面向論，策略通常指的是長時間，大範圍（整個公司或是整個技術領域）之規劃。而相對而言之短時間，特定問題解決之規劃即稱為戰術（tactics）。
 策略是管理者為達到公司目標所採用的行動方向與準則，也是公司推動業務的基本方向。 
策略是建立公司整體目標的方法，而目標包括公司的長期目標、行動方案與資源分配的優先順序；策略是用來定義公司競爭的範疇；策略是一種對內、外環境的具體反應，以達到公司永續的競爭優勢；策略也具體地界定公司的管理工作。
 策略包括企業策略：決定企業成長方向及其相關的策略資源的分配。事業策略（SBU）策略：確定事業的組合，針對個別事業制定競爭策略，如成本領導、差異化策略等。而功能策略：行銷策略、生產策略等。
 經營策略：為達成企業的經營理念與經營目的，將本公司的資源有效的分配，使企業適應環境變化之企業所執行計劃性及系統性的活動系統。 
策略是組織軍隊，贏得戰爭，達成目的的藝術。
 策略是實現組織夢想的途徑；求得高額利潤的學問；組織的方向、規劃與動力。 
策略是有目標、意圖或目的，以及為達成這些目的而制定的主要方針和計劃所組成的一種模式。 
策略是企業目前的和計劃的資源配置和環境相互作用的基本模式。該模式表明了企業該如何實現自己的目標。 
策略的實用說法：通過有效對企業內部資源組的，在變化的環境中，（1）確定企業的經營方向（2）確定企業的經營範圍（3）使用或開發競爭優勢；（4）滿足市場和企業擁有人的需求；（5）達到組織協同的效應；效能、效率、目的。 
策略是企業實現願景、目的的手段。
 經營策略的共通項目（加護野忠男）：企業的未來方向或理想狀態，予以一定的指針的構想。企業與環境之相互作用的方式。企業各種意思決定的指針或做為決定規則的功用。
蘭徹斯特的策略法則：第1法則，一對一地廝殺法則（弱者的策略）第2法則集中效果的法則（強者的策略）。 
策略是透過徹底的分析=合理性的追求＋洞察、直觀、突想而制定出來。
 策略是為獲得持續性的競爭優勢，經常的創造出新的東西。 
策略是依照使命，為了實現願景之持續性達成的理論（假說），它是實際的所有企業活動的指針，可做為企業整體活動的整合、調整而加以實行的東西。簡單的說，策略是做為原點的使命、願景的持續性的達成的假說的理論，而且是整體性的實行。 
策略是一系列的因果關係的假設與驗證過程。 
策略就是組織資源的有效分配。 
策略是，設計能持續性的適應環境的組織。多元中道，單元偏道；偏左偏右→中間不偏。
 經營策略的意義：環境變化之對應管理企業未來方向的明示企業意思決定的指針。 
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