經濟不景氣的社會 我們需要具備什麼能力

　　在目前經濟不景氣的社會當中、工作機會減少，導致許多人找不到工作亦或者怕被裁員，不過在台灣這個社會，其實不是全然沒工作，而是外籍勞工多過本國人民，導致很多工作位子都就此被佔。前幾天的新聞當中也提到，有些工廠已跟教育部提出不開放建教生名額，除了外籍勞工較為便宜外，其原因是？
　　若是現在人要在這世界存活、養家活口，所需要注意的是什麼？除了自己獨立、有自己的思維之外，還需具備什麼能力，才能讓公司、工廠寧選擇工資較高的本國人而非外籍勞工？

＊我覺得使用泰勞、越勞，印尼勞工，在溝通方面，所需花的時間應該高於本國國民。寧可多花　點時間也不願多花點經費？俗話說：時間是錢都買不到的。
＊在這經濟不景氣的社會當中，寧可救他國人民，也不願自救本國人？讓一些家裡需要小孩幫忙　賺錢的時候，取消掉「建教合作」專案？

　我自己是還好，工作方面非常穩定，不過有些同學已經找不到工作。有些人目前所在做的還是臨時工，比公司一般人員所領的薪水都要來得少上許多！所以我真的搞不懂，為什麼有些公司、工廠都不願去培育一些我國的人才？ 

　「台灣人真的選工作選的很厲害」也許也是其原因之一。有些辛苦的工作可能就不會被列入考慮的範圍內。每個人都想做較為輕鬆的工作，但！能力卻不夠。這也許是非常重點的一大重要關鍵所在。 

　　很同意您說的：「為什麼不能像韓國一樣找幾個不錯的大企業跟國家合作變國家企業~企業有國家當後盾~可以直接跟工研究~合作開發更好產品」我想這應該就跟政治分藍綠一樣，各有各不退讓的想法，雖知道合作會對台灣較好，不過卻也都沒有如此行為。「想」法總是好，不過，唉！希望以後台灣人民還是可以在這塊土地上存活。
　　「再幾年我相信正職工作真的變超少了~」對，現在工作會年年下降。不論是好工作或者是不好的工作，我想都逃不掉這命運吧？ 
 景氣低迷是一個全球性的共同情況,台灣的企業經營也是很無奈,他們除了獲利外,其實也背負著一些”社會責任”在,他必須要有對策使企業延續生命,不得不做些因應例如裁員、縮編、廠辦合併等等…
所以我想要找到能夠符合自己條件的工作機會,是需要先了解自己有什麼被認同的"能力"。也就是說,您有什麼優勢呢？劣勢又在哪裡?您的機會在哪裡?您的威脅又是什麼呢?
大家不過希望能有一個溫飽的工作而已,卻要面對如此的激烈競爭,為什麼景氣不好,而高級轎車、高價名品依然生意滾滾呢?是因為消費者他們,擁有的能力或是專業是高門檻不容易取代的。
      門檻低容易被取代的工作,要爭的人就多！問題是門檻高的工作很多,是我們有沒有能力去取代,這才是重點吧!?
      其實您是有所選擇的,您若有能力就讓工作來配合您,如果沒辦法改變,那就只能排除自己的"問題"去遷就工作吧!天底下絕對沒有舒舒服服就會有成就的事，凡事都有前因後果，下苦功夫才會有好結果。目前許多剛從學校畢業的年輕人，胸懷大志，自信滿滿，也勤奮努力，可是由於急功近利，結果大都失敗了。大家都知道，羅馬不是一天造成的，所以不論就業或創業，千萬不可操之過急，成功絕非一蹴可幾。求職者應在面試時，有技巧的凸顯個人在專業上解決問題的能力，以及積極主動的精神，較能獲得企業主肯定。
　　人人都在追求舒適與快樂，可是都忽略了追求舒適與快樂一定要付出代價。
要月領4~5萬元的工作也有阿，多的是...就是3K產業啊...高溫、高噪音、高粉塵環境下的工作啊，或是臨時性像是工地的粗工或是打石工之類的...一日上千元，但不保證天天有，工作內容跟3K的一樣...這不是非常人可以做得下去工作,就算做了,體力可以做到幾歲呢?..重點是您願意做嗎?
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