機會成本
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機會成本定義 

　　機會成本是指在面臨多方案擇一決策時，被捨棄的選項中的最高價值者是本次決策的機會成本。 

　　機會成本又稱為擇一成本、替代性成本。機會成本對商業公司來說，可以是利用一定的時間或資源生產一種商品時，而失去的利用這些資源生產其他最佳替代品的機會就是機會成本。 

　　在生活中，有些機會成本可用貨幣來衡量。例如，農民在獲得更多土地時，如果選擇養豬就不能選擇養雞，養豬的機會成本就是放棄養雞的收益。但有些機會成本往往無法用貨幣衡量，例如，在圖書館看書學習還是享受電視劇帶來的快樂之間進行選擇。 

　　而機會成本泛指一切在作出選擇後其中一個最大的損失,機會成本會隨付出的代價改變而作出改變,例如被捨棄掉的選項之喜愛程度或價值作出改變時,而得到之價值是不會令機會成本改變的。 

　　而如果在選擇中放棄選擇最高價值的選項(首選),那麼其機會成本將會是首選。而作出選擇時,應該要選擇最高價值的選項(機會成本最低的選項),而放棄選擇機會成本最高的選項,即失去越少越明智。 

　　機會成本通常包括兩部分： 

　　1、使用他人資源的機會成本，即付給資源擁有者的貨幣代價被稱作顯性成本。 

　　2、因為使用自有資源而放棄其他可能性中得到的最大回報的那個代價，也被稱為隱性成本。 

機會成本進行經濟分析的前提條件

　　利用機會成本概念進行經濟分析的前提條件是： 

　　1、資源是稀缺的 

　　2、資源具有多種用途 

　　3、資源已經得到充分利用 

　　4、資源可以自由流動 

機會成本實例 

· 農民在獲得更多土地時，如果選擇養豬就不能選擇養其他家禽，養豬的機會成本就是放棄養雞的收益。假設養豬可以獲得A元，養雞可以獲得B元，那麼養豬的機會成本是B元，同樣的，養雞的機會成本則為A元。 

· 在圖書館看書學習還是享受電視劇帶來的快樂之間進行選擇。那麼在圖書館看書學習的機會成本是少享受電視劇帶來的快樂，享受電視劇的機會成本是失去了在圖書館看書學習所得到的東西。 

· 假若一人擁有一所房子，那人選擇自住的機會成本就是把房子租給他人所能擁得的收入。因為這機會成本並不牽涉實際金錢交易，所以也可成為隱含成本 (implicit cost)。 

機會成本與會計成本

　　機會成本與會計成本是兩個不同的概念。 

　　會計成本是指實際支付的貨幣成本。機會成本可能等於會計成本，也可能不等於會計成本。在完全競爭的條件下，機會成本等於會計成本；在商品(或生產要素)供應不足、實行配給的條件下，機會成本高於會計成本；在商品積壓或要素閑置的條件下，機會成本低於會計成本，甚至為零。通常是在機會成本高於會計成本的情況下，使用機會成本的概念。 

　　例如：當一個廠商決定將一噸原油用作燃料時，就不能再用這一噸原料生產化纖等其他產品。假定原油價格為1000元，可發電1000度，可生產化纖500噸。假定化纖收入是各種產品中最高的，則一噸原油發電的機會成本就是一噸原油所能生產的化纖。假定化纖價格為10元每噸，則用貨幣表示的每一度電的機會成本是5元，而會計成本僅為1元。 

機會成本在會計學中的作用

　　美國會計學者梅基(Robert．P．Magee)將會計定義為“會計是對影響組織的活動、事件等方面的信息進行收集、處理、加工、報告的活動，這些信息的目的是促進決策者能夠據此有效地分配他所掌握的(或委托給他的)資源。”因此，隨著經濟活動的發展及經濟組織的複雜化，會計的作用發生了變化。會計已不僅是受決策影響的數據的收集和計算，而是通過計量和計算深入到企業的決策活動中。影響決策(選擇)的機會成本在會計學中有了廣泛的應用。貼現現金流量法已成為投資決策的主要方法，機會成本成為投資決策中現金流出量測算的重要一項。投資中若利用了企業原有的資產，企業雖然不必動用資金購買該資產，沒有發生現金流山，但該資產的成本必須以現行市價計入現金流出量。因為該資產雖然沒有引起現金流出，但該資產不用於此投資項目就可在市場上出售或出租獲得收入，該資產用於本企業的機會成本是在市場上獲得的收入。因此在項目出策中必須引人機會成本，否則會造成項目評估不准確。投資決策中只將與項目有關的相關成本計算柱內，非相關成本不與考慮。在企業的資本成本與資本結構決策中，現代會計學也引入了機會成本，必刪將所有者投入資金的成本計人資率成率。制定部門之間的資產轉移價格時，也使用了機會成本。 

機會成本（Opportunity cost）是指被放棄而價值最高的選擇，又稱為「替代性成本」，就是俗語的「有得必有失」[1]。例如在選擇了甲項社會福利政策後，受到固定資源的限制，便失去選擇國民住宅政策的機會，則選擇國民住宅政策的機會即為選擇甲項社會福利政策的機會成本[2]。
在生活中，有些機會成本是可以用貨幣來衡量的。例如，如果農民選擇養豬就不能選擇養雞，則養豬的機會成本就是放棄養雞的收益，養雞的機會成本便會是放棄養豬的收益。但有些機會成本往往無法用貨幣衡量，較主要是心理上的感受，例如在圖書館看書學習還是享受電視劇帶來的快樂之間選擇。

被捨棄掉的選項之價值或喜愛程度改變時，並不會令機會成本改變。作出選擇時，應該要選擇機會成本最低的選項，即失去越少越明智[3]。

機會成本的計算
以上面的例子作為計算例子：

· 農民在獲得更多土地時，如果選擇養豬就不能選擇養其他家禽，養豬的機會成本就是放棄養雞的收益。假設養豬可以獲得10元，養雞可以獲得12元，那麼養豬的機會成本是12元，同樣的，養雞的機會成本則為10元。

· 在圖書館看書學習還是享受電視劇帶來的快樂之間選擇。那麼在圖書館看書學習的機會成本是失去了該次享受電視劇帶來的快樂，享受電視劇的機會成本是失去了在圖書館看書學習所得到的東西。

· 假若一人擁有一所房子，那人選擇自住的機會成本就是把房子租給他人所能擁得的收入。因為這機會成本並不牽涉實際金錢交易，所以也可稱為隱含成本（implicit cost）[4]。

概念要點
· 機會必須是決策者可選擇的項目

機會成本所指的機會必須是決策者可選擇的項目，若不是決策者可選擇的項目便不屬於決策者的機會。例如某農民只會養豬和養雞，那麼養牛就不會是某農民的機會。

· 機會成本必須是指放棄的機會中收益最高的一個項目

放棄的機會中收益最高的項目才是機會成本，即機會成本不是放棄項目的收益總和。例如某農民只能在養豬、養雞和養牛中擇一從事，若三者的收益關係為養牛＞養豬＞養雞，則養豬和養雞的機會成本皆為養牛，而養牛的機會成本僅為養豬。

· 沉沒成本不是機會成本

沉沒成本指已經付出且不可收回的成本，在決策時不屬於可供選擇的機會。例如看電影時付錢後發覺電影不好看，戲票的價錢既付，是沉沒成本，如果你後悔買票，那麼你當前的決定應該是你是否願意繼續看這部電影，而非你為這部電影付了多少錢。退場離去的機會成本不包括戲票的價錢。

生產可能性曲線
在經濟學中，生產可能性曲線（Production Possibility Curve或Production Possibilities Frontier，簡稱PPC或PPF）是指用來描述在已知條件下，兩種產品之間在用盡所有資源、技術的情況下所有的生產組合的可能，在平面圖上所形成之軌跡。

生產可能性曲線是一個簡單的經濟學模型，這模型有數個假設：

· 整個經濟體系的資源是存在稀少性的

· 經濟體系只能用其所有的生產資源生產兩種產品

· 經濟處於靜態，生產技術沒有改變

生產可能性曲線便表達了在資源用盡的時候，兩種產品可被生產的不同組合。換句話說，曲線上的移動均反映了機會成本，因為生產資源是有限的，經濟體系的生產組合不可能在曲線右方，要想多生產甲物品，便必須放棄某數量的乙物品，省下資源作甲的生產。另一方面，曲線上的生產組合又代表最高效率的生產，沒有任何資源閒置。處於曲線以內的區域，生產組合可生產，但生產效率較低，因為資源未被盡用。

生產可能性曲線的概念和等優曲線有少許相同之處，兩者均牽涉到邊際替代率的概念，從生產角度（生產可能性曲線）或消費角度（等優曲線）都反映了機會成本。
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