	風水就是時空力學與宇宙科學 

	    《淮南子.天文訓》注文曰：上下四方謂之字，往古來今謂之宙。 上下四方即空間，往古來今即時間，因此（宇宙）兩字即空間時間，要理解宇宙間所發生之不可思議現象，只要徹底瞭解時空理論即可。因此簡單言之，風水亦為（時空力學）之一部分（同理，奇門遁甲亦為一種空間轉換術），此為筆者在一九八六年（時空力學與經營氣數）一文中首提之觀念。要瞭解時空力學必須先知曉宇宙論、方位學、向量、磁場理論、引力等諸多科學原理。
　　大家均知（天時地利人和）六字，事實上此六字亦含有融合時空力學之概念。
　　（天時）指時機，其具備有形和無形之雙重變化，例如有件事做不成功，大家有時會說是（時機不對），即是這個道理。且每個人都有命和運，命是先天性，運是後天性，出生的時間就是蘊含著無窮之玄機，這就是（時）。故天時即時空力學之（時間）要素，也是風水學之（擇時）觀念。
　　（地利）指地點、方位，大家均知開店要選人潮多之地點，辦公室也要講究方向光線等等，均為俗稱的風水條件，表面看起來風水好像只是有形空間方位而已，可是同一地點某甲開店可能發財，換某乙開店可能虧本，此差異因素就在於還有無形空間之影響。故地利即時空力學（空間）要素，也是風水學之（尋地）觀念。
　　（人和）則是各機關團體企業最常感頭痛之事，真正說來，有些企業會失敗，人謀不藏之因素最大，且是敗在老闆或高級主管而非下層員工。機關團體人事不合，通常也是由於主管心態偏僻所致，而非基層職員之罪。由於人與人之間存在有萬有引力，此無形之力若能相合，則有益於團體和諧與事業發達，若不和諧則會損及團隊以及事業。故人和即時空力學中的（力）字要素，也是風水學之（宜）字觀念。
　　綜上所述，即能恍悟原來（天地人）、（天時地利人和）、（宇宙時空）、（形法方位）、（萬有引力）等名詞全都有關聯，而且風水學也和這些觀念密不可分，可見原本被人視為迷信之風水，卻是包含尖端之宇宙科學思想，事實上風水學是一門很複雜之綜合科學。
　　紐西蘭奧克蘭大學地理系學者尹弘基教授也是東南亞著名風水研究者，在一九八九年《自然科學史研究》上提出：
　　風水是為找尋建物吉祥地點的景觀評價系統，它是中國古代地理選址與佈局的藝術，不能按照西方概念將它簡單的稱為迷信或科學。
　　大陸東南大學出版之《風水探源》序中言及：
　　風水的核心內容是人們對居住環境進行選擇和處理的一種學問，其範圍包含住宅。宮室、寺觀、陵墓、村落、城市諸多方面，其中涉及陵墓的稱為陰宅，涉及其他方面的稱為陽陰宅，涉及共他方面的稱為陽宅。風水施加於居住環境的影響主本縣岩石　個方面：第一，是對基址的選擇，即追求一種能在生理上和心理上都能滿足的地形條件；二，是對居處佈置形態的處理，包括自然環境的利用與改造，房屋的朝向、位置、高低、大小、出入口、道路、供水、排水等因素的安排；第三，是在上述基礎上添加某種符號，以滿足人們避凶就吉的心理需求。
　　可見風水與風水術有極大區別。（風水）是客觀存在的宇宙現象，它是筆者在一九九七所出版《宇宙科學導論》思想之一部分。本論文認為宇宙之內在本質即時空場，外表像即力場，因此風水即在於尋求氣場（天）、地球磁場（地）、人體能場（人）三者之間最調和之環境地理學與環境心理學之格局。而（風水術）則應歸於風水研究者個人主觀對客觀宇宙現象的認知心得，大陸學者王玉德在其《神秘的風水》書中所言：
　　風水的本體是自然界，風水術本體是人。
　　因此我們必須洞悉各種風水術派別的偏頗，以及濫用陰陽五行易理各種神秘術語的陋習，回歸西漢以前之科學的（相地）與（形法）的地形學理論，並融入心理學理論，破除長久以來的社會基層風水術　　迷信，還原風水學之宇宙科學理論。
　　有因斯坦提出《相對論》，認為宇宙即時間空間連續體，共同化成宇宙，時間為無窮的存在，空間亦為無尺的存在，所以兩者化成無窮無盡的宇宙，此即（宇宙無限）之思想。而宇宙中充滿萬有引力，因此宇宙之中也充斥著各式各樣不同方向的力，總稱為（力場）。由此可見，宇宙時空構成時空場，它和力場又互相在一起，因此本文認為：宇宙內本質即時空場，其外在表像即力場。
　　有了上述觀念之後，即可明瞭為何自古風水就重視方位了，因為可以說風水原本就是洞悉（時空場中的力場）之高深學問，絕非迷信。可惜風水在三千多年之發展中被無數歷代風水師予以神秘化、不合理化，導致產生今日被誤解之面貌。
　　另外一方面，風水也是一種心理學，稱為（環境心理學），其在美學、建築、地理學、環境科學、社會學、政治、經濟脈動中，又有相呼應之功能，，所以不少現代知識份子相信風水亦其來有自。雖然如此，但風水再好之處，若做傷風敗德之事，則不會產生好結果。人在宇宙中在地球上，最重要之工作就是（積德）。對企業人士言，就是經營者的良知、企業信用與商業道德，我們看到若干社會上極受爭議之大財團，不思本業好好經營，只會運用官商人脈和不法手段謀取個人最大利益，儘管其祖先風水再好，但本人敢言沒道德之事做多了，企業絕對無法久存的，不僅企業兵敗如崇山峻嶺山倒，且會造成社會金融大風暴，即為此理。 

                           如何保證能生俊男
    宅主欲想生個聰明漂亮的兒子，必須在陰陽宅選址上，考慮到艮八宮位置有秀水，有此秀水宅主便能"艮水高兒郎多，身騎竹馬弟與哥，文書事，美錦羅，男男女女都吟娥"，這些內容，便是保證生出一個英俊聰明、愛好讀書學習的男孩。
                        怎樣能產秀女
    為了保證能生一個漂亮的女娃娃，必須是陰陽宅的西南方有秀砂："申砂女兒美，圓面與長腿"，"辛水秀，文人誇，澄清形正美女娃"，就是說明西南方有水，能生出美麗漂亮的女孩子。

	                       
住宅人居環境設計 

	    人居環境就城市和建築領域而言，可具體理解為人的居住生活環境。它要求建築必須將居住、工作、休憩、交通、管理、公共服務、文化藝術等各方面的要求，在空間和時間上能相互和諧地結合起來。因此，建築師要設計出環境優美、安靜、舒適、衛生、美觀的生活社區和住宅來，為民造福，使居民安居樂業，健康長壽。
　　人居環境應色括自然環境和人文環境兩個範疇。就自然環境來說，主要包括生態環境、氣候環境和物理環境等。在住宅區的規劃與住宅的設計中應當把綠化環境、淨化空氣、改善生活社區的氣候狀況、爭取自然通風、利用天然採光、防止噪音干擾等，加以妥善處理。要充分利用原有基地的地形、地貌的特點，必須防止見山就挖、逢水就填、逢樹就砍的行為產生，以免青山綠水不斷遭到破壞。就人文環境來說，主要有社會環境、藝術環境和文化環境等。隨著住宅由福利分配型向著商品型轉化，人們已把建築看成是一種社會需求，居民渴望改善居住條件，提高生活水準，要求住宅既實用又美觀，開敞、明亮、溫馨、幽雅。建築形式的創作，包括建築群體的單體的體型、內部和外部的空間組合、立面構圖和細部處理等，它是隨著建築的功能與環境、建造的材料與技術和社會的意識與文化傳統等因素而定的。居民希望新居能體現出它的科學性和藝術性，並具有民族的風貌與地區特色。
　　隨著經濟的發展，能源與環境的污染已嚴重地威脅著人類的生存。所以，保護生態環境，實現可持續發展已成為當今國際社會普遍關注的問題。因此，在建築界，為了迎接要求建築與環境相諧調的挑戰，就要加快探索可持續發展的城市與建築開發設計創作的途徑，它已成為不可回避的歷史責任。
　　根據1993年在美國芝加哥舉行的國際建築師第19次代表大會上提出的"為爭取持久未來的相互依賴"為宗旨的《芝加哥宣言》的精神，當今世界哲學發展的主潮流是以生態為中心的世界觀和中國古代"天人合一"的哲理，認為在建築規劃與設計領域中，要樹立人居環境可持續發展的建築觀，它是以人為本，天人合一，遵循自然，回歸自然，人、社會、自然三者和諧，生態綜合平衡，生生不息的可持續發展。
　　樹立起可持續發展的建築觀，就為今後城市建築的規劃與設計、人居環境的改善與創新指明了方向，要敢於改革和創新，為居民創造舒適、美好、科學、衛生的生活環境，造福于後代。
　 

八卦交界處砂水吉凶的運用與調整 

1、庚戌交界處有水主出：聰明伶俐之人，口如舌簧，談吐文雅，是文武兼備之才。
2、辛戌交界處見砂主出：愚笨、結巴或陰狠之人。
3、癸醜交界有水主出：婦女精血不調等婦科病，也是晚子之地。 


	風 水 與 人

	 經曰：“凡人所居，無不在宅，雖只大小不等，陰陽有殊，縱然客居一室之中，亦有善惡。犯者有災，鎮而禍止，猶病藥之效也。”
    故，凡人居住、工作之所，若吉，即家代隆昌，事業興旺；若不吉,即門族衰微，苦難頻臨。

    我們在生活中經常會遇到這樣的問題：有的人搬了新居以後腰酸腿疼，不斷生病；有的和睦家庭夫妻反目，爭吵不斷；有的事業興旺，如日中天時突然一蹶不振，家道沒落；有的孩子聰明靈巧卻學習成績不理想；有的恩愛夫妻突然另覓新歡，不念舊情；有的位置絕佳的餐廳頻繁異主，卻總是經營不善；有的場所不斷有盜賊光顧；有的場所不斷有離奇事件發生；有的日日盼子而不得，有的得子而保不住……如此這些都和我們生活、工作的環境息息相關。
    人生天地之間，一時一刻也不能脫離周圍的環境，人和環境之間隨時在進行著物質、能量、意識、感情磁場等多方面的交流。古代人們發現，在生產、生活中所選擇的位址，所佈局的環境，如果得當，就會給人帶來鴻運；如果不當，就會給人帶來禍殃。於是，人們總結其中經驗，並用當時的文化意識觀念來解釋它，就逐漸形成了風水學的理論。
    所謂風水，從字面上解釋，“風”就是流動的空氣；“水”就是大地的血脈，萬物生長的依靠。《經》曰：“氣乘風則散，界水則止，古人聚之使不散，行之使有止。”人是大地生物中的一分子，只有好的“風”，好的“水”才能使我們生機勃勃，欣欣向榮，才能使我們事業興旺，財源滾滾。
    所謂風水佈局，就是根據我國古老的傳統文化，以自然科學的原理為依據，運用八宅、玄空、巒頭、理氣等方法，選擇一個有利於我們的環境，亦或將現有的環境改造成有利於我們的身心健康，有利於家庭和睦，有利於子孫發展，有利於事業興旺。
    外環境要依山傍水，要得山川之靈氣，受日月之光華；要四通八達，避死門死戶；要眼前開闊，引心曠神怡之感，避鼠目寸光，發多愁善感之想；要氣勢宏大，避狹小險窄。總之，左有流水謂青龍，右有長道謂白虎，前有水池謂朱雀，後有丘陵謂玄武，最為貴地。又東低西高，富貴英豪，後高前低，多足牛馬。這實際上完全符合我國地理山川天傾西北，地陷東南之現象。
    然而，由於我國的國情之故，人多地少，經濟有限，外景之想很難如願，只有在內境上多做文章，方能如願，從而加重了室內風水理論的重要性。居家內境要風和日麗，陽光明媚，避疾風強吹，陰濕霧霾；要窗明几淨，避藏汙納垢；要門納吉氣，人來順水，避門納汙氣，出入頂風；要床設吉位，符合生肖命理，避凶位置賬，八宅混亂；要廚灶適位，坐凶向吉，避免與門戶臥室相沖克；要藏風避氣，避入氣之口設置污垢；場所要平面方正，立體優雅，避崎形突變，空設險景。
    總之，無論週邊、內境，吉者生扶，凶者化解，以納吉氣、扶正氣、化凶煞、鎮凶位四大手法為主，以居室主人命理為輔，宅人合一，相生相助，相輔相成，本著利於主人，益于家人的原則，以五行生克為理，以科學生成為行，以符合條件為用，因地制宜，使環境給人一種舒適愜意，優美安靜之感，從而達到服務於人，造福於人的目的。

	住 宅 文 化

	    住宅是一個國家、一個城市經濟發展、社會進步、人民生活水準提高的重要標誌，體現著一個民族的思想、道德、文化、歷史的發展軌跡。是城市建築文化傳統及城市景觀的重要因素。
　　住宅文化指的是住宅區給人們提供的精神環境。一個具有文化品位的住宅社區，應到處散發出人情味，給居住者一個溫馨、恬靜、優雅、和諧、奮發向上的精神空間。
設計住宅就是設計生活
　　住宅作為城市的細胞，作為居民日常生活的物質載體，為城市生活提供了一定的客觀環境，與千家萬戶息息相關，故有人說"設計住宅就是設計生活"。
　　21世紀的住宅應展現出更新的面貌。隨著資訊時代的到來，人們對住宅設計不斷提出新的要求，住宅設計將代之以智慧化、情感化、多樣化， 更加注重舒適性。建築師要創造出一種適應未來生活、潔淨優美、注重環境品質、富於情趣、具有鄰里氛圍的住宅社區形態，以滿足人居環境可持續變革與發展的需求。營造-個舒適方便、溫馨和諧、 有利於個性發揮的生活家園，應包含物質條件、精神價值以及組　　織體制和運作機制等幾個層面：
　　--生活家園的物質條件既包括單元住宅的房型、朝向等，更應強調和關注綠化環境、文化教育和醫療設施、道路交通以及各種生活服務和休閒娛樂設施等。所以，-方面應充分尊重個體和家庭的獨立性，另一方面又要注重營建一個有利於發展人際關係的公共空間。如在綠地佈局、文化娛樂設施結構形態等方面，應形成開放格局，以便人們在享用這些硬體的同時，能夠輕鬆自如地融入群體之中，參與生活家園的各種活動。
　　--精神價值取向應是現代和未來生活家園品質的重要內容，甚至可以成為維繫整個社會的結構性力量。它表現為社區人們的公益精神、奉獻精神、慈善精神以及樸實的情感交流等，可逐步培育"家園"成員出入和諧、相幫相助的人際關係。
　　--生活家園組織體制和運作機制的最基本特徵應當是協調互助，如各類社區服務組織等。特別是社區建成後的物業管理，要從關心人的角度出發，服務到家，讓居住者沒有生活煩惱，讓鄰里間友愛和睦。
　　可以預見，21世紀將形成具有時代特徵的人文及社會理念，人們將在社區公共精神的陽光普照下，盡情生活在自己的家園中。 

八字與風水 

　　八字是從一個人出生那一刻截取的一個宇宙資訊片段，也可以說是一個全息的時空點。在這個資訊載體上儲存著人生所有的資訊資料，如資料庫一般。八字具有質和量的規定。質規定了人生的類型和走勢，即古人所說的"富貴窮通壽夭"等；量規定了人對先天資訊的承襲程度。八字的質是由人出生時宇宙氣場的運動狀態所決定的，是先天的、恒常的、不變的。這個相對穩定的信息量不僅是八字預測的依據，也是進行後天調整的基礎。這就好比物理學上的參照系，我們要認識某事物，科學的方法是以靜察動，如果物也動你也動，就難以進行準確的比較和分析了。八字中充滿了辨證法和方法論，是古人留給我們的寶貴遺產。我們說八字中質的因素不可變是相對的，因為如果不確立一個相對靜止的點，我們就失去了參照的依據。正所謂"自其變者而觀之，天地曾不能以一瞬，自其不變者而觀之，則物與我皆無盡也。"宿命論就是進入了僵化的、機械的、形而上學的怪圈不能自拔從而產生了錯誤和消極的認識論。八字中質的方面所規定的類型和趨勢其實只是一種最大的可能性，這種可能要變成現實是需要條件的，這個條件就是後天的時空因素。
　　比如說，一個八字中西方兌卦代表命主的發財運，那麼顯然這個空間越吉、能量越足，命主就會越發。出生時的環境稱為先天風水，如果這個風水吉的話，就在先天上有了一種發大財的可能性。這個可能性在後天條件的引發下才能得到實現。後天的引發大致有兩個方面的因素--時間和空間。時間的引發方式即是我們平常所說的大運和流年的作用，當這組作用為吉，尤其是對應在兌卦方面為吉時必會發財；空間的引發即命主後天的工作和生活環境對命局儲存資訊的影響。具體說，如果命主後天環境中兌方組合得好，就可以把命局中所儲存的財富資訊激發到最大化，財發就大。相反，如果兌方蹇塞，即使走到發財的大運流年上也只能發點小財，年運組合為凶時還要破大材。這種後天風水對先天資訊的影響規律無論在工作、學習、身體、婚姻等各方面都是一致的。至此，我們發現，命局中所含的先天資訊，完全可以通過後天風水的調整手段有選擇地激發出來，從而對命運人生在很大程度上作出積極調整。抓住了這個規律，我們就可以自豪地說，命運掌握在我們自己手裏。
周易策劃是一門綜合學科，在具體運作中會涉及到方方面面的內容。其中最核心、最根本的內容是對八字命局準確全面的分析和把握。只有這樣才能在具體策劃中有的放矢，否則，差之毫釐，謬之千里。
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