佛法珠璣集
恆常修苦起厭離 

　　苦是修學佛法最主要的根本因，每個人對於苦的內涵所能觀察到深廣程度不同，修行次第也因此有下士、中士、上士三個層次，一開始就要把握根本重點，以這個共基努力修行。眼前太多人總覺得「我不行、我很差」，這都是自己傷害自己，因為怕一點小苦，卻受了無盡大苦，是最划不來。我們不了解世間的真相，對它貪著，造了種種的惡業，這種貪著的心相是染污的，了解苦，然後思惟觀察，策發對苦的正確認識，生起與苦相應的心，恆常勵力的修行淨化，不為無明所騙，直到生起大厭離心。


修善應即時 永斷惡趣苦

　　我們往往隨順著無明，只做想做的事，而不做應該做的事，這些都是下地獄的因；學佛不是學我，應先認識自己的無明，聽從佛的正知見，想想以前、現在或未來有沒有造作墮三惡道的因，如果做了一定逃不了，到那時我忍受得了嗎？有了這個認識，不斷思惟、觀察，就像見到絕端恐怖的事情，汗毛直豎，坐立不安，生起怖畏心，一心一意厭離眼前放不下的事情，毫不懈怠的拼命精勤修學佛法。

　　我們現在得到賢善的暇滿人身，應該趕快把以前造的惡因淨除，未來的也從此減少，以後不要再做，善業也將因現在的猛力欲樂回向而增長；如果造了眾多惡因，一旦墮落，受苦惱愚癡蒙蔽，沒有能力辨別什麼是該做的，什麼是不該做的；也找不到可以救護、依靠的對象，所以現在趁來得及的時候好好努力。


怖畏惡趣苦 深信三寶能救護

　　修行是為了要得究竟的快樂，免除墮落的痛苦，我們都想離苦得樂，但往往追求表面的快樂，隨著無常到來，快樂像夢境一樣迅即消失，這一切自己都做不了主，完全隨業力轉。我們所造的惡業，如同黑暗烏雲，黑暗本身已經黑得看不見，又加上滿天烏雲，不只多而且時間長；造的白業如同閃電般，不只少而且時間非常的短。想到所造惡業這麼強盛如萬馬奔騰，勢不可擋，勢必引導我們墮惡趣，受無邊大苦，所以要趁惡業尚未成熟時，趕快努力尋求皈依，而唯一能夠幫助、引導、解救我們的，只有三寶。對於惡趣能夠生起極大恐怖，深信只有三寶能夠救護我們，這時候皈依才有力量。


唯有佛是圓滿皈依處 

　　我們皈依的對象必須具足下列四個條件。

1. 已經徹底調伏自己的所有問題，安住在最圓滿的善法當中，沒有任何怖畏。假使他不能達到這個程度，自己都倒在地上，爬不起來，還能救你嗎？ 

2. 對有求於他的任何人都能應機、善巧方便去救度，假使沒有這個條件，他也不知道怎麼救你。

3. 具大悲心，心心念念只想救度眾生，就像自己的愛子，否則就如同一個有好本事的醫生，不想看病，也是一樣不能救你。 

4. 具平等捨，並非如世間的交易，不是依眾生給他多少財物，對他多好，而是依眾生是否如理如法行持而救度；能具足這個條件，才是真正的大悲。 

　　具足這四個條件的只有佛，對於皈依的對象，內涵分得清清楚楚，一點都不含糊，就不會把世間的善神當做佛菩薩，而做錯誤的皈依。

隨喜功德 

　　十大願王當中，隨喜功德最易修持。除了隨喜佛菩薩的功德，自他善行亦可隨喜；相反，如果做錯了就應懺悔。當我們在迷糊癡呆的無明中，雖是無記的，卻浪費、損失了生命，須誠心懺悔。如此，一切時中都在增長功德或懺悔業障，再加上隨喜，任何時候，我們至少可得兩種完完整整的功德。我們不隨喜功德隨喜罪惡，那真可惜啊！

請轉法輪
　　正式修七支時，依意緣想十方一切法界無量無邊，現證佛果的佛陀也無量無邊。一切時處都可勸請轉法輪。可勸請法師，乃至於可勸請自己：我馬虎懶惰度日是損法；反之，我如法行持，這不是轉法輪嗎？法輪的特質是什麼？首先摧煩惱，我們能以法摧煩惱，我們能以法摧破身心的煩惱是轉法輪；其次，把法運轉到眾生之中，使眾生受用也是轉法輪。

　　現在我們勸請佛陀轉法輪，也可以說勸果上的佛來成就我因地的心。因此，只要我們因地能下正因，將來必能感得圓滿的佛果，這便是「請轉法輪」。

請佛住世
　　修習七支行願，要時時緣想十方一切佛。平日我們要以種種方式去護持佛法，任何行為與佛法相應，就是請佛住世。譬如，在道場專心聽師長的開示，這就是「請」；聽過之後，要如理行持，如此在道場中做任何一件事情，一方面是請佛住世，一方面自己也累積功德。任何時候，懂得善巧運用，隨時都會積聚功德。

普皆回向
　　七支行願的回向支是將禮敬、供養、勸請、請住世、隨喜、懺悔等六支善，回向眾生及佛道。即如十大願王中所說；常隨佛學、恆順眾生、普皆回向，總攝所有善根，以「猛利」的「欲樂」回向一切有情，包含「我」在內。恆順眾生就是回向眾生，常隨佛學就是回向菩提，真正具有猛利欲樂，自己的身心和所唸的文字相應時，便具無量無邊的功德。

　　平常我們回向時，由於無始以來的習氣，則所謂等流心識，無非鬆散浮泛，以致善因，不能結為善果。設若有猛利心，全神貫注的去回向，便是大菩提心。

集資淨治增長無盡
　　回向有非常特殊的功效，但是說來容易，卻不易做到。如果是身心相續和合的回向，能使功德增長無盡，善雖小，因為回向可使它繼續增長。縱使現在感得的果快要盡時，因為這樣的回向，可使它繼續不斷地增長。這才是究竟決定勝的特殊，也是佛法的特質。所以，從十大願王開始，小至一句佛號，加個「南無」兩字，回向的意義盡在其中，具有不可思議功德。

祈求佛菩薩加持
　　正修前，經過淨罪集資，希望佛菩薩加持我，把我一切罪障消除。一切罪障要從不恭敬善知識開始，為什麼？修學佛法的根本，先要依止善知識，不恭敬善知識，決無可能修學佛法，故要先淨除第一重障礙，最後的目的是要徹底淨除我、法二重障礙。將逆緣淨除，令順緣增長，亦將所有內外的障難統統祈求佛菩薩加持，予以消除。

