
佛 學 小 常 識
                一、 論佛教學概論
佛教是西元前6至5世紀由釋迦牟尼在印度創立，後逐漸傳播到世界很多地區，形成許多不同派別的世界宗教。
從信仰觀念上說，佛教是以佛為崇拜物件的宗教。佛是梵文音譯“佛陀”的簡稱，意為“覺者”，即指覺悟了的人。“覺”包含三方面的意思：一是自己覺悟，二是使他人也得覺悟，三是覺行圓滿。佛教相信，普通人沒有上述的任何一種覺，聲聞和緣覺有的也只是自覺，菩薩也缺少覺行圓滿的內容，只有佛才具備這三項的全部內涵。小乘一般以佛作為對釋迦牟尼個人的尊稱，隨著佛教的開展，以後漸漸形成了三世佛、十方佛、三身佛、佛數如恒河沙子、佛有無量數等觀念。
從基本教義方面說，佛教認為人的生命及與人的世俗生活相關的一切事物現象都是無常的，而且沒有絲毫不變的本質或“靈魂”存在，生存就意味著承受無窮盡的痛苦；只有按照佛所給予的啟示努力修行，才有可能完全跳出苦海，進入持久歡樂、祥和、自由的涅槃彼岸。
從生命存在形式而言，佛教認為，世界上存在的一切生命體不外乎凡、聖兩類，總稱六凡四聖。佛、菩薩、緣覺、聲聞徹底擺脫了痛苦，同屬於聖類；天、人、阿修羅、畜生、鬼、地獄同屬凡類，合稱六道。六道眾生無一例外地要在無邊苦海中掙扎，不同的是每一道眾生所承受的苦痛有著本質的分別：天的處境較好，人的處境次之，阿修羅、畜生、鬼、地獄依次更差。
人等六道的生命體是由五蘊即五種要素構成的。五蘊是指色（物質現象）、受（感覺）、想（知覺）、行（意志）、識（精神、意識）。在一定的條件下，五蘊構成了人或其他的生命體；當一定的條件消失時，人或其他的生命體就必然趨向死亡。不僅生命存在是這樣，世界上存在的每一事物也都如此：由一定的因緣而聚合，也因一定的因緣而分離。
基於事物緣起的道理，佛教主張因果報應、六道輪回。佛教認為，由於普通人認識不到生死無常的緣起本質，往往貪求功名利祿和各種生活享受，甚至為此而處心積慮、不擇手段。如此種種追求貪欲的心理以及因此而發生的各種語言、行為，會在個體生命終結時，形成一種綜合的勢力即“業力“，成為決定下一生的生命形態、及其生存處境的直接原因。生前貪欲深重、作惡多端的，下一世就要投生成畜生，或者成為鬼、甚至下地獄；罪惡不深而惡大於善的，即使下世仍然轉生為人，那也一定是活得比今世更為淒慘。同樣的道理，貪欲較少，以行善為主的人，下世可能會投生到天上，或者轉生成為比今世更為順利、幸福的人。所有生命都和人一樣，因行善而上升，因作惡而沉淪；前世決定今生，今生又決定來世。這種由業力決定的個體生命在六道中不斷沉浮的轉生過程，叫作六道輪回。如果眾生能洞破事物緣起的本質，捨棄貪欲，斷除煩惱，停止造業，就能最終跳出六道，得到徹底的解脫。
轉凡成聖不可能一蹴而就，而是需要一番持續不斷的修行努力。佛教修行的基本實踐之一就是“八正道”：一是正見，就是對佛教有正確的見解；二是依據佛理進行思維；三是說話要有誠實的心態及和悅的語言，如不妄語等；四是要有合乎儀軌的行為舉止，如不殺生、不偷盜、不邪淫，要佈施行善、信守道德等；五是要有正當健康的生活方式；六是要盡力從理論和實踐上向著最高境界修行；七是有佛教的正確理想和目的，不要漫不經心；八是要有與教理一致的禪定靜修。
八正道又可以概括為戒、定、慧三學。不同的佛教宗派對戒律有不同的要求，一般而言，五戒即不殺生、不偷盜、不搞非正當的男女關係、不說沒有根據的話、不飲酒、是各派共同認可的基本戒律；定學相當於八正道中所說的正確的禪定實踐；慧學指讀誦佛教經典、增長依據佛理判別是非善惡的能力。
從教徒成分上看，佛教基本由出家的僧人和在家的居士兩部分組成。僧人中的男性稱作“比丘”，俗稱“和尚”；女性稱作“比丘尼”，俗稱“尼姑”；比丘和比丘尼合稱出家二眾。居士中的男性稱作“優婆塞”，女性稱作“優婆夷”，合稱在家二眾。出家的二眾與在家二眾成為佛教的四眾弟子。在家信仰佛教和離家修行佛法，各要經過一定的手續。由於歷史條件和地理文化等的不同，佛教中沒有形成統一的出家修佛和在家歸依的程式，但從衣著、要求等方面看，各地都有一些使僧人和居士有所分別的制度。
佛教的基本活動場所稱為寺院，其中比丘尼住的寺院又稱作“庵”。僧人居住在寺院中，多依受戒時間的長短然確定長幼次序。住持為寺院之主，俗稱“方丈”，對本寺的各種佛事活動進地全面負責。除住持外，寺院還設有負責指導禪堂或念佛堂修行事務的班首和負責掌管庫房、接待僧俗、管理僧眾威儀、主持宗教儀式、主管大眾飯食齋粥等事宜的各種執事，他們均由住持聘請或任命。
在宗教儀軌方面，各地佛教都有關於僧眾日常修行和節日活動的一些具體規定。明末以來，我國漢地佛教一致要求僧人每日早、晚二次齊集大殿，共同修習五門功課；每日早齋和午齋前，僧眾還要以所食之物供養諸佛菩薩，回向施主，為眾生發願。農曆每月十五、三十兩日，僧人都要共聚一處舉行“布薩”：同誦戒律，自我檢查是否違犯了戒律；如有違犯，應視情節輕重，依法懺悔。每年的四月十五日至七月十五日，僧人應在一座寺院中定居下來，專心修持，不得隨意他往，叫作“安居”，或稱“結夏”、“坐臘”。一年之中最大的佛教節日有二個，一個是每年農曆四月初八佛誕日，一個是安居最後一天的自恣日，佛誕節要舉行浴佛大法會，自恣日要舉行孟蘭盆會。漢地佛教寺院每年還要不定期地舉行一系列的佛事活動，其中以“水陸法會”的規模最盛大，最隆重，以“焰口施食”為最經常、最普遍。
              二、什麼是因果報應
在佛教中，因果報應是被使用最多的一個理論，它將因果並稱，是佛教思想體系的基礎。所謂“因”，亦可稱為“因緣”，泛指能產生結果的一切原因，包括事物存在和變化的一切條件。佛教對“因”的解釋有“六因”、“十因”、“四緣”等。所謂“果”，亦稱為“果報”，即是從原因而生的一切結果。《瑜伽師地論》卷三十八說：“已作不失，未作不得”。認為任何思想和行為，都導致相應的後果，“因”未得“果”之前，不會自選消失；沒有業因，也不會得到相應的果報，因果相應，毫釐不差，這就是佛教所說的“因果報應”。
                   三、什麼是六道輪回
佛教稱：善業是清淨法，不善業是染汙法。以善惡諸業為因，能招致善惡不同的果報，是為業果。作為業果的表現形式，世俗世界的一切萬法，都是依於善惡二業而顯現出來的，依業而生，依業流轉。所以，眾生行善則得善報，行惡則得惡報。而得到了善惡果報的眾生，又會在新的生命活動中造作新的身、語、意業，招致新的果報，故使凡未解脫的一切眾生，都會在天道、人道、阿修羅道、畜生、餓鬼道、地獄道中循環往復，這就是佛教所說的輪回。
                      四、什麼是三寶
所謂“三寶”即是佛、法、僧。佛：最初是指佛教的創始人釋迦牟尼，後來泛指十方世界無數諸佛。法：是指諸佛所說的一切教法，包括佛教的一切理論學說。僧：指佛教的出家信徒，是依照佛的教法出家進行修行的人。佛、法、僧三者，合稱為“三寶”。
                        五、何謂三學
“三學”是指佛教修持的戒學、定學和慧學，“三學”包括了佛教思想的全部內容。
戒學，即戒律之學，泛指佛教為出家僧尼和家信徒所制定的一切戒律儀規。按內容可以分為止持戒和作持戒兩種。止持戒是指“止非防惡”一類的戒律，包括五戒、八戒、具足戒等。五戒是：不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒。八戒全稱為“八關齋戒”、“八齋戒”是為在家信徒制定的戒條，內容是在前五戒基礎上，增加不坐高廣華麗大床、不裝飾打扮觀聽歌舞、不非時食（過午不食），最後一戒稱為齋，是在修齋時臨時奉行的。具足戒是為比丘和比丘尼制定的戒律，出家人依戒法規定受持此戒，即可取得正式的出家資格。此戒條目說法不一，一般規定比丘戒250條，比丘尼戒348條。
定學，即禪定之學，指通過集中精神、觀察特定物件而得到悟解或功德的一種修行方法。是一種在靜心的狀態上深入思考的宗教修行方法。
慧學，即是智慧之學。“慧”又譯為“智”，是梵文的意譯，指於理決斷，即是通過修行所達到的明辨真理、覺悟解脫的認識能力。由於佛教思想體系複雜，故對智慧的解釋不盡相同，多種多樣，有一智、二智、三智、四智、五智、八智、十智、十一智、二十智、四十八智、七十七智慧等多種名數，而每一名數中往往又有多種不同的說法。
                 六、水陸法會有什麼特點
水陸法會，全稱法界聖凡水陸普度大齋勝會，亦稱法界聖凡水陸大齋普利道場、無遮水陸大齋，略稱法界聖凡水陸大齋、水陸大齋、水陸道場、水陸會、水陸齋儀、水陸齋、水陸，有時稱悲濟會。，這是為超薦亡靈、拔救幽冥、普濟水陸一切鬼神而舉行的一種佛事活動，其內容主要為設齋誦經、禮懺施食，屬中國佛教中盛行的一種重要佛事。
                   七、什麼叫放焰口
“焰口”，為焰口施食或瑜伽焰口施食的略稱。原是由密教施諸餓鬼飲食法演變而來的一種佛事儀式。“焰口”本為一餓鬼名，原出《佛說救拔焰口餓鬼陀羅尼經》，故流行“焰口”一名，更以此來指稱施食餓鬼之法。
                  八、什麼是度牒、戒牒
度牒是政府機構發給公度僧尼以證明其合法身份的憑證，而戒牒則是由僧官機構及傳戒師簽發給受戒僧尼以證明其所取得的資格的憑證。
古代度牒一般由尚書省下的祠部頒發，故亦稱祠部牒。唐代的度牒都用綾素、錦素、鈿軸製成，其形質與官吏的任命狀“綸誥”相似，宋代一度改用紙造，至南宗仍舊用綾。度牒上一般寫明所度僧尼的法名，俗名、身份（指明童子或行者及其職銜）、籍貫、年齡、所住或請住持寺院（入何寺院名籍）、所誦經典、師名等，並有祠部的批文，簽署日期和官署署名等。僧尼有了度牒，便取得了合法的身份，留居本寺或行游他方都不被為難，可獲免賦稅和勞役、兵役等義務，得到政府的保護。
戒牒並不象度牒那樣具有官方色彩，它是佛教內部的一種管理制度，由僧官機構及其僧官直接簽發，或由傳戒師發給。戒牒上一般要寫明受戒人，戒名（如菩薩戒等）、日期、傳戒和尚，證戒師、教授師、壇頭、和尚、同學伴侶、同受戒人及受戒發願文，未署僧錄等名，或蓋僧官機構的印章。其中證戒師、教授師、伴侶等有時象徵性地以佛、菩薩代之，簽署者一般為僧錄等高級僧官。
                 九、禪定能治病                  

佛教說身內外“四大”能生404種病，修禪定得法，可以祛除、治療404病。智凱《釋禪波羅蜜次第法門》卷四說：“夫坐禪之法，若能善用心者，則四百四病自然瘥矣。”
根據佛經中的說法，根據病因把疾病分為四大不調（主要是勞累過度所致）、飲食不節、坐禪不得法、鬼魔所侵及“業病”六類。認為因四大不調、飲食不節所致病，以藥物治療為宜，並須注意保養身體，調節飲食、因坐禪不得法所生的“禪病”，用藥物治療效果多不佳，還須通過修禪定，以正確的方法對治，才能痊癒。鬼、魔所致病，在症狀上主要指癔病一類，這種病須得“深觀力及大神咒”，才能治癒。深觀、持咒，實際上也都是坐禪中所修。“業病”，指因不善的行為所引生的必然果報，指的是醫藥無法治癒及各種不健康的心理因素所致的病，這類病須內修觀，外懺悔：內修觀屬禪定，外懺悔，實際上是一種解除精神負擔的心理療法。
總的看來，佛學雖說禪定有治病之效，但主要還是傾向於用藥物治療。佛教認為病從根本上說是“業報”，是人生所難免的，甚至成佛也未必能完全無病，佛教史料並不忌諱說釋迦牟尼也有背痛等病。許多定功高深的高僧乃至如藏傳佛教認為即身成佛的人等，有時或臨終時有病，在佛教看完全正常的。大乘佛經中說修學佛道，可以把今生後世應受的重罪果報轉變為現前的小病小災，因此修禪定者有病，完全可以被解釋為修得好的表現。漢傳佛教禪宗等，“以病苦為良藥”，作為磨練道力的良機，一般不專門修禪定去治病。當然，這種不以病為病的超脫態度，從另一意義上來說，正好是一種最高深的禪定治病法。
                十、禪定治病須具備哪些條件
《摩訶止觀》卷八說，以禪定治病，根據人有心利病輕、心利病重、心鈍病輕、心鈍病重等差別，見效有頓、漸、遲、速之異。但只要方法得當，並具備10個條件，沒有不見效者。
10個條件為：
1、 信。確信按正確方法修禪，必能治我此病，這是能見效的先決條件。
2、 用。實修禪定。
3、 勤。須于每日早晚專精修禪，每次以身上出微汗為度。
4、 恒。持之以恆，不間斷。
5、 別病。先須正確判斷病因，識別病症。
6、 方便。根據病情靈活運用治療方法，不死執一法。
7、 久行不懈。
8、 取捨。善於辨別損益，有效則行之，無效是止而不修。
9、 善養護。除修禪外，還應善於保養，慎飲食，避寒熱，不犯禁忌。
10、 知遮障。不隨便把坐禪中的境界和療效向人宣說。
這10條，除第10條知遮障外，其餘皆與現代醫用氣功所說者一致。
                十一、禪定治病的方法有哪幾種
修禪治病之法總結為六種：
   第一是修止。有四種方法。第一是意守臍中豆大的“憂陀那”（丹田），一說丹田在臍下二寸半處。《摩訶止觀》卷八說：“丹田是氣海，能鎖吞萬病，若止心丹田，則氣息調和，故能愈疾。”此法能治百病，又能發諸禪，是一種很好的修止門徑。一說止心臍下二寸半處，能治上氣胸滿、兩脅痛、背膂急、肩井痛、心熱懊痛、煩不能食、心痙、臍下冷、上熱下冷、陰陽不和、氣嗽等病。
第二是意守足。《摩訶止觀》卷八說：“常止心於足者，能治一切病。”這是因為人腦和五臟都在上半身，一般人平常氣血多隨思慮而上行，易使下身氣血虛虧錯亂，生種種病，若意守足，氣血隨意念下行，可令五臟安和，陰陽平衡，尤以治恍惚懊悶一類病療效最佳。意守足三裏穴，能止痛，若守之猶不能止，可轉而意守二足大拇指橫紋。頭痛、眼赤疼、唇口熱、腹卒疼、耳聾、頸項強直等病，可於二足之間假想一境，專意守之。若因此而致腰足急痛，可意想二足下有一丈深的坑，意守坑底，便能止痛。
第三為意守病處。《摩呵止觀》卷八說：“隨諸病處，諦心止之，不出三日，無有異緣，無不得瘥。”止心病處，應按中醫五行、五臟相生克之理，靈活掌握，不可死守一處。如肝強肝弱，為金克木，應意守肺，攝取其中白氣，肝病即愈。
第四是止心於頭頂，這種方法專治身體沉重、枯瘠、痹痿、皮膚癢等一類病。
第五是急急攝心修止，可治虛腫脹膀、飲食不消、腹痛下痢一類病。
第六是寬緩放心修止，能治舉身洪熱、骨節酸疼、呼吸頓乏、大小便不通一類病。
大乘佛教本以“醫方明”即醫藥學為修學菩薩道必須通達的“五明”（五種學問）之一，以醫藥佈施度人濟世為重要的修行。但自中唐以後，佛教以禪、淨二宗為主，亟亟追求於當世解決生死問題，除少數寺院有行醫傳統外，對佛教醫學包括禪定治病之說無多發展。藏傳佛教雖繼承發展了印度晚期佛教的醫方明，在禪定治病方法上也有所發展，但在內地影響甚微。禪定治病法，現代醫療氣功都已普遍採用，證明行之有效。
十二、坐禪中如何補養身體
佛教學認為坐禪者若長久入定，因生理活動的抑制與能量的消耗，會導致身體虛弱瘦損，必須依法補養。補養之法，不出飲食藥物與禪觀二途。《禪秘要法經》說，僧尼修“一門觀”時，“當乞好美食及諸補藥以補身體。”修“四大觀”時，“當學觀空故，身虛心勞，應服酥及諸補藥。”還說修此觀成就者，“佛聽服食酥、肉等藥。”印度、西藏，皆以高營養的酥乳製品為修定者的最佳食物及必要補藥。密乘瑜伽修習，更重視食品、營養。
觀想補養，《禪秘要法經》叫做“補想觀”，觀法為：先觀自身空如皮囊，次觀頂門洞開，有諸天神手持金瓶，盛諸“天藥”，灌入自己頭頂，充滿全身。此觀須修三個月，下坐後配合飲食藥物補養，方可使身體復原。
               十三、修禪定能延年益壽
佛教認為人的肉體不可能長生不死，即使修行成佛，也不能永久住世。一般說來，不追求延年益壽，但也宣揚修禪定至得四神足者，就可以延壽長生。如《增一阿含經·四意斷品》說：“如來（釋迦牟尼）言：若比丘、比丘尼修四神足，欲住壽經動劫，亦可得耳。”佛教所說一劫，時間很長。
密宗較多說延壽，一般說修成有相、無相二級瑜伽，才能生延壽之效。延壽經劫的說法雖很難找到實例，但延壽至數百歲，超過一般所謂“天年”（以120歲為限）者，在佛教史傳中，尚不無其人。如印度史傳稱馬鳴、龍樹、無著皆壽達數百歲。
從高僧傳記中留下年壽的人來看，其中活到70歲左右者占多數。50歲左右者很少，活到百歲左右者可以舉出一批，如據《宋高僧傳》，唐善無畏壽99（637— 735年）；唐惠秀“享年百歲”；唐九華山金地藏壽99（705— 803年）；禮宗壽97；神秀壽約百歲（約606—706年）；智威壽95；懷海壽95；圓修壽99（734— 833年）；志鴻壽108；寶安壽181；等等。郭元興《佛法與長壽》一文中，比較歷代帝王與同僧的壽數，得出高僧平均壽命高於帝王的結論。這是較為客觀的說法。`當然，僧尼多長壽，除了他們修習禪定外，還有生活條件、生活方式、心理因素等多方面的原因。
                 十四、密宗有哪些延壽法
密宗延壽修法較多，總的說來不出兩類。第一類是修專表長壽的本尊法，持專用以延壽的咒。《大藏經》中如《聖六字增壽大明陀羅尼經》《佛說一切如來金剛壽命陀羅尼經》、《佛說延壽妙門陀羅尼經》等，皆專述誦咒祈壽之法。無上瑜伽部有“彌陀長壽合修法”，觀修無量壽佛，誦其長壽咒。
第二類是修數息、瓶息等氣功。宗喀巴言：“住定瑜伽師，乃至億等數，無聲恒念誦，無聲誦十萬，圓滿修行者，雖年壽已盡，五年活無疑。恒應於晨起，數風一千遍，是故風瑜伽，常應安住定。”這裏說：于清晨修定，先自觀為本尊，然後修數息金剛誦1000遍，恒修無間斷，定能延壽。
《大乘要道密集》飲空贖命法：為身體衰弱、年壽不永者專門延壽之術。其法為：于清晨能見手紋時，作七支坐，觀想東方青氣從口中入，隨之咽津，觀青氣流注全身。每日恒行無缺，即垂死之人，也可延壽五年。從中醫、道教氣功的觀點來看，這是于卯時東方陽氣升時吸收天地少陽之氣，以補自身中的生命活力。
除專修延壽之法外，密乘認為修一切本尊法，尤修氣脈明點，達到一定的成就，都可以生延壽之效。
                    十五、佛教四大名山                  

山西五臺山-----文殊菩薩的道場。
四川峨眉山-----普賢菩薩的道場。
浙江普陀山-----觀世音菩薩的道場。
安徽九華山-----地藏菩薩的道場。
                   十六、佛教節日
正月   初一日：彌勒佛聖誕日
       初六日：定光佛聖誕日
二月   初八日：釋迦牟尼佛出家日
       十五日：釋迦牟尼佛涅槃日
       十九日：觀世音菩薩聖誕日
       廿一日：普賢菩薩聖誕日
三月   十六日：准提菩薩聖誕日
四月   初四日：文殊菩薩聖誕日  

       初八日：釋迦牟尼佛聖誕日
       十五日：佛吉祥日 （即南傳佛教國家的收塞節）
五月   十三日：伽藍菩薩聖誕日
六月   初三日：護法韋馱菩薩聖誕日
       十九日：觀世音菩薩成道日（此日放生、念佛，功德
                  殊勝）
七月   十三日：大勢至菩薩聖誕日
       廿四日：龍樹菩薩聖誕日
       三十日：地藏菩薩聖誕日
八月   廿二日：燃燈佛聖誕日
九月   十九日：觀世音菩薩出家紀念日
       三十日：藥師琉璃光如來聖誕日
十月   初五日：達摩祖師聖誕日
冬月   十七日：阿彌陀佛聖誕日
臘月   初八日：釋迦如來成道日
       廿九日：華嚴菩薩聖誕日
- 1 -

