如何幫你的孩子立足未來

在今天這個充滿競爭、崇尚名利、生活節奏飛快的商業社會，我們的心靈很容易變得急躁，生活很容易變得枯燥。讀書時期我們為考試考升學而忙忙碌碌，出來工作後則為謀生為名利而營營役役。大多數的成年人每天生活只需用幾個動詞就可以概括：起床、搭車上班、工作、吃午飯、工作、搭車回家、吃晚飯、睡覺。
日復一日，周而復始。每天都過著着一模一樣的刻板日子，工作幹勁、生活動力和對未來的想望都在慢慢消失，乾涸的心靈也難以再為任何事而感動。一首催人下淚的歌忌在耳中只是一串吵鬧的噪音，一幅動人心魄的畫在眼中只是一堆混亂的線條和顏色。清風明月，夕照晚星，路邊的一朵野花，樓前的一株老樹，都不會激起心中的一點觸動；生活就這樣在無止境的機械式重複中變得索然無味。 

而在那個我們孩子成長後的社會，那個有著更強烈競爭、更崇尚名利、生活節奏更快的未來社會，那個使人「心情急躁」「心靈迷亂」的「生活急亂化」社會(見本系列文章的第五篇)，將使人更加難以擺脫麻木的生活狀態。
 要突破這種麻木狀態，「雅趣」這一德力至關重要。「雅趣」是一種體驗「高雅趣味」的能力。「高雅趣味」當然包括文學、音樂、戲劇、繪畫、攝影等藝術，但也不排除一些正當健康的個人癖好，諸如下棋、集郵、登山、潛水、旅遊、觀鳥、觀星和各類運動等等。
 「雅趣體驗」和名利無關，和權力面子都無關，它純粹是我們個人內心的體驗和感受，是自由的、自我的。有了它，我們的心靈才有所滋潤，才不會被困於那個急亂的外在世界。有了它，我們的人生才有生活的激情與雅趣。 

 所以，各位家長讀者，如果你不想你的孩子在未來那個「生活急亂化」的社會中，只有生存，沒有生活。那就應該趁早培養他的「雅趣」德力，讓他在未來也能夠感受到自己人生中的生活情趣。
說了這麼久「德力」的重要，一直都有家長讀者問及培養方法。有位李女士說，如今的學校都不重視德育，要培養孩子的「德力」只能靠家長自己，但「德力」又沒有教科書或教材，真不知從何教起。加上電視上報章上報導的大多是社會上缺德失德的人和事，孩子耳濡目染之下，別說增加「德力」，連與生俱來的人性都要漸漸消失，身為家長的實在無可奈何。
我想這位李女士的憂慮也是不少家長的憂慮，我身邊有不少選擇婚而不育的朋友，他們所持的理由就是擔心教不好孩子。是的，在今天這個社會要培養孩子的德力很困難，但也不是不可行。這世上不可能有完人，也不可能有具備完全「德力」的人，故此無需因為沒有信心培養孩子成為君子賢人，就連培養他們基本德力的努力都放棄。更重要的是，「德力」能多一分就要多一分，只因在是非義利之間的判斷和選擇，往往就在於微小的「德力」之別。
如果家長讀者不知如何培養孩子「德力」的話，不妨從幾下幾方面著手。
一是從「小」處開始培養。對於孩子來說，一些大是大非大德大義他們未必明白，也很難有機會接觸實踐。就算是大人，平常我們也很少有機會碰到轟轟烈烈的義舉，像什麼救人性命或捉拿兇徒之類。因此我們培養孩子的「德力」可以從最小最細微的德行開始。比如要孩子禮貌地回答別人的問話，在車上為有需要的人讓座，幫老人家拿東西，檢到的財物不要據為己有等等。同樣，對於小孩子沒有做到甚至做出和上述要求相反的言行時，我們就要明確正經地教導他們不應再犯。從小事入手，不因其事小而不理會，孩子自然就會慢慢養成趨善避惡的意識與習愩。這就是我們先賢常說的：不以善小而不為，不以惡小而為之。
培養孩子的德力，另一個重點就是:從與家人相處的過程中培養孩子最基本的善意。
所謂「孝悌為仁之本」，要養成孩子的仁德品性，便要養成孩子的孝(敬奉雙親)悌(尊兄姊愛弟妹)之心。如果一個人連生育養育自己的父母都不懂得敬重；與自己朝夕共對的兄弟姊妹都不能產生愛意，則豈能寄望他能敬重他人關愛他人？孝悌之心是較容易培養的，只因孩子和雙親兄弟姊妹有天生的血緣關係，天性上最容易產生敬愛之情。故此父母應由這種最基本最容易產生善心愛意的親情開始教導孩子。具體而言，即是要養成孩子「敬雙親」(泛指尊敬所有長輩親戚)和「愛兄長」(泛指敬愛所有親堂表兄弟姊妹)的心意和感情；落實在執行上，就是注重孩子對父母爺婆兄弟姊妹親戚長輩等人的言行態度，對雙親長輩的善心愛意在於「敬」，對兄弟姊妹的善心愛意在於「讓」，孩子對自己的親人有了「敬」與「讓」之心，才能進而對非血緣關係的尊長和朋友懷有「敬」與「讓」之心，才能養成「善良」的德力。 

不過「善良」的德力並不只於對他人的「敬」「讓」之心，還在於對他的惻隱之心，也就是我們常說的同情心。惻隱之心本是人的天性，人皆生來有之，但如果後天不加以保存護養，還是會逐漸麻木泯滅，尤其是生活在現今這個人慾橫流世風日下的現代社會(未來社會可能更甚)。故此，身為家長就必須著意為孩子保存他的惻隱之心
保存惻隱之心的具體方法有兩個。一是在日常生活中，當我們看到聽到讀到一些人類的不幸和苦難，我們有意識地告訴孩子當今社會存在的種種不幸和苦難，不但讓他們知道有些人正在承受怎樣的痛苦，更要讓他們知道為什麼那些人要承受那些痛苦。另一方面是讓他們親身嘗試一些幫助不幸者的義務工作，如果孩子年紀太小，可以讓他們在旁觀看你或別人做義工。只因唯有親身的體驗才能最大程度地激發孩子的惻隱之心。
當孩子對自己的親人懷有尊敬和禮讓之心，當孩子能保有他的惻隱之心(同情心)，那麼他才能將這種「敬讓之心」和「惻隱之心」施及其他沒有血緣關係的人身上。從顧及自己的感受到顧及他人的感受，也即是從私德走向公德，這就是儒家思想所說的「推己及人」。
能夠從自己推想別人，才會有「已所不欲，勿施與人」的觀念，而從這個最基本也最重要的待人處事觀念，可以導出大部份的「德力」。不欲自己被騙，故我們誠信待人；不欲自己被害，故我們善良待人；不欲自己因親人朋友輕易放棄而傷心失望，故我們堅毅頑強，永不言棄；不欲自己因別人的懶散失責而連累自己，故我們勤勞努力，克盡已職；不欲別人整天愁眉苦臉對著自己，動輒怨天尤人影響自己的心情士氣，故我們以樂觀積極的態度言行對待工作和身邊的人。
然而，「六德」之中唯獨「雅趣」這一德，和旁人的關係不大，故此需要另闢培養蹊徑。所謂「雅趣」德力，簡單而言，也就是要懂得追求和體會生活中的雅趣。生活情趣需要一顆敏感的心靈，敏感的心靈需要時常拂拭。而拂拭心靈的最基本的方法(撇開宗教而言)就是要培養孩子感受生活的能力和習慣。所以身為家長，應該從小培養孩子最基本也最重要的四方面的雅趣嗜好，我稱之為「雅趣四好」。
    這「雅趣四好」分別是：閱讀文學作品的嗜好；至少一種音樂(樂器、唱作甚至單純的欣賞)的嗜好；至少一種運動(不僅是觀看，還必須親身參與)嗜好；四、欣賞大自然(不管是動物、植物和景物)的嗜好。我覺得人生當中必須要有這些嗜好，心靈才能夠在快急忙亂和千篇一律的日常生活中免於麻木保持敏感。有了「雅趣」德力，我們的孩子才能夠在一行詩句和一段旋律中感受到大美的震撼，在一場運動競技中感受到生命力量的淋漓暢快，在一次日落一朵野花中感受到宇宙的神秘。
 養成「雅趣」德力，不管未來社會再急再亂，你的孩子也能在紛紛擾擾的俗世之中，在自己的心靈保有一方淨土，不至於因為生存而失去了生活。
不過，在這系列的最後一篇文章中，我想再說清楚一個重點，即提倡「德力」家庭教育，是為了糾正目前一面倒重視孩子的語文能力和考試成績的失衡家庭教育，是認為「德力」對於孩子的個人成長和將來在未來社會立足有更有利，但並不是說孩子在「德力」以外的其他能力可以不理。
目前太多的父母為了孩子能考進名牌幼稚園小學中學，將太多的時間精力放在操練孩子的語文能力和考試成績之上，以致完全忽略孩子的品德教育和體藝教育。
或說體藝術教育香港應該不缺吧，因為幾乎每個家庭都有讓孩子學琴學畫學運動的。然而，大多數家長要孩子學琴學畫學運動卻只是為了找一塊敲開名校大門的磚頭，故此不管孩子對某琴某畫某運動有沒有興趣能力，也一定要他們學，不但要學，還要考某級某試某證書。這豈止不是體藝教育，簡直是反體藝教育。因為孩子根本體會不到彈琴繪畫做運動的美與樂，卻往往會在強迫考級或參賽的壓力下產生對琴畫運動的抗拒與反感。
這種「重知、反藝、失品」的家庭教育，將使孩子將來長大後，在人格修養上有極大欠缺，在現實社會中無法立足，在個人生活上也不會快樂。「德力」家庭教育的重點是以父母必須以孩子的品德教育為主，知識教育為輔。(「六德」中的「雅趣」一德包涵了藝術教育，在中國傳統文化中，「德藝」本是一體相通。)因此「德力」家庭教育不是反對「知識」教育，只是認為「知識」教育不應反客為主，凌駕於「德力」教育之上。
其實家長不必擔心「德力」教育下的孩子會「知識」能力不足，結果恰恰相反。當孩子具備了「德力」，他更會懂得以努力學習來回報父母和實現自我，他的學習會有更明確的目標和強大的動機，他的「堅毅」和「勤力」也會用在學習上，為他帶來理想的學習成績。故此「德力」家庭教育才是真正能培養出「品德」、「學業」、「體藝」三優的未來一代。
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