	人生的真諦
所謂人生真諦，就是生為一個人，至少對於自己這一生，要走的方向，應該有所瞭解，一般人從小不懂事，當然不會去想這些問題，等到年紀大了懂事後，開始成家立業，每天為生活奔忙，為追求名利勞碌奔波，也很少去想這些問題，因此遇上的一切事情，都不知如何抉擇才最正確，一天過一天，隨時間而浮沈一生，在這個歷史過程中，沒有留下一點痕跡，對社會眾生，一點好處都沒有，你認為這種人生有沒有價值呢？人生在世怎樣才有價值？要靠自己的智慧去選擇，無論如何，人生的方向，只有兩條路可選擇：
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一個人活在世上，要怎樣才算有價值？
我們從一個角度來分析，每一個人有生必有死，人死後，眾人或歷史對他的評價是怎樣，所謂『蓋棺論定』，因為每一個人，從生到死，壽命的長短都不一樣，每一個人的聰明才智也不一樣，還有每個人的生活環境，一生所做的事，都不相同，所以死後別人對他的評價也就不同，我個人大略將之分成四類：

第一類：死後『遺臭萬年』。
第二類：死後『無聲無息』。
第三類：死後人為他『立銅像』
第四類：『裝金身』。
那一類人死後遺臭萬年呢?
就是自古以來的漢奸賊子為何會遺臭萬年呢?是因為他們活在世上的時候，為了自己私利害忠良，以致斷送國家民族，如古時奸臣曹操、秦檜，如今人人討厭他、怒罵他。記得小時候跟母親去看歌仔戲，奸臣演出時，人人大喊大叫，還有人忍不住丟石頭，做人到如此地步還有什麼價值可言，現在的人大都以地位的高低，賺錢的多少來衡量一個人的成就。但是儘管做大官，發大財，或得了個博士學位，人家就會尊重你，可不一定，如果沒有德性，待人不合乎禮，人家表面上奉承，背後就怒罵，內心也看不起你，自古以來，聖賢對人成就高下是以德行為準。如曹操雖是學識淵博，但最後成遺臭萬年的人，還有秦檜，因圖名利，陷害忠良岳飛，為後人所不齒，此可由杭州西湖岳王墓前一詩可見青山有幸忠骨，白鐵無鑄佞人，故有德之人名留千古馨香，萬代無德之人遺臭萬年。

第二類人：無聲無息 
就是他活在世上對眾人沒多大好處，死了對世人也沒什麼損失。就像夜晚天空的一顆小星，雖掛在夜空，大地沒有增加多少光彩，即使隕落了，亦不暗淡多少，凡夫俗子，就是屬於無聲無息者，每個人從小因父母養育兒女，就做事賺錢，接著男大當婚，女大當嫁，成家立業而養育兒女，終日為者子女、家庭奔波，勞碌不得歇息，直到死為止，就無聲無息的消失，世間沒有別人知道你、紀念你，這實在太可悲了。

第三類人：立銅像 
英雄豪傑在生之時,對國家、民族、人民有莫大貢獻,死後眾人為紀念他、崇拜他,就為立個銅像讓眾人瞻仰，如果我們的國父一生為救國家、救民族受苦受難，而非要做大官，發大財。所以今天我們尊稱他老人家為國父，故做對眾人有益的事業，眾人就懷念你、紀念你，只為自己打算將來只有自己子孫紀念你。

第四類人：裝金身 
就是聖、神、仙、佛,他們在世的時後,因立得、立功、立言，故能不朽於世，殂豆馨香，萬世受人景仰，所謂不朽一則，他們能活在人的心中，人人紀念他。二則歸空後上天憑他功得，按功定果享受天爵，配享聖廟,如孔老夫子組述堯舜憲章文武，他周遊列國為了要實行王道於天下，而趨於世界大同，當時雖陳蔡絕糧，更是絃歌不輟。釋迦 尼佛在生之時，認透人間是苦海，立志出家，苦修苦練，終於成道，成道後講經說法，渡眾生,亦是受苦受難而不屈，最後終至成佛。觀世音菩薩在世時，亦慈悲救眾受世人功奉，所以聖、神、仙、佛對眾生有恩,大家感恩因而為他們立廟裝金身，讓眾人朝拜。

　

可是世上有這種福報的人不多，大部份的人仍是追求人間福報。人間的福報談何容易，只求平安就不簡單，何況財運、健康、事業、婚姻、子女全都要美滿就更難了。
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欄仍以每天影響我們最實切的陽宅來談，因為住好的陽宅才能實現我們要做一個有價值的人，而不要做一個有價錢的人的理想。

改變後天命運成功不二法則：
1. 要拼才會贏，這句話絕對錯誤，要拼對了才會贏，怎麼才算拼對了，24小時內，花最短的時間得到最大的福報。 

2. 良師益友 
3. 好的環境 

4. 常吸收新知識 

5. 方向抉擇，要做有價值的人，不是做有價錢的人 

6. 當老板不是夢，傳統事業高處不勝寒，任何一個人要有危機意識，不知善用現在，危機就在眼前。沒有危機意識才是真正的危機，一般人日入3-5萬，就高枕無憂了，開始享受人生，這是絕大的錯誤，因為你的人生舞臺，是人家給你的，所以人家也可以輕易的把它拿走。 

正因為如此，你的人生舞臺必須自己去創造，自己去掌握這些：

(一)結婚 (二)姓名 (三)陽宅 (四)陰宅 (五)生基 (六)行善、鋪橋、施路 (七)念佛、普渡眾生
我想每一個人努力一輩子，都是為了追求自己想要的達成目標努力會有結果，可是不一定會有好的結果，尤其在目前多元化的社會制度及環境制度下，你今日的優勢，並不代表明日的優勢，因為可能很容納被取代，所以為什麼，我們會全心全力來投入這個環境，全世界目前最流行一句話，投資找-科技易經陽宅，最近一篇報告預測在全球不景氣中，為什麼科技易經陽宅風水地理業，每年業績(一枝獨秀)，因為天地間只有風水地理，歷經幾千年來，而不被淘汰，可以與天地同悠久。

◎打開心結，只要相信奇蹟一定會出現(心想事成)任何事有95%的人認為不可能成功。只有5%的人認為可以成功。事一開始心中就已有不可能的想法，您怎麼會成功呢？日本人做第一。

◎無知是不可原諒的─白天被老闆罵，晚上回去罵老板。

◎人一定要有夢想，當夢想實踐時，信心會大增。
◎全世界最難走的路，是心路。心門打開了，朝著人生的目標與方法去努力，成果、奇蹟一定會出現。

人生的目標及努力的方向，應由改變後天的運為起點，
而改變後天的運包括下列七點：

(一)結婚(二)姓名(三)陽宅(四)陰宅(五)生基(六)行善、鋪橋、施路
(七)念佛、普渡眾生
其中每項都有其重要性，並非本欄所談題材，本欄仍以每天影響我們最實切的陽宅來談，因為住好的陽宅才能實現我們要做一個有價值的人，而不要做一個有價錢的人的理想。
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