何謂資源
　　《辭海》對資源的解釋是：“資財的來源，一般指天然的財源。”聯合國環境規劃署對資源的定義是：“所謂資源，特別是自然資源是指在一定時期、地點條件下能夠產生經濟價值，以提高人類當前和將來福利的自然因素和條件。”上述兩種定義只限於對自然資源的解釋。馬克思在《資本論》中說：“勞動和土地，是財富兩個原始的形成要素。”恩格斯的定義是：“其實，勞動和自然界在一起它才是一切財富的源泉，自然界為勞動提供材料，勞動把材料轉變為財富。”（《馬克思恩格斯選集》第四捲，第373頁，1995年6月第2版。） 

　　馬克思、恩格斯的定義，既指出了自然資源的客觀存在，又把人（包括勞動力和技術）的因素視為財富的另一不可或缺的來源。可見，資源的來源及組成，不僅是自然資源，而且還包括人類勞動的社會、經濟、技術等因素，還包括人力、人才、智力（信息、知識）等資源。據此，所謂資源指的是一切可被人類開發和利用的物質、能量和信息的總稱，它廣泛地存在於自然界和人類社會中，是一種自然存在物或能夠給人類帶來財富的財富。或者說，資源就是指自然界和人類社會中一種可以用以創造物質財富和精神財富的具有一定量的積累的客觀存在形態，如土地資源、礦產資源、森林資源、海洋資源、石油資源、人力資源、信息資源等。 

　　資源是一切可被人類開發和利用的客觀存在。資源一般可分為經濟資源與非經濟資源兩大類。經濟學研究的資源是不同於地理資源（非經濟資源）的經濟資源，它具有使用價值，可以為人類開發和利用。 

　　《經濟學解說》（經濟科學出版社，2000）將“資源”定義為：“生產過程中所使用的投入”，這一定義很好地反映了“資源”一詞的經濟學內涵，資源從本質上講就是生產要素的代名詞。“按照常見的劃分方法，資源被劃分為自然資源、人力資源和加工資源。”（《經濟學解說》，經濟科學出版社，2000） 

人類對資源的認識 

　　對自然資源的看法，歷來都是以對人與自然關係的認識為基礎的。從技術進步和生產力發展的角度來看，經濟發展可以分為三個階段：勞力經濟階段、自然經濟階段和知識經濟階段。 

　　一、勞力經濟階段 

　　勞力經濟是指經濟發展主要取決於勞力資源的占有和配置。由於科學技術不發達，人類開發自然資源的能力很低。對多數資源來說，短缺問題並不突出生產的分配主要是按勞力資源的占有來進行，勞動生產率主要取決於勞動者的體力。相對於農業經濟時期。 

　　二、自然經濟階段 

　　傳統經濟學往往把農業經濟叫做自然經濟。從資源學的角度，所謂自然經濟就是指工業經濟，即經濟發展主要取決於自然資源的占有和配置。由於科學技術不斷發展，人類開發自然資源的能力不斷增強，使得大多數可認識資源都成為短缺資源。儘管19世紀以來工業革命的完成使生產效率大大提高，但鐵礦石和煤、石油等發展機器生產的主要資源很快成為短缺資源，開始制約經濟發展，因此，這一階段的經濟發展主要取決於自然資源的占有，生產的分配主要按自然資源的占有來進行。 

　　三、知識經濟階段 

　　知識經濟是以知識產業為基礎產業的經濟，其經濟發展主要取決於智力資源的占有和配置。隨著科學技術的高速發展，科學成果轉化為產品的速度大大加快，形成知識形態生產力的物化，人類認識資源的能力、開發富有資源替代短缺資源的能力大大增強。因此，自然資源的作用退居次要地位，科學技術成為經濟發展的決定因素。 

　　在經濟社會發展的這三個階段中，人與自然的關係經歷了天命論、決定論、或然論、征服論等多種認識階段與相應的處理方式，才進入到協調論的現代，即人、自然和技術這個大系統應該處於動態平衡狀態。在工業時代，人類對資源採取耗竭式的占有和使用方式，不斷使人與自然這個大系統產生強大震動。人與自然不能協調發展，使得經濟不能持續發展，不斷出現能源危機，導致人類生活不能穩步提高，時常出現巨幅漲落。進入到現代，人們逐漸悟出，人類只不過是人與自然這個大系統中的一個要素，必須和其它要素協調發展，力爭在發展過程中始終處於動態平衡狀態，實現可持續發展的關鍵在於協調人與自然的關係。 

新的資源觀 

　　在知識經濟條件下對某種資源利用的時候，必須充分利用科學技術知識來考慮利用資源的層次問題，在對不同種類的資源進行不同層次的利用的時候，又必須考慮地區配置和綜合利用問題。這就是"新資源觀"，是在知識經濟條件下解決資源問題的認識基礎。 

　　一、資源系統觀 

　　資源系統觀是資源觀中最核心的觀點。只有當人類充分認識到自己是人與自然大系統的一部分的時候，才可能真正實施與自然協調發展。而且，也只有當人類把各種資源都看成人與自然這個大系統中的一個子系統，並正確處理這個資源子系統與其它子系統之間的關係時，人類才能高效利用這種資源。 

　　二、資源辯證觀 

　　以新的資源觀看待資源問題時，我們應當正確處理幾個重要的資源矛盾關係： 

　　（一）資源的有限性與無限性問題 

　　自然資源就其物質性而言是有限的，然而人類認識、利用資源的潛在能力是無限的。片面的悲觀和盲目樂觀都是不正確的。 

　　（二）資源大國與資源小國問題 

　　分析一國的資源情況既要看到巨集觀上綜合經濟潛力巨大的因素，又要清醒的認識到在微觀上人均可利用資源限度的現實問題。 

　　（三）資源的有用性與有害性問題。 

　　（四）資源的量與質問題。 

　　三、資源層次觀 

　　資源是相對於人類認識和利用的水平來區分層次的，材料－－能源－－信息是現實世界三項可供利用的寶貴資源，而整個人類的文明又可根據人類對這三項資源的開發和利用劃分層次。 

　　人類社會的發展是由生產力和生產關係的矛盾運動發展決定的。起初，人類最先學會了利用材料來加工製作簡單的生產工具，提高勞動生產力，但僅用材料來製作的工具是一種“死的工具”，要靠人力來驅動和操作，這大體是農業──手工業時代生產力的情形；後來人類進一步學會了利用能量資源，把材料和能量結合在一起製造新型生產工具，使原來“死的工具”變成了“活的工具”，但這種工具還是要靠人來駕馭和操縱，勞動生產力的提高仍受到人的身體因素的限制，這大體是工業時代的社會生產力的情形。到了現代，人類逐漸學會開發和利用信息資源，並把材料和能量同信息有機地結合起來，創造了不僅具有動力驅逐而且具有智能控制的先進工具系統，為社會生產力的發展開闢了無限廣闊的前景。在傳統經濟中，人們對資源的爭奪主要表現在占有土地、礦藏和石油等。而今天，信息資源日益成為人們爭奪的重點。這大體是信息時代生產力的情形。 

　　總之，人類從學會利用材料資源再到能量資源到信息資源，推動了人類社會從農業時代向工業時代再向信息時代的不斷邁進，材料、能源、信息“三位一體”成為現代社會不可或缺的寶貴資源，只有全面地開發和綜合利用三大資源，才能不斷地推動社會進步和發展。 

　　四、資源開放觀 

　　知識經濟是世界一體化的經濟，資源的開放觀是從地區到全球，從微觀到巨集觀，從局部到整體，在不同層次上都要確立的一種基本觀點。我國地區差別很大，資源組合錯位，地區間的資源具有很強的互補性和動態交流的必然性。以資源的開放觀為指導，就是要打破地區經濟封鎖以實現產業結構動態優化，合理配置資源。 

　　五、資源動態平衡觀 

　　資源動態平衡觀是可持續發展的理論基礎。在人與自然大系統中，人的發展變化要依靠開發利用自然資源，而自然資源系統由於自身動因和人的作用也在發展變化，在發展過程中人與自然要達到動態平衡，同時也需要地區間的資源互補和動態交流，防止資源組合錯位的差距。 

　　今天我們對自然資源保證的估計，必須考慮高技術因素的影響。以智力資源為主要依托的知識經濟是世界經濟發展的必然趨勢，是不以人們的主觀意識為轉移的。以信息技術、生物技術、新能源技術及新材料技術為核心的高技術將極大地改變世界面貌和人類生活。盲目的資源悲觀論是沒有根據的，但是如不從現在起就下大力氣實抓基礎研究、可能有所突破的應用研究和高技術產業化，將來就可能制約人的發展。因此，在知識經濟發展的條件下，所謂資源保證，關鍵在於這些高技術的科學應用，可以達到商用階段，以便在經濟生活中用富有資源替代短缺資源。目前的最新研究及實際發展成果表明，絕大多數高技術的應用期的預測都是提前的，這也證實了科學技術的加速發展趨勢。因此，我們對前景持謹慎的樂觀態度是有道理的。 

資源系統及其分類 

　　在人類經濟活動中，各種各樣的資源之間相互聯繫，相互制約，形成一個結構複雜的資源系統。每一種資源內部又有自己的子系統。資源系統可從性質、用途等不同角度進行不同的分類。 

　　一、按資源性質分類 

　　（一）自然資源 

　　自然資源一般是指一切物質資源和自然過程，通常是指在一定技術經濟環境條件下對人類有益的資源。 

　　自然資源可從不同的角度進行分類。 

　　從資源的再生性角度可劃分為再生資源和非再生資源： 

　　再生資源，即在人類參與下可以重新產生的資源，如農田，如果耕作得當，可以使地力常新，不斷為人類提供新的農產品。再生資源有兩類：一類是可以迴圈利用的資源，如太陽能、空氣、雨水、風和水能、潮夕能等；一類是生物資源。 

　　非再生資源（或耗竭性資源），這類資源的儲量、體積可以測算出來，其質量也可以通過化學成分的百分比來反映，如礦產資源。 

　　再生資源和非再生資源的區分是相對的，如石油、煤炭是非再生資源，但它們卻是古生物（古代動、植物）遺賅在地層中物理、化學的長期作用變化的結果，這又說明二者之間可以轉化，是物質不滅及能量守恆與轉化定律的表現。 

　　從資源利用的可控性程度，可劃分為專有資源和共用資源。 

· 專有資源，如國家控制、管轄內的資源。 

· 共用資源，如公海、太空、信息資源等。 

　　（二）社會經濟資源和技術資源 

　　自然資源、社會經濟資源和技術資源通常被稱為人類社會的三大類資源。社會經濟資源又稱社會人文資源，是直接或間接對生產發生作用的社會經濟因素。其中人口、勞動力是社會經濟發展的主要條件。 

　　技術資源廣義上也屬於社會人文資源，其在經濟發展中愈益起著重大作用。技術是自然科學知識在生產過程中的應用，是直接的生產力，是改造客觀世界的方法、手段。技術對社會經濟發展最直接的表現就是生產工具的改進，不同時代生產力的標尺是不同的生產工具，主要是由科學技術來決定的。在當代，科學技術對生產力發展的巨大推動作用，集中表現在鄧小平的論斷“科學技術是第一生產力。” 

　　二、按資源用途分類 

　　（一）農業資源 

　　（二）工業資源 

　　（三）信息資源（含服務性資源） 

　　三、按資源可利用狀況分類 

　　（一）現實資源，即已經被認識和開發的資源。 

　　（二）潛在資源，即尚未被認識，或雖已認識卻因技術等條件不具備還不能被開發利用的資源。 

　　（三）廢物資源，即傳統被認為是廢物，而由於科學技術的使用，又使其轉化為可被開發利用的資源。 

　　四、資源系統的特點 

　　（一）自然資源系統的特點 

　　根據人類對自然資源的認知度，其主要特點是： 

　　1、自然資源分佈的不平衡性和規律性； 

　　2、自然資源的有限性和無限性（現實資源是有限的，但開發利用及轉化是無限的）； 

　　3、自然資源的多功能性； 

　　4、自然資源的系統性等。 

　　（二）社會資源系統的特點 

　　社會資源同自然資源相比較，具有以下突出特點： 

　　1、社會性。人類本身的生存、勞動、發展都是在一定的社會形態、社會交往、社會活動中實現的。勞動力資源、技術資源、經濟資源、信息資源等社會資源無一例外。社會資源的社會性主要表現在： 

　　（1）不同的社會生產方式產生不同的種類、不同的數量、不同的質量的社會資源。 

　　（2）社會資源是可超越國界、超越種族關係的，誰都可以掌握和利用它創造社會財富。 

　　2、繼承性。社會資源的繼承性特點使得社會資源不斷積累、擴充、發展。知識經濟時代就是人類社會知識積累到一定階段和一定程度的產物，就是積累到"知識爆炸"，使社會經濟發展以知識為基礎，這種積累使人類經濟時代發生了一種質變，即從傳統的經濟時代（包括農業經濟、工業經濟，農業經濟到工業經濟有局部質變）飛躍到知識經濟時代，這是信息革命、知識共用必然的結果。社會資源的繼承性主要通過以下途徑實現； 

　　（1）人力資源通過人類的遺傳密碼繼承、延續、發展。 

　　（2）通過載帶信息的載體長期保存、繼承下來。人類社會通過書籍、音像、磁帶和教育手段等，繼承人類的精神財富。 

　　（3）勞動創造了人本身，人又把生產勞動中學會的知識、技能物化在勞動的結果－－物質財富上而繼承下來。 

　　社會資源的繼承性，使人類社會的每一代人在開始社會生活的時候，都不是從零開始，而是從前人創造的基礎上邁步的。 

　　在社會經濟活動中，人類一方面把前人創造的財富繼承下來，另一方面又創造了新的財富。也正因為這樣，科技知識不斷發展，一代勝過一代，並向生產要素中滲透，使勞動者素質不斷提高，生產設備不斷更新，科研設備得到改進，並提高經營管理水平。社會財富的積累、反過來又加速了科技的發展。 

　　3、主導性 

　　社會資源的主導性主要表現在以下兩個方面： 

　　（1）社會資源決定資源的利用、發展的方向。 

　　（2）把社會資源變為社會財富的過程中，它表現、貫徹了社會資源的主體－－人的願望、意志和目的。這就是馬克思講的"最蹩腳的建築師從一開始就比靈巧的蜜蜂高明的地方"（《馬克思恩格斯全集》第23捲，人民出版社1972年版第202頁。） 

　　4、流動性 

　　社會資源流動性的主要表現是： 

　　（1）勞動力可以從甲地遷到乙地。 

　　（2）技術可以傳播到各地。 

　　（3）資料可以交換，學術可以交流，商品可以貿易。 

　　利用社會資源的流動性，不發達國家可以通過相應的政策和手段，把他國的技術、人才、資金引進到自己的國家。我國改革開放、開發特區的理論依據也含有這方面的內容。 

　　5、不均衡性 

　　社會資源的這種不均衡性是由以下原因形成的： 

　　（1）自然資源分佈的不平衡性。 

　　（2）經濟政治發展的不平衡性。 

　　（3）管理體制、經營方式的差異性。 

　　（4）社會制度對人才、智力、科技發展的影響作用的不同。 

　　自然資源和社會資源都是人類社會經濟活動的必不可少的投入。 
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