男人不願意離婚的原因
一般說來，女人如果有了新人，會把主要感情投射到新人身上，對舊人難有眷戀之情。男人卻大多是喜新不厭舊的。如果不是被逼無奈，他們通常不會停妻再娶。一項網絡調查表明，男人認為自己「劈腿後一定會離婚」的比例，只有11.1%。

Case1:15.29%的男人認為，應該給孩子一個完整的家——只要有了孩子，就不應該輕易離婚。  
　　
「我孩子還在讀小學。這時候離婚，對他的影響太大了。」
「我在想，等他上了大學以後，或者，再大一點，能獨立生活了，思想也成熟了，那時離婚，就沒有什麼太大問題了。」
「我見過太多在單親家族中成長起來的問題少年，我不想讓我的孩子也有這種遭遇。想想其實也沒什麼大不了的。為了孩子，能對付就對付唄。」

解析：  
在這種情況下，婚姻倒也可以暫時維繫下去。但是危機並未得到解決，只是被擱置了下來。隨著孩子的成長、獨立，危機很有可能還會重現。
作為妻子，應該趁著這個難得的緩衝期，反思一下婚姻裡到底存在哪些問題，盡快彌補。
　　
Case2:14.8%的男人認為，劈腿只是想多吃一道甜點——誰會願意為甜點付出正餐的價錢？  
　　
「我今年35歲，結婚三年。我很愛我太太，但是偶爾也會在外面偷個腥。」
「我很愛我太太，和我想有新的女人，並不矛盾。比如說，你是東北人，你喜歡吃小雞燉磨菇、豬肉燉粉條、排骨燉豆角，但是你偶爾也會想上川菜館Hoot一下，比如嘗嘗麻辣香鍋。但是這些東西，偶爾吃一次感覺還不錯，要是天天吃，誰受得了？」
「婚姻是正餐，婚外情是甜點。誰會傻到為甜點付出正餐的價錢？」
「像我們這樣在生意場上摸爬滾打的人，能算是閱人無數了。上個床就得跟老婆離了娶人家，那得離了再娶娶了再離多少次？還不得麻煩死？」
「太無恥了？嘿嘿，我敢肯定，大多數男人都是這麼無恥，只是嘴上不說罷了。女人嘛，就是生活中的調劑，像餐桌上的調味品，芥末，或者高檔一點，鵝肝醬吧，你有條件有能力，可以多享受幾樣。把情人扶正，那是腦子進水。」

解析：
把外遇當甜點的男人，主次分得很清楚，不是迫不得已，不會為外遇而離婚。對付這種男人不用大費周章，只要讓他知道，你已經明瞭他的所作所為，他就會主動自行了斷。
當然，也有可能是，他還繼續吃著甜點，只是更加隱秘。
　　
Case3:12.85%的男人認為，離婚的經濟成本太高，實在划不來。  
　　
「離一次婚，再結一次婚需要多少錢？要付給前妻、孩子的贍養費、撫養費，也是一筆不小的開銷。
「我一個朋友，算是高收入。可是他曾經離過三次婚，有三位前妻，每個月工資一發下來，就得給三位前妻都送上一筆錢，自己手頭自然緊得不得了，還要靠現任女朋友支援他。他們現在租一個小屋子同居，想結婚，又沒有錢，整天為了錢的事吵吵鬧鬧。我可不要去學他。」
「前一陣子我考慮過離婚。但是後來發現，離婚後太太會分走一半財產，我就沒有足夠的資金繼續投資，生意只能縮水。生意場上的事，從來是逆水行舟，不進則退，何況在目前經濟不景氣的大環境下，更要小心從事。
「離婚的成本太高，還是維持現狀好了。」
　　
解析：  
離婚的成本高低，是相對而言的。假如離婚的成本是50萬，他現在身價不過100萬，那自然是相當高；但是如果他身家是1000萬，那就一點也不高了。
希望他永遠混在目前這個階層，這種想法倒也沒錯；但是應該有更靠譜的方法。比如盡可能提高他離婚的成本，讓他覺得離一次婚就傷筋動骨，自然就不會動這個念頭。
　　
Case4:9.31%的男人認為，離婚對事業影響太大——事業是男人的立身之本，沒有事業，就什麼都沒有了。  
　　
「我們是夫妻店，共同經營打拼。投資方是董事長，我是執行董事，她是總裁。也就是說，除了夫妻，我們還是事業合作夥伴。
「這樣的關係，如果分了，事業也就沒有了，那就是自己毀自己。」
「男人最重要的是什麼？事業。事業是男人的立身立本，有了事業，才有其他的一切。沒有了事業，什麼都沒有了，更別說所謂的愛情。別看現在的小姑娘對我柔情蜜意的，我要是沒有了事業，沒有了錢，她們看都不會正眼看我你信不信？」
「我現在正處於事業上升期。有關部門正在對我進行考察，近期可能提拔我到更高的崗位。我絕對不能在這個時候節外生枝，被人抓到把柄。」
　　
解析：  
因為事業而不離婚，這也只是一個暫時的平衡。等到時過境遷，比如他的事業穩定了，或者，他乾脆不在乎事業了，婚姻關係也就該破裂了。
用事業脅迫他和第三者斷絕關係或許有點用處，但副作用也會很大，最根本的還是需要進行自我反思。
　　
Case5:8.7%的男人認為，我們曾經共過患難，相濡以沫——我不能做忘恩負義的陳世美。  
　　
「當時我做生意失敗，欠人家的錢還不了，被黑社會追債。是她到處張羅借錢，賣光了家裡所有的東西，才把我救了出來。
「我們一起經過風雨，共過患難。我絕對不可能做陳世美。」
「那時我是一個一無所有的窮小子，而她家的條件很好。她父母反對我們交往，她堅持要跟我在一起，被父親用皮帶打，又被趕出家門。她跟我在一起，吃了很多苦，受了很多罪。
「我現在算是發達了，但不能不念舊情。我是在外面玩過，而且不止一次。但是，我絕對不會跟她離婚。我做不到這麼絕情。」
　　
解析：  
他對你已經沒有愛情了，但是還有感激，還有恩情。他和你在一起，可能對你也還不錯，但只是為了報恩。
你呢？你到底想要什麼呢？如果你想要的是愛情和尊嚴，那就考慮離開；如果你覺得有婚姻就夠了，那就維持著。
  
Case6:7.1%的男人認為，離婚不是在和老婆一個人離——你要面對的，是錯綜複雜、打斷骨頭連著筋的人際關係。  

「把離婚提到議事日程上後，我才明白，所謂離婚，不是跟她一個人離，而是跟一大群人離婚，跟你的、她的父母親戚離婚，跟你們共同的孩子、共同的朋友、共同的圈子離婚，說得大一點，是跟整個生活圈子、整個社會關係離婚。一想起這個，我的頭就大了。」
「我在孤兒院長大。她父母對我很好，視我如同己出。我也一直把二老當成我自己的親生父母看待，覺得自己終於有一個完整的家了。
「我跟她現在是有些問題，我也可以有更好的選擇。但是，那必然會傷害到二老，這是我絕不願意看到的。所以，還是算了吧。」
  
解析：  
覺得離婚太麻煩、要跟整個社會糾纏不休的男人，通常不會再提離婚。只是這種婚姻往往太過無聊、無趣。請努力發掘婚姻中的溫暖、趣味和感動吧。
　
Case7:7.06%的男人想要魚和熊掌兼得——我為什麼不能多選？  

「前一陣子我心裡很煩，因為情人逼我離婚娶她，老婆知道了，也跟我鬧騰。這兩個女人我都喜歡，魚我所欲也，熊掌我所欲也，我為什麼不能多選？如果她們不爭不搶，我豈不是可以繼續享受齊人之福？」
「我最終決定跟情人分開，回到老婆身邊。但是我不能保證，我將來不會再劈腿。
「張愛玲說，每個男人都會有白玫瑰和紅玫瑰情結。沒錯，每個男人，都是既想擁有白玫瑰，又想擁有紅玫瑰的。我相信如果有可能，每一個男人都會想多選。」
「我對老婆還是很好的。盡量滿足她的物質需求，經常會陪她一起逛街，在家裡還經常下廚做家務，我覺得我能算是個好男人了。我老婆也很能看得開，對我劈腿的事根本不管不問。換個人未必能做到這樣吧？
「我覺得這樣很好啊，家裡有個老婆，外面有個情人，或者是幾個情人，幹嘛要離婚？幹嘛要為了一棵樹，放棄整片森林？」
　　
解析：  
這種男人的劈腿往往是習慣性的，不可能改變。如果你逼他必須做出選擇，他倒是十有八九還會選擇原配，但是會情緒低落，或者表面上答應離開，實際上還藕斷絲連。而且，以後有機會，他還是很可能會劈腿。
如果你不能接受這種事實上的「三人行」，那麼最好的選擇是，毅然離開。
　　
Case8:6.79%的男人覺得老婆是弱勢群體，應該得到照顧——沒有我，她會很慘。 
　　
「我們結婚後，老婆就辭了工作，在家當全職太太。八九年過去，她其實沒有增長任何社會、職場經驗，還是很單純的一個人。如果我們離了婚，她恐怕連最起碼的謀生能力都成問題。以她的年齡、工作經驗，想找份像樣的工作很難。一個快40歲的女人，想去飯店裡端盤子，人家恐怕都嫌她年紀大了。」
「如果她是個女強人，或者說，有起碼的獨立生活能力，我倒也就沒有什麼可擔心的了。」
「但是她目前這種情況，我根本不可能離開她。哪怕外面有再好的選擇也不能。」
「一個朋友說過一句話，離婚要趁早。你要是有了外心，想從頭來過，那也不算什麼大不了的事。不過你要離婚，那是越早決定越好，女方趁年輕，也比較好有更好的選擇。」　　
「最可惡的就是拖上人家十來年了，然後說要離了。男人40歲左右，還是正有魅力的時候，二手男人也更受歡迎，想找個20出頭的小姑娘都不是什麼難事；但是女人，想找個合適的人，真的是很難。
「即使沒有了愛情，也還應該有親情，也還應該有起碼的責任心。好歹也是一日夫妻百樣恩，你不能不顧人家死活，不能把人家扔在半路上不管。」
「我老婆曾經得過子宮肌瘤，因為藥物難以治癒，在我的支持下，就做了子宮切除手術。也就是說，她再也不能懷孕生孩子了。」
「我根本就不可能跟她離婚。你想想看，一個不能生育的女人，還會有誰願意要？」
　　
解析： 
怎麼說呢……當弱勢成為維繫婚姻裡的砝碼，這是一種幸運，卻也可以說是不幸——因為你只能接受男人劈腿的現實，根本沒有其他選擇餘地。再說，萬一，對方不再有惻隱之心，你就真的很慘了。
獨立、自強可能是必須的。能夠把握自己的命運，才能選擇屬於自己的幸福。
  　　
Case9:6.26%的男人說自己沒有找到更好的替代對象，所以願意暫時維持現狀。  

「小霞說讓我跟老婆離婚娶她。我在心裡暗自發笑。憑什麼讓我娶你？你又不會做飯，又不會理財，又不懂體貼人照顧人，除了年輕點，還有哪點比我老婆好？
「對，我就是喜歡她的年輕。年輕就是好，皮膚光潔，思想單純，隨便送個小禮物，請吃個飯，耍點小花招，就能逗她很開心了。和她在一起，我自己也有返老還童的感覺。
「但是，年輕不能當飯吃。年輕人總會變老。婚姻裡需要更多的其他的東西。你除了年輕，沒有別的優點，我憑什麼要選擇比原來更差的？」
「我對老婆當然不滿意，但是我在外面混著，也一直沒有找到比我老婆更好的——這話說得也不對，情人裡面，當然有比老婆年輕、漂亮，甚至能幹、懂事的，但是綜合考量一下離婚的成本，還是覺得划不來。
「我想這就是我不離婚的原因。如果有讓我感覺更好的，更適合我的，我十有八九會離。」
　　
解析：  
因為沒有找到更好的，所以暫時維持現狀，這說明他對婚姻很不滿意，一旦找到合適的，就會毫不猶豫地離開。
實話說，這類婚姻其實已經很沒意思了，沒有多少維持的必要。
不過，如果你還不想放手的話，可以給你一個好消息：他要找到更好的人，其實也挺難。即使新人在某項或某幾項指標超過舊人，但要綜合考量的話，新人能大幅超過舊人的，並不多。也就是說，他可能永遠找不到更好的替代對象。
　　
Case10:5.8%的男人認為，婚姻就是一種習慣，根本不想改變——習慣的力量強大無比。 
　　
「你習慣了回家就躺到沙發上看報紙、看電視，而且伸手可及的地方就有一壺熱茶。你習慣了聽老婆嘮叨，並且充耳不聞，自動過濾。你習慣了週一送孩子，週二晚上她加班，週五一起回父母家吃飯，週末一家大小開車出去玩，週日晚上去看場電影，週而復始。沒有了這些慣性的規律，生活如果一下子變化了，亂了套了，你肯定會六神無主，想想就可怕。」
「結婚這麼多年，不管那個叫『老婆』的女人真的老成了什麼樣子，不管婚姻生活多麼平淡，卻都已經成為一種習慣。偶爾劈腿也不會是因為真想跟外邊的人有什麼發展。習慣的力量強大無比，你根本就不想改變。」
「我一直覺得，相濡以沫到了相濡以『漠』的地步，其實是婚姻的最高境界，雖然有點乏味。
「在婚姻裡，在老婆面前，一點兒也不需要繃著。她不崇拜你，不把你當神看，你的缺點毛病，你屁股上那塊癬，她都清清楚楚。你對著她，就像對著你自己一樣坦然。
「我們用了10多年時間，才磨合到這種親密無間的狀態。我根本沒有耐心再和另一個人從頭開始，重新建立這種親密關係。」
　　
解析：　 
把婚姻當作一種習慣的男人，通常不容易出大問題，而且對老婆也算說得過去，但也不可掉以輕心。他一邊習慣婚姻，一邊在外劈腿，這說明他對婚姻並不滿意，起碼是不太滿意。
你需要考慮，怎樣給婚姻加點調料，讓它有滋有味一些。
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