性愛與親密感的追尋
怎樣才能經歷真正的親密感？愛是什麼？親密感又是什麼？
迪克∙普奈爾 (Dick Purnell) 著

怎樣才是愛？
愛不只是情感，不只是「好的感覺」。但我們的社會把神所說的愛、性和親密感簡化成一些情感和感覺。神在聖經裡很仔細地來描寫愛，特別在哥林多前書第13章。為了讓你可以更深明白神對於愛的定義，讓我用這樣的方式來向你描述第4－7節（哥林多前書13：4－7節）。當一個人用神所描述的愛來愛你時，你會被滿足嗎： 

· 如果這個人對你沒有忌妒，卻向你表現出忍耐和恩慈？ 

· 如果這個人不自誇也不驕傲？ 

· 如果這個人對你有禮，不自我中心也不容易生氣？ 

· 如果這個人從來不記錄你曾犯過的錯？ 

· 如果這個人從來不隱瞞、說謊，總是真誠以待？ 

· 如果這個人保護你、相信你、永遠替你著想、在困難中與你一同擔當？

這就是神希望我們在與人的關係中所能擁有的愛。注意到這種愛是一種給予的愛，不是以自己而是以「別人」為中心的愛。但在此有一個問題：誰的愛能達到這樣的標準？ 

我們若要在人際關係上經歷這樣的愛，我們必須先經歷神對我們的愛。如果你從未這樣的被愛過，你就無法持續不斷的向人表現這樣的愛。神認識你、知道一切關於你的事，並且祂以完全的愛愛你。 

神透過古時候的一位先知耶利米告訴我們，「我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你」（耶利米書31：3）。所以神對你的愛是永遠不改變的。 

神愛我們以致於祂允許耶穌基督為我們的罪被釘死在十字架上（古時的一種死刑）好叫我們得以潔淨。聖經說，「上帝那麼愛世人，甚至賜下他的獨子，要使所有信他的人不致滅亡，反得永恆的生命。」（約翰福音3：16，現代中文譯本）。當我們轉向神並且接受他的赦免，我們便能開始經歷神的愛。 

神告訴我們，「如果我們向上帝認罪，他是信實公義的，他要赦免我們的罪，洗淨我們所犯的各種過錯。」（約翰一書1：9，現代中文譯本）。神不但赦免我們的罪，他忘記這過犯、洗淨我們。 

神無論如何都愛著我們。一個關係的結束常常是因為當中有些因素產生變化，例如意外或失去經濟地位。但神的愛並不是根據我們的外表、我們是誰或我們的表現而定的。 

從這裡我們看到，神對愛的觀點與社會上所告訴我們的愛完全不同。你可以想像一份擁有這樣的愛的關係嗎？神明白的告訴我們，只要我們向祂求，祂就赦免我們、將這樣的愛給我們。但當我們拒絕這禮物，是我們自己阻絕自己找到真正的滿足、親密和生命的目的。 

答案
神的愛是我們難題的答案。我們所要做的是以信心並信靠祂來回應。聖經說：「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約翰福音1：12）。神差派祂唯一的兒子耶穌來到世界上替我們死。但故事並不在此結束。三天後，耶穌從死裡復活。耶穌身為神，祂今天仍然活著，而且祂希望把祂的愛放在你心裡。當你接受他，你將會驚訝於祂在你的生命和你的人際關係中所做的事。 

神的話告訴我們，「信子（耶穌基督）的人有永生；不信子的人得不著永生，神的震怒常在他身上。」（約翰福音3：36）神希望我們不單在今天得著豐盛的生命，祂更是希望我們得到永遠的生命。如果我們選擇拒絕他，那麼我們就選擇了罪的後果，也就是永死以及與祂永遠的隔絕。 

要使我們的生命得到平衡，我們必須接受耶穌基督進入我們的生命，並且信靠祂。我們對神的信心就會帶來祂的赦免。我們不再躲藏、不再走在自己喜悅卻不正確的道路上。祂永遠與我們同在，我們與祂有和好的關係。當我們把信心放在祂那裡並倚靠祂，祂會住在我們的生命中並且與我們有一個親密的關係。祂會赦免和洗淨我們一切的罪，包含過去與將來的，包含自我中心與一切的問題和掙扎。 

帶來滿足的親密感
在整本聖經裡，神對性行為的態度是非常清楚的：性行為是單單只為結了婚的人預備的。這不是因為祂要使我們痛苦自憐，而是祂要保護我們的心。祂要為我們建立一個保障，這樣當我們步入婚姻時，我們親密感的保障便是奠基於神的愛和智慧上。 

當我們信靠耶穌基督，祂每一天都會給我們新的愛和新的能力。惟有此時，我們才真正找到我們所追尋的親密感。神給我們的愛是不會停止的，儘管經過許多歲月與時代的變遷，也不會止息。祂的愛可以把兩個人繫在一起，由祂作為兩人聯合的中心。交往時，當你們一起成長—不單在心靈層次上，也是在社交、思想和情感上— 你就能擁有一個真誠的、互相關愛的、親密的關係。這是非常令人滿足與興奮的！而當這樣的關係一直走到婚姻的頂點，性的聯合就能夠促進那已經建立起來的根基。 

你現在可以憑著信心透過禱告接受基督。禱告就是和神交談。神知道你的心，祂看重你內心的態度過於你外在的言語，下面的禱告可作參考：「神阿！我需要你。我願意打開心門接受耶穌作我的救主和生命的主。感謝你赦免我的罪。求你管理我的一生，使我成為你所喜悅的人。奉主耶穌的名禱告。阿門。」 

這個禱告是否合乎你的心願？如果是，請你現在就做這個禱告。把你的信心放在基督身上，基督就會照著祂的應許，進入你的生命。你將會開始與祂建立關係。而當你越認識祂時，你和祂的關係將會越來越親密。當你以祂為生命的中心時，你的生命將會有一個全新的屬靈的面貌，在你與所有人的關係中都會帶給你更大的滿足與和諧。 
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