清濁動靜 人生四煉

所謂『 清』者，不過分偏執要求十全十美，能包容寬恕凡俗間許多看不順意的缺點。俗語說：『 水至清則無魚，人至清則無徙。』 河流清澈見底必然藏不住魚，同理對本身治事要求過於嚴苛、待人甚為挑剔，必然難尋與君同行的朋儕。也許可以要求自己非常方正、不屑藏污納垢，卻不能期待別人有同等的火侯，畢竟，家庭背景生來不同，再配上深淺不一的知識水平或歷練，人人各有其生存之道，所以應將眾人之間的視野落差，奉為魔考來鍛鍊心志，那麼德不孤必有鄰，不至落得千山我獨行、無人迎送的結局。

『 清』象徵人的氣質，是修行的器皿，道德經則曰『 乾』，方位西北角、屬金，錢財之意。有句話可以解釋其連帶關係：『 人聚則財散，財聚則人散。』 古時身為一國之君，不能體恤民苦著重福利措施，百姓遲早必拂袖而去，雖然一時累聚相當財富，但忠心子民已遠離，怨聲沸騰，終必招來民怨傷國的下場。反之，『人聚則財散』，國家想凝聚民心，主政者應不惜將錢拿出來為大眾謀福利，取之於民用之於民，如此方有歸心的民氣可用。再者，『 清』是乾卦，代表太陽，象徵如陽光般大公無私、照耀萬物的博愛，是一種人生歷練的修持；陽光又可形容男性的『 魂』，意味著男人壽元的長短，人憂慮歲數不長，怕擔低賤的事，過貧苦的生活，事實上，貧賤富貴只不過是外在表象的觀感。貧莫貧於不聞道，人不能昇華精氣神和靈魂的質，又何來富貴之有？

多次颱風橫掃台灣，帶著充沛的水源，也使水庫水位暴增，但百姓並未因此受惠，反蒙停水之苦，因為水源泥沙濃度過高，淨水場無法處理之故。同樣的，人本身內在是否也存在過多濁氣呢？人在成長過程中累積不少喜怒哀樂、受七情六慾操控情緒，無法適度合理的宣洩，內心積壓久了，自然形成濁氣，濁氣下沉，臉色就陰暗無光，改變之道當由為人處世修持的道理中求得觀念思想境界的提升。人生寧可清貧不可濁富，物質生活簡單，精神領域自然寬闊清澈，『 清貧』可以活得淡然舒坦，『 濁富』卻難以高枕無憂。

『 濁』另外可表示為西南方，代表地母，是孕育萬物之處，它默默地不發光，靜靜地承受著造物主賜予它的千變萬化，『 孕育萬物』 又可影射為女性，女人為『 魄』，所以男人為魂，女人為魄，魂魄之意由此而起，生命玄奧，人生遼闊，能抓住準繩修持，視一切苦厄為歷練，必令老天爺側目而得一絲憐憫庇佑。

接著談『 動』，俗語說：『 人移生，樹移死』 。遠從黃帝時代至歷代王朝之主政者，常依靠易經裏的八卦所設定的流盤來探討那個地方或何種植物較適合人類繼續生存下去，所以『 人移活』，但樹木一移動，則有死亡的顧慮，『 一日移栽三日黃』 ，移動樹木它必然有三天枯黃期，人不同於樹木，不可不動，但要動在活的觀念裏而非貪慾。人要達成對自己的歷練相當困難，因為大多數人經得起貧窮的挑戰卻禁不起繁華的誘惑，所以動念應動在動心忍性，當壞念頭揚升時，所謂『 意動陰傷，口生陽禍』 ，雖然沒有實際去執行它，卻已損傷了陰德，真正修持是律己慎嚴，修到每個意念都是非常純正，若有意念延伸到口無遮攔、禍從口出，必會帶來莫須有的災殃。

所以，『 動心』必須先忍掉自己的性格，任何自私的心念一動要懂得沉寂下來不受擺佈，如此『忍性』的動，方能趨吉避兇。

有動自然會有靜，學佛人流行打禪七，以為眼睛閉著稱為靜，其實宇宙間最不耐靜守的並不是地球的自轉而是人類的慾望，人類的慾望不停地轉動且無限延伸，時時無法離開它，所以，真正的靜是靜在慾望停止。另外，『事來則應，事去則靜』，有事不怕事，沒事不惹事，一切端看用何種心性來平衡它，即使泰山崩於前依舊安然若定；若事情已經發生也該船過水無痕，不再思考得失悲喜，一切心如止水，如此對靜的體會即有相當火侯了！

『 清、濁、動、靜』，人生修持的四煉，如跑馬拉松一般，能立目標而跑已屬不易，能跑至終點實乃更難能可貴矣。
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