什麼是決策
“決策” 一詞的英語表述為Decision Making，意思就是作出決定或選擇。時至今日，對決策概念的界定不下上百種，但仍未形成統一的看法，諸多界定歸納起來，基本有以下三種理解： 

　　一是把決策看作是一個包括提出問題、確立目標、設計和選擇方案的過程。這是廣義的理解。 

　　二是把決策看作是從幾種備選的行動方案中作出最終抉擇，是決策者的拍板定案。這是狹義的理解。 

　　三是認為決策是對不確定條件下發生的偶發事件所做的處理決定。這類事件既無先例，又沒有可遵循的規律，做出選擇要冒一定的風險。也就是說，只有冒一定的風險的選擇才是決策。這是對決策概念最狹義的理解。以上對決策概念的解釋是從不同的角度作出的，要科學地理解決策概念，有必要考察決策專家赫伯特·西蒙在決策理論中對決策內涵的看法。 

　　一般理解，決策就是做出決定的意思，即對需要解決的事情做出決定。按漢語習慣，“決策”一詞被理解為“決定政策”，主要是對國家大政方針做出決定。但事實上，決策不僅指高層領導做出決定，也包括人們對日常問題做出決定。如某企業要開發一個新產品，引進一條生產線， 某人選購一種商品或選擇一種職業， 都帶有決策的性質。可見，決策活動與人類活動是密切相關的。 

　　正確理解決策概念，應把握以下幾層意思： 

　　（1）決策要有明確的目標 

　　決策是為瞭解決某一問題，或是為了達到一定目標。確定目標是決策過程第一步。決策所要解決問題必須十分明確，所要達到的目標必須十分具體。沒有明確的目標，決策將是盲目的。 

　　（2）決策要有兩個以上備方案 

　　決策實質上是選擇行動方案的過程。如果只有一個備選方案，就不存在決策的問題。因而，至少要有兩個或兩個以上方案，人們才能從中進行比較、選擇，最後選擇一個滿意方案為行動方案。 

　　（3）選擇後的行動方案必須付諸於實施 

　　如果選擇後的方案，束之高閣，不付諸實施，這樣，決策也等於沒有決策。決策不僅是一個認識過程，也是一個行動的過程。 

　　決策是人類社會自古就有的活動，決策科學化是在20世紀初開始形成的。二次世界大戰以後，決策研究在吸引了行為科學、系統理論、運籌學、電腦科學等多門科學成果的基礎上，結合決策實踐，到20世紀60年代形成了一門專門研究和探索人們作出正確決策規律的科學——決策學。決策學研究決策的範疇、概念、結構、決策原則、決策程式、決策方法、決策組織等等，並探索這些理論與方法的應用規律。隨著決策理論與方法研究的深入與發展，決策滲透到社會經濟、生活各個領域，尤其應用在企業經營活動中從而也就出現了經營管理決策。 

決策的類型 

　　現代企業經營管理活動的複雜性、多樣性，決定了經營管理決策有多種不同的類型。 

　　（一）按決策的影響範圍和重要程度不同，分為戰略決策和戰術決策 

　　戰略決策是指對企業發展方向和發展遠景做出的決策，是關係到企業發展的全局性、長遠性、方向性的重大決策。如對企業的經營方向、經營方針、新產品開發等決策。戰略決策由企業最高層領導做出。它具有影響時間長、涉及範圍廣、作用程度深刻的特點，是戰術決策的依據和中心目標。它的正確與否，直接決定企業的興衰成敗，決定企業發展前景。 

　　戰術決策是指企業為保證戰略決策的實現而對局部的經營管理業務工作做出的決策。如企業原材料和機器設備的採購，生產、銷售的計劃、商品的進貨來源、人員的調配等屬此類決策。戰術決策一般由企業中層管理人員做出的。戰術決策要為戰略決策服務。 

　　（二）按決策的主體不同，分為個人決策和集體決策 

　　個人決策是由企業領導者憑藉個人的智慧、經驗及所掌握的信息進行的決策。決策速度快、效率高是其特點，適用於常規事務及緊迫性問題的決策。個人決策的最大缺點是帶有主觀和片面性，因此，對全局性重大問題則不宜採用。 

　　集體決策是指由會議機構和上下相結合的決策。會議機構決策是通過董事會、經理擴大會、職工代表大會等權力機構集體成員共同做出的決策。上下相結合決策則是領導機構與下屬相關機構結合、領導與群眾相結合形成的決策。集體決策的優點是能充分發揮集團智慧，集思廣益，決策慎重，從而保證決策的正確性、有效性；缺點是決策過程較複雜，耗費時間較多。 它適宜於制定長遠規劃、 全局性的決策。 

　　（三）按決策總是是否重覆，分為程式化決策和非程式化決策 

　　程式化決策，是指決策的問題是經常出現的問題，已經有了處理的經驗、程式、規則，可以按常規辦法來解決。故程式化決策也稱為“常規決策”。例如，企業生產的產品質量不合格如果處理？商店銷售過期的食品如何解決？就屬程式化決策。 

　　非程式化決策是指決策的問題是不常出現的，沒有固定的模式、經驗去解決，要靠決策者做出新的判斷來解決。非程式化決策也叫非常規決策。如企業開闢新的銷售市場、商品流通渠調整，選擇新的促銷方式等屬於非常規決策。 

　　（四）按決策問題所處條件不同，分為在完全確知條件下的決策、風險型決策和在未完全確知條件下的決策 

　　1．在完全確知條件下的決策 

　　它是指決策過程中，提出各備選方案在確知的客觀條件下，每個方案只有一種結果，比較其結果優劣作出最優選擇的決策。確定型決策是一種肯定狀態下的決策。決策者對被決策問題的條件、性質、後果都有充分瞭解，各個備選的方案只能有一種結果。這類決策的關鍵在於選擇肯定狀態下的最佳方案。 

　　2．風險型決策 

　　它是指這樣一類的決策。在決策過程中提出各個備選方案，每個方案都有幾種不同結果可以知道，其發生的概率也可測算，在這樣條件下的決策，就是風險型決策。例如某企業為了增加利潤，提出兩個備選方案： 一個方案是擴大老產品的銷售； 另一個方案是開發新產品。不論哪一種方案都會遇到市場需求高、市場需求一般和市場需求低幾種不同可能性，它們發生的概率都可測算，若遇到市場需求低，企業就要虧損。因而在上述條件下決策，帶有一定的風險性，故稱為風險型決策。風險型決策之所以存在，是因為影響預測目標的各種市場因素是複雜多變的， 因而每個方案的執行結果都帶有很大的隨機性。決策中， 不論選擇哪種方案， 都存在一定的風險性。 

　　3．在未完全確知條件下的決策 

　　它是指這樣一類的決策，在決策過程中提出各個備選方案，每個方案有幾種不同的結果可以知道，但每一結果發生的概率無法知道。在這樣條件下，決策就是未確定型的決策。它與風險型決策的區別在於：風險型決策中，每一方案產生的幾種可能結果及其發生概率都知道，未確定型決策只知道每一方案產生的幾種可能結果，但發生的概率並不知道。這類決策是由於人們對市場需求的幾種可能客觀狀態出現的隨機性規律認識不足，就增大了決策的不確定性程度。 

決策研究 

　　利用系統科學、管理科學、行為科學、科學學、未來學和技術經濟學等學科進行的綜合探討活動。它是以上各學科的知識綜合體，對不同層次，不同尺度的社會系統中的組織．管理和決策問題進行綜合研究。其研究的範圍主要放在科學技術經濟、決策、規劃、管理、科技方法以及技術、工程咨詢等方面的問題上。其目的是為各級各類管理與決策提供模式服務與科學計量。其研究方法的主要特點為在充分調查研究、如實掌握數據資料的基礎上，進行定性與定量相結合的系統分析和論證．從而得出正確的預斷和科學的決策以指導各項工作的實踐獲得理想的效果。它在體育領域中的決策研究中為其提高成效，減少失誤是必不可少的。 

決策分析 

　　決策分析一般分四個步驟： 

　　(1)形成決策問題，包括提出方案和確定目標； 

　　(2)判斷自然狀態及其概率； 

　　(3)擬定多個可行方案； 

　　(4)評價方案並做出選擇。 

　　常用的決策分析技術有：確定型情況下的決策分析．風險型情況下的決策分析，不確定型情況下的決策分析。 

　　(1) 確定型情況下的決策分析。確定型決策問題的主要特征有4方面： 

　　一是只有一個狀態， 

　　二是有決策者希望達到的一個明確的目標。 

　　三是存在著可供決策者選擇的兩個或兩個以上的方案， 

　　四是不同方案在該狀態下的收益值是清楚的。 

　　確定型決策分析技術包括用微分法求極大值和用數學規劃等。 

　　(2)風險型情況下的決策分析。這類決策問題與確定型決策只在第一點特征上有所區別：風險型情況下，未來可能狀態不只一種，究竟出現哪種狀態，不能事先肯定，只知道各種狀態出現的可能性大小(如概率、頻率、比例或權等)。常用的風險型決策分析技術有期望值法和決策樹法。 

　　期望值法是根據各可行方案在各自然狀態下收益值的概率平均值的大小，決定各方案的取捨。 

　　決策樹法有利於決策人員使決策問題形象比，可把各種可以更換的方案、可能出現的狀態、可能性大小及產生的後果等，簡單地繪製在一張圖上，以便計算、研究與分析，同時還可以隨時補充和不確定型情況下的決策分析。如果不只有一個狀態，各狀態出現的可能性的大小又不確知，便稱為不確定型決策。 

　　常用的風險型決策分析方法有： 

　　a．樂觀準則。比較樂觀的決策者願意爭取一切機會獲得最好結果。決策步驟是從每個方案中選一個最大收益值，再從這些最大收益值中選一個最大值，該最大值對應的方案便是入選方案。 

　　b.悲觀準則。比較悲觀的決策者總是小心謹慎，從最壞結果著想。決策步驟是先從各方案中選一個最小收益值，再從這些最小收益值中選出一個最大收益值，其對應方案便是最優方案。這是在各種最不利的情況下又從中找出一個最有利的方案， 

　　c.等可能性準則。決策者對於狀態信息毫無所知，所以對它們一視同仁，即認為它們出現的可能性大小相等。於是這樣就可按風險型情況下的方法進行決策。 

　　d.四方五步分析表法。以確認、地點、時間、廣度四個方面為縱軸以探詢問題、明確績效偏離現象、進行最接近的邏輯比較，明確有何差異之處、明確有何變動為橫軸進行決策分析。 

決策在現代管理中的作用 

　　決策是管理的核心內容；關係到管理的績效；是管理者的主要職責。 

決策原則的內涵 

　　信息準全原則：為決策搜集的信息必須準確全面地反映決策對象的內在規律與外部聯繫。 

　　科學可行原則：要求決策在現有主客觀條件下必須是切實可行的。 

預測與決策的聯繫與區別 

　　聯繫：預測是為決策服務的；預測貫穿於決策的全過程。 

　　區別：預測側重於對客觀事物的科學分析，決策側重於對有利時機和目標的科學選擇。預測強調客觀分析，決策突出領導藝術。預測是決策科學化的前提，決策是預測的服務對象和實現機會。 

決策案例分析

領導決策案例分析

　　案例： 

　　某城市繁華地段有一個食品廠，因經營不善長期虧損，該市政府領導擬將其改造成一個副食品批發市場，這樣既可以解決企業破產後下崗職工的安置問題，又方便了附近居民。為此進行了一系列前期準備，包括項目審批、徵地拆遷、建築規劃設計等。不曾想，外地一開發商已在離此地不遠的地方率先投資興建了一個綜合市場，而綜合市場中就有一個相當規模的副食品批發場區，足以滿足附近居民和零售商的需求。 

　　面對這種情況，市政府領導陷入了兩難境地：如果繼續進行副食品批發市場建設，必然虧損；如果就此停建，則前期投入將全部泡湯。在這種情況下，該市政府盲目做出決定，將該食品廠廠房所在地建成一居民小區，由開發商進行開發，但對原食品廠職工沒能作出有效的賠償，使該廠職工陷入困境，該廠職工長期上訪不能解決賠償問題，對該市的穩定造成了隱患。 

　　案例分析： 

　　該市領導解決問題時是出於好心，既要解決企業生產不景氣的問題，又要為城市居民解決購物問題，對企業職工也有一個比較好的安排，但作出決策比較倉促，沒能充分考慮清楚問題涉及的各種因素，在決策失誤時又進一步決策失誤，造成了非常被動的工作局面，也給企業職工造成了不可輓回的損失。用領導科學來分析，該決策反映出以下幾個問題： 

　　(1)此案例反映了領導決策中信息原則的重要性。造成這種兩難境地的主要原因是沒有很好地堅持領導決策的信息優先原則。信息是決策的基礎，充分、及時、全面、有效的信息是科學決策的前提。該區政府領導在決定副食晶批發市場項目之前，顯然缺乏全面細緻的市場調查，不瞭解在建的綜合市場特別是其內部的副食品批發場區。因此盲目決策，匆忙上馬，陷入困境。 

　　(2)此案例反映了追蹤決策的重要性。當原有決策方案實施後，主客觀情況發生了重大變化，原有的決策目標無法實現時，要對原決策目標或方案進行根本性修訂，這就是追蹤決策。該市領導在客觀情況發生了重大變化時，沒能認真分析，而是倉促作出新的決策，在追蹤決策上存在失誤。 

　　(3)走出兩難境地的方案，可以有不同的思路。比如，一種是迎接挑戰，繼續興建。但要調查研究，對原決策方案進行修訂和完善，使得所建批發市場在規模、設施、服務和管理等方面超過競爭對手，以期在市場競爭中獲勝；另一種是及早決斷，對原決策方案進行根本性修訂，重新考察、確立和論證新的項目，實行轉向經營。該市領導在沒有確立和論證新的項目的情況下，對該地進行房地產開發，帶有很大的隨意性。 

　 (4)沒能把人的問題放在首要地位。領導者作出決策，首先要解決的問題歸根到底是人的問題，而處理好人的問題是領導決策得以實現的關鍵。如果僅從經濟效益上考慮問題，而忽略了人的問題的解決，全然不顧人的思想工作，那麼引起的社會問題和社會矛盾等可能會讓政府付出更大的代價。 

五個經營決策案例

　　在棋界有句話：“一著不慎，滿盤皆輸；一著占先，全盤皆活”。它喻示一個道理，無論做什麼事情，成功與失敗取決於決策的正確與否。科學的經營決策能使企業充滿活力，興旺發達，而錯誤的經營決策會使企業陷入被動，瀕臨險境。縱觀世界各國，經營決策失敗的有之，當然，也不乏成功的案例。從以下的案例中我們會得到許多有益的啟示。 

　　案例一：1985年，由馬來西亞國營重工業公司和日本三菱汽車公司合資2.8億美元生產的新款汽車“沙格型”隆重推出市場。馬來西亞政府視之為馬來西亞工業的“光榮產品”，產品在推出後，銷售量很快跌至低潮。經濟學家們經過研究，認為“沙格型”汽車的一切配件都從日本運來，由於日元升值，使它的生產成本急漲，再加上馬來西亞本身的經濟不景氣，所以汽車的銷售量很少。此外，最重要的因素是政府在決定引進這種車型時，主要考慮到滿足國內的需要。因此，技術上未達到先進國家的標準，無法出口。由於在目標市場決策中出現失誤，“沙格型”汽車為馬來西亞工業帶來的好夢，只是曇花一現而已。 

　　此例說明，科學經營決策的前提是確定決策目標。它作為評價和監測整個決策行動的準則，不斷地影響、調整和控制著決策活動的過程，一旦目標錯了，就會導致決策失敗。 

　　案例二：1962年，英法航空公司開始合作研製“協和”式超音速民航客機，其特點是快速、豪華、舒適。經過十多年的研製，耗資上億英磅，終於在 1975年研製成功。十幾年時間的流逝，情況發生了很大變化。能源危機、生態危機威脅著西方世界，乘客和許多航空公司都因此而改變了對在航客機的要求。乘客的要求是票價不要太貴，航空公司的要求是節省能源，多載乘客，噪音小。但“協和”式飛機卻不能滿足消費者的這些要求。首先是噪音大，飛行時會產生極大的聲響，有時甚至會震碎建築物上的玻璃。再就是由於燃料價格增長快，運行費用也相應大大提高。這些情況表明，消費者對這種飛機需求量不會很大。因此，不應大批量投入生產。但是，由於公司沒有決策運行控制計劃，也沒有重新進行評審，而且，飛機是由兩國合作研製的，雇佣了大量人員參加這項工作，如果中途下馬，就要大量解雇人員。上述情況使得飛機的研製生產決策不易中斷，後來兩國對是否要繼續協作研製生產這種飛機發生了爭論，但由於缺乏決策運行控制機制，只能勉強將決策繼續實施下去。結果，飛機生產出來後賣不出去，原來的寵兒變成了棄兒。 

　　此例說明，企業決策運行控制與企業的命運息息相關。一項決策在確定後，能否最後取得成功，除了決策本身性質的優劣外，還要依靠對決策運行的控制與調整，包括在決策執行過程中的控制，以及在決策確定過程中各階段的控制。 

　　案例三：美國國際商用機器公司為了從規模上占領市場，大膽決策購買股權。1982年用2.5億美元從美國英特爾公司手中買下了12%的股權，從而足以對付國內外電腦界的挑戰；另一次是1983年，又以2.28億美元收購了美國一家專門生產電訊設備的企業羅姆公司15%的股權，從而維持了辦公室自動化設備方面的“霸王”地位。又如，早在1965年，美國的一家公司發明瞭盒式電視錄相裝置。可是美國公司只用它來生產一種非常昂貴的廣播電臺專用設備。而日本索尼的經營者通過分析論證，看到了電視錄相裝置一旦形成大批量生產，其價格勢必降低，許多家庭可以購買得起此種錄相裝置。這樣一來，家用電子產品這個市場就會擴大，如果馬上開發研究家用電視錄相裝置，肯定會獲得很好的經濟效益和社會效益。由於這一決策的成功，家用電視錄相裝置的市場一度被日本占去了 90%多，而美國則長期處於劣勢。 

　　此例說明，經營決策正確，可以使企業在風雨變幻的市場上獨居領先地位，並可保持企業立於不敗之地。 

　　案例四：1960年，愛奧庫卡升為美國福特公司

 HYPERLINK "http://wiki.mbalib.com/zh-tw/%E5%89%AF%E6%80%BB%E8%A3%81" \o "副总裁" 副總裁兼總經理，他觀察到60年代一股以青年人為代表的社會革新力量正式形成，它將對美國社會、經濟產生難以估量的影響，愛奧庫卡認為，設計新車型時，應該把青年人的需求放在第一位。在他精心組織下，經過多次改進，1962年底這種新車最後定型。它看起來象一部運動車，鼻子長、尾部短，滿足了青年人喜歡運動和刺激的心理。更重要的是，這種車的售價相當便宜，只有2500美元左右，一般青年人都能買得起。最後這種車還取了一個令青年人遐想的名字——“野馬”。1964年4月紐約世界博覽會期間，“野馬”正式在市場上露面，在此之前，福特公司為此大造了一番輿論，掀起了一股“野馬”熱。在頭一年的銷售活動中，顧客買走了41.9萬輛“野馬”，創下全美汽車製造業的最高紀錄。“野馬”的問世和巨大成功顯示了愛奧庫卡傑出的經營決策才能。從此，他便揚名美國企業界，並榮任福特汽車公司

 HYPERLINK "http://wiki.mbalib.com/zh-tw/%E6%80%BB%E8%A3%81" \o "总裁" 總裁。 

　　此例說明，決策成功，可以擴大銷售額，降低成本，提高利潤，進而占領市場。 

　　案例五：日本尼西奇公司在戰後初期，僅有三十餘名職工，生產雨衣、游泳帽、衛生帶、尿布等橡膠製品，訂貨不足，經營不穩，企業有朝不保夕之感。公司董事長多川博從人口普查中得知，日本每年大約出生250萬嬰兒，如果每個嬰兒用兩條尿布，一年就需要500萬條，這是一個相當可觀的尿布市場。多川博決心放棄尿布以外的產品，把尼西奇公司變成尿布專業公司，集中力量，創立名牌，成了“尿布大王”。資本僅1億日元，年銷售額卻高達70億日元。 

　　經營決策成功，還可以使企業避免倒閉的危險，轉敗為勝。如果企業長期只靠一種產品去打天下，勢必潛藏著停產倒閉的危險，因為市場是多變的，人們的需要也是多變的，這就要求企業家經常為了適應市場的需要而決策新產品的開發。這種決策一旦成功，會使處於“山窮水盡”狀況的企業頓感“柳暗花明”。 
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