	孔子的人生六個境界
陳漢聲註解　

吾十有五而志於學。 

【解】我十五歲就準備學習一技之長，以謀將來生活不虞匱乏。 

三十而立。 

【解】我三十歲就準備成家立業，以承先啟後，繼往開來。 

四十而不惑。 

【解】我四十歲就能不疑不惑，乃是已覺悟人生，對因果了然於心。 

五十知天命。 

【解】我五十歲已經樂天知命，因此能達觀順變。 

六十耳順。 

【解】我六十歲對任何言語均能聽得耳順，心中了然明白，自然再也沒有任何違逆的感覺。 

七十從心所欲，不逾矩。 

【解】我七十歲已經能觀照無心，不再起心動念，也不會超出生活規矩，所以能隨緣來去自在。 

                      節錄自論語
　

　

	　

孔子的人生六個境界評註
陳漢聲註解

《一》立志向學 
孔子說：「吾十有五而志於學。」每一個人自呱呱落地來到這個陌生的世界，一切從新開始，好像入學一樣，在摸索中成長，由眼之觀、耳之聽、鼻之嗅、舌之味、身之觸及意識等知覺，由近而遠，在成長的過程中不段的學習，活到老學到老。 
人生的歷程經由童年、少年、青年、壯年、老年，而孔子特別注重十五歲少年時應立志向學。從其著述中約略指出，學習謀生技能與人間的生活規範，使每個人均能發揮所長，以建立分工合作的社會生產制度，生活就不虞匱乏；學習進退應對的生活規範，以建立安樂祥和的社會。古人的社會生活秩序是從日常生活中潛移默化，現在的社會秩序是建立在法治的基礎上。然在今天守法觀念不足、特權充斥的社會，加強法紀教育成為當務之急，若能輔以先民的生活規範，對於重整社會秩序必然大有助益。 
《二》薪火相傳 
孔子說：「三十而立。」一個人到了三十歲應能堅定自守卓然有所成立。是時父母已漸年老力衰，不應還在依靠父母，甚至遊手好閒不事生產。在成家立業之外，應該負起孝養父母及教養子女的責任，以承先啟後繼往開來。 
人生除了要立定志向，更要有「永業的精神」，才不會虛度此生，否則每事半途而廢終必一事無成。譬如上電影院買門票，排了半天因事走開了，回來又從新排隊，將永遠排在最後，甚至於買不到門票。因此只有心存「永業的精神」加上用心的經營，成功的日子終有一天會屬於您。 
《三》不惑之年 
孔子說：「四十而不惑。」人生到了四十歲，在其所經歷的歲月裡應該聽過很多的事物，親身所體驗的事情也不少了，對於人間的事理應能通達沒有疑惑。假如對經驗過的事情還經常存有疑惑或執迷，可能就是跟不上自己年齡的落伍者。執迷的事情愈多愈深，只有徒然增加自己的痛苦和不必要的煩惱。 
人生是經驗的累積，如能舉一反三，甚至如顏回能聞一知十，以理類推綜合各方面的人生經驗，心中能定靜如止水，必能內外透澈、洞查先機沒有任何疑惑。人生也是一趟珍貴的學習歷程，每一個階段我們都要學習新的事務以及新的處理方式，只要凡事盡心並以喜悅與感恩的心情去接受，再大的困惑終必豁然開朗，迎刃而解。 
《四》能知天命 

孔子說：「五十而知天命。」中庸說：「天命之謂性，率性之謂道。」大學說：「大學之道：在明明德，在親民，在止於至善。知止而後有定，定而後能靜，靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得。物有本末，事有終始，知所先後，則近道矣！」 
「天命」是上天所賦予人者，即是指人生一切當然的道理，「道」即是指天地自然的法則。先民日出而作、日入而息，春耕、夏耘、秋收、冬藏的作息方式，就是順著自然法則的生活。人在天地間與大自然為伍相處了五十年，是應該知道天命的道理。「出門看天色，入門看臉色。」「禍福將至，善，必先知之；不善，必先知之。」就是說人若能體察天心深處或進入心的原點，即能與大自然的本性合而為一，此時要洞察天時、地利、人和的玄妙天機並不難，其應用之妙完全存乎一心。 
《五》仁恕為懷─定靜安慮得的功夫 

孔子說：「六十而耳順。」人生到了六十歲應該具有「定靜」的功夫，只要聽到來人三言兩語，即能明白其言談的本意，進而體察其弦外之音，均能以仁恕的胸懷，來化干戈為玉帛。 
耳順的功夫要以仁慈與寬大為基礎，才能從定靜的境界中湧現出智慧。所聽到的不論是真言真語、花言巧語或惡言惡語，都能夠心中分明而處之泰然，心裡一點也不感到違逆，更不會大發雷霆，總以大慈大愛的胸懷，等待適當的時機再設法去開導他。這不僅免去今日言語衝突的煩憂，也可以免去來日彼此怨懟的苦惱。總是將戾氣仇恨化解於無形之中，融化於慈愛的大海中，使其歸於平靜。 
《六》來去自如 

      孔子說：「七十而從心所欲，不踰矩。」人生到了七十歲應有隨心所欲而不超越法度的定力。 

     人生百年，如果在青少年時即能學得謀生技能之外，能多學進退應對的生活規範與做人處事的道理，對往後的人生必有很大的幫助，所碰到的困難將會減少，即使碰上了也會有較妥善的、圓滿的處理方式，或許能化險為夷、轉危為安，甚至皆大歡喜。一個人隨著自己的年齡一起成長也是天經地義的事，若能早日體悟、進而超越孔子的人生六個境界。那麼！此後的人生旅途不但能隨緣來去自如，而且逍遙自在。

	孔子發現的先民生活智慧

	陳漢聲整理 
    孔子生於春秋戰國時代，也正是群雄割據的亂世時代。先民追求的「天下為公」、「世界大同」安樂祥和的社會，在當時卻求之不可得。他為了尋找散失在鄉野草民中，所保存的先民生活智慧，而有周遊列國的盛舉。回國後乃潛心著書立說，刪詩書、述禮樂、作春秋，重新整理先民的生活智慧結晶。將先民的生活規範「仁、義、禮、智、信」五德，融入於著述之中，有教無類、因才施教，開創了平民教育的先河。當時前來受教的有三千多人，在社會上成名的有七十二賢人。從此奠定了儒家學術思想的體系，使儒學在中國歷史上流傳了五千多年歷久彌新。春秋戰國時代百家爭鳴各據一方，或一世的英明，或數代的榮華富貴，終不及儒家思想的源遠流長和影響的深遠。孔子為了整治當時社會的弊病，發現了先民重整社會的良方，成為萬世師表的典型。
何謂「儒」？
    儒就是人生之所需，即養生送死、慎終追遠。養生包括生育、養育、教育與生活。生活之所需在人之臉上、言語上、行為上，不是在書本文字上。因此他主張：當政者不應僅在朝廷批公文而已，應該勤練腳力上山下海走入群眾，才能瞭解民間疾苦與人民的需要，解決人民生活上的問題，使政治清明、國泰民安。慎終追遠可以移風易俗使民俗敦厚，生者得教養、老者得奉養、死者得祀養，死生兩利而安居樂業。
何謂「五倫」？
    五倫就是父子親、君臣義、夫婦順、兄弟友、朋友信。五倫規範了每一個人的天職，奠定了社會和諧的基礎。他同時主張在上位者必須智慧與德行兼備，以身作則由上行下效建立社會和諧的秩序，以維護人民安和樂利的生活。
何謂「五德」？【儒家的啟世精神】─仁、義、禮、智、信
    五德即「仁、義、禮、智、信」，雖各有涵義，但環環相扣缺一則不全。有詩云：「金秋殺氣重，義薄雲天時，五德仁為首，禮義不過秋，寒冬且來臨，顯智命能留，信字不偏孤，統分四季中。」就是說五德以仁為首要，仁屬春東方木，禮屬夏南方火，義屬秋西方金，智屬冬北方水，信屬四季中央土。仁屬東方木又好比春天，春風化雨草木欣欣向榮，彰顯天地生生不息的生機。禮屬南方火好比夏天，當南風吹起碧草如茵，人間充滿溫暖與活力的契機。義屬秋西方金，當西風起白雲飛，草木黃落燕南飛。西風吹來肅殺之氣，也正是去除殘枝敗葉，除舊佈新的時機。智屬冬北方水，彰顯冰清志節、挺拔冷靜的耐力。五行隨春夏秋冬運行千古不易，正是彰顯天地之信的道理。五德與五行對應相輔相成，所以人若能效法天地四時運行之理，即能體悟五德的真意，做人做事俯仰天地之間，自然心安理得無往不利。
何謂「中庸」？
    中庸之道為孔門師徒相傳的心法。程子說：「不偏之謂中，不易之謂庸；中者天下之正道，庸者天下之正理。」中庸說「喜怒哀樂之未發謂之中，發而皆合乎中節謂之和；中也者天下之大本也，和也者天下之達道也。致中和，天地位焉，萬物育焉。」就是說待人處事以中和為貴，即思想、言語、行為不可偏激，偏激使人失去理智，徒增不必要的煩惱。
何謂「大學」？
    大學說：「大學之道：在明明德，在親民，在止於至善。知止而後有定，定而後能靜，靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得。物有本末，事有終始，知所先後，則近道矣！」而格物、致知、誠意、正心、修身、齊家、治國平天下，乃是內聖外王的功夫。  
     人既不能離群而索居，就應珍惜可貴的緣份，由互助共生而和平共存，以增進人生旅途的情趣。人生活在天地之間，衣食住行沒有一樣不是由天地人所供養，俯仰天地之間處處都是恩情，表達彼此的感恩之心已經都來不及了，為什麼還有人怒目相向？原因在於一時的貪念、執迷、憎恨與牽怒而使人失去人的理性。天有天性，天不言而四時行；地有地性，地不言而萬物生；人有人性，孔子以為人之初性本善。孔子為了發揚人性本善的一面，因此提出以「仁」為中心的思想，提倡互助共生的哲理，以「天、地、人」三者為共生的共同體。在其學術思想中除了闡釋人與人之間和諧的重要性，並重視人與天地大自然的調和。維護大自然，回復人的自然的天性，才能建立人類永久的和平及安和樂利的生活。
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