不二法門得到不得道 

在【維摩詰所說經】有一品是入不二法門，如果有到過寺廟牌樓會寫四個大字【不二法門】，什麼是不二，只有單一沒有二，單一是一個名詞，單一指一件事情的正反兩面來詮釋，如菩提和煩惱，菩提和煩惱是不二，菩提和煩惱是正反兩面，如果能斷煩惱證菩提就是不二，單一來講就是證道，不二法門所指很廣，佛說法有八萬四千法門，每一法門都有不二法門，能瞭解不二法門，才能深入佛法的精髓，就不會執著在名相。通俗之人都會先看名相，如和陌生人相識，第一句話會先問從事何種行業，其次在看其人穿著服飾，有此種觀念的人，想修行猶如欲煮沙成飯，因為第一觀念裡已經落入名相，執著其人身份地位，有些鄉巴佬是暴富戶，赤腳穿著隨便想買雙Ｂ轎車，到了車商店裡無人打招呼，結果一位小妹問老先生想買車嗎？老先生二話不說訂了三部，當場付現金，看了業務員和經理目瞪口呆，這就是一般通俗人的觀念，執著名相不問事理，不執著名相就不會落入單一法門，這不二法門非常奧深，非語言文字所能表達。在【維摩詰所說經】卷九入不二法門有多種解釋，有我和無我、受與不受、垢與淨、是動和是念、一相和無相、善與不善、罪與福、有為和無為、盡與不盡、闇與明，以上都是不二法門。
想入不二法門必須要有（空）的觀念，空代表不執著，煩惱本是人活的最困擾，煩惱隨意念不停在變，要空掉煩惱才能證入菩提，證入菩提才能在空的觀念裡頭，有人自以為修行修到寂滅狀態，自以為悟道，那是落入空的範疇裡，心靈寂靜並不表示無念頭，真正的寂靜是不被任何意識所轉，而能轉所有的物象，能轉物象也要把這轉的念頭空掉，在楞嚴經有寫到（若能轉物，既同如來），如果不放掉寂靜的念頭，必定會執著在寂靜空幻裡。能知道一切寂靜的起幻是空，才不會陷入寂靜的空幻，那寂靜的空幻是起於短暫的幻影，如證道之人永生永世都是在寂靜之中，可以說是入三味，三味就是禪定，入禪定可以瞭解到過去現在未來種種事情的前因後果，如佛入三味可以放光無量百千萬億光明，一念之間可以知過去現在未來種種因種種果，這樣的境界非人類所能信解，多少人講佛法無法接受這種觀念，只知一些小神通或通靈者，或則心靈上得到一些平靜，就說那是悟道，那真是誤了自性的道而不知道，悟與誤只是一線之隔。
【道】字在一般修行人經常掛在口角，修道、得道、悟道、知道，最後怎麼死都不知道，道道道道盡多少修行人的辛酸苦楚，這道不過是一個名詞，把道字死抱著不放，死後還抱著自己的驅體吹噓己得道。維摩詰居士所講一切法門，從文字語言上道斷，當文殊師利菩薩問維摩詰居士何謂不二法門，維摩詰居士沉默不語，文殊師利菩薩嘆為觀止說真是不二法門。維摩詰居士是一位在家修行人，和一般上班族沒兩樣，但是維摩詰居士智慧神通不可思議。
在台灣在家修行人要算是（一貫道）信徒最多，一貫道以得道做為號召，得了道以後，從此不會入地獄，在天堂榜上有名，據一貫道入教儀式，是要經過引保師和點傳師，引保師是保證入教後，不會洩漏一貫道五字真言，那五字真言是上天堂不下地獄的保命符，點傳師則傳授三寶，輕輕一點玄關，或結手印，這是一貫道『得道』的法寶，天底下有這麼便宜的『得道』方式，那釋迦牟尼佛就不用說法四十九年，況且一貫道又拿佛經來曲解，所謂三期末劫，是引用法華經和金剛經裡的段句，燃燈佛授記釋迦牟尼佛稱為青陽期，釋迦牟尼佛住世時為紅陽期，現在是末法時期為白陽期，釋迦牟尼佛授記彌勒菩薩將是下一位成佛，一貫道把佛經剽竊來改成自己的教義，再加上耶回儒道四教合為一統，真是三國歸一統。一貫道本身也有基本教義就是（訓中訓），所謂（訓中訓）就是一篇文章，由所謂自稱仙佛降靈所講的文章，在文章裡又有文章，從不同字句或浪紋形成一篇文章，這些文章算不上高深的修行法門，如果從文章裡的含義，非一般讀書人所能寫出來，那是天界的高靈附在人體，比一般扶乩還高明更有學問，非究竟圓滿的佛法。
人的一生之中最高成就莫過於『得道』，得道者可以不受輪迴之苦，不受疾病之困擾，不食人間之煙火，不受時空之限制。維摩詰居士是一位在家修行者，也有老婆，和一貫道在家修行一樣，但是一位在家修行者，其智慧神通連釋迦牟尼佛的弟子都自嘆不如，維摩詰以示現生病演說不可思議佛法，釋迦牟尼佛想派弟子去問候維摩詰居士，沒有一位敢去，最後不得不請出諸菩薩中智慧第一的文殊師利菩薩，一位菩薩一位在家修行者對談，這才是『得道』的印證。而一貫道所謂『得道』並不得道，而是（得到）不知佛法的道，得到和不得道同樣也是不二法門，如果真能（得到）釋迦牟尼佛所說的法，才算是真得道，否則還是陷在迷思中的不得道自以為得到。
能入不二法門的觀念才能得到佛法的第一真諦，修與不修是不二法門，得道不得道是不二法門，由於我們過於執著文字和語言上的迷誤，文字和語言是啟發智慧源泉。要瞭解諸佛境界必須研讀華嚴經，要瞭解宇宙觀必須研讀楞嚴經，要瞭解唯識論必須研讀楞伽經，能瞭解到這三部經典，絕不會落入魔道，否則在這世上從小到老至死，迷迷濛濛怎麼死都不知道，縱然死後也不枉虛來這五濁惡世走一趟，死對一位修道者並可不怕，可怕是臨死之前還是念念不忘世上任何一件事物。人的生命很脆弱，一場戰爭，或是一場天災，或是一件意外事件，隨時都會喪失生命，能活的是一種快樂，一種幸福，從快樂幸福裡去扭轉命運，才能做到生也快樂，死也快樂，活的更快樂。
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