風水陽宅應驗準繩

        現今愛好研習或以風水謀生者不少，反觀多數當其佈局後效果未如理想甚至更差。令至使世人對風水投下不信任票，中國數千年之風水學術因此而蒙上陰影。原因何在？

        風水學之愛好者，應多研究命理，多研究其他術數之長短，古語云：一命，二運，三風水，沒有生命，則沒有運情，更談不上風水的作用，所以應以命運為重，有一些大師一生只研究風水，而不講命理，由此可知其功力有限，人云亦云而已。

        在台灣和香港，都以八宅派和飛星派最為流行，本人亦研究八宅、飛星二十多年，細覺兩派各自有其精闢獨特之處，但不少傳人一知半解，甚至自稱某派大師的江湖術士不求進步，只懂論命卦，而不懂論命理。前人創八宅派時，只希望用最簡單之方法將人們之生命磁場分成陰和陽，但效果和命理相比，則相差很遠了。

        八宅派將人分為東四命和西四命，東四命宜居東四方，西四命宜居西四方，但本人可大膽說一句，其理是錯的，人之生命磁場須要依照原命日元之五行喜忌而定，而非依照命卦而定，適合某甲居住的旺宅可能某乙入住後頓成一敗塗地。例如一個四綠木命卦的人，其原命日元為火，但命格自身極弱，生於寒冬，忌水，喜火土，應如何佈局呢？在八宅派之理論中，四綠木命，北方，坎宮為生氣方主大吉。其實是大錯特錯，原命忌水，又那可居北方呢？這就是八宅派的矛盾，因命比風水更為重要，一定要根據命理之喜用佈局方可。如果原命忌水，而居北方還有運行者，可將所有術數定理推翻，這就是八宅派之矛盾。

        飛星派的理論，其應驗亦只得一般。本人在多年研究和觀察中，被大師推斷為旺山、旺向又合符理氣之宅，往往入住後多數不是疾病叢生便是經濟潦倒，為何？在本人之角度認為，相宅首先觀察四維八方之巒頭有否生剋，再者室內之間格有否違反陰陽，才可下定論宅之吉凶。最基本要住得平安，加強貴人力，其次才再談富貴，住不平安者何來有富貴呢！某些大師代人相宅是往往只談富貴，是否那麼易有富貴呢？客人自己想想，某些大師在學術上只求速成，快快賺錢，不加研究，我敢說句，真正了解明白陰陽者又懂得運用陰陽，又有幾多人？大部份所用之道理皆錯，因前人不會輕易將其理論說真，若不是真正之入室傳人，只學到一些半真半假的理論。當代人客相宅時，便無法百份之百準確了，所以亦流傳一句說話，風水師騙你十年八年，就是這樣。

        真正風水學之理論，在科學上之解說是因地球上南北極磁場所影響，地球自轉，月球、太陽和各星體轉動之角度不同及不停地變化而令到地球上的磁場產生不同的折射。不同形狀的山川河嶽對光線，磁場及氣流的影晌亦各有不同，人類生活在不同的地方，受到不同的磁場影響，磁場帶動身體上之靜電及生理磁場在不斷變化，因而令到人類有不同的思想，有不同的思想，則產生不同的命運和際遇。磁場支配萬物的命運，風水學並非迷信，而是科學中的磁場學。

        古代的智者，將南北極磁場學，用代數代入陰陽中，亦即是中醫學的水火、寒熱的關係。在風水學上之佈局，水火陰陽調和亦極其重要，不懂調和者，如何佈局，亦得不到最佳效果，甚至弄巧反拙，如人身體寒熱水火不平均，如何食補藥亦枉然，甚至愈食愈差，只要陰陽調和則百病不生，風水學上亦同，識調候者少，現將一些心得寫出，望眾生因此可趨吉避凶。

準繩一
(1) 但凡陽宅十間有八間過寒，當我們不知住宅寒熱時，最好不要胡亂養魚，因寒者見水即敗，敗於工作，生意、經濟、身體、疾病等，視乎魚缸放在甚麼位置，而產生甚麼破壞性。
(2) 準繩二

(3) 室內最好不要放水晶、石英等，尤其是大型之水晶洞。水晶在風水學術上成效不高，亦沒有真正的理論。本人認為只有破壞性，而沒有好處。因水晶洞大部份尖角多，頻率亦高，在風水學上一有尖角，則有相沖，就有其破懷力，在加上高頻率，其破壞性更大，而市面之風水大師心知市面上水晶賣價甚高，利潤豐厚，見某大師吹虛水晶擺設，而未加研究，便盲目跟從，遑稱其水晶曾開光，廣立名目，先賺一筆。在幾千年之風水學上從未提過擺水晶有其作用，將大型之水晶洞放在室內，尤如住在高壓電纜下，不用說也可想而知，將水晶擺放在不同之方位，會有不同的破壞程度。本人多年心得，例如過寒中，放紫水晶洞，大多數會破懷婚姻，出現不正桃花，放在不同的位置亦會出現不同的疾病等。
準繩三

(三)     在風水學上，室內宜放植物，植物中之氧氣可改善室內之空氣成份，植物亦可調節室內之磁力線，而且對人之身體極其重要，有好之身體，則有好的運氣。植物只要放得適當，可提高宅主之貴人力及財力，此亦為室內風水學上的基礎。

準繩四

(四)     在選擇居住環境中，要留意可有相沖位置，一有相沖則有其破壞力，在不同方位上之相沖會有不同程度之事情發生。首先，馬路有否沖大門，電梯門有否沖大門，有沒有長走廊沖大門，樓梯有否沖大門，以上之破壞力極大。如見長走廊沖大門，大門再沖主人房，則應凶像最速。其次大門沖主人房，大門沖爐灶，屋外遠處有形煞沖入室內較輕，因較易化解，選擇住宅時只要留意以上幾點則災難較少。

準繩五

(五)     住宅忌風亂，當選擇住宅時，可先將所有門窗打開，看看有沒有急的風吹入室內，如見有強風吹入而亂者，主散氣應放棄不要，在風水學上，主張藏風聚氣，見風亂者，主易見急病或絕症，財源易散難聚。

準繩六

(六)     在選擇住宅中，左右兩邊忌一邊過低或另一邊過高，在不平衡的情況下，會出現一邊吉另一邊凶之現象。高者未必吉，低者未必凶，視乎巒頭方位吉凶而定。對玄學認識不深者，不應選擇這些房屋，因凶險應驗特快。

準繩七

(七)     當選擇新屋時，廳及房最好正方型或長方型，忌三角、菱形、鑽石型或凹凸型之住宅，正方型及長方型之設計形煞較少，破壞力細。例如鑽石型之屋，角位多，則形煞重，主人口、人事、工作、經濟會走下坡。香港在這十多年，很多鑽石型之樓宇落成。很多人入住，但很多人的經濟亦因此向下走。敗多於勝的原因在此。希望有緣善見此文之設計師，不要再設計鑽石型之樓宇。救救香港人的經濟。

準繩八

(八)     鏡之擺放，大廳、房間忌有裝鏡，鏡只宜安裝在廁所，鏡忌對床。婦人有孕者向之，較易流產，鏡之破壞力極大，對婚姻、疾病、人事、經濟影響最大，鏡擺放在不同的地方，則有不同的破壞力。

準繩九

(九)     香港近十年來，不時有所謂大師者在電視及報章中大力吹噓，教人將福字揮春倒轉貼在當眼處或大門，取其諧音福倒(到)的用意。其實福祿壽皆要正，福字倒轉則主福澤倒退及藏有 [倒頭福] 之諱忌，有福則散掉不留，福神豈會倒豎沖進門？祈望各大師三思，不可隨便作句話，苦害了蒼生。
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